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 लोक  सभा  ]1  घजे  म०  पू०  पर  समवेत  हुई

 भ्होदय  पीठासेब  हुए  ]
 निधन  संबंधी  उल्लेख

 अध्यक्ष  महोदय  ;  माननीय  सुभे  सभा  क्रो  अपने  एक  भूतपूर्व  क्ाथो  क्ली  चरणजोत

 सिंह  के  दुखद  निधन  की  सचना  देनी  वह  1980-84  के  दौरान  दक्षिण  दिल्‍ली  निवचिन-ल्त्र से
 सातवीं  लोक  सभा  के  सदस्य  इससे  पहले  वह  1975-79  के  दौरान  नई  दिल्‍ली  नगरपालिका  के
 सदस्य  रहे  ओर  1976-77  के  दौरान  वह  उसके  वरिष्ठ  उपाध्यक्ष  भी  रहे  ।

 एक  प्रमुख  उद्योगपति  फे  रूप  में  विभिन्‍न  आर्थिक  तथा  अन्य  क्षेत्रों  में  उसके  अमूल्य  योगदान
 को  शदा  याद  स्खा  जायेगा  ।  वह  एयर  इण्डिया  ओर  इण्डियन  एयरलाइन्स  के  निदेशक  मंछल  में  मी

 वह  1975  में  दिल्‍ली  की  टेलीफोन  परामक्षंदात्री  समिति  के  सदस्य  भी  थे  ।

 थी  धिल्ठ  ने  कई  देशों  का  म्रमण  किया  था  ओर  वह  खेल-कद  में  विशेष  रुचि  खेते  थे 4
 कल  सुकह  हृदल  भत्ति  रूक  जाने  से  नई  दिल्‍ली  में  उयकय  सिथिन  हो

 हमें  अपने  इस  मित्र  के  निघन  पर  बहुत  दुध  है  भर  सुभे  विश्वास  है  कि  सभा ग्रेरे  श्लाथ  संतृप्त
 परिवार  के  प्रति  संवेदना  प्रकट

 सभा  अपना  शोक  व्यक्त  करने  के  लिए  थोड़ी  देर  मौन  रहेगी  ।

 तत्पक्शात  सदसस्‍्यगण  थोड़ी  देर  घेय  खड़े  घ्हे  ।

 भ्रो  हरोहझा  रावत  जिस  तरहसे  पुलिस  के  साथ  मिलकर  प्रशासन  ने  लोगों  को
 अन्याय  है  इह  बढ़त  धब्मीर  मामला  है  )

 अध्यक्ष  नहोदन  ;  रात  आप  बेठ  मैं  आपको  सुन्‌ गा  !  मिस्टर  आअकबर

 बैठ भो हरोझ् रावत ; इसको बी० जे० पी० और चत्तता दक्ष मिलकर कर रहे
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 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  गोंढा  के  यारे  में  दिनेश  जो  से  कहता  हूं  कि  वे  बताएं  क्या  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  सबको  सुन  मिस्टर  सोज  बेठ  जाएं  ।  सवाल  की  गरम्भी रता  को  देखकर

 बेठ  जाएं  ।

 क्री  हरोक्ष  राबत  :  सरकार  कभो  जाति  के  आधार  पर  कभी  देश  के  आधार  ge"

 इसको  बरदाएत  नहीं  किया  जा  सकता  है  ।

 अध्यक्ष  सहोवय  :  मैं  आपका  निवेदन  धुनुगा  कि  क्‍या  मेहरबानी  करके  बेठ  यह
 बहुत  अहम  सवाल  है  इसलिए  मैं  आप  लोगों  से  निवेदन  करूंगा  कि  :

 कृपया  अपना  स्थान  ग्रहण  कोजिए  ।

 यादबेन्द्र  गह  भच्छा  नहीं  लगता  है  कि  आप  जंसे  ब॒जुर्ग  खड़े  हों  ।

 ]
 झो  दिनेक्ष  सिह  :  मैं  गोंडा  जिले  में  कर्नलग्रंज  तथा  इसके  आसपास  के

 क्षेत्रों  में  हुई घटनाओं  की  ओर  सभा  का  ध्यान  आकर्षित  करना  चाहता  यह  दुखद  बात  है  कि
 अयोध्या  के  आसपास  साम्प्रदायिक  तनाव  उत्पन्त  करने  के  लिए  सुनियोजित  तरोके  अपनाए  जा  रहे  हैं  ।
 इससे  न  सिर्फ  अयोध्या  के  आसपास  या  उत्तर  प्रदेश  बल्कि  देश  भर  में  तनाव  उत्पन्न  हो  रहा  है  ।
 जनता  दल  सरकार  द्वारा  अपनाई  जा  रहो  यह  दुर्भाग्यपूर्ण  जिसके  तहत  जाति  अथवा  घधमं  के
 बाघार  पर  तनाव  उत्पन्त  किया  जा  रहा  यदि  सभा  इस  पर  पूर्ण  रूप  से  गोर  नहीं  करती  है  और
 इसे  रोकने  के  लिए  सख्त  कायंवाही  नहीं  करती  है  तो  यह  इस  देश  की  विभाजित  कर  देगी  ।  कनंलगंज
 भी  घटनाएं  सिर्फ  स्थानीय  घटनाएं  नहीं  यह  तो  सभी  जगह  साम्प्रदायिक  तनाव  उत्पन्न  करने  की

 एक  सुनियोजित  चाल  है  ।  मुझे  यह  कहते  हुए  दुख  होता  है  कि  इस  सभा  में  मोजूद  कुछ  पार्टियां  इसमें
 भाग  ले  रही  हैं  |

 मधु  जो  चाहते  हैं  कि  मैं  उन  पार्टियों  का  नाम  लू  ।  ये  पार्टियां  भारतीय  जनता  पार्टी  और  जनता
 दल

 करो  यादवेख  दस  यह  गलत

 झो  राजेन्द्र  अग्निहोत्रो  अध्यक्ष  जहां-जहां  पर  इस  प्रकार  के  दंगे  हुए  वहां
 भारतोय  जनता  पार्टी  का  एक  भी  कायंकर्ता  गिरफ्तार  किया  गया  हो  तो  वह  उसका  नाम

 अध्यक्ष  महोदय  ;  मैं  आपको  आप  अभी  बैठ  जायें  ।



 13  1912  निषन  उलेब
 वी  विलीमी  कि  a —

 भ्रो  मदन  लाल  लखराना  :  अध्यक्ष  यह  पहले  नाम  बतायें  या  अपने  शध्द

 गविस  मेरा  कहना  यह  है  कि  जो  लोग  पकड़े  गये  हैं  उनमें  से
 बी०  जे०  पी०  का  एक  भी  व्यक्ति

 रफ्तार  नहीं  हुंआ  है  ।  उसमें  तो  कांग्रेस  के
 लोग  सम्भिलित  थे  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  राम  नाईक  जी  का  प्वाइन्ट  ऑफ  अर  आप  बंठ  जायें  ।

 क्षो  राम  नाईक  :  मेरा  प्वाइन्ट  ऑफ  आर्डर  है  कि  ऐसा  नियम  है  कि  यहां  किसी

 पार्टी  पर  या  किसी  ब्यक्ति  पर  ऐलीगेशन  नहीं  लगाया  जा  इस  भ्रकार  का  नियम  होते  हुए  भी

 उन्होंने  बी०  जै०  पी०  पर  आक्षेप  लगाया  मैं  इसका  खंडन  करता  हू  ।

 भ्रष्यक्ष  महोदय  ;  यह  कोई  प्वाइन्ट  श्रॉफ  थ्ार्डर  नहीं  है  ।

 )

 ]
 श्री  इस्ाजोत  गुष्त  :  हमें  निणंव  लेता  है  कि  हम  इप  विषय  पर  किस  प्रकार  चर्चा

 कर  ।  इसको  वह  केवल  एक  वज़्तग्य  दे  रहे

 श्री  विदेश  सिह  :  हमने  एक  स्थगन  प्रस्ताव  रखा  है  ओर  हम  आपसे  अनुरोध  करते  हैं  कि  श्री

 एच०  के०  एल०  भगत  द्वारा  रखे  गए  स्थगन  प्रस्ताव  को  स्वीकार  कर  लें  |  हम  स्थगन  प्रस्ताव  पर
 इसलिए  जोर  दे  रहे  हैं  कि  देश  में  साम्प्रदायिक-सौहाद॑  बनाए  रक्षना  केन्द्रीय  सरकार  का  दायित्व
 यह  केवल  कानून  ओर  व्यवस्था  का  मामला  नहीं  यह  साम्प्रदायिक  सदभावना  का  मामला है  और
 इसके  लिए  केन्द्रीय  सरकार  पूर्णतया  उत्तरदायी  है  ।  सौभाग्य  से  गृह  मंत्री  यहां  पर  मौजूद  उन्हें

 इस  बारे  में  अब  पूरी  तौर  पर  सक्षिप्र  होना  ताकि  साम्प्रदायिक  सदुभावना  कायम  रखो  जा  सके  ।

 )

 ]

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  आप  बंठ  जायें  ।  मैं  किप्ती  को  इजाजत  नहीं  दे  रहा  हूं  ।

 श्री  मदन  लाल  अव्यक्ष  इनको  तो  आने  आनी  बात  कठने  दे  दिया  लेकिन
 हमें

 अध्यक्ष  महोवय  :  मैं  आपको  मना  कर  रह  हूं  ।

 -  श्री  सबन  लाल  :  मेरा  कहना  यह  है  कि  जो  लोग  पकड़े  गये  हैं  उनमें  से  बी०  जे०  पी०
 का  एक  भी  व्यक्ति  गिरफ्तार  नहीं  हुआ  इनके  कहते  के  अनुसार  कि  उनमें  बी०  जे०  पो०  के  लोग
 गिरफ्तार  हुए  हैं  तो  मैं  इनसे  जानना  कि  वह  उतयें  से  एक  का

 भी
 नाम  हमें  बतायें  ?  उसमें  तो

 कांग्रेस  ओर  जनता  दन्न  के  लोग  गिरफ्तार  हुए

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  सब  बेठ  जायें  ।

 श्री  कालका  दास  :  अध्यक्ष  ये  लोग  दंगे  कराते  हैं  भोर  हमें  दोष  दे  रहे

 |  पहां घोर
 मध्रा

 रहे

 डे



 अध्यक्षा  महेद  म  :  भगत्त  आप  बंठ  मैं  बोल  रहा  हं  ।  पहले  बाप  ढंठ  मैं

 मापको  इजाजत  नहीं  दे  रहा  भाप  बंठ

 प्रष्पक्ष  महरेक्य  :  मेरा  कहना  मै  आपको  इजाजत  नहीं  दो  ।  कालका  दास  भाप  बंठ
 रे  सब  भी  बेठ

 अध्यक्ष  महोश्क  :  पांडेय  आप  बंठ  मैं  नहीं  सुन  रहा  हूँ  ।

 )

 भ्रष्यक्ष  महोदय  ;  मि०  यह  ठीक  नहीं  में  नहीं  सुन  रहा  मे ंबोलने  की  इजाजत
 नहीं दे  रहा  हूं  ।

 )
 अध्यक्ष  महोदय  :  शास्त्री  आप  बंठ  जायें  ।  मैं  नहीं  सुन  रहा  हूं  ।

 श्री  कालका  दास  :  अध्यक्ष  आप  हमारा  पक्ष  भी  सुने  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  दोनों  इकट्ठे  बड़े  कंसे  पहले  आप  हमकोः  बोसमे
 छुफपा दंठ  जायें  ।  इस  क्थिय  पर  बहस  होगी  तो  आप  बोलें मे  ।

 अध्यक्ष  महोंदक  :  आप  सब-पहले  बंठ  जायें  ।

 )

 श्री  मदन  लाल  खूराना  :  आप  पहले  हमको  स्पष्टीकरण  दे  लेने  दोजिए  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  मि०  राम  नाईक  इस  सम्बन्ध  में  अपना  स्पष्टीकरण दे  चुके

 अध्यक्ष  महोदय  :  जोछी  जी  भापकी  आवाज  बुलन्द  इसलिए  आप  खड़े  हो  जाते  मैं
 अधफ्को  बोलने  के  लिए  इजाजतः  नहीं  दे  रहा  हूं  ।

 )

 जो  एचं०  एल०  भगत  दिल्‍ली  )  व  कल  हम  चार  संसद  सदस्यों  ने  उस  स्थान
 री  दोरा  किक  है  ।  कहां  स्थिति  अत्यधिक  विस्फोटक

 ध्रष्पक्ष  महोंदेय  :  मुझे  आपका  स्थगन  प्रस्ताव  मिल  गया

 शो  एच०  के०  एल०  भगत  :  गांव-गांव  पर  बिना  किसी  कारण  के  हमले  किए  जा  रहे
 हैं  ।  लोगों  को  निदंयतापूर्वक  कत्ल  किया  जा  रहा  है  ।  इसके  लिए  भार्तोय
 जकका

 के  केस
 उत्तरदा्यों  लोगों  को  छिन्दां  जलाया  जा  रहा

 यह  घटना  बहुत  घृणात्मक  यहां  पर  मौजूदਂ  कतिक्थ  राजन  तिके  पार्टियां

 का



 ry  2  लिशंस  सम्क्चो  उस्सेले

 इसके  लिए  जिम्मेदार  वे  इस  स्थिति  के  लिए  उत्त  रदायो  के  हत्या रे
 यह  एक  राष्ट्रीय  समस्या  इसके  कारण  सारे  देश  का  नाश  हो  रहा  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  तिवारी  कृपया  श्रपना  स्थान  ग्रहण

 )

 अध्यक्ष  महोदय  :  इस  समय  आप  अपनी  बात  नहीं  कह  सकते  ।

 )
 अध्यक्ष  महोदय  :  भगत  मैं  खड़ा  आप  बंठ  जाइए  ।

 )

 अध्यक्ष  महोदय  :  सवाल  यह  है  कि  सारा  सदन  चिन्तित  जिस  सिलसिले  में  आप  लोग  बहुस
 करना  चाहते  सवाल  है  कि  सदन  में  बहृत्त  होतीं  च।हिए  और  उथी  पर  हम  बात  कर  रहे  हैं  ।  इस

 पर  कुछ  सदस्य  बंलेंस  नहीं  रखते  हैं  ओर  इधर-उघर  की  बात  करते  इससे  सदन  का  समयਂ
 वाह  नष्ट  होता  हूँ  ।  सवाल  यह  है  कि  बहस  केः  इस  विक्य  को  किस  फारमं  में  क्या

 )

 श्री  एम०  जें०  अकबर  :  अध्यक्ष  1947 के  कद  में  इतने  रॉयट
 जितने  कि  आज  भड़क  र  ।  आज  गांव  के  गांव  जलाए  जा  र  (i भड़के  डक  रहे हैँ  गांतर  जलाए  जा  रहे

 अध्यक्ष  सहोदय  :  इस  पर  बहस  करवाने  वाला  हूं  ।  सवाल  यह  है  कि  किस  तरीके  से  बहस

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  बंठ

 )

 श्री  एम०  जे०  भक्षकर  :  एडमिनिस्ट्र  शन  असत्प  बोल  रहा  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  तय  करने  वाला  हूं  ।

 )
 अध्यक्ष  आप  बंठ

 अध्यक्ष  महोद  4  :  जब  बात  तब  सुनू  अभी  नहीं  सुनू
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 अध्यक्ष  महोबय  :  मेरे  पास  स्थगन-प्रस्ताव  का  नोटिस  आया

 ]
 प्रो०  पो०  जे०  कुरियन  :  मैं  एक  अनु  रोध  करना  चाहता  हूं  )

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  ठीक  आपका  अनुरोध  क्‍या  है  ?  आप  इस  मामले  के  गुण-दोषों  पर
 न

 श्री  थमना  प्रधाद  शास्त्री  अध्यक्ष  स्थगन-प्रस्ताव  को  सुचना  नियमों  के
 अन्तगंत  नहीं

 )

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  आपकी  ब।त  को  घुन  लिया  है  ।

 ]
 प्रो०  पो०  जें०  कुरियन  :  अ।ज  आपके  कक्ष  में  चर्चा  के  दौरान  हमने  स्पष्ट  कर

 दिया  था  कि  स्थगन  प्रस्ताव  के  द्वारा  हम  सरकार  की  आलोचत।ा  करना  चाहते  हैं  क्योंकि  साम्प्रदायिक
 सौहादं  स्थापित

 क  रने  का  दायित्व  केन्द्रीय  सरकार  का
 है

 |
 वि  शेषकर

 इस  मामले  दो  मुख्य  बातें
 गौर  करने  योग्य  एक  तरफ  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  हैं  तो  दूसरी  तरफ  जो  निकाली
 जा  रहो  वह  है  ।  इत  दोनों  के  कारग  यहू  श्विति  उत्पर्त  हुई  हम  मात्र
 चर्चा  से  सम्तुष्ट  नहीं  हम  सरकार  के  विदद्ध  निदा  प्रस्ताव  देना  चाहते  हम  यह
 चाहते  हैं  तथा  इस  पर  जारे  देता  चाहेंगे  +  स्थगन  प्रस्ताव  पर  विचार  किया

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  इन्द्रजोत  गुप्त  बोलिए  ।

 भ्रो  इन्ब्रजोत  गुप्त  :  यह  एक  बहुत  हो  गम्भीर  मामला  है  जिसके  बारे  में  सारी  सभा  उद्धव  लित  है  ।
 इस  पर  एक  गंभीर  व्यापक  चर्चा  को  जानी  चाहिए  ।  अगर  आप  हमारे  कुछ  मित्रों  द्वारा

 दिया  गया  स्थगन  प्रस्ताव  स्वीकृत  करना  चाहते  तो  मुझे  कोई  आपत्ति  मैं  यह  चाहूंगा
 कि  इसे  केवल  एक  साम्प्रदायिक  घटना  तक  द्वी  सौमित  नहीं  रखा  जाना  चाहिए  ।  पिछले  तीन-चार  दिनों
 से  जो  कुछ  हो  रहा  आप  जानते  उदयपुर  में  क्या  वह  भी  आप  जानते  आज

 प्रतापगढ़  सभी  स्थानों  से  समाचार  प्राप्त  हुए  हैं  ।  |  मेरा  सुझाव  यह  है  कि  चर्चा

 होनी  चाहिए  ।  !  एक  दूसरे  पर  चिललाने  का  क्‍या  लाभ  है  ?  मैं  यह  सुझाव  देना

 साहृता  हूं  कि  चर्चा  करवाई  जानो  चाहिए  ।  भर्थात्‌  गृह  मत्री  को  वक्तव्य  देना  चाहिए  ।  जो  भी
 जानकारी  सरकार  के  पास  उसके  अधघार  पर  उन्हें  वक्‍तव्य  दे  देना  चाहिए  तथा  उसके बाद  चर्चा
 करवाई जा  सकती

 भो  मदन  लाल  लुराबा  :  अप  बो०  जे०  पी०  वालों  को  ब।त  को  तो  सुन  लोजिए  ।
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 भरी  राजवोर  सिह  :  अध्यक्ष  अभी  जो  हमले  हुए  हैं  इसमें  बहुत  से  लोग  मारे  गए

 माननीय  दिनेश  भमिह  ज॑  |  ने  बी०  जे०  पी०  वालों  पर  जो  प  लगाया  है  ये  नितान्त  म्रामक  है  ।

 मेरा  कहना  है  कि  ग्रह  मंत्री  जी  इस  पर  ध्यान  दें  कि  वहां  कौन  लोग  पकड़े  गए  और  किन

 लोगों  ने  इस  प्रकार  के  दंगे  भड़काये  ?  वे  जनता  दल  के  लोग  थे  या  कांग्रस  के  उनके

 खिलाफ  जांच  कराई  जाये  ।  )

 ]

 डा०  तम्बि  दर  तमिलनाडु  में  सांप्रदायिकता  फंलनी  आरम्भ  हो  गई

 |  तमिलनाड़  के  मुझुय  मंत्री  का  कहना  है  कि  भारतीय  जनता  पार्टी  की  गतिविधियों  के

 कारण  तमिलनाड  में  साम्प्रदायिक  तनाव  व्याप्त  है  ।  (  ।  इसलिए  मैं  निवेदन  करता  हूं  किआप

 इस  स्थगन  प्रस्ताव  को  स्वीकृत  करें  और  चर्चा  को  अनुमति  प्रदान  करें

 [  हन्दो  ]

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  बेठ

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  बेठ

 श्रीमती  विजया  राजे  सिधिया  अध्यक्ष  हमारे  ऊपर  आरोप  लगाया  गया  है
 तो  हमारे  कुछ  सदस्यों  को  भी  अपने  व्यू  प्वाइ  ट्स  र+  बने  का  अवसर  दिया  जाना  चाहिए  ।  )

 अ्रष्णक्ष  महोदय  :  इस  पर  बहस  तो  जरूर  अब  किस  शक्ल  में  बहस  यह  देखना

 श्रो  राजन  अग्निहोंत्रो  :  अध्यक्ष  आप  बहस  करवाना  चाहते  पर  हमारी  बात  नहीं
 सुनना  चाहते  हो  सकता  है  कि  हमारी  बात  सुनने  के  बाद  बहस  की  आवश्यकता  ही  न  पढ़े  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  क्या  कहना  चाहते

 )

 क्री  राजेख  अग्निहोत्रो  :  अध्यक्ष  आपने  तय  कर  लिया  है  कि  बहस  लेकिन
 हमारी  बात  भी  तो  आपको  सुननी  हम  भी  इस  संबंध  में  कुछ  कहना  चाहते  हो  सकता  है
 हम  आपको  कुछ  अच्छी  सलाह  दे  सकें  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  आपकी  बात  सुनने  से  इन्कार  नहीं  किया  है  ।

 )

 अध्यक्ष  महोदय  :  मेरा
 कह  ना  है  कि  आज  आखिरी  दिन  है  और  बहुत-सो  चीजों पर  बहस  करनी

 गोंडा की  घटना  के  बारे  में  सारा  सदन  बहस  करना  चा  हुता  है  ।  बहस  किस  दाकक्‍ल  में  इस  पर
 विचार  करना

 श्रीमती  विजया  राजे  सिधिया  :  अध्यक्ष  हमारी  पार्टी  के  सदस्यों  को  भी  अपमे  ्यू
 प्वाइंट्स  रखने  दीजिए  ।  आपने  सबको  मोका  दिया  हमारे  ऊपर  आरोप  लगाए  इसलिए  हमारे

 7
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 घकसयों को  भी  बोलने  का  मौका  मिलना  हमारे  ऋम  त्से  कम  सक्  शदस्य  जते  को  श्ोलबि
 उम्रके  ऋाद  अाध्  तग्र  कीजिए  ।

 अध्यक्ष  महीदय  :  ठोक  हर  पार्टी  के  नेता  बोल  उसके  बाद  आगे  चलेंगे  ।

 थ्री  हररोश्  रावत  :  अध्यक्ष  मेरा  प्वाइट  आफ  प्रोसीजर  अध्यक्ष  भभी
 जेसा  कि  माननीय  इन्द्रजीत  गुप्ता  जी  ने  यह  बहुत  ही  सीरियस  मामला  सरा  सदन  इससे
 उल्लजित  है  ।  इसकी  सीरियसमेस  को  रिफ्लेक्ट  करते  के  लिए  शड़जनंमेंट  मोशन  के  आसाका  ओर  कोई
 दूसरा  तरीका  नहीं  हम  सारे  देश  की  जनता  की  तरफ  से  चार्ज  लगा  रह ेहैं  कि  इस  सांप्रदाण्कि  दंधों
 के  बीछे  बो०  जे०  पी०  जोर  जनता  दल  के  लोगों  का  हाथ  है  |

 थ्रो  राजन्दर  अग्निहोत्रो  :  यह  कांग्र  सियों  को  साजिश

 भ्रो  हरोष्ा  राबत  :  अध्यक्ष  प्रोसीजर  यह

 अध्यक्ष  महोदय  :  भाप  प्रोसीजर  के  बारे  में  प्रघन  महीं  उठा  सकते  ।

 श्री  हरोह्ना  राबत  :  मुझे  नियम  उद्भधुत  करने  दीजिए  ।

 )
 अध्यक्ष  महोवय  :  मैं  निपम  जानता  हूं  ।

 अध्यक्ष  महोवय  :  श्री  अपना  स्थान  ग्रहण  श्री  सोमनाश्न  अटल  ।

 )
 श्री  सोमनाथ  चटर्जो  :  बेशक  स्थिति  काफी  गंभीर  है  ।  जहां  तक  सांप्रदायिक

 स्थिति  का  सम्बन्ध  हम  भी  इस  गंभीर  साम्फ्रदाबिक  स्थिति  पर  चर्चा  चाहते  हैं  जो  कि  सारे  देह  में
 व्याप्त  हम  चाहते  हैं  कि  इस  पर  चर्चा  अवज््य  छ्लो  ।  सांविधिक  संकल्प  लाया  गया  सांविधिक
 संकल्प पर  विचार  किया  मु  विश्कास  है  कि  इस  पर  कोई  चर्चा  बढ़ों  छोटी  क्रेशल  श्रतदान  ही
 होगा  |  इसके  तुरंत  बाद  यह  चर्चा  आरम्स  ह्वो  सकती  चाहे  स्थय्रन  उस्ताब  के  अब्कगंत  करया  नलल
 193  के  परस्तु  चर्चा  सॉविधिक  प्रस्ताव  के  पारित  होथे  के  तुरम्क्ष  अस्ड  अआसस्मम  झो  नही
 चाहिए  चर्चा  समस्त  मुह  पर  होनी  चाहिए  न  कि  केवल  एक  मुह  तक  सोमित  रहे  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्रीमती  सिधिया  बोलें  ।

 औमतो  विजया  राजे  सिधिया  अध्यक्ष  मैं  यह  अर्ज  कर  रहो  फी  ईके  करे  रब
 बिना  किसी  बुनियाद  के  ऐलीगेशन  लगाए  जा  रहे  उत्तर  प्रदेश  के  जो  सदस्य  ज़ो  घटताक्रम  वहां
 ऋल  कहा  उसके  करे

 में  थे
 सा  कहता  है  कि  किना  बुनियाद के  किसी  पर  आरोप  लगाता  कहाँ  तक  सह्ठी

 है  २

 हि
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 _  अध्यक्ष महोदय : माननीय सदस्य, मैं ररररर्ललपपपझणणण

 अध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  मैं  नेताओं  को  सुन  रहा  आप  बेठ  जाएं  ।

 श्रौमती  बिजय  राजे  मैं  कह  रही  थी  कि  हमारे  बाइल्‍ड  ऐलीगेशन  लगाए  या

 रहे  हैँ  ॥  इस  तरह  से  विद-आउट  ऐनी  बित  |  बुनियाद  के  ऐलीगेन  लगाना  कहां  तक  ठीक

 है  ?

 केवल  सरकार  को  और  हम  लोगों  को  बदनाम  करने  के  लिए  यह  सारी  साजिश  होती  मैं

 इसके  आगे  कुछ  कहना  नहीं  चाहतो  हूं  ।

 अध्यक्ष  महोदग  :  माननीय  भाप  खड़े  क्‍यों  आप  बेठ  मैं  आपको  महीं  बला

 रहा

 अध्यक्ष  महोदय  :  मेरा  कहना  है  कि  आरोप-प्रत्यारोप  इस  तरह  से  लगाने  नहीं  मैंने

 माननीय  नेताओं  को  सुनने  के  लिए  कहा  मैं  नेताओं  को  बुला  रहा  हूं  तो  दूसरे  लोग  खड़े  हो  जाते

 मेरा  कहना  है  कि  दो-तीन  नेताओं  को  सुन  कर  मैं  अपना  फंसला  दू  गा  ।

 ]
 श्री  जो०  एम०  बनातवाला  अध्यक्ष  हमने  भी  साम्प्रदायिक  दंगों  भौर

 बिगड़ती  हुई  स्थिति  के  बारे  में  स्थगन  प्रस्ताव  दिया  स्थगन  प्रस्ताव  के  अन्तगंत  हम  चर्चा  चाहते
 हम  इस  सरकार  की  निदा  करना  चाहते  सरकार  इतनी  निष्ठर  है  कि  इसने  सदन  के  समक्ष

 अपनी  भोर  से  कोई  वक्तव्य  नहीं  जब  ऐसी  स्थिति  हो  तो  यहां  पर  प्रतीक्षा  करने  तथा  सरकार
 को  वक्‍तव्य  देने  के लिए  कहने  और  फिर  चर्चा  करने  का  कोई  ओघषित्य  महोदय  ।  चर्चा
 स्थगन  प्रस्ताव  के  अन्तगंत  ही  होनी  चाहिए  ।  यह  स्थिति  की  गंभीरता  की  मांग  है  ।

 अध्यक्ष  महोवय  :  जी  श्री  चित्त  बसु  ।

 भो  इश्राहोम  सुलेमान  सेट  :  यह  बहुत  दु:ख  की  बात  है  कि  समा  देदा  अधूरव
 तनाव  और  साम्प्रदायिक  दंगों  की  चपेट  में  केन्द्र  सरकार  कानून  व  व्यवस्था  की  आड़  में  अपनी
 जिम्मेदारी  स ेबच  नहीं  सकती  क्योंकि  अल्पसंख्यकों  की  सुरक्षा  करना  केन्द्र  सरकार  की  जिम्मेदारी
 है  ।  राजस्थान  तथा  उत्तर  प्रदेश  के  बांदा  में  दंगें  हो  रहे  समच  देश
 में  यह  आग  भड़की  हुई  है  ओर  यह  श्री  आडवाणी  द्वारा  शुरू  की  गई  रथ  यात्रा  का  परिणाम  है  ।  हमें
 इस  मामले  पर  विस्तार  से  चर्चा  करने  का  मोका  दिया  जाना

 श्री  लित  बल  :  मेरे  विचार  से  गृह  मन्त्री  और  सरकार  इस  बात  से  सहमत
 होंगे  कि  देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  साम्प्रदायिक  तनाव  पंदा  होन  के  कई  कारण  हैं  ।  मेरा  विधार
 है  कि  सदन  में  साम्प्रदाथिक  स्थिति  पर  चर्चा  करने  का  मौका  यथाश्ीघ्र  दिया  जाना  चाहिए  क्योंकि
 स्थिति  काफी  तेजी  से  बिगड़ती  जा  रही  अगर  आप  अनेक  सदस्यों  द्वारा  प्रस्तुत  किए  गए  स्थगन
 प्रस्ताव  को  स्वीकार  कर  लेते  हैं  तो  मुके  इस  पर  कोई  आपत्ति  नहीं  हैं  लेकिन  हमारे  समक्षजों  बड़ा  खतरा

 उसे  स्पष्ट  किये  जाने  को  आवश्यकता  दिनांक  30  अक्तूबर  को  कार  सेवा  की  घोषणा  के  कुछ  दिनों
 बाव  से  कुछ  आन्दोलन  किये  जा  रहे  हैं  ओर  कुछ  आरोप  लगाये  जा  रहे  इसका  विरोध  भी  हो  रहा
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 मैं  भी  उनमें  से  हूं  जो  यह  महसस'करते  हैं  कि  लोगों  को  एकत्रित  किया-जाना  अहिए  लेकिन

 उन राज्यों  जहां  साम्प्रदायिकता  के  आघार  पर  लोगों  को  इकट्ठा  किया  गया  मेरे  विचार  से
 सरकार  को  जप  नहों  रहना  चाहिए  ओर  देश  में  जो  कुछ  हो  रहा  है  उसे  स्पष्ट  करने  के  लिए  सरकार
 को  एक  वक्‍तथ्य  देना  चाहिए  और  इस  सदन  में  इस  पर  चर्चा  कराई  जानी  चाहिए  |  हम  इस  स्थिति  को
 नजरभन्दाज  नहीं  कर  सकते  जो  देश  में  पतप  रही  स!|म्प्रदायिक  स्थिति  से  राजनीतिक  रूप से  निपटा
 जाना  चाहिए  और  रारकार  को  इस  मुह  पर  चुप  नहीं  रहना  चाहिए  ।  मुझे  आह्या  है  आप  इस  पर  चर्चा

 कराने के  लिए  सहमत  होंगे  ओर  सरकार  इस  पर  एक  वक्तव्य

 श्री  राज-द्र  अग्निहोन्नी  :  अध्यक्ष  पिछले  दिनों  उत्तर  प्रदेश  के  अन्दर  जों  स्थिति  हुई  हैं
 उसी  पर  आज  सारे  देह  को  पीड़ा  है  ।  उत्तर  प्रदेश  की  सारी  जनता  के  साथ  जो  न  कभी  सोचा  न
 बिगत  वर्षों  में  कमी  उसके  साथ  हुआ  है  बह  सारा  योजनाबद्ध  तरीके  से  साजिश  पूव॑क  हुआ
 *ਂ  मैं  उत्तर  प्रदेश  सरकार  पर  यह  आरोप  लगाता  हूं  कि  उत्तर  प्रदेश  के  अन्दर  जो  भी
 परिष्थितियां  बनी  हैंया  वहां  जो  भी  सदभावना  समाप्त  हुई  है  ओर  सदभावना  पर  चोट  लगी  हुई
 उसका  सम्पूर्ण  उत्तरदायित्व  उत्तर  प्रदेश  सरकार  का  वहां  के  मुख्य  मन्त्री  का  उसमें

 बहुत  बड़ा  हाथ  है  भर  उनके  सारे  तरीके  प्रस्तुत  हैं  |  गोंडा  जनपद  के  अन्दर  प्रत्येक  वर्ष  '*'

 भाप  उस  पर  बहस  कराना  चाहते  हैं  तो आप  बहस  जो  सांप्रदायिक्ता  का  तनाव  है  उसको
 हॉम्प्रदायिक  दंगों  का  स्वरूप  दिया  जा  रहा  यह  पूरी  तरह  से  गलत  है  कांग्रेस  अपनी  राजनीतिक
 शेट्टी  सेफमा  चाहती  है  ओर  कांग्र  श  का  भी  हाथ  मैं  चाहता  हूँ  कि  सरकार  इस  सम्बन्ध

 पंਂ  क्क्‍तअ्य  देਂ  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  भाप  बंठ  जाएं  ।

 )

 भ्रष्यक्ष  महोदय  :  आप  बंठ  स्‍्लोगनस  नहीं

 )

 श्री  इन्द्रजोत  गुप्त  :  आप  डिसकशन  के  बारे  में  कोई  फंसला  नहों  तो  यही
 अलता  रहेगा  ।

 भरी  नानो  भद्वाचपरयं  :  193  के  अम्तमंत  इस  पर  डिसकद्ान  हो  लेकिन
 स्थगन  प्रस्ताव  को  मानना  नहीं  होगा  ।  मेरा  यही  कहना  है  कि  साम्प्रदायिका  के  ऊपरः  उत्ते  जम
 फेल  है  इसलिए  इसके  ऊपर  डिसक्शन  होना  चाहिए  और  जो  घटनायें  घट  रही  हैं  सो  का
 जाना  अध्यक्ष  मेरी  विनती  है  कि  इस  पर  होम  मिनीस्टर  को  तरफ से  स्टेट्मेंड  दिया
 जाये  और  उसके  आधार  पर  डिसकष्  न  किया

 ]
 अल्यक्ष  महतेवय  :  श्री  उपन्द्र  ।

 आरਂ  हरीक्ष'ः राकत  :  अपने  संसदीय  काये  मन्त्री  को  बुलाया  हम  उस  राज्य  से

 झो  यजना  प्रसाव  क्षास्‍ज्री  :  अध्यक्ष  विरोधी  दल  के  सदस्यों  ने  जो  स्थगन

 10
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 प्रस्ताव  की  सूचना  दी  है  उध्तके  सम्बन्ध  में  मैं  आपसे  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  स्थगन  प्रस्ताव  हमारे
 सदन  की प्रक्रिया  या  नियमों  के  अन्तगंत  ही  लाया  जा  सकता  है  मानता  हूं  कि  देश
 में  साम्प्रदायिक  स्थिति  बहुत  गम्भीर  हो  गई  लेकिन  उत्त  पर  विचार  करने  के  लिए  स्थमन  प्रस्ताव
 लाना  आवधद्यक  नहीं  है  ।  हमारे  नियमों  में  नियम  58  के  उपनियम  में  स्पष्ट  उल्लेख  है  कि  अगर  भारत

 सरकार  किसी  घटना  के  लिए  जिम्मेदार  है  तो  उत्त  पर  लोक  सभा  में  स्थगन  प्रस्ताव  हो  सकता
 लेकिन  यहां  ऐसा  मामला  नहीं  है  इसलिए  मेरी  प्रार्थना  है  कि  आप  स्थगन  प्रस्ताव  को  अस्वीकार  करें
 क्योंकि  यह  नि  यमों  के  विरूद्ध  है  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  शास्त्री  जी  आप  बंठ  बहुत  हो  गया  ।

 )

 श्री  यमुना  प्रसाद  शास्त्रो  :  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  निमयों  के  दायरे  में  रहकर  आप  इस  पर
 चर्चा  करव।यें  ।

 अगर  इनको  सरकार  पर  विश्वास  नहीों  है  तो  ये  लोग  नोकांफिडेंस  मोझन  ला

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  जब  भी  बोलते  हैं  तो  घारावाहिक  बोलते  जाते

 न  )

 डा०  राजगद्र  कुमारी  बाजपेंयो  :  गौंडਂ  जिले  के  करनंल  गंज-कस्बे  में
 भयावह  होਂ  गई  वह  पूरो  तरह  ध्वस्त  हो  गया  ओर  मैं  जब  वहां  पर  गई  तोਂ  मैंने  देख

 अध्यक्ष  महोवय  :  वह्रु  सबाल  नहीं  सवाल  प्रक्रिया  के  बारे  में  है  ।

 डा०  राजेंव्र  कुमारो  बाजपयो  :  वहां  काफो  तादाद  में  बच्चे  मार  गये  हैँ
 क्रौ  एम०  जें०  अकबर  :  जल।ये  गए  हैं  ।

 ड।०  राज-न्त्र  कुमारो  बाजपेयी  ;  इसलिए  इस  पर  स्थगन  प्रस्ताव  होना  चाहिए  ।  )

 अध्यक्ष  महोदय  :  आपने  एक  स्थगन  प्रस्ताव  के  लिए  भी  कहा  अब  |
 बाहिये  ।

 हमें  मन्त्री  जी  बात  सुननी

 सूचना  गौर  प्रसारण  भन्त्रो  तथा  सं  सदोीय  कार्य  मन्‍्त्रो  पी०  उपख  )  सरकार  सभी  पक्षों  के
 माननीय  सदस्यों  को  विभिन्‍न  राज्यों  में  घटित  कतिपय  घटनाओं  बनता  से  पृर्णंतया  सहमत
 हम  इस  पर  पूरी  चच  कराने  के  लिए  तंथार  हैं  और  आपके  विचार

 हेतु  मेरा  सुझाव  है  कि  गृह
 इस  बारे  में  एक  पूरा  विवरण  Se साननोय सदस्य : जो नहीं । (ब्यवघान)

 मन्त्री

 क्छ साननोय सदस्य : जी नहीं । श्री पो० उपन्द्र : हम नियम के अधीन चर्चा कर सकते हैं । भ० प० समय भ्री आार० एन० राकेदा आये श्रोरः सभा-पठल के निकट फश पर बेठ )



 धमा  पटल  पर  रखे  गए]पत्र  1990
 —_—_——  —  जब  ण००ण्णे

 प्रो०  पीौ०  जे०  करियन  :  म  आप  मरी  बात  सुनिए  ।  क्या  आप  इसे  स्थगन

 प्रस्ताव  के  लिए  एक  गम्भीर  मुद्दा  नहीं  समभते  क्या  आप  यह  नहीं  समझते  कि  हस  विषय  पर

 सरकार की  निन्‍्दा  करने  के  पर्याप्त  कारण  हैं  ?  यह  केन्द्र  सरकार  की  असफलता  उनके  अपने  मित्र

 रथयात्रा  पर  साम्प्रदायिक  उन्माद  फैला  रहे  उनके  अपने  मुदुय  मस्त्री  “  साम्प्रदायिक

 उन्माद  को  भड़का  रहे  हैं  ।  हम  इस  सरकार  की  निनदा  करना  चाहते  हम  स्थगन  प्रस्ताव  के  निए

 अपनी  मांग  दोहराते  हैं  ।  स्थगन  प्रस्ताव  ही  हमें  संतुष्ट  कर  सकता

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  श्रीमती  गीता  मुखर्जी  ।

 भ्रोमतो  गोता  सदश्नर्जो  :  कृपया  प्रत्येक  सदस्य  से  व्यवस्था  बनाए  रखने  के

 लिए  कहिए  |  हमे  वाद-विवाद  छुरू  करना  मैं  प्रत्येक  सदस्य  से  आग  से  ओर  अधिक न
 खेलने

 का  अनुरोध  करती  हुं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  कपया  आप  अपना  स्थान  गृहण  कीजिए  ।  जी  श्री  पुजारी  ।

 भ्रो  जर्नावन  पुजारी  :  मेरा  निवेदन  यह  है  :  मैंने  एक  स्थगन  प्रस्ताव  दिया
 भारतीय  जनता  पार्टी  और  जनता  दल  को  छोड़कर  समुचा  सदन  स्थगन  प्रस्ताव  के  लिए  सहमत

 उन्हें  कोई  एतराज  नटों  यह  एक  बहुत  गम्भीर  मामला  भारतीय  जनता  पार्टी
 राष्ट्रीय  मोर्चा  सरकार  का  समर्थन  कर  रही  है  ।  उनके  नेता  श्री  आडवाणी  जो  इस  सदन  के  एक  सदस्य

 इस  रथ  यात्रा  का  नेतृत्व  कर  रहे

 देश  में  शान्ति  नहीं  इसी लिए हम  इस  सरकार  की  निन्‍्दा  करना  चाद्ते  यह  एक  बहुत
 गम्भीर  मामला  आप  स्थगन  प्रस्ताव  की  अनुमति  दीजिए  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  सभी  माननीय  सदस्यों  तथा  संसदीय  कार्य  मम्त्री  की  भी  बात  सुन  लो  हैं  ।
 मैं  स्थगन  प्रस्ताव  पर  अपनी  सहमति  नहीं  दे  रहा  हूं  ।

 )

 अध्यक्ष  सहोदप  :  मैं  सांविधिक  संकल्प  के  बाद  नियम  193  के  अधोन  साम्प्रदायिक  स्थिति  पर
 चर्चा  करने  की  अनुमति  दे  रहा

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  सभा  पटल  पर  रखे  जायेंगे--श्री  के०  पी०  उन्नी#ष्णन  ।

 11.56  भ०  पू०

 सभा  पटल  पर  रखे  गए  पत्र

 हुगलो  डाक  ए०४  पोर्ट  इंजोनियस  कलकत्ता  के  ब्ष  1988  89
 के  कार्यकरण  को  समोक्षा  ओर  वाधिक  प्रतिवेदन  आदि

 जल-भतल  परिवहन  संत्रो  के०  पो०  :  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर
 रक्षता  हूं  :

 12



 13  1912  संभी  पंटंल  पर  रखे  गए  पत्रे

 (1)  कम्पनी  1956  की  घारा  6195  की  उपधारा  (1)  के  अन्तगंत  निम्नलिखित

 को  एक-एक  प्रति  तथा  अंग्र॑  जी  :

 हुगली  डॉक  एण्ड  इन्जो  नियसं  कलकत्ता  के  वर्ष  1988-89  के  कार्यकरण
 की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  |

 हुगली  डॉक  एण्ड  पोर्ट  इन्जीनियस  कलकत्ता  का  वर्ष  1988-89  का
 वाधिक  लेखापरीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियन्त्रक  महालेखापरीक्षक
 को  टिप्पणियां  ।

 (2)  उपयुक्त  (1)  में  उल्लिखित  पत्रों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के  कारण
 दर्शाने  वाला  एक  विवरण  तथा  अ  ग्र॑जी  |

 में  रखा  गया  |  देखिए  संख्या  एल०  टो०  1539/90]

 सेप्टरल  इलक्ट्रोनिक्स  लिमिटेड  ,  नई  दिल्‍लो  के  थर्ष  1988-89  के  कार्यकरण
 को  समोक्षा  और  बाधिक  प्रतिवेवन

 बिल्लान  भौर  प्रोद्योगिको  सम्त्रालय  में  राज्य  मन्त्रो  तथा  मानव  संसाधन  विकास  संत्रालय  में  झिक्षा
 विभाग  सें  राण्य  मन्‍्त्रो  एम०  जो८  के०  :  मैं  कम्पनी  1956  की  घारा  6198
 की  उपधघारा  (1)  के  अन्तग्ंत  निम्नलिखित  पन्नों  की  एक-एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  सभा
 पटल  पर  रखता  हूं  :

 (1)  सेन्‍्ट्रल  इलेक्ट्रोनिक्स  नई  दिल्‍ली  के  व  1988-89  के  कार्य  करण  की  सरकार
 हारा  समीक्षा  ।

 (1)  सेन्द्रल  इलक्ट्रोनिक्स  नई  दिल्‍ली  का  वर्ष  1988-89  का  वार्थिक़  प्रतिवेदन
 लेखापरोक्षत  लेखे  तथा  उन  पर  नियन्त्रक-मह।लेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संब्या  एल०  टी०  1540/90]
 बेकका री  कम्पनो  का  अजंन  ओर  1970

 ओर  1980  के  अन्तगंत  अधिसूचनायें  भावि

 वित्त  भसत्रो  मध  श्रो  अनिल  शास्त्री  की  ओोर  से  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा
 पटल  पर  रश्वता  हूं  :

 (1)  बेककारी  कम्पनी  का  अर्जन  और  1970  की  घारा  19
 को  उपधारा  (4)  के  अन्तगंत  निम्नलिल्लित  भधिसचनाओं  को  एक-एक  प्रति
 तथा  अ  ग्रंजो  हु

 पंजाब  नेशनल  बेक  अधिकारी  कमंचारों  संशोधन  1988,
 जो  13  1989  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  1541/:0]
 इलाहाबाद  बेंक  अधिकारी  कमंचारों  संशोधन  1989, जो 17  1990  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  विधि  में
 प्रकाशित  हुए  थे  है  1/90

 में  रखा  धया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टो०  1542/90]



 प्मा  एटस  पर  रखे  गए  पत्र  5$  1990

 (2)

 (3)

 (4)

 (5)

 सेन्द्र  ल  बेक  आफ  इण्डिया  अधिकारी  कमंचारों  संशोधन

 1976,  जो  ।8  1939  के  भारत  फे  राजपत्र  में  अधिसूचना
 सा०  का०  नि०  सी०  ओ०-पी  ०  आर०  एस०-विधि  89/136  में  प्रकाशित  हुए  थे
 तथा  उनका  छुद्धि  जो  30  1989  को  अधिसुचना  संख्या  सौ०  सो ०
 पी०  आर०  एस०-विधि  १9/1360  में  प्रकाशित  हुआ  था  ।

 में  रखा  गया  ।  वैखिए  संरूया  एल०  टो०  1543/90]

 सिंडिकेट  बेंक  अधिकारी  कमंचारी  संशोघन  1988,  जो
 24  1988  :  भारत  के  राजपत्र  मैं  प्रकाशित  हुए  थे  ।

 प्रंधालय
 में  लिए  संरू  ०  टी०  15 में  रखा  गया  ।  वेल्लिए  संख्या  एल०  टो०  1544/90]

 सिंडिकेट  बेंक  आफ  इंडिपा:अधिकारों  कमंकरी  संशोधन
 1976,  जो  21  1988  के  भारत  के  राजपतन्र  में  अघिसूचना  संरूवा  सी ०

 अ।ई०  आर०  डी०/3942/88/जी  ८  एस०  भार»  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा  उनके
 शाद्धि-पत्र  ,  जो  10  1989  तथा  30  1989  के  भारत  के  राजपत्र
 में  प्रकाशित  हुए  थे  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संक््या  एल०  टी०  1545/90]

 उपयुक्त  (1)  कौ  मद  संदया  और  से  तक  म्रें.उल्लिखित  पत्रों को
 सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के  कारण  दर्शाने  वाले  चार  विवरण  तथा
 अंग्रेजी  ।

 में  रखा  देलिए  संक्ष्या  एल०  टो०  1515/90]

 बधेककारी  कम्पनी  का  अर्जंन  और  1980  की  घारा  19
 की  उपच्वारा  (4)  के  अन्तगंत  निम्नलिखित  अध्रिप्तुचनाओं  की  एक-एक  प्रति  तथा
 अंग्रंजी

 ओरियन्टल  बेक  आफ़  कामस  अधिकारी  कमंचारी  संशोधन
 1982,  2,  जो  12  1988  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसू चना  संरुया  3903
 में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा  उनका  शुद्धि  पत्र  जो  15  1989  की
 संख्या  3907  में  प्रकाशित  हुआ  था  ।

 में  रखा  गया  |  देखिए  संक्या  एल०  टी०  1546/90]
 आंध्र  बेंक  अधिकारी  कमेंचा री  1982  के  विनियम  20(4)
 का  संशोधन  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  ठो०  1547/90]

 उपयुक्त  (3)  में  उल्लिश्वित  पन्नों  को  सभा  फंटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के  कारण
 दर्शाने  वाले'दो  विंवरण  तथा  अंग्रं जी  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  1547/90]

 स्वापक  औषधि  और  मनःप्रभावी  पदार्थ  1985  की  घारा  77  के  अन्तगंत

 समपहृत  सम्पत्ति  (  1989  के  लिए  अपील  अधिक रण  की  एक  प्रति
 तथा  अंग्रेजी  संस्फ  जो  1990  के  भारंतके  राजपत्र  में  अधिसूचना



 13  1912  पंजाब-राज्य  के  में
 की

 गई
 उद्धोषजा का  आग  लागू

 रखे  जाने  का  के  रे  में  साधिक्षिक
 न  जन  लीक पतात-3+3ल  a नल 5“

 संख्या  का०  आ०  70  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा  उनका  ॥9090

 को  अधिसूचना  संख्या
 का०  आ०  201  में  प्रकाशित  हुआ

 में  रखा  गया  |  देखिए  संक्या  एल०  टी०  1548/90  |

 11.57  स०  प०

 विधेयक  पर  राश्ट्रक्ति  को  अनुमति

 महश्सकिव  :  में  |
 1990  को  सभा  कोਂ  सूचित  फरने  के पहट!त्‌ क्ते  मान  सत्र

 सन्न  के  द्वितीय  भाग  के  दोरान  संसद  को  दोनों  सभाओं  द्वारा  पारित  र  अनुमत्ति  प्राप्त  संविश्शत
 19९0  सभा  पटल  पर  रखता  हू  ।

 न

 म०  पृ०
 अध्यक्ष  के  निददेश्षों  में  संशोधन

 सहासचिव  *  मैं  लोक  सभा  के  प्रक्षिया  तथा  कार्य  संचालन  नियमों  के  अधीन  अध्यक्ष

 द्वारा  जारो  किये  गये  निदेश  तथा  अंग्रं  जी  में  किये  गए  संशोधन  की  एक  प्रति

 सभा  पटल  पर  रखता  हूं  ।

 11.58  म०  ष्‌ः  है

 अनुसूच्षितਂ  जातियोंਂ  तथा  अश्ुर्पछा्चित  जनजातियों  के  कल्याण  संबंधी  समिति

 अध्ययन  के  दोरों  का  प्रतिवेदन

 श्री  ईइबर  चोधरोी  मैं  अनुसूचित  जा  तियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  कल्याण
 संबंधी  समिति  के  अध्ययन  के  1990  के  दोरान  विशाखापत्तनम  तथा

 हैदराबाद  के  अपने  दोरे  के  बारे  में  अध्ययन  दौरा  प्रतिवेधन  तथा  अग्र  जी  सभा  पटल
 रखता  हूं  ।

 11.59  स०  पू

 अंज्वब  राज्य  के  संजंध  में  कोਂ गई  उदचोषणाਂ  को  आगे'लाग्‌  रखे
 जाने  का  अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प

 ग्ह  सनन्‍्त्री  मुपतो  मोहम्मद  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  :

 यह  सभा  पंजाब  राज्य  के  सम्बन्ध  में  संविक्नन  के  अनुच्छेद  356  के  अन्तगंत  राष्ट्रपति
 दात्रा  )।  1987  कोਂ  जारी  को  उद्बोषणा  के  by  1990  से  छह
 महीमे  की  और  अवधि  तक  लागू  रखने  का  अनुमोदन  करती

 है



 पंजबरपच्यके  स्गबधघमेंबी  गई  उद्घोष्णा  को  आगे  ल.ग्‌  खे  जाने  का  5  1990

 अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  ध् ंकल्प
 कल  जता  का  न्ज्जन  लन  कल  ता  तार  आया  नमन  जननी  लओ न  चना

 12.00  मध्यात्न

 अध्यक्ष  महोव०  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ  ;

 यह  सभा  पंजाब  राज्य  के  सम्बन्ध  में  संविधान  के  अनुच्छेद  356  के  अन्तगंत  राष्ट्रपति
 द्वारा  ]।  1987  को  जारी  की  गई  उद्घोषणा  के  11  1990  से  छह
 महीने  की  और  श्रवधि  तक  लाग्‌  रखने  का  अनुमोदन  करती  है  ।”

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  बोस  मिनट  के  लिए  सभा  स्थगित  करता  मैं  सभी  दलों  के  नेताओं  को
 अपने  कक्ष  में  आमन्त्रित  करता  हूं  ।

 12.02  म०  प०

 तत्यद्चात्‌  लोक  सभा  12.25  म०  प०  तक  के  लिए  स्थगित  हुई  ।

 12.25  म०  १०

 लोक  सभा  12.25  म०  प०  पर  समवेत
 म्रहोवय  पीठासोन हुए  ।]

 अध्यक्ष  महोदय  :  सभा  2.00  म०  १०  पर  समवेत होने  तक  के  लिए  स्थगित  होती
 12.26 म०  Go

 तत्पदचात  लोक  लोक  सभा  2.00  पकछ्रक  के  लिए  स्थगित  हुई  ।

 2.03  म०  प०

 लोक  सभा  2.03  स०  प०  पद  पुनः  समवेत  हुई  ।

 महोदय  पीठासोन

 कछ  साननोय  सदस्य  :  रामचन्द्र  जी  की  जय  ।

 ]
 श्री  पो०  लिवम्बरम  :  क्‍या  यह  लोक  सभा  की  अन्तिम  बे5क  है  इस  लिए  वे  ऐसा

 कह  रहे  हैं  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  सुन  नहीं  पाया  हूं  ।

 ;  है
 सदन  लाल  खुराना  :  अध्यक्ष  दिल्ली  को  स्टेटहुड  देने  के  मामले  का

 कया
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 13  1912  पंजाब  राज्य  के  सम्बन्ध  में  की  गई  उद्घोषणा  को  आगे  लागू

 रखे  जामे  का  अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प

 अध्यक्ष  सहोदय  :  दिल्‍ली  पर  बोले  बगेर  आप  रह  न  हीं  सकते  हैं  ।

 श्री  मदन  लाल  खराना  :  अध्यक्ष  दिल्ली  में  गोलियां  चल  रही  हैंਂ

 अध्यक्ष  महोदय  :  मौका  मिलेगा  तो  मैं  आपको  बोलने  का  मोका  दू  आप  बंठिए  ।

 )

 श्री  हरीश  रावत  ;  अध्यक्ष  खुराना  जी  दिल्ली  को  स्टेटहुड  का  दर्जा  दिलाने

 के  लिए  जितने  उत्सुक
 हैं  वह  उनके  कहने  के  अन्दाज  से  ही  सिद्ध  हो  जाता  है|

 श्री  मदन  लाल  खराना  :  इनको  क्या  पड़ी  स्टेटहुड  से  ।

 श्री  कालका  वास  :  उत्तर  प्रदेश  के  बारे  में  कुछ  जवाब  देना  गृह  मंत्री  जी  ने

 गोंडा  में  जो  काण्ड  हुआ  उसके  सम्बन्ध  में  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  उस  पर  तो  बहस  होगी  ।  उस  पर  बाकायदा  हाऊस  बड्स  करने  जा

 रहा

 क्री  संतोष  मोहन  देव  :  आप  घोषणा  क्यों  नहीं  करते  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  सांविधिक  संकल्प  पर  चर्चा  के  बाद  हम  नियम  193  के  अन्तगंत  देश  कौ

 सांप्रदायिक  स्थिति  पर  विचार  उसका  प्रस्ताव  श्ली  एच०  के०  एल०  भगत  त्रस्तुत
 सांविधिक  संकल्प  पर  चर्चा  के  बाद  हम  नियम  193  के  अन्तगंत  चर्चा  करेंगे  ।

 क्रो  विनेश  सिह  :  अध्यक्ष  आज  सुबह  आपको  सांप्रदायिकता  के  मुह  पर
 सदन  की  भावनाओं  को  जानने  का  अवसर  मिला  आपने  देखा  कि  समूचा  सदन  इस  मुहँ  पर  कितना
 चिन्तित  इस  मुद्दे  पर  विचार  करने  के  लिये  हमने  एक  स्थगन  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किया  हमने
 सोच-समम  कर  यह  स्थगन  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किया  यह  प्रश्न  मात्र  किसी  राज्य-विज्ञष  के  ही
 कानून  और  व्यवस्था  का  नहीं  यह  मामला  सदन  में  केवल  चर्चा  करने  का  भी  नहीं  बल्कि  यह
 मामला  केन्द्र  सरकार  के  विशेष  उत्तरदायित्व  का  है  और  हन  यह  अनुभव  करते  हैं  कि  केन्द्र  सरकार  कौ

 इस  उत्त  रदाधित्त्र  का  निवंहन  करना  ।  इसीलिये  हमने  स्थगन  प्रस्ताव  प्रस्तुत
 किया  जो  भी  आपने  यह  निर्णय  दिया  कि  इस  मामले  पर  नियम  193  के  अन्तर्गत  चर्चा  कराई

 न  कि  स्थगन  प्रस्ताव  के  अंतगंत  ।  चूंकि  हम  आपके  निर्णयका  हमेश।अ।दर  करते  इस
 लिए  हमने  इस  पर  कोई  आर्पत्ति  नहीं  की  और  क्रापके  निर्णय  को  मानने  के  लिये  तेयार

 हम  अब  नियम  193  के  अन्तपंत  इस  पर  विचार  करेंगे  ।  हमारा  निवेदन  यद  है  कि  श्री  एच०
 के०  एल०  भगतद्वारा  प्रस्तुत  किये  गये  स्थगन  प्रस्ताव  नियम  193  के  अन्तगंत  मामले  में  परिवर्तित
 बार  दिया  जो  इस  प्रकार  हो  :

 प्रदेश  में  गोंडा  तथा  देश  के  अन्य  भागों  में  हुए  साम्प्रदायिक  दंगों  पर  चर्चा  ।””

 सूचना  और  प्रसारण  मंत्री  तथा  संसदीय  कार्य  मंत्री  पी०  :  हमें  कोई  भापत्ति
 नहीं  है  ।
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 पंजाब  राज्य  के  सम्बन्ध  में
 की

 गई  उद्घोषणा  को  आगे  लागू  रखे  जाने  का  5  19५0

 अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प
 जमे  ऑपिनिनपिपरन्निनिातयययनयय

 श्री  संतोष  मोहन  दैव  :  कल  श्री  मध्‌  दण्डवते
 ने  कहा  था  कि  मुख्य  न्यायाधीश  की

 असामान्य  मृत्यु  के  संबंध  में  आज  सदन  में  कछ  कहा  जाएगा  ।  उस  संबंध  में  बया  निर्णय  हुआ  है  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  पंजाब  महू  को  निपटाने  के  आपको  इस  बारे  में  पता  चलेगा  |  अब  हम
 श्री  पी०  चिदम्बरम  की  बात

 भ०  प०

 पंजाब  राज्य  के  संबंध  में  को  गई  उद्घोषणा  को  आगे  लागू  रखे

 जाने  का  अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प--जारो

 थी  पी०  थिदम्बरम  :  पंजाब  में  राष्ट्रपति  शासन  को  जारी  रखने  संबंधी
 सांविधिक  संकल्प  पर  हमें  चर्चा  करनी  कल  हमने  अपने  ऊपर  इस  बारे  में  अंकुश  रखा  ।  इसलिए
 संविधान  संशोधन  विधेयक  पर  चर्चा  क ेकिसी  भी  चरण  में  कल  हमने  कुछ  नहीं  कहा  ।  उसके  बाद

 हमने  अपकी  बात  कहने  के  लिए  आपने  अनुमति  मांगी  चू  कि  कल  कुछ  अन्य  मुह  साममे
 आ  गए  इसलिए  हम  अपनी  बात  कहने  के  लिए  आज़  अनुमति  मांग  रहे  हमने  संविधान  संशोषन
 विधेयक  का  समर्थन  किया  था  और  उसके  परिणामी  इस  संकल्प  का  भी  हम  समथथंन  करते  ऐसा  हम
 हस  लिए  नहीं  कर  रहै  कि  हम  यह  समझते  हैं  कि  इस  सरकार  के  पास  पंजाब  के  बारे  कोई  नीति  है  था
 कोई  नोति  मुझे  यह  बात  स्पष्ट  करने  दें  ।  जब  यह  सरकार  2  1989  को  सत्तासीन
 तो  राष्ट्रपति  शासन  की  पांच  माह  की  अवधि  बक्राया  क्योंकि  पिछली  बार  यह  अवधि  छः  माह  के
 लिए  ।]  नवम्बर  फो  बढ़ाई  गई  थी  ।  इस  प्रकार  सरकार  के  पास  पूरे  पांच  महीने  का  समय  जिसमें
 वै  नीति  बना  सकते  थे  और  उसे  लागू  कर  सकते  उनके  चुनाव  घोषणा-पत्र  में  बड़े-बड़े  वायदे  थे  ।
 उन्होंने  यह  आभास  दिया  था  कि  ज्यों  ही  राजीव  गांधी  की  सरकार  सत्ता  से  बाहुर  पंज।ब  स  मस्या
 का  समाधान  हो  जाएगा  ।  मैं  इस  सदन  को  यह  स्मरण  कराना  चाहता  हूं  कि  पंजाब  की  स्थिति  पहली
 बार  बरनाला  फे  शासन  के  दोरान  खराब  होनी  शुरू  हुई  भोर  तब  से  यह  बदतर  होती  1988
 में  ब्लंक  थंडरਂ  के  साथ  श्थिति  में  एक  नया  मोड़  आया  उप्तके  पंजाब  में  आपरेशन  ब्लेक
 थंडरਂ  के  परिणामस्वरूप  करोब  16  महोने  में  वहां  ऐसी  स्थिति  पंदा  हुई  कि  वहां  संसदीय  चनाव  कराये
 जा  सके  ।  सरकार  यह  नहीं  कह  सकती  वह  चुनाव  पूरी  तरह  संदिग्ध  पक्ष  पातपूर्ण  थे  या  धांतिपुबंक
 संपन्‍न  नहीं  हुए  थे  ।  यदि  वे  ऐसा  कहते  तो  सबप्ते  पहली  श्री  गुजराल  को  इस्तीफा  दे  देना  च।हिए
 फिर  उसके  बाद  ही  यहू  सरकार  ऐसा  कहे  ।  यदि  यह  सरकार  यह  कहे  कि  चुनाव  स्वतंत्र  और  निष्पक्ष
 तरीके  से  नहीं  कराए  गए  थे  तो  श्री  गुजराल  मंत्रिमंडल  के  सदस्य  नहीं  बने  रह  सकते  ।  सीमावर्ती
 क्षेत्रों  के  तीन  निर्वाचन  अमुतसर  और  फिरोजपुर  में  चुनाव  के  दौरान  कुछ  समस्याएं
 उभरी  जिससे  कोई  इन्कार  नहीं  कर  सकता  ।  लेकिन  ऐसी  स्थितियां  वहां  पंदा  की  गई  कि  चनाव
 सम्पन्त  कराए  जा  सके  और  वहां  चुनाव  कराए  पंजाब  से  निर्वाचित  एक  सदस्य  इस  सरकार
 के  एक  प्रतिष्ठित  सदस्य  वे  अप्रतिष्ठित  सरकार  के  प्रतिष्ठित  सदस्य  हैं  और  जितना  अधिक  समय
 वहुस  अप्रतिष्ठित  सरकार  के  साथ  मुझे  डर  है  कि  कहीं  वह  भी  अप्रतिष्ठित  सरकार  के
 अप्रतिष्ठित  सदस्य  न  हो  जाएं  तीन  जब  वह  कुलदीप  नैय्यर  के  मुद्दे  पर  जवाब

 तो  हमें  पता  चल  जाएगा  कि  वे  प्रतिष्ठित  हैं  अथवा  नहीं  ।
 ः

 पंजाब  की  हाल  को  घटनाओं  पर  एक  बहुत  ही  दिलचस्प  वक्तव्य  को  मैं  पढ़कर  सुनाता
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 13  1912  )  पंजाब  राज्य  के  सम्बन्ध  में  को  गई  उद्घोषणा  का  आग  लागू
 रखे  जाने  का  अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प

 या  न

 प्रधान  मंत्री  और  विपक्ष  के  नेता  के  बीच  चार  पन्नों  का  आदान-प्रदान  हुआ  जिसका  विगत  सोमवार
 को  मैंने  संक्षेप  में  उल्लेख  किया  प्रधान  मंत्री  द्वारा  विपक्ष  के  नेता  को  मेजा  गया  तीसरा  पत्र  संक्षिप्त
 ओर  लगभग  अधिष्ट  था  ।  उन्होंने  कहा  आपके  पत्र  के  लिए  एक  श्रमुख  अ  ग्र॑  जी
 बारपत्र  में  लिखा  कि  प्रधान  मंत्री  ने  कहा  है  पर्याप्त  होता  मैं  उनसे  बात  नहीं
 करूंगा  ।  इस  लिये  हमने  सोचा  कि  हो  सकता  है  इस  समाचार  पन्न  और  प्रधान  मंत्री  के  वास्तव

 में  कोई  हाट  लाइन  है  और  प्रधान  मंत्री  ने  वास्तव  में  यह  सोचा  होगा  कि  पर्याप्त  ही  सात  दिनों  के
 द  दूसरा  पत्र  इस  पन्र  में  क्या  लिखा  था  ?  इसमें  लिखा  है  जल्द  से  जल्द  चुनाव

 कराना  चाहती  लेकिन  भारतीय  जनता  पार्टी  और  भारतीय  साम्यवादी  दल  और  भारतीय

 बादी  दल  चुनाव  नहीं  कराना  नहीं  कराना  चाहते  ।”  म्‌र्भ  आइचयं  है  कि  ये  सहयोगी  दल
 सरकार  के  चाल  को  नहीं  समर  पा  रहे  इस  सरकार  का  एक  ह्वी  इरादा  जिम्मेदारी  से  बचना
 और  यदि  इसमें  सफल  नहीं  होते  हैं  तो  दूसरों  को  दोषी  ठहरा!ना  ।  सरकार  का  यही  दृष्टिकोण  निर्णय
 लेने  का  उत्तरदायित्व  वे  विपक्ष  पर  तथा  सहयोगी  दलों  पर  डालना  चाहते  हैं  ।  यदि  कोई  प्रलोभन  में  नहीं
 आता  है  तो  उस  पर  आरोप  मढ़  देते  हैं  विपक्ष  के  नेता  ने  पत्र  का  जवाब  यह  कहते  हुए
 जल्द  से  जल्द  का  क्या  आशय  है  ?  कया  11  नवम्बर  से  पूर्व  हैया  11  नवम्बर  के  बाद  ?  क्या  आप

 राष्ट्रपति  शासन  जारी  रखना  चाहते  हैं  और  उसके  बाद  चुनाव  कराना  चाहते  हैं  अयवा  श्राप
 पति  शासन  समाप्त  करने  के  बाद  चुनाव  कराना  चाहते  हैं

 ?”
 इस  प्रश्न  का  उत्तर  आज  तक  नहीं  दिया

 गया  ।  इस  पक्ष  के  द्वारा  प्रधान  मंत्री  से  हस्तक्षेप  करने  की  मांग  करते  बावजद  प्रधान  मंत्री  ने  जान-बम
 कर  इसका  उत्तर  देने  से  बचने  का  प्रयास  किया

 उन्होंने  कहा--मैं  बाद  में  बोलू  यदि  मैं  हिन्दी  के  शब्दों  को  उद्धुत  करू  तो  गह  मंत्री
 निषद्िच्त  रूप  से  खण्हन  उन्होंने  कहा  मैं  समझता  हूं  कि  मेंਂ  का  अभिप्राय
 पष्चात्‌  से  यह  बात  उन्होंने  उस  दिन  कही  थी  ।  जब  हमने  आपको
 भकमोोरा  तो  आपकी  तनद्रा  समाप्त  हो  लेकिन  जब  हमने  सोमवार  को  आपको  भक  मो रा  तो
 आपने  अनेक  उपायों  को  घोषणा  कर  दी  ।  जब  आप  बेठक  की  अध्यक्षता  कर  रहे  थे  और  श्री  अरुण
 नेहरू  और  श्री  आरिफ  मोहम्मद  खान  मौजूद  थे  तव  आपने  इन  उपायों  की  घोषणा  की  परन्त
 भाज  जब  हम  मेंਂ  का  उल्लेख  करते  हैं  तो  तात्पयं  चार  दिन  बाद  से  नहों  मेंਂ
 का  तात्पयं  चार  दिन  बादअथवा  40  मिनट  बाद  से  है  ।  मेंਂ  का  तात्ययं  केवल  चार  बाद  से
 न  होकर  चार  वर्ष  बाद  से  भी  द्वो  सकता

 जब  हमने  पूछा  कि  क्या  आप  हमें  और  राष्ट्र  को  आश्वासन  दे  सकते  हैं  कि  स्वतन्त्र  और
 निष्पक्ष  चुनाव  कराये  जायेंगे  तो  कोई  जवाब  नहीं  दिया  राष्ट्रीय  एकता  परिषद  को  बंठक  में  भी
 यही  प्रश्न  पूछा  चुनाव  कराने  से  अपका  क्‍या  मतलब  है  ?”  इसके  बाद  उन्होंने
 जनक  प्रस्ताव  किया  कि  सरकार  राष्ट्रपति  शासन  की  अवधि  छः  महीने  ओर  बढ़ायेगी  तथा  साथ  ही
 चनाव  की  तारीख  घोषित  लोकतान्त्रिक  सरकार  के  इतिहास  में  दोहरी  नीति  अपनाने
 का  यह  सबसे  अच्छा  उदाहरण  आप  राष्ट्रपति  शासन  लाग  करके  यनाव  कराना  ते  चनाव
 की  तारीख  का  क्या  हुआ  ?  उसको  घोषणा  कपों  नहीं  की  गयी  इस  सरकार  की  क  ई  नीति  नहीं
 हैऔरन  ही  इसकी  कोई  नीति  हो  सकती  इस  सरकार  की  केवज  एक  ही  नीति  है  जिने  अगले  कुछ
 दिनों  में

 कर्यान्वित  किया  यह  सरकार  राज्यपाल  को  बदल  पंजाब  के  बारे  में  इस
 सरकार  की  यह  नीति  हैं  कि  वहां  के  राज्यगाल  को  तीन  महीने  के  बाद  बदल  दिया  पिछली  बार
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 क्री  पी०  चिदम्बरम [  |  ]
 आमन्त्रण  पर  श्री  वीरेन्द्र  वर्मा  ने  राज्यपाल  पद  को  स्वीकार  किया  इस  बार  आपके

 संशोधन  कै  अनुसार  पंज/ब  के  राज्यपाल  पद  के  लिए  आपको  76  व्यक्तियों  को  आमन्त्रित  करना  पड़ेगा
 जब  तक  श्री  वो०  पी०  विह  प्रधान  मंत्री  श्री  मुफ्ती  मोहम्मद  सईद  गृह  मंत्री  हैं  तब  तक  पंजाब  +

 कुछ  नहीं  पंजाब  के  बारे  में  कोई  नीति  नहीं  होगी  और  इस  सरकार  से  कोई  आशा  भी  नहीं

 जा  सकती  गृह  मंत्री  महोदय  कया  कहते  पजाब  के  बारे  में  वह  क्या  उन्होंने  कहा
 सी  मा  पर  30  किलोमीटर  क्षेत्र  में  कंटीले  तार  लगवा  दिये  मेरे  विचार  से  उन्हें  यह  कहने  का

 शिष्टाचार  होना  चाहिए  था  कि  130  किलोमीटर  क्षेत्र  में  से  123  किलोमीटर  क्षेत्र  में  कंटीले  तार
 पिछली  सरकार  के  दासन  काल  में  लगाये  गये  थे  ।  10  महीनों  में  उन्होंने  केवल  7  किलोमीटर  क्षेत्र  में
 कंटीले  तार  लगाए  गए  7  किलोमोटर  क्षेत्र  में  कंटीले  तार  लगवाने  को  इस  उपलब्धि  के  अलावा
 पंजाब  के  बारे  में  कुछ  नहीं  किया  गया  है  ।

 चर जो

 क्री  संतोष  मोहन  देव  :  शुद्धि  के  अध्यधीन  773  किलोमीटर  क्षेत्र  में  कंटीले  तार  लगा  ए
 गर ए  गये  हैं  ।

 गंगे  ठै क्री  पो०  चिवम्बरस  :  जो  79  किलोमोटर  क्षेत्र  में  कंटोले  तार  लगाए  ।  बाधा
 किसोमोढर  क्षेत्र  मे ंकंटीले  तार  सोमवार  से  लेकर  आज  तक  लगाये  गये  प्रतिष्ठित  लेखक
 मे  कहा

 बात से  प्रधान  मंत्री  के  लिए  कठिनाई  पंदा  हो  जाएगी  कि  उनकी  सहयोगी  पार्टियां
 पंथी  ओर  बामपंथी  दल  चुनावों  के  विरोधी  उनका  और  उनके  ने  तृत्व  वालो  पार्टी  के
 विचार  चाहे  जो  कुछ  हो***

 हमें  यह  मालूम  नहीं  है  क्योंकि  जनता  दल  के  नेता  ने  सोमवार  को  बंगलौर  में  कहा  था  कि  जनता
 दल  की  सरकार  चुनाव  कराना  चाहती  है  इसके  बाबजूद  भी  प्रधानमन्त्री  और  प्रत्येक  सदस्य  संविधान

 विधेयक  के  गिरने  पर  प्रायश्चित  कर  रहा

 ‘ore  सहयोगी  दलों  के  समर्थन  के  बिना  उनकी  सरकार  नहीं  टिक  सकती  ।””

 क्रो  मफ्तो  मोहम्मद  सईद  :  ऐसा  कोन  कहता  है  ?

 क्रो  पी०  चिदम्बरस  :  मैं  आपको  बता  रहा  मैं  आपको  ये  तीनों  स्थितियां  बताना  चाहता हुं  ।
 मैं  यह  सुनिश्चित  करना  चाहता  हुं  कि  आपके  सामने  ये  तौनों  स्थितियां  मौजद  वह  कहते

 ज्
 ]  ब्द  वह  कह

 उनका  यह  विचार  है  कि  राष्ट्रपति  शासन  की  अवधि  बढ़ायी  जाए  भौर  इंसके  साथ  द्दी
 चुनाव  को  तारीख  निश्चित  की  इस  प्रकार  वह  अपना  यह  विचार  स्पष्ट  करता
 चाहते  हैं  कि  वह  अपनी  इच्छा  के  विपरीत  यह  रास्ता  अपना  रहे  हैं  ।'

 |

 ऐसा  श्री  जगजीत  सिंह  आनन्द  ने  कह्दा  है  ।  दूसरे  वक्‍तव्य  में  उनका  कहना

 बात  की  इससे  पुष्टि  होती  है  कि  हाल  ही  में  एक  केन्द्रीय  मन्त्री  ने अपनी  कपरथ  ला  यात्रा
 के  दोरान  उग्रबादी  गुट  के  साथ  गोपनीय  बातचीत  की  थी  और  टकसाल  के  बाबा ०  मे  ञ
 ठाकुर  मिंह  को  श्रद्धांजली  अपित  की

 के  बारे  में  सरकार  की  कोई  नीति  नहीं  अन्यथा  प्रधा  उन  लोगों की

 सदुभावना प्राप्त के जो हमारी अश्वंडता भौर सम्भ्रमुता के क लिलाफ 20
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 नीम

 भरसक  प्रयास  नहीं  करते  ओर  अमृतसर  की  अपनी  पहली  यात्रा  के  बाद  खोए  हुए
 काल्पनिक  अवसर  को  प्राप्त  करने  की  इच्छा  नहीं  करते  ।

 भेरे  विचार  से  श्री  जगजीत  सिह  आनन्द  राज्य  सभा  के  मूतपुवं  सदस्य  और  सौ०  पी०  आई०

 को  राष्ट्रीय  परिषद  के  सदस्य  भी  है

 एक  दूसरा  दस्तावेज  भी  है  जिसे  मेरे  विचार  से  कुछ  अन्य  सदस्य  भी  पढ़ना

 “6-8  महीने  पहले  जब  राजीव  गांधी  की  रारकार  थी  तब  आतंकवाद  को  समस्या  कुछ  सी  मावर्ती
 क्षेत्रों  तत  ही  सीमित  थी  परन्तु  अब  यह  चण्डीगढ़  से  लेकर  अबोहर  तक  राज्य  के

 अधिकांश  भागों  में  फेल  गयी  है  ।  फिरोजपुर  जिले  के  जीरा  तहसील  में  सुरक्षा  बलों  के
 अधिकारों  का  कोई  प्रभाव  नहीं  पंचायतेंਂ  बना  दी  गयो  हैं  उन्हें  मुहर  भौर

 स्वीकृति  दे  दी  गयी  इन  क्षेत्रों  में  किसी  भी  राजनंतिक  दल  को  प्रवेश  करने  की

 अनुमति  नहीं  है

 पिछले  10  महीनों  में  इस  घरकार  का  यह

 उनके  प'स  राष्ट्रपति  शासन  के  5  महीने  थे  और  11  मई  से  लेकर  10  नवम्बर  तक

 उन्हें  6  महीने  ओर  मिले  परन्तु  इन  11  महीनों  में  इस  सरकार  ने  पंजाब  के  बारे  में  कोई  नीति  निर्धारित

 नहीं  की  इसलिए  हमें  विश्वास  नहीं  है  कि  यह  सरकार  अगले  महीनों  में  पंजाब  के  बारे  में  कोई  नीति

 परन्तु  यह  सरकार  ओर  प्रघान  मन्त्री  यह  सोचते  हैं  कि  जो  कुछ  वह  कर  रहे  हैं  वह  सही  हे  ।
 अपने  दम्भ  की  भाड़  में  अप  अपने  आपको  नीति  और  राजनेतिक  रूप  से  सर्वोंपरि  मानते  हैं
 इसलिए  आप  जो  क॒छ  सोचते  जो  कुछ  कहते  हैं  जो  कुछ  करते  हैं  और  जो  कुछ  नहीं  करते  वह  सब

 कुछ  सही  है  किसी  से  परामर्श  करने  की  आवध्यकता  नहीं  ।0  महीनों  के  दौरान  उनकी  स्थिति
 स्पष्ट  हो  चुको  है  परन्तु  मैं  यह  नहीं  जानता  कि  उनका  रा/म  कब  खत्म  सम्भवतः  30  अक्टूबर
 तक  भा०  ज०  पा०  इसे  समाप्त  कर  देगी  ।  इस  प्रकार  उनकी  सत्ता  समाप्त  हो  जाएगी  परन्तु  पंजाब  में
 कोई  सुधार  नहीं  होगा  ।  समस्या  केवल  इस  सरकार  के  अल्प  संख्यक  होने  की  ही  नहीं  है  बल्कि  यह  भी
 है  कि  यह  दूसरे  दलों  के  भरोसे  प्रत्येक  बार  यह  मुह  उठाया  जाता  है  कि  जनता  दल  और  राष्ट्रीय
 मोर्चा  के बीच  विरोध  पंदा  हो  गया  है  भमौर  हर  बार  यह  विरोधी  समाप्तहो  जाता  आपके  सामने
 एक  के  बाद  दूसरी  बाघा  पंदा  द्वोती  रहती  है  । हम  तो  यही  देखते  कभी  कभी  साउथ  ब्लाक

 कभो  नाथ  ब्लाक  में  तो  कभी  गृह  मन्त्री  के  कार्यालय  में  बंठक  होतो  रहती  परन्तु  इससे  कोई
 निष्कर्ष  नहीं  निकलता  है  ।

 हमने  संविधान  विधेयक  के  मतदान  आपकी  सरकार  के  अल्पसंख्यक  और
 द्रसरे  दलों  के  भरोसे  होने  के कारण  भाग  नहीं  लिया  आप  मनगढ़त  बात  को  अ्रतिशयोक्ति  पूर्ण
 ढंग  से  कहना  यह्‌  सरकार  पानी  का  एक  बुलबुला  है  इस  बुलबुले  के  फूटने  पर  यह  स्पष्ट  हो
 जाएगा  कि  इस  सरकार  को  कोई  वंब्रता  है  और  इसे  देश  का  शासन  चलाने  का  कोई  नेतिक

 कार  नहीं  है  इसलिए  हमने  मतदान  पें  भाग  नहीं  लिया  था  कल  भी  जब  उपस्थित  सदस्यों  को  संझुपा  380
 थी  तब  आपके  पक्ष  के  220  सदस्यों  को  छोड़कर  हमारे  सदस्यों  को  संख्या  !62  अथवा  161  थी  ओऔर
 दूसरी बार  जब  यह  संख्या  353  तक  पहुंच  गयी  तो  इस  पक्ष  के  सदस्यों  की  संख्या  15]  थी  ओर  अंतिम
 बार  जब  उपस्थित  सदस्यों  की  432  तक  हो  गयी  तब  हमारे  सदस्यों  की  संख्या  182

 aL
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 2.23  म०  प०

 महोदय  पीठासीन

 हम  यह  कहने  का  प्रयास  कर  रहे  हैं  कि  चु  कि  आपकी  सरकार  अल्पमत में  है  तथा  आपको
 सरकार  को  समथंन  देने  वाले  दल  भी  पंणाब  के  मुह  पर  मूलतः  आपसे  पूरी  तरह  असहमत हैं  तथा

 जहां  तक  पंजाब  का  सम्बन्ध  है  आप  अभी  तक  कोई  कोई  राय  कायम  नहीं  कर  सके
 हम  नहीं  समझते  कि  आप  पंजाब  के  सम्बन्ध  में  कोई  मीति  बना

 जहां  तक  चुनावों  का  सम्बन्ध  है  हमारे  दल  को  स्थिति  अत्यन्त  स्पष्ट  जब  हमने
 संसद  के  चुनाब  कराये  थे  तब  हमने  जनता  में  यह  उम्मीद  जगा  दी  थी  कि  इन  संसदीय  चु

 पएथात  बिधान  सभा  के  चुनाव  भी  कराए  जाएंगे  तथा  मैं  विश्वास  करता  हूं  कि  यदि  एक  नोति  पंजाब
 में  भपनाई  गई  होती  तब  विधान  सभा  के  चुनाव  कराए  जा  सकते  थे  ।  हम  चाहेंगे  कि  चुनाव  शीघ्र  से
 शीघ्र  कराए  परन्तु  च्‌  कि  आपको  सरकार  सत्ताछढ़  है  तथा  आपको  गुप्तचर  सूत्रों  से  सूचना  प्राप्त

 होती  रहतो  है  यह  हमारा  नहीं  बल्कि  आपका  कत्तंव्य  हो  जाता  है  कि  आप  पंजाब  में  स्वतन्त्र  तथा
 निष्पक्ष  चुनाव  करने  का  आश्वासन  प्रधानमंत्री  जी  ने  इस  प्रइन  का  उत्तर  नहीं  दिया  ।  राष्ट्रीय
 एकता  परिषद  को  बंठक  में  भो  हस  प्रश्न  का  उत्तर  नहीं  दिया  गृह  मंत्री  जी  ने  भी  इस  प्रश्न  का
 उत्तर  नहीं  दिया  तथा  मैं  नहीं  जानता  कि  प्रधानमंत्री  जी  भी  इस  प्रश्न  का  उत्तर  देंगे  या  सरकार
 कब  तक  पंजाब  में  स्वतंत्र  तथा  निष्पक्ष  चुनाव  कराए  जाने  का  आद्वासन  देगी  ?  यदि  भाप  एक
 दो  महौने  अथवा  छः  महीने  के  पश्चात्‌  भी  वह  आश्वासन  नहीं  दे  सकते  तब  आपको  पंजाब  में  राष्ट्रपति
 हासन  को  अवधि  और  महीने  बढ़ने  का  भी  कोई  नंतिक  अधिकार  नहीं  परन्तु  चु'कि  आप  सत्ता
 में  हैं  आपको  निर्णय  गेना  चाहिए  तथा  जिम्मेवारी  भी  उठानी  चाहिए  इस  संबंध  में  कोई  नीति
 निर्धारित  करने  को  आपकी  क्षमता  एवं  सामथ्यं  आप  पर  हमें  भरोसा  नहीं  परन्तु  हम  फिर  भो
 आपके  साथ  हैं  आप  देश  को  यह  आश्वासन  नहीं  दे  सकते  कि  पंजाब  में  स्वतम्त्र  तथा  निष्पक्ष  चनाव
 कराए  जाएंगे  ।  पर  फिर  भी  हम  आपके  साथ  हैं  हम  इस  सरकार  को  इसकी  अथोग्यता
 तथा  अपनी  कमियों  को  आत्मसंतोष  के  पीछे  छुपाने  का  प्रयत्न  करने  के  लिए  पूरी  तरह  इसे
 ही  जिम्मेवार  ठहराते  हैं  तथा  प्रत्येक  अवसर  पर  हम  आपके  साथ  ऐसा  ही  रवेया  अपनाएंगे  ताकि  आप
 आत्मसंतुष्टि  तथा  संकी्णता  से  बाहर  निकाल  सके  |  हमें  विश्वास  है  कि  अगले  महोनों  में  स्थिति
 केवल  बोर  बदतर  ही  होगी  तथा  महीने  पश्चत  संसद  को  एक  बार  फिर  सरकार  के  गिरने  का  सामना
 करना

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मुझे  सूचित  किया  गया  है  कि  विभिस्न  दल  अपने  सदस्यों  को  बोलने  के
 ब्विए  नहीं  कह  रहे  कवल  दो  अथवा  तीन  सदस्यों  के  ही  बोलने  को  संभावना  है  तथा  तत्पश्चात
 संकरूप  परित  किया

 अब  मैं  श्री  कृपाल  सिह  से  अउनी  बात  कहने  के  लिए  कहूंगा  यहां  उपस्थित  नहीं है  श्री
 राजदेव  सिह  अपनी  बात  कहेंगे  ।

 श्री  राजदेव  सिंह  :  उपाध्यक्ष  पंजाब  में  राष्ट्रपति  शासन  की  अवधि  बढ़ाए
 जाने  को  मांग  सम्बन्धी  संविधान  विधेयक  सम्बन्धी  चर्चा  में  भाग  लेते  समय  दिनांक  ।
 अक्तूबर  को  मैंने  पहले  ही  अपने  विचार  व्यक्त  किए  थे  कि  पंजाब  समस्या  का  समाघान  चुनाव  से  नहीं
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 हो  सकता  |  पंजाब  में  चुनाव  कराने  के  लिए  तारीख  निश्चित  करने  का  कोई  भी  आधार  नहीं  है  ।
 उससे  किसी  लाभदायक  उहं  श्य  की  पूर्ति  नहीं  होगी  ।  माननीय  प्रधानमंत्री  जी  को  वह  तारीख  निश्चित
 कर  देनी  चाहिए  जिस  दिन  सरकार  सिखों  के  घमं  को  पृथक  धर्मं  के  रूप  में  मान्यता  देने  को  घोषणा
 करेगी  तब  उस  स्थिति  में  हिन्दू  उत्तराधिकार  हिन्दू  विवाह  हिन्दू  दत्तक  और
 भरण-पोषण  अधिनियम  तथा  हिन्दू  अप्राप्तवयता  और  संरक्षकता  अधिनियम  सिक्‍खों  पर  लागू  नहीं  होंगे
 तथा  सिबखों  के  लिए  नए  कानून  बनाए  जाएंगे  ।

 इसके  अतिरिक्त  सरकार  को  भारत  के  संविधान  के  अनुच्छेद  25  में  संशोधन  करक  सिकख  धर्म
 को  भी  सभी  धर्मों  में  एक  स्थान  देना  चाहिए  तथा  इस  उदहंश्य  के  लिए  तारीख  निर्घारित  की  जानी

 यदि  केवल  पंजाब  में  चुनाव  कराने  की  हो  तारीख  निर्धारित  की  जाती  है  तब  उस  स्थिति  में

 चुनाव  पंजाब  में  सामान्य  स्थिति  बहाल  कराने  के  किसी  लाभदायक  उद्दं  श्य  पूर्ति  की  अपेक्षा  द:खदायी
 ही  साबित  होंगे  ।

 सरकार  को  धार्मिक  स्थलों  के  दुरुपयोग  को  रोकने  सम्बन्धी  अधिनियम  को  रह  करने  के  लिए
 कदम  उठाने  भूतपूर्व  सरकार  द्वारा  सिक्खों  की  भावनाओं  को  चोट  पहुंचाने  के  मुश्य  उद्देष्य से

 ही  इस  अधिनियम  को  बनाया  गया  घमं  को  राजनीति  से  कभी  भी  अलग  नहीं  किया  जा  सकता  ।
 सिक्‍ख  धर्म  में  राजनीति  ओर  घमं  अलग  नहीं  किया  जा  सकते  तथा  वे  साथ-साथ  ही  ओपरेशन
 ब्लक  थडर  के  पहचात  भूतपृव  सरकार  द्वारा  सिक्खों  की  भावनाओं  को  चोट  पहुंचामे  के  उद्देश्य

 से  हो
 इस  अधिनियम  को  आया  गया  था  ।  अब  यह  वर्तमान  सरकार  का  कार्य  है  कि  वह  उस  अधिनिय
 रह  करके  सक्खो  के  विश्वास  को  बहाल

 सरकार  को  जाटों  को  पिछड़े  वर्गों  का  घोषित  करना  हिए  तथा  उन्हें  पिछड़  वर्गों
 की  सची  में  शामिल  किया  जाना  च  हिए  क्योंकि  जाट  पिछड़े  वर्गों  में  ही  गाते हैं  । हँ  :
 उन्हें  पिछड़ी  जातियोंਂ  में  शामिल  किया  ही  जाना  चाहिए  ।

 वित्त  मंत्री  मधु  :  पिछड़ी  जातियों  की  सूची  में  मराठों  को  भी  शामिल  किया
 जाता

 भो  राजवेव  इस  प्रइन  को  उठाना  आप  पर  निभंर  है|  उस  मामले  के  सम्बन्ध  में  इस स्थिति  पर  पहुंचकर  मैं  उससे  सम्बन्धित  नहीं  हुं  !  इस  महे  को  उठाना  आप  पर  निर्भर  करता है  ।
 को  पो०  चिदम्बश्म  :  आपको  स्वयं  को  केवल  पंजाब  सम्बन्धी  नीति  विषयक  मरे

 तक  ही  सीमित ुद्दं  तक
 रखना  चाहिए  ।

 थरो  राजदेव  सिह  :  मैं  पंजाब  नीति  के  सम्बन्ध  में  बात  कर  रहा  हं  न  कि  ठों  के  बारे  में  ।
 इस  सम्बन्ध  में  चर्चा  करना  अब  आयके  ऊपर  इस  समय  में  केवल  पंजाब  मुह  पर  लिए गए  निर्णय  कै  सम्बन्ध  में  बात  कर  रहा  हैं  ।  हम  पंजाब  समस्या  को  राष्ट्रीय  समस्या  के  रूप  में  देखना
 चाहिए  तथा  उस  दृष्टिकोण  से  इसको  प्रशंसा  करनी  चाहिए  बहम  पंज।ब  के  बारे  में  चर्चा  करना
 मारम्भ  करते  हैं  तब  आप  अन्य  राजप्र  का  मसला  उठा  देते  हैं  तथा  जब  हम  हरियाणा  की  समस्या  पर
 चर्चा  कर  रहे  हैं  तब  आप  पंजाब  का  मसला  उठा  देते  आपको  वही  मसला  उठाना  चाहिए  जिस  पर
 सदत  में  चर्चा  की  जा  रही  हो  ।
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 वे  सभी  सिख  जो  विभिन्‍न  आरोपों  के  अधीन  पंजाब  में  गिरफ्तार  किए  गए  उन्हें  बिना  छा्ते
 के  रिहा  किया  जाए  जेसाकि  मिजो रम  और  नागालेंड  के  विवाद  के  निबटारे  के  समय  किया गया
 इसमें  कोई  नुकसान  नहीं  है  यदि  वतंमान  पंजाब  को  पंजाब  से  खालिस्तान  में  परिवर्तित  कर  जिया
 खालिस्तान  संवंधानिक  ढांचे  के  भीतर  वर्तम।न  पजाब  के  नाम  को  खालिस्तान  कर  सकते  वि
 नागालेंड  और  मिजोरम  के  नाम  भी  केवल  एक  कारण  से  दिए  गए  थे  कि  इन  राज्यों  में  मिजो  और
 नागा  लोगों  की  जनसंरूपषा  बहुत  अधिक  है  |  नाम  बदलने  में  कोई  नुकसान  नहीं  विद्वास

 स्थापित  किया  जा  सकता  है  ।

 भारत  के  सशस्त्र  बलों  मे  सिखों  की  नियुक्तियां  आरम्भ  करने  के  लिए  कदम  उठाने  जाने

 चाहिएं  ।  अब  भारत  के  सशस्त्र  बलों  में  सिख्ों  का  प्रतिशत  केवल  2  है  और  उनका  प्रतिशत
 बढ़ाया  जाना  चाहिए  कि  सिखों  को  अपनी  मातृभूमि  की  सेता  करने  का  और  उसको  रक्षा  करने  का
 अवसर  मिल  सके  ।  मैं  यह  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  मैं  चा;ता  हुं  कि  प्रत्येक  कदम  भारतीय  संविधान
 के  ढांचे  के  भीतर  ही  रहे  और  सिद्ों  की  ओर  से  भारत  की  एकता  ओर  अखण्डता  को  कोई  चनौती
 नहीं  सिख  भारत  की  एकता  और  अखण्डता  को  चुनौती  देना  कभी  पसन्द  करेंगे  ।

 हैं

 पंजाब  में  निर्दोष  व्यक्तियों  स ेजबरदस्ती  घन  निकलवाया  जाता  है  ओर  उनकी  ह॒त्या  की  जाती
 है  ।  लगातार  दमन  हो  रहा  यह  इतने  बड़े  पंमाने  पर  जारी  है  कि  सही  शब्दों  में  यह  बताना  कि
 पंजाब  में  सम्पूर्ण  दमन  किस  प्रकार  चल  रहा  बहुत  कठिन  अमप्तामाजिक  तत्व  और  पुलिस  दोनों
 द्वारा  ही  जबरदस्ती  घन  वसूला  जा  रहा  है  ।  इसकी  जांच  करने  की  अवद्यकता

 हु

 मैं  माननीय  प्रघान  मन्त्री  से  निवेदन  करूंगा  कि  वे  एक  तारोख  निर्धारित  करें  जब  सिखों
 को  एक  अलग  समूह  के  रूप  में  घोषित  क्रिया  सिखों  को  भारत  के  प्रधान  मन्त्री  में  पूर्ण  आस्था
 और  विश्वास  |  मैं  इस  बात  को  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  भारत  को  एकता  और
 अखण्डता  को  कोई  चुनोती  नहीं  है  और  न  ही  कोई  इरो  चुनौती  दे  सकता  है  और  यदि  कभी  पंजाब
 भारत  पर  कोई  आक्रमण  हुआ  तो  सिख  अपनी  मातुभूमि  की  रक्षा  स्िखोों  को  इस  बात  का  पूर्ण
 विद्वास  है  कि  भारत  के  माननीय  प्रधान  मन्‍्त्री  सिखों  के  विश्वास  को  स्थापित  करने  के  लिए
 तुरन्त  कदम  उठाएंगे  ।  हमें  भारत  के  माननीय  प्रधान  मन्त्री  के  नेतृत्व  में  पूर्ण  विश्वास  है  ।

 प्रो०  एन०  जो०  रंगा  उपाध्यक्ष  मेरे  माननीय  मित्र  श्री  चिदम्बरम  ने  सदन
 को  पहले  ही  बता  दिया  है  कि  पंजाब  समस्या  का  एक  उचित  समाधान  ढू  ढने  के  लिए  किस  प्रकार  इस
 सरकार  पर  निरभंर  नहीं  किया  जा  सकता  ।  मेरे  माननीय  मित्र  जो  पंजाब  से  सम्बन्ध  रखते  अभी
 कहा  है  कि  यदि  हम  पंजाब  के  चुनावी  माहोल  में  अपने  बीच  इस  प्रकार  का  पृथक्‍्करण  आने  देते  तो
 मु्भे  डर  है  कि  वे  केवल  उन  खालिस्तानियों  के  लिए  जो  पंजाब  के  लिए  स्वयं  निर्ंय  लेने  के  अधिकार
 को  मांग  कर  रहे  मतदान  करेंगे  ।  श्रीमान्‌  ने--वतंमान  सदस्य  की  बात  मैं  नहीं  कर  भेरे
 विचार  उनका  नेता  और  वरिष्ठ  सदस्य -  जिन्होंने  हमारे  सदस्यों  को  ज्ञापन  दिया  उन्होंने  कोई
 शंका  नहीं  छोड़ी  है  कि  वे  क्या  करना  चाहते  वे  पंजाब  के  लिए  आत्म-निर्णय  चाहते  वे
 इस  मांग  पर  चनाव  हम  कया  करें  ?  सभी  विभिन्‍न  राजनंतिक  दल  जिनका  यहां  पर
 निधित्व  राष्ट्रीय  राजनेतिक  दोनों  माक्संवादी  जनता  दल  और  कांग्र  व ेसब
 कया  करेंगे  ?  आगामी  चुनावों  में  हम  एक  दूसरे  से  लड़ाई-ऋगड़ा  करने  वाले  हैं  ?  मेरे  विचार  में

 .  24



 13  1912  पंजाब  राज्य  के  सम्बन्ध  में  कौ  गई  उदधोषणा  को  आगे  लागू
 रखे  जाने  का  अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प

 प्रधान  मन्त्री  और  और  उनके  वे  सभी  मित्र  जो  प्रधान  मन्त्री  का  समर्थन  कर  रहे  हैं  भौर  संसद  में

 उमका  सर्भी  पंजाब  में  चुनाव  कराने  के  दृरुछुक  हैं  |  चुनावों  के  क्‍या  होगा  ?  श्रीमान
 जो  सदन  के  बाहर  हैं  सदन  में  आने  से  इन्कार  कर  दिया  हैं  क्योंकि  जब  तक  उन्हें  अपनी  तौन  फूट  लम्बी

 जिसे  घामिक  भावना  से  कहा  जाता  को  साथ  ले  जाने  की  अनुमति  नहीं  दी  जाती
 वे  सदन  में  महीं  वे  सज्जन  आत्म-निर्णय  के  समर्थन  वे  उनसे  मिले  हुए  हैं  जो  प्रत्यक्ष  अथवा

 खुले  रूप  में  अथवा  छिपकर  आतंकवाद  भौर  हिसा  को  बढ़ावा  दे  रहे  हैं  और  पूरे  पंजाब  में  सबको
 डरा  घमका  रहे  हैं  |  क्या  हम  उन्हें  उनके  उन  मित्रों  जो  चुनाव  में  खड़े  होते  उनके  हर  प्रत्याशी
 जो  चुनावों  में  उनके  प्रत्याशी  के  सामने  खड़ा  होना  चाहता  है  और  खड़े  होने  का  साहस  रखता  हत्या
 की  घमकी  देने  को  अनुमति  देंगे  ?  क्‍या  हम  स्वयं  आपस  में  लड़ते-भगड़ते  उन  चुनावों  में  उन्हें
 मानी  करने  की  अनुमति  देंगे  ?  प्रधान  मन्‍्त्री  और  उनके  साथियों  को  इस  चुनौती  को  बहुत  गम्मीरता
 से  लेना  होगा  ।  हम  राष्ट्रपति  शासन  को  महीने  की  अवधि  से  अधिक  बढ़ाए  जाने  के  बारे  में  नहों
 सोच  सकते  ।

 श्री  मुफ्ती  वहां  हों  अथवा  नहीं  मास  की  अवधि  अधिकतम  अवधि  इस  अवधि  कै
 आपको  चुनाव  करवाने  ही  चाहे  आपको  राजनेतिक  रूप  से  सुविधाजनक  हो  या  म  हो  भोर

 राजनंतिक  परिणाम  चाहे  कुछ  भो  महीनों  के  आपको  देखना  कि  लोकतांजिक
 हक्तियां  सफल  वे  लोग  जो  आत्म  निर्णय  की  मांग  करते  बे  सफल  म  पंजाब  के  लोए  सिर्फ
 सिख  ही  नहीं  हैं  ।  मेरे  माननीय  मित्र  को  याद  रखना  चाहिए  कि  वे  परवाह  नहीं  करेंगे  क्योंकि  वे  उसौ
 रूढ़िवादी  पागलपन  के  शिकार  जो  पाकिस्तान  में  था  और  ब्रिटिश  सहयोग  और  ब्रिटिश  समर्थन  से
 वे  पाकिस्तान  ले  लेने  में  सफल  हो  पाए  ये  लोग  इसे  इतनी  बासानी  से  नहों  ले  पाएंगे  ।  फिर

 उन्हें  अ!तंकवादियों  का  समथ्थंन  प्राप्त  है  ओ  पंजाब  में  इनकी  हुकूमत  हैं  ओर  ये  लोकतस्‍्त्रवा  दियों  के
 विरुद्ध  हैं  ।

 जहां  तक  लोकतांन्त्रिक  धाक्षिययों  का  संबंध  एक  समय  था  जब  हम  कम्यूनिस्ट  दल  के  इन
 भिन्रों  को  अपने  जंसा  लोकतांत्रिक  स्वीकार  करने  को  तंयार  नहीं  पर  वे  उन्हें  भी  लोकतंत्रबादी
 माना  जाता  वे  लोकतात्र  की  शपथ  लेते  चाहे  यहू  किसी  भी  जगह  जो  चाहे  उनकी  पूव॑  प्रेरणा

 कुछ  भी  रही  वे  कोई  प्ररणा  प्राप्त  करते  हैं  अथवा  नहीं  यह  दूसरी  बात  है  जिसे  मैं  उन  पर  छोड़ता
 हूं  । आज  वे  भी  लोकतन्‍्त्रवादो  हम  लोकतम्त्रवादी  हैं  ।  क्या  सभी  लोकतन्त्रवादी  भारत  के  माम
 भारतीय  राष्ट्रीयता  के  नाम  भारतीय  लोकतनन्‍्त्र  के  नाग  पर  खुद  को  किसी  रूप  में  या  दूसरों  को
 एक  संयुक्त  रूप  में  एकत्र  करने  जा  रहे  भगवान  के  लिए  शांत  मैं  अभी  एक
 विवादास्पद  भाषण  देने  नहीं  जा  रहा  ।

 श्रो  योगेद्व  का  भारत  की  कम्प्यूनिस्ट  पार्टी  विदव  प्रथम  कुछ  कम्यूनिस्ट  दलों  में
 से  एक  सी०  पी०  एस०  यू०  की  कल्पना  से  भी  पहले  यह  बना  वर्ष  1958  भारत  की
 निस्ट  पार्टी  ने  अमुतसर  किसी  प्रस्ताव  के  द्वारा  नहीं  ।  अपितु  संविधान  को  के  अनुसार
 यह  निर्णय  लिया  था  कि  सी०  पी०  भाई०  समाजवाद  के  शांतिपूर्ण  अंश  के  लिए  संघर्ष  अगर
 यह  स्थापित  हो  जाता  तब  पूर्ण  स्वतन्त्रता  होगी  ।  यहां  तक  कि  राजनंतिक  विरोध  की  भी  स्वतंत्रता

 समाजवाद  का  विरोध  करने  की  भी  स्वतस्त्रता  होगी  बशरततें  वे  संविधान  के  मनुसार  चलें  |  सौ०
 पी०  आई०  विभाजन  से  पूव॑  विश्व  के  कुछेक  दलों  में  से  एक  थी  और  यह  स्थिति  1958  में  मैं

 प्रोफ़ेतर  साहब  से  अनुरोध  करूंगा  कि  वे  स्वयं  को  सुधारें  ।
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 अनुमोदन  करने  के  बारे  भें  सांविधिक  संकल्प

 ब्रो०  एन०  जो०  रंगा  :  मैं  यहां  अपने  भिन्र  के  जो  अथ  कम्यूनिस्ट  पार्टी  में  किसी

 वियाद  में  पड़ने  नहीं  माता  ।  ओ  कुछ  मैंने  कहा  इसमें  कुछ  भूल  हो  सकती  है  ।  मैं  पहले  ही  कह  चुका
 हैं  कि  भाज  हमारे  कम्यूतिस्ट  मित्र  भी  लोकतंत्रवादों  वे  लोकतंत्रवादी  हो  सकते  इन  रूढ़िवादियों
 इस  आरत्म-निणणंय  की  मांग  करने  वालों  और  पंजाब  के  उन  आतंकवादियों  के  अतिरिक्त  गौर  सभी
 लोकतनत्रवादी  अब  यह  हमारे  मित्रों  पर  है  कि  वे  इस  बारे  में  स्वयं  निर्णय  हम  लोकतंत्र  की
 बात  कर  रहे  सबसे  दुर्भाग्यपूर्ण  बात  यह  है  जंसाकि  मेरे  माननीय  मित्र  पहले  ही  कह

 चुके  कई  बार  वे  सवंस्म्मति  से  निर्णय  लेकर  काम  करने  के  अपने  उहं श्य  में  सफल  नहीं  हो  पाए  हैं  ।
 कम  से  अगले  महीनों  के  भारत  की  अश्लण्डता  ओर  प्रभुसत्ता  के  कया  वे
 सर्व॑ंसध्मति  से  कार्य  करने  के  अपने  वचन  को  पूरा  करेंगे  और  अगर  जछूरत  पड़ी  तो  बलिदान  करने  का
 प्रयास  करेंचे  भोर  अग्य  दलों  से  भी  कूछ  बलिदान  करने  के  लिए  कहेंगे  ?

 उन  सभी  को  एकजुट  करना  चाहिए  और  उन्हें  इस  बात  पर  राजी  कर  लेना  चाहिए  कि  वे
 पंजाब  में  अपनौ  दाक्ति  के  अमुसार  या  तो  आपसी  समझोते  से  मिलकर  अपने  उम्मीदवार  छड़  करें  या
 अपने  दल  में  से  ही  उम्मीदवार  खड़े  जब  पंजाब  में  लोकतंत्र  का  कूछ  आभास  मिल  रहा  तो  वे
 छसका  समर्थत  करें  ।  उनको  तरफ  से  प्रचार  शांतिपूर्ण  स्थितियां  सुनिश्चित  १रं  और  देश  को
 झाश्यस्त  कर  दें  कि  आत्म  निर्णय  की  मांग  करने  वाले  इन  लोगों  को  जनता  का  विश्वास  प्राप्त  नहीं
 कि  पंजाब  की  जनता  भारत  के  हो  साथ  वे  भारतीय  लोक्षतंत्र  थ्वोर  भारतीय  संविधान  में  पूर्ण  आस्था
 रलते  हैं  भौर  ये  भारतीय  रहना  चाहते  लालिस्तान  नहीं  बनना  चाहते  ।

 वे  अपने  को  जो  कहता  चाहते  हैं  उन्हें  कहने  किन्तु  आश्मनिर्णय  को  मांग  करने  वासे
 ऐसे  लोग  नहीं  जो  संयुक्षत  राष्ट्र  संघ  में  जाएंगे  भौर  पाकिस्तान  तथा  अ्रस्य  कई  देशों  से  समर्थन  प्र।प्त

 करके  भारत  को  एकता  ओर  अखण्डता  को  नष्ट  कया  हम  इसके  लिए  तंयार  हैं  ?  किन्तु
 इस  संसद  के  कूल  इस  संशोधन  को  पारित  करके  ओर  आज  इस  प्रस्ताव  को  पारित  करने  का
 प्रयत्न  करके  हम  दहन  लोगों  को  एक  अवसर  दे  रहे  हैं  ।

 हम  कौन  हैं  ?  क्या  हम  सबसे  पहले  भारतीय  हैं  या  नहीं  इसके  पद्चात्‌  आप  स्वयं  को  विभिन्‍न
 राजनंतिक  दलों  में  विभाजित  कर  सकते  मैं  यह  अपील  करना  चाहता  मेरे  माननीय  मित्र  श्री
 दास  ने  एक  बहुत  अच्छा  सुझाव  दिया  राज्यपाल  वहां  वहां  एक  परिषद्‌  होतो  बहां
 सलाहकार  भी  होने  परिषद्‌  में  इस  सदन  के  कुछ  सदस्य  होने  चाहिएं  भोर  उन  पंजाबियों  में  से
 ही  सलाहकारों  को  चुनना  चाहिए  जो  भारत  के  प्रति  भारत  की  एकता  और  अश्वण्डता  के  प्रति  वास्तव  में
 बफादार  एसे  एक  गेर-राजनेतिक  तरीके  पक्षपात  और  अभेदकारी  तरोके  से  धुरू  करे
 भोर  एक  शुद्ध  भारतीय  तरीके  इसकी  शुरूभात  कया  हम  इन  चुनौतियो  का  स्वीकार  करमे  मोर
 इसका  सामना  करने  को  तैयार  हैं  अथवा  नहीं  ?  हमें  अपने  मपसे  यही  पूछना

 पंजाब  में  भारत  की  एकता  को  बेदी  पर  हमारे  काफ़ो  कम्पूनिस्ट  मित्र  शहोद  हुए
 भक्ति  को  परीक्षा  में  बे  खटे  उतरे  उन्होंने  बहुत  बलिदान  किया  है  ।  हमारे  कुछ  कांग्रेस  के  लोगों  ने
 भी  बलिदान  किया  है  ओर  दूसरे  दल  इस  तथ्य  से  अवगत  हैं  कि  उनके  कितमे  लोगों  ने  बलिदाम  किया

 हमें  अपने  आपको  ओर  अपनी  अन्तरात्मा  को  यह  दिखा  देता  है  कि  उनका  बलिदान  व्यर्थ  न
 थेसा  बलिदात  उन्होंने  किया  उसी  प्रकार  का  बलीदान  करने  के  लिए  हपें  भी  तंयार  रहना

 है  भर  सोचना  है  कि  आज  हमें  कि  प्रकार  का  बलिदात  करना  वो  प्रकार  का  ।  पहले हमें  अपनी
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 अपनी  राजनतिक  दल  कौ  आकांक्षाओं  को  नियन्त्रित  करना  है  और  आवश्यक  समभौत्ते

 करने  को  तेयार  रहना  हमें  बहां  तेनात  अपने  सक्षस्त्र  बलों  अपने  अधंसेनिक  बलों

 अपनी  पुलिस  को  और  राज्यपाल  को  तथा  अन्य  लोग  जो  वहां  पंजाब  में  शांति  स्थापित  करने  का

 प्रयास  कर  रहे  उन्हें  पूरा  विश्वास  और  समथंन  देना  है  और  उन्हें  पर्याप्त  शान्ति  देनी

 पंजाब  में  सुरक्षा  बलों  की  काफ़ी  अधिक  निन्‍दा  की  गई  किसी  भी  पुलिस  कर्मी  को  देखिए  ।
 क्या  उसका  कोई  परिवार  नहीं  है  ?  जब  वह  सुबह  घर  से  निकलता  है  ओर  इन  आतंकवादियों  को

 तलवारों  और  अन्य  सभी  चुनौतियों  का  सामना  करने  को  तेयार  रहता  तो  क्या  उसे  मपने
 परिवार  की  कोई  चिता  होती  ?  हर  रोज  वह  निर्णय  लेता  हम  जानते  हैं  कि  वे  महान  देशभक्त
 उनके  लिए  और  उनके  परिवारों  के  लिए  मैं  दु:खी  हमें  उनके  बारे  में  सोचना  चाहिए  ।  मे  लोग

 हमारे  साथ  हमें  भी  इनका  साथ  देना  ये  किसी  प्रकार  को  गलती  है  करते  तो  हम  उस  पर  ज्यादा

 हुज्जत  न  अगर  यह  अनजाने  में  की  गई  गलती  तो  हमें  इसे  माफ  कर  देने  के  लिए  तेयार  होना
 अगर  वे  अपना  कत्त॑ व्य  नहीं  निभाते  तो  उन्हें  दण्ड  देने  के  लिए  भी  हमें  तेयार  होना  चाहिए  ।

 हमें  उम्हें  अपने  जितना  ही  देशभक्त  बनाए  रखना  अन्य  प्रधानमंत्रियों  कौ
 ये  प्रधानमंत्री  भी  उनके  लिए  कोई  काम  नहीं  ढूंढ  तो  उन्हें  पुलिस  की  नोकरी  स्वीकार

 करनी  पड़ेगी  ।  फिर  भी  उनके  भी  परिवार  अपने  परिवारों  के  प्रति  उनके  उत्तरदायित्व
 हर  क्षण  अपनी  जान  को  खतरे  में  डालकर  ने  देश  और  हमारी  सरकार  के  प्रति  अपने  उत्तरदायित्व  का
 निर्वाह  कर  रहे  वे  नहीं  जानते  कि  कहां  से  मौत  आकर  उन्हें  अपने  शिक्रंजे  में  कस्न  लेगी  ।
 हमें  उन्हें  हर  संभव  सहयोग  देना  चाहिए  ताकि  चुनाव  स्वतंत्र  हो  सके  राजनेतिज्ञों  हाश  मत
 दान  केम्द्रों  पर  जबरन  कब्जे  से  ही  मुक्त  न  अपितु  भरातंक्रवादियों  के  ब्यातंक  मृत्यु  के  जातंक  से
 ओर  मौत  की  दहद्यत  का  सामना  वे  कर  रहे  उत्तसे  भी  ये  चुनाव  मुक्त  हों  ।

 कल  मेरे  माननीय  सहयोगी  तरन  तारन  की  घठनाओं  के  बारे  में  बता  रहे  पंजाब  में  कोई
 सरकार  नहीं  हैं  ।  वहां  आतंकवादियों  का  शाप्षन  हमें  इध  शासन  के  विरुद्ध  संधषं  करना  यह
 हासन  पूरे  पंजाब  में  फंल  रहा

 कल  सरदार
 मान  ओर  कुछ  अन्य  लोगों  ने  हमारे  बोच  तीन  चार  पत्र  वितरित  किए  ने  पत्र

 आप  सबको  भिले  होंगे  ।  हमें  इस  चुनोती  का  सामना  करना  पंजाब  में  चनाव  कराना  भासान  कार्य
 नहीं  हमारे  सहयोगी  कह  रहे  थे  कि  पंजाब  में  निष्पक्ष  और  स्ववतम्त्र  चुनाव  कराये  जायें  ।  ये  चनाव
 हमारी  आपत्ती  चुनोती  से  नहीं  बल्कि  आतंकवादियों  की  गोलियों  से  स्वतम्त्र  होने  चाहिए  ।  भआतंकबादी कोन  हैं  ?  कया  वह  सिद्व  हैं  ?  क्या  वह  हिन्दू  क्या  वे  हिन्दू  और  सिखों  के  रूप  में  पाकिस्तावी
 नहीं  हैं  ?  हमें  इस  बात  का  पता  नहीं  चलता  कि  आप  यह  कंसे  सुनिश्चित  कर  सकते  हैं  कि  अमुक भारतीय  है  और  अमुक  पाकिस्तानी  है  ?  पजाव  में  ये  सब  चुनौतियां  जब  तक  हम  पंजाब  में  चनावों
 के  दोरान  ओर  इनके  बाद  शांति  स्थापति  नहीं  करेंगे  तब  तक  पंजाब  में  स्थतम्त्र  रूप  से  चनाव  नहों कराये  जा  सकते  चाहे  हम  सब  एक  जुट  होकर  अपना  उम्मोदवार  खड़ा  करें  /  केवल  उम्मीदवारों  और
 चुनाव  प्रचार  करने  वालों  को  ही  सुरक्षा  का  आइवासन  नहीं  दिया  जाना  चाहिए  बल्कि  उन  परिवारों
 के  लोगों

 को
 भी  सुरक्षा  की  जानी  चाहिए  जिनमें  मतदान  करने  का  साहस  हमें  वहाँ  इस  तरह  का

 वातावरण  तैयार  करना
 मैं  अपने  सहयोगी  श्री  चिदम्बरम  की  बात  को  गलत  नहीं  बता  मैं

 यह  नहीं  जानता  कि
 क्या

 यह  सरकार  वास्तव  में  नेतिक  रू  से  सक्षम  इसलिए  हम  सबका  यह

 शा
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 एन०  जी०

 कत्त व्य  है  कि  इस  सरकार  को  सक्षम  बनायें  और  यह  सुनिद्िचत  करें  कि  पंजाब  में  इस  भावना  स ेराष्ट्रीय
 सरकार  बनायी  जाए  कि  यह्‌  राष्ट्रीय  प्रशासन  होगा  ।  इस  राष्ट्रीय  दृष्टि  से  चुनाव  कराये  जायें  और  यह्‌
 सुनिष्तचत  किया  जाए  कि  आतंकवादी  पकड़  लिए  जायें  लोग  आतंकवादियों  का  मुकाबला  करके  मतदान
 करें  और  उम्मीदवार  तथा  मतदाताओं  के  समर्थक  सुरक्षित  चुनाव  के  बाद  भी  उनकी  सुरक्षा  को
 जानी  चाहिए  ओर  यह  भो  सुनिद्दितत  किया  जाना  च।हिए  कि  इन  चुनावों  में  भारत  को  विजय  हो  ।

 इसके  बाद  हमें  संसद  में  बंठक  करने  ओर  बघ।ई  देने  का  अवसर  मिले  ।

 ]

 स०  मतिन्दर  पाल  सिंघ  :  उपाध्यक्ष  पंजाब  और  विशेषकर  सिखों  को
 लेकर  जब  भी  इस  सभा  में  पंजाब  इध्यू  पर  बहस  होती  है  तो  कई  शंकार्यें  प्रकट  की  जाती  मैं  अपने
 प्रथम  भाषण  में  भी  कह  चुका  हूं  कि  अप  पंजाब  पंजाब  के  नागरिकों  इस  देश  के  नागरिकों  का
 भरोसा  तब  जीत  सकते  है  जब  आप  स्वयं  अपने  स्वाथं-बोधों  अपने  पूर्वानुमानों  से  मुक्त  हों  ।  मैं  अज
 बहुत  हो  सक्षप  में  कुछ  सवाल  भ्रधानमंत्री  महोदय  से  इस  सभा  में  बंठ  हरेक  पार्टी  के  लीडर  से  पूछना
 भाइता  हूं  :

 प्रथम  --  अगर  इस  देश  को  हिन्दुस्त।न  कहा  जाता  तो  इस  सभा  में  बंठे  किसी  भी  माननीय
 सदस्य  को  कोई  अपत्ति  नहीं  होती  ।  मैं  पूछना  चाहता  हैँ  कि अगर  अतिन्दर  पाल  भिंघ  यह  मांग  करे
 कि  हिन्दुस्तान  अनकांस्‍्टीट्यूडनल  वढ़ें  है ओर  इस  सभा  की  काय॑  वाही  में  जितनी  बार  भी  बल्लामिल  हुआ

 वहां  से
 निकल  दिया  तो  आप  मेरे  इस  संवंधानिक  कदम  के  बारे  में  मुझे  देशद्रोही  क्या

 पह  उचित  है  ?  मैं  पूछना  चाहता  हूं  कि  आप  मुझे  भारतीय  संविधान  में  एक  भी  लफ्ज  बता  दोजिए  जहां
 पर  भारत  का  नाम  हिन्दुस्तान  बताया  गथा  भारत  का  नाम  भारत  है  ।  झाप  हिन्दुस्तान  इस्तेमाल
 करते  उस  टइम  आपको  साम्प्रदायिकता  नजर  नहीं  आती  ?  उस  टाइम  शक्लापको  देशद्रोह  नजर  नहीं
 आता  ?  उस  टाइम  हरेक  बात  देशहित  में  होती  पर  जिस  टाइम  मैं  यहां  मांग  करता  हूँ  तो  उस
 टाइम  मैं  देशद्रोही  हो  जाता  हूँ  ।  अगर  मैं  कांस्टोट्यूशनल  मांग  करता  हूं  भोर  में  देशद्रोही  तो  यह
 सभा  स्पष्ट  फरे  कि  थाप  हमें  स्वीकार  करने  के  लिए  तंयार  हैं  या  नहीं  ?

 द्वितोय--इस  सभा  में  जब  अतिन्दर  पाल  संघ  दहामिल  तो  वह  बतोर  इस  देश  का  मेंबर
 क्ञाफ  पालियामेष्ट  हैं  कि  नहों  ?  अगर  वह  बतोर  मंम्बर  आफ  पालियामेण्ट  तो  उस  पर  दाक  की

 क्‍यों  हैं  ?  झाप  अपने  पूर्वाबोधों  से  मुक्त  क्यों  नहीं  होते  ?  अगर  आप  नहीं  हो  सकते  तो  हम
 भी  आज  छाती  ठोककर  कह  देते  हैं  कि  आपके  पूर्वाबोधों  से  मुक्त  कराने  के  दिमागों  में
 थड़ो  बीमारी  से  मुक्त  कराने  के  लिए  कोई  थत्न  नहीं  करेंगे  ।  कया  हमारी  तरफ  से  ही  हर  यत्न  होना

 इस  राष्ट्र  का  फजं  पंजाब  के  नागरिकों  को  तरफ  कुछ  नहीं  है  ?  कया  पंजाब  के  नागरिकों  को
 यह  राष्ट्र  हमेशा  शंका  को  निगाहों  से  देखता  रहेगा  ?  अगर  यही  आपकी  सोच  तो  इस  सोच  का  साथ
 मैंनहीं

 ततीय--अगर  आप  यहां  पर  अमेण्डमेंट  लाते  तो  श्राप  सोष  साढ़े  तीन  साल  से
 जहां  पर  डेमोक्रेसी  का  कल्ल  हो  रहा  पूरा  राष्ट्र  एक  तरफ  पंजाब  में  क्योंकि  हालात  ठीक  नहीं

 डे  करती  का  कलल  कर  दोजि  रे  चिए  भगवान
 है

 इसलिए  आप  डंमोक्रेसी  का  कत्ल  कर  दोजिए  ।  बरे  कुछ  को  सोचिए  भगवान  भी  3  कत्स  माफ  करता
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 भाप तो  उससे  ज्यादा  कर  चुके  हैं  ।  इसको  हृद  तो  बताइए  ?  बया  इसको  कॉास्टीट्यूशनल  हृद
 5  साल  5  साल  से  ज्यादा  आप  किसी  भी  कोमत  पर  डंमोकफ्रेसी  को  सस्पेण्ड  नहीं  कर  सकते  ।  5  साल
 के  बाद  आपको  एक  चुनो  हुई  सरकार  के  लिए  जनता  के  पास  जाना  पड़ता  फिर  आप  साइड-द्र  क  क्यों
 कर  रहे  फिर  आप  कन्‍नी  काट  इधर-उधर  की  गलियों  में  क्यों  भाग  रहे  आप  में  जनता
 को  फंस  करने  की  हिम्मत  क्यों  नहीं  अगर  आप  और  इस  देश  की  डंमोक्सी  के  इप्त  देश  के
 लोकतन्त्र  के  अन्दर  इतनी  हिम्मत  नहीं  है  कि वह  जनता  के  सामने  तो  फिर  लोकतन्त्र  का  क्‍या
 मायना  है  !

 शत्‌र्थ  --  मैं  इन  सवालों  को  उठाना  नहीं  चाहता  हर  दफा  पंज।ब  की  तरफ  से  जो  कुछ  भी
 आवाज  आती  उसको  अप  शक  को  निगाह  से  देखते  हैं  इसलिए  मैं  ये  सवाल  उठा  रहा  हूं  ।  पुलिस  के
 बारे  में  बहुत  कुछ  कहा  गया  है  ।

 3३.09  भ्०  प०

 मैं  तथ्यों  क ेआधार  पर  आपसे  बात  कर  रहा  मेरे  किसी  सवाल  का  जवाबतो  र
 अगर  अतिन्दर  पाल  सिंघ  को  कार  सिफं  इसलिए  17  सितम्बर  से  बटाला  पुलिस  से  सीज  को  हुई
 उसके  ड्।ईवर  को  सीज  है  कि  अतिन्दर  पाल  विघ  पुलिस  मुकाबले  में  मारे  गए  व्यक्तियों  के  घरों
 में  क्यों  जाता  है  तो  मैं  पूछना  चाहता  हूं  कि  होम  अ।ई०  पंज।ब  का  ऐडमिनिस्ट्रं
 सबकी  निगाह  में  यह  मामला  लाया  आपने  कया  फायंव।ही  की  ?  क्‍या  गुनाह  है  कि  हमें  इस  देश  में
 घूमने  को  इजाजत  नहीं  अगर  बी०  जे०  पी०  का  मंम्बर  ऐरंस्ट  होता  है  तो  पूरा  हाउस  साथ  देता
 देता  फिर  हम।रे  मामले  में  इस  तरह  से  क्यों  है  ?  अतिन्दर  पाल  सिंघ  को  एस०  एस०  पी०  पटियाला
 यह  घमकी  देता  है  कि  अगर  तुम  बाज  नहीं  आए  तो  मैं  तुम्हारा  मुकाबला  भी  बना  सकता  क्या  इस
 हाउस  को  पाटिलामेंट  की  चिन्ता  है  ?  एक  एल०  एए०  पी०  की  हिम्मत  यह  है  कि  वह  दफ्तर
 में  बंठा  दरवाजे  बन्द  कर  देता  है  और  कहता  है  कि  इस  एम०  पी०  को  नहीं  मिल  इसने  जहां  तक
 जाना  है  चला  मेरे  एस०  पी०  ओो०  सिर्फ  इसलिए  ऐरंस्ट  किए  जाते  हैं  क्योंकि  वे  अतिन्दर  पाल
 संघ  के  एस०  पी०  भो०  हैं  ।  मैं  यह  मामला  होम  मिनिस्टर  की  नालज  में  पी०  एम्र०  की  नालेज  में
 लाया  |  उस  समय  उनके  ऊपर  कोई  केस  नहीं  जिस  समध  मैं  नालेज  में  लाया  उस  समय  उनके  ऊपर
 12  बोर  का  कटूटा  डाल  दिया  22  दिन  से  ऐरंस्ट  था  ।  होप  भिनिस्ट्री  पंजाब  डो०  सी०

 बटाला  ने  लेटर  लिखा  कि  इस  आदमी  पर  कोई  केस  नहीं  है  ।  जिस  दिन  मैं  होम  मिनिस्टर  को  नालेज
 में  लाया  तो  ऊपर  एक  कट्टा  डाल  दिया  गया  ।  क्‍या  यही  देश  है  ?  यह  अगर  हमारे  लिए  देश  हित  है
 तो  हमें  अस्वीकायं  है  ।  हम  इस  देश  हित  के  साथ  नहीं  चल  सकते  ।  अगर  आप  पंजाब  की  समस्या  का
 हल  चाहते  हैं  तो  बातें  करना  बन्द  कीजिए  ।  मैं  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  नियत  साफ  के  स्‍लोगन  का
 लालीपाप  चुसने  की  अब  पंजाब  में  हिम्मत  नहीं  है  आप  उसको  व्यवहारिक  आधार  आप  बत।इए
 कि  पंजाब  को  क्या  दे  रहे  कया  देना  चाहते  हैं  ?  आप  पंजाब  के  बारे  में  क्या  सोचते  आप  सिश्चों
 को  बतोर  सिख  ऐक्सेप्ट  करते  हैं  कि  नहीं  ?  आम  एण्ट  मेफसीमम  सजा  तीन  साल  की  है  और  पंजाब  में
 सिख  यूथ  पांच  साल  से  जेल  में  है  तो  उनका  क्या  गुनाह  है  ?  पांच-पांच  साल  से  किस  आधार  पर  बिना
 मुकदमा  चलाए  उन्हें  जेल  में  रखा  हुआ  आप  यह  बताइए  कि  स्पेशल  कोर्ट  सिखों  के  लिए  क्‍यों
 उनका  ओपन  प्रोसोक्यूशन  क्‍यों  नहीं  होता  है  ?  यदि  हम  डिमांड  करते  हैं  तो  हम  देशद्रोही  हैं  ।  यदि  यही देश  हित  की  परिभाषा  है  तो  मैं  यह  कहुंगा  कि  जिन्होंने  यह  बनाई  है  वे  सबसे  बड़े  देशद्रोह
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 अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकरूप

 अतिन्दर  पाल

 उस  सभा  को  इस  तरफ  छयान  देना  चाहिए  कि  पंजाब  को  प्राबल्स  का  सौलृशन  क्या  वहां
 पर  हालात  किस  तरह  से  ठोक़  हो  सकते  हालात  इस  तरह  से  नहीं  ठोक  हो  सकते  जिस  तरह

 यहां  पर  विचार  राजनीतिक  प्रेरित  तथ्पोंके  आधार  पर  पेश  किए  जाते  आपको  यदि  हल
 निकालना  है  तो  जो लोग  अभी  तक  बिना  मुकदमा  चलाए  कंद  उनके  लिए  प्रधान  मम्त्री  को

 यह  घोषणा  करनी  च।हिए  कि  हम  सबको  छोड़  रहे  ढाई  सो  से  क्पादा  सिख  औरतों  पर  केस  रजिस्टरड
 मैं  लेडीज  मंम्बर  पालियामैंटस  से  भी  विनती  करूंगा  कि  बे  ओरतों  के  मामले  में  आगे  आएं  |  जिन

 पर  आज  तक  कोई  भी  मकदमा  नहीं  चलाया  गया  उनका  क्‍या  गनाह  है  ?  प्रधानमन्त्री  महोदय  को

 खाहिए  कि  उतको  आज  ही  रिहा  करने  का  ऐलान  अमर  आप  पंजाब  का  भरोसा  जोतना  चाहते  हैं
 शो  1984  में  जो  कुछ  हुआ  उसके  लिए  इस  हाउस  को  किस  बात  की  चिन्ता  णह  अफसोस  क्‍यों  नहीं
 प्रकट  कर  सकता  ?  अगर  एक  ऐक्सीडेंट  होता  ह ैऔर  10-15  आदमी  पर  जाए  तो  उसके  लिए  हाउस
 अफसोस  प्रकट  कर  सकता  जहां  असल  मायने  में  दगे  करवाए  गए  उस  मामले  में  यह  हाउस  अफसोस
 प्रकट  क्‍यों  नहीं  कर  सकता  ?  मैं  चाहता  हूं  कि  प्रधानमन्त्री  महोदय  स्त्रय॑  इस  मामले  सें  पहले  करें  और
 इस  हाउस  में  अफसोस  प्रकट  करने  का  रंजोलूशन  आप  यदि  पंजाब  का  भरोसा  जोतना  चाहते  हैं
 तो  इस  तरह  से  पंजाब  को  क्‌छ  नहीं  देते  ?  मैं  यह  भी  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  यह  डिमांडस  महीँ  है  ।

 यह  पंजाब  में  सरकार  को  गलतियां  से  पंदा  हुई  समस्य।य  यह  सरकार  को  गलतियों  से  पंदा  हुई
 समस्‍यायें  इन  समस्याओं  का  और  अपनी  गलतियां  का  सुधार  स्वयं  सरकार  को  करना  पड़ेगा  ।  इनका
 कोई  और  सुधार  नहीं  कर  सकता  ।  अगर  इनका  सुधार  करने  से  सरकार  भागती  है  तो  पंजाब  की  किसी
 समस्या  का  हल  नहीं  च।हू  सकते  ।

 मेरा  अन्तिम  सुझाव  है  कि  जिस  किसी  से  समस्या  पंदा  होती  है  या  अगर  वह  किसी  एक  ब्यक्षित
 से  पैदा  हुई  है  तो  आप  बत  किसी  दूसरे  से  करें  तो  समस्या  का  हल  कंसे  निकालेंगे  ।  जिनकी  वजह  से

 वहा  समस्‍यायें  पंदा  हुई  हैं  आप  उनके  साथ  बात  क्यों  नहीं  करते  ।  जब  तक  आप  उनके  साथ  बात  नहीं
 करते  तो  समस्या  का  हल  कंसे  निकाल  सकते  अगर  सापने  समस्या  का  हल  निकालना  है  तो  जिन  की

 वजह  से  समस्या  पैदा  हुई  है  आउको  उन  तक  जाना  उनका  भरोसा  जोतना  पड़  गा  ।  मैं  इस  बारे

 में  जानना  चाहूंगा  कि  आप  इस  दिशा  में  कया  करने  जा  रहे  है  !

 पिचले  6  महोनों  में  वहां  जो  कुछ  हुआ  हम  सब  ने  उसको  देखा  मैं  जानना  चाहूंगा  कि  इस
 मामले  में  अगले  6  महीने  में  आप  क्या  कार  करेंगे  ?  इस  मामले  में  आज  हाउस  को  कुछ  न  कुछ  का  फिडेंस

 में  लिया  जाना  मैं  इस  राष्ट्र  से  यह  विनती  कि  अगर  आप  सिखों  पर  भरोसा  नहीं  कर
 सकते  तो  आपको  इस  बात  का  अधिकार  नहीं  है  कि  आप  उन  पर  झ्वक  मैंने  अपने  प्रथम  भाषण  में

 भी  कहद्दा  था  कि  जिन  लोगों  ने  पंरेलल  कांस्टोट्यूशन  आफ  पाकिस्तान  पर  पाकिस्तान  को  अतेम्बलो  में

 बेठकर  उसके  रंजोल्यूशन  पर  साईन  किया  उन  लोगों  को  आपने  चोफ  जस्टिम  भी  बनाया  और  उनमें  से

 नहीं  हिन्द  थे  जिन्होंने  इस  पर  साईन  किये  ओर  पाकिस्तान  को  एक्संप्ट  उनमें  से  एक  भी  सिख

 नहीं  था  जिन्होंने  कि  उस  पर  स|ईन  किये  यह  आप  देश  प्रेम  मगर  यह  देश  प्रेम  कौ  परिभाषा

 है  तो  हमें  यह  नामंजर  है  ओर  यह्द  हमें  देश  प्र॑म  नजर  नहीं  आता  मैं  स्पष्ट  कर  देना  चाहता  हुं  कि
 आज  पंजाब  में  इसी  मुह  को  लड़ाई  है  तो फिर  हम  आपके  साथ  चल  भी  नहीं  यह  आपको

 स्पष्ट  करना  कि  आप  हमारे  बारे  में

 क्या सोचते आप पंज।ब के बारे में क्या सोचते हैं भौर आप सिलों के बारे में क्या सोचते हैं ? 80
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 13  1912  पंजाब  राज्य  के  सम्बन्ध  में  कौ  गई  उद्धोषणा  को  आगे  लागू
 रखे  जाने  का  अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविध्रिक  संकल्प

 इन्हीं  शलपजों  के  साथ  श्र त  में  मैं  इस  हाउप्त  में  पुनः  निवेदन  करता  हूं  कि  अगर  आप  पंजाब  की

 भरोसा  जोतना  चाहते  हैं  तो  ध्यावहा  रिक  घरातल  पर  बतायें  कि  आप  पंजाब  को  कया  देने  जा  रहे  हैं  ?

 ]

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हमने  वर्तमान  विषय  से  सम्बद्ध  संविधान  में  संशोधन  करने  पर  चर्चा  की

 थी  ।  भ्रध्यक्ष  के  चेम्बर  में  विभिन्‍न  पार्टियों  के  नेताओं  के  बीच  यह  सहमति  हुई  थी  कि  हम  इस  घर्चा

 को  पूरा  करेंगे  ओर  3  बज  इस  संकल्प  पर  मतदान  इस  बात  पर  सदुमति  हुई  थी  कि  सभी  पार्टियों

 के  केवल  दो  या  तीन  सदस्य  ही  बोलेंगे  ।  अब  मैं  माशा  करता  हूं  कि  मैं  माननीय  प्रधान  मन्त्री  को  बोलने

 के  लिए  बुला  सकता

 डा०  तम्बि  दर  :  यह  भी  निदचय  किया  गया  था  कि  कांग्रेस  के  सदस्यों  की

 तरह  हमारी  पार्टी  को  भी  बोलने  का  अवसर  दिया  ज।एगा  |  इस  निर्णय  को  स्वीकार  कर  लिया  गया  था  ।

 हमारी  पार्टी  का  प्रत्येक  सदस्य  एक  या  दो  मिनट  का  समय  लेगा  ।  हम  माननीय  प्रधान  मन्त्री  के

 हस्तक्ष प  सुनना  चाहते  हमारी  इसमें  बहुत  अधिक  रूचि  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ठोक  है  ।  मैं  दो  या  तीन  सदस्यों  जो  इस  चर्चा  में  भाग  सेना  चाहते  हैं

 बोलने  की  अनुमति  दू  गा  ।  मेरा  उनसे  अनुरोध  है  कि  वे  दो  या  तीन  मिनट  में  अपने  विश्वार  व्यक्त  कर

 दें  क्योंकि  वे  अपनी  बात  बहुत  कम  समय  में  कह  सकते  हैं  ।  इसके  बाद  मेरा  माननीय  प्रधान  मन्‍्त्री  से

 अमुरोध  हैं  कि  वह  चर्चा  का  जवाब  दें  ।

 अब  डा०  तम्बि  दुरं
 डा०  तम्बि  दुरं  :  उपाध्यक्ष  आज  हम  माननोय  गह  मंत्री  द्वारा  प्रस्तावित  पंजाब  में

 राष्ट्रपति  शासन  की  अवधि  बढ़ाने  सम्बन्धी  प्रस्ताव  पर  विचार  कर  रहे  आपके  माध्यम  से  मैं  राष्ट्रीय
 मोर्चा  सरकार  को  यह  बताना  चाहता  हूं  कि  इस  तरह  पंजाब  में  राष्ट्रपति  शासन  जारी  रखना  पंजाब
 समस्या  का  समाधान  नहीं  केवल  लोकताच्रिक  प्रक्रिया  बहाल  करके  ही  हम  पंजाब  समस्या  का
 समाधान  कर  सकते  पंजाब  से  हमारे  एक  सदस्य  ने  यहां  पर  बोलते  हुए  यह  आदवासन  दिया  है  कि
 वह  देश  की  अखण्डता  के  पक्षधर  उनका  यह  कहना  है  कि  वहु  किसी  भी  कीमत  पर  देश  का  विभाजन
 नहीं  घाहते  ।  यह  सुन  कर  हम  बड़  प्रसन्न  हुए  हैं  कि  वह्‌  देश  की  एकता  के  लिए  लड़ने  को

 उत्सुक  प्रत्येक  व्यक्ति  इस  तथ्य  से  बाकिफ  है  कि  अगर  हमारा  राष्ट्र  शक्तिशाली  नहीं  तो
 हमारा  अस्तित्व  नहीं  रहेगा  भोर  हम  अपनी  समस्याएं  सुलझाने  में  असफल  होंगे  ।

 अपमे  भाषण  में  उन्होंने  उन  समस्याओं  का  वर्णन  किया  जिनका  कि  पंजाब  के  लोग  सामना
 कर  रहे  हैं  ।  आपके  माध्यम  से  मैं  राष्ट्रीय  मोर्चा  सरकार  को  यह  बताना  चाहता  हूँ  कि  देदा  में  संधीय
 ढांचा  बहाल  करके  हो  वे  राज्यों  की  समस्याएं  सलक्ा  सकते  क्योंकि  हम।रे  देश  में  विभिन्‍न  संस्कृतियां
 है  तथा  यहां  भिन्‍न-भिन्‍न  भाषाएं  बोलो  जाती  हैं  ।

 कल  प्रधान  मन्तजी  ने  अपने  म।षण  में  यह  कहा  था  कि  शक्तियों  के  विकरेन्द्रीकरण  में  विश्वास
 रखते  मैं  नहीं  जानता  कि  उम्होंने  उन  शक्तियों  को  विकेन्द्रित  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  हैं  जो

 कि  केन्द्र  में  निहित  इसो  जनता  सरकार  मे  वर्ष  1977  में  शिक्षा  के  विषय  को  राज्य-सूची  से  हटा
 कर  सवर्तो  सुचो  में  रख  दिया  मैं  प्रधान  मन्त्री  से  यह  जानता  चाहता  हैँ  कि  क्‍या  शिक्षा  के  विषय
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 को  राज्य-सूची  में  रखने  के  लिए  वे  कोई  विधयक  प्रस्तुत  कर  रहे  संघीय  ढांचे  तथा  एकता  के

 नाम  पर  उन्होंने  बहुत  सी  दाक्तियां  राज्यों  से  लेकर  केन्द्र  में  निहित  कर  दी  इस  प्रकार  के  दृष्टिकोण
 के  राण्यों  में  बहुत  सी  गड़बड़ियां  हुई  गड़बड़ी  पंजाब  में  हो  नहीं  बल्कि  काइ्मीर  में  भी
 कल  ही  प्रधान  मम्त्री  जी  ने  यह्‌  घोषणा  की  थी  कि  वह  छाक्तियों  का  विकरेश्द्रोकरण  करने  जा  रहे  है  ।

 मुर्मे  यह  जानकर  बड़ी  प्रमन्‍नता  हुई  कि  पंजाब  की  अ।थिक  समस्याओं  को  सुलभाने  के  लिए  उन्होंने  कुछ
 एक  मश्त  योजनाओं  की  घोषणा  की  मैं  इस  घोषणा  का  स्वागत  करता  हूं  यह  बाकी  नहीं
 कल  भी  मैंने  पूछा  था  कि  काम  के  अधिकार  सम्बन्धी  विधेयक  को  कब  प्रस्तुत  करने  जा  रहे  भाज
 क्ष्योंकि  वतंमान  सन्न  का  अन्तिम  दिन  इसलिए  हम  बड़ी  उत्सकता  से  इस  सम्बन्ध  में  घोषणा  की  प्रतीक्षा
 कर  रहे  एक  बात  फिर  मैं  उनसे  निवेदन  करता  हूं  कि  वे  अपनी  बात  पूरो  करें  तथा
 शक्षतयों  का  विकेन्द्रीकरण  ब.रं  और  काम  के  अधिक।र  सम्बन्धी  विधेयक  लाने  का  प्रयत्न  करें  ।

 श्रीमत्ती  गोता  मख््जों  मैं  कम  से  कम  समय  लू  मैं  केवल  बात  को
 स्पष्ट  करने  तथा  एक  छोटी  सी  अपील  करने  के  लिए  खड़ी  हुई  हुं  ।  आपके  माध्यम  से  में

 क्षीमतो  बिमल  कौर  खालसा  के  अपील  करती  हुं  कि  वह  भाषान्तर  उपकरण  कानों  में  लगा  लें  ।

 क्रोमतो  विमल  कोर  खालसा  :  मैं  अग्र  जी  समभतो  हूं  ।

 श्रीमतो  गोता  सुख  जो  :  प्यारी  बहन  कल  आपने  दोनों  कम्यूनिट  पार्टियों  पर  आरोप
 लगाया  तथा  कहा  था  कि  सी०  पी०  आई०  तथा  सी०  पी०  आई०  ऐसी  दो  पार्टियों  हैं  जो  कि
 जाब  में  चनाव  करवाने  का  विरोध  कर  रही  अपने  दष्टिकोण  को  स्पष्ट  करने  के  लिए  मैं

 उसेठद्धुत  करना  चाहूगी  जो  कि  इस  सम्बन्ध  में  कल  श्री  इन्द्र  जीत  गुप्त  ने  कहा  था  :

 मेरा  दल  इस  संशोधन  के  पक्ष  में  मत  अर्थात्‌  इस  संशोधन  के  बाहरी  ढांच  का
 समर्थन  करेगा  ।  परन्तु-अगर  इस  संशोधन  की  भावना  के  अनुसार  मत  देने  को  कहा  जा
 तो  मैं  इसके  विरोध  में  मत  इसका  क्‍या  कारण  है  ?  क्‍योंकि  हमारा  यह  मानना
 है  कि  बार-बार  राष्ट्रपति  शासन  की  अवधि  बढ़ाना  पंजाब  के  लिए  एक  स्थाई  बात  बन
 गई  इससे  स्थिति  में  सुघार  नहीं  अगर  हम  इसी  प्रकार  पुराने  घिसे  पिट  रास्ते
 पर  चलते  रहे  ।

 किर  उम्होंने  बड़  स्पष्ट  छ्ाब्दों  में  हमारा  दुष्टिकोण  स्पष्ट  क्षिया  और  मैं  फिर  उनके  धाढ्दों  को

 सद्धुत  कर  रहो  हूं  :

 के  इन  महानुभावों  को  यह  अ।भास  नहीं  मिलना  चाहिए  ज॑ंसा  कि  उन्हें  मिलता  रहा
 वामपंथी  दल  विशेषकर  दो  कम्पूनिस्ट  चुनावों  के  कट्टर  विरोधी  भारतीय
 जनता  पार्टी  को  तरह  वे  किसी  भी  स्थिति  में  चुनाव  नहों  चाहते  और  वे  यह  कह
 बयोंकि  भारतीय  जनता  पार्टी  तथा  तथा  वामपंथी  दल  इस  प्रकार  का  दृष्हिकोण  अपना

 *हे  इसलिए  राष्ट्रपति  के  पास  राष्ट्र पति  शासन  की  अवधि  बढ़ाने  के  अतिरिक्त

 ओऔर  कोई  बिक॒र  नहा  ।

 यह  हमारा  मत  नहीं  ऐसा  हमारे  मत  को  स्पष्ट  करमे  के  लिए  किया  गया  था  ।

 ६ जै

 a :  जो
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 मेरी  अपील  यह  है  कि  इस  सभा  को  एक  संकल्प  पारित  करने  दी  बिना  किसी;राजनेतिः
 दम  का  लिहाज  किए--कि  हमारे  देश  को  परेशानी  में  न  डालिए  और  न  ही  इसे  नष्ट  कीजिए  ।  ह
 लोगों से  अपील  करनी  चाहिए  कि  साम्प्रदायिक  सदृभावना  चाहे  पंजाब  हो  या  कोई  अन्य  जगह  हो  बना
 रखनी  इसके  लिए  मैं  भारतीय  जनता  पार्टी  से  भी  साम्प्रदायिक  सदभावना  बनाये  रखने  को  अपील
 करता  हुं  ।  वे  गांधीवादी  समाजवाद  पर  उप्रादा  नहीं  कह  सकते  हैं  ।  परन्तु  स्वयं  गांधी  जी  को
 चौरो  चोरा  आन्दोलन  वापस  लेना  पड़ा  था  जिसके  लिए  हम  उन्हें  दोषी  ठहराते  हैं  ।

 मैं  समझती  हूं  कि  प्रधान  मन्त्री  से  इस  सम्बन्ध  में  एक  संकल्प  पारित  करने  की  अपील
 करना  हमारे  देश  के  हित  में

 थ्रो  आरिफ  बेय  उपाध्यक्ष  मैं  भारतीय  जनता  पार्टी  की  ओर  से  बहुत  स्पष्ट
 तौर  पर  कहना  चाहता  तमाम  मंम्बरान  से  कहना  चाहता  हूं  कि  भारतीय  जनता  पार्टी  इलेक्शन  के

 हक  में  है  ।  हम  इलेक्शन  के  विरोधी  नहीं  लेकिन  आज  पंजाब  के  अन्दर  जिस  प्रकार  की  परिस्थितियां
 विद्यमान  क्या  उन  हालात  के  अन्दर  फेयर-एण्ड-फ्री  इलक्शन  संभव  हम  चाहते  हैं  कि पजाब  कौ
 परिस्थिति  इस  तरह  से  हो  जाए  कि  वहां  पर  किसी  भी  व्यक्षित  को  वोट  देने  के  अन्दर  किसी  किस्म  का
 डर  न  हो  ।  इसलिए  मैं  साफ  तौर  पर  इस  आनरेबिल  हाउस  से  कह  चाहता  हूं  कि  भारतीय  जनता
 पार्टी  इलंक्शन  के  खिलाफ  नहीं  है  ।  हम  इलंक्शन  के  पक्ष  में  लेकिन  हालात  जिस  प्रकार  से  पंजाब  के
 अन्दर  कायम  क्या  उसके  अन्दर  कोई  भी  व्यक्ति  ईमानदारी  के साथ  इस  बात  का  एहसास  करता  है
 कि  इन  हालात  के  अन्दर  पंजाब  के  अन्दर  जो  इलेक्शन  वे  सही  मायने  में  इलेक्शन  होंगे  ?  इस  लिए
 मैं  आप  सब  साहेबान  से  कह  देना  चाहता  हूं  कि  मेरा  पार्टी  इलेक्शन  के  खिलाफ  नहों  हम  इलेक्शन  के
 हक  में  हैं  ।  मैं  बहुत  अदब  से  कांग्रेस  भाइयों  से  भी  कहना  चाहता  बार-बार  हमारा  नाम  लेते
 लेकिन  आप  को  एक  बात  को  देखना  चाहिए  कि  पिछले  ।8  साल  से  कांग्र  स  संगठन  के  अन्दर  चुनाव  नहीं
 हुए  वह  पार्टी  जो  अपने  अन्दर  जम्हूरियत  कायम  नहीं  रख  वे  जम्हूरियत  की  वकालत  करने
 का  क्‍या  हक  रखते  हैं  ?

 मैं  अदब  के  साथ  कह  देना  चाहता  हूं  कि  मेरी  पार्टी  अकेली  पार्टी  हिन्दूस्तान  के  अन्दर  जहां
 हमने  बाका  यदा  इलेक्शन  किए  हैं  ।  हम  इलेब्शन_के  हक  में  हैं  ओर  हम  इलेक्शन  चाहते  हैं  ।

 ]

 श्री  संधोन्त  मोहन  देव  :  उपाध्यक्ष  जब  देश  मंडल  आयोग  ओर
 मन्दिर  निर्माण  से  पीड़ित  हो  तो  हम  आज  यहां  उप्त  संकल्प  पर  चर्चा  करने  के  लिए  उपस्थित  हैं  जिसे
 माननीय  गृह  मन्त्री  लाये  हैं  तथा  लोक  सभा  ओर  राज्य  सभा  में  सभी  राजनेतिक  दलों  ने  बड़े  बेमन  से
 इसके  राष्ट्रपति  के  पास  ज;ने  से  पहले  सबंसम्मति  से  इसे  पारित  किया  ।

 मैं  विभिन्‍न  सदस्यों  द्वारा  रख  गये  मुद्दे  को  दोहराना  नहीं  चाहता  हूं  ।  क्ष|कि  माननीय  प्रधान  मंत्री
 इस  वाद  विवाह  में  भाग  लेंगे  मैं  माननीय  प्रधान  मन्त्रो  से  आग्रह  करूंगा  कि  वह  हव।ई  जहाज  पर
 हुए  उनके  संवाददाता  सम्मेलन  के  बाद  इस  स्थिति  में  हुए  परिवतंन  के  बारे  में  हमें  उन्होंने
 कहा  था  कि  जब  हम  6  महीने  की  अवधि  बढ़ाने  के  लिए  कहते  हैं  तो  हम  चुनाव  के  लिए  तारील  दे
 सकते  हैं  ।  नि:संदेह  उन्होंने  अपने  दरवाजे  खुले  रख  उन्होंने  कहा  था  कि  हम  घोषणा  करना  चाहते
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 में  उनसे  जानना  चाहता  हूं  कि  इस  बोच  ऐसी  कौन-सी  कठिनाइयां  उत्पन्न  हो  गयीं  कि  आप  चुकतव

 की  तारीख  घोषित  नहीं  कर  पाये  ?  यदि  आप  6  महीनों  में  चुनाव  महीं  कराना  चाहते  हैं  तो  मैं  जाननाः

 बहता  हूं  कि  क्या  भारतीय  साम्यवादी  भारतीय  साम्यवादी  दल  ओर  मारतोथ

 जनता  परी  के  विचारों  के  बारे  में  आपका  हमारे  राष्ट्रपति  को  लिखा  पत्र  ठीक  है  या  जो  कुछ  वे  सभा  में

 कह  रहे  हैं  ओर  श्रीगती  गीता  मुखर्जी  तथा  भारतीय  जनता  पार्टी  के  माननीय  सदस्यों  द्वारा  दिया  मधा

 स्पश्ठीकरश  ठीक  यह  हमें  जानना  )
 क्रो  सोमनाथ  चटर्जो  :  हमारा  दृष्टिकोण  भी  स्पष्ट

 —  शा  जता  त5्+त-+े

 भो  संतोष  मोहन  देव  :  जो  आपका  दृष्टिकोण  स्पष्ट  नहीं  है  ।  जो  कुछ  अ।पने  सभा  में  कहा
 वह  स्पष्ट  हैं  लेकिन  जो  पत्र  हमें  देश  के  प्रधान  मन्त्री  से  मिला  स्पष्ट  नहीं  यह  प्रधान  मन्त्री  तो
 अस्थायी  प्रधान  मन्त्री  वह  भारतीय  जनता  पार्टी  और  वामपंथी  दलों  की  दया  १२

 इनमें  स ेएक  दल  तो  पहले  ही  30  अक्तूबर  तक  का  नोटिस  दे  चुका  दूसरे  भी  इसो  तरह  को  बात
 छपेच  रहे  जब  वे  दीर्घा  में  निजी  तोर  पर  बोलते  हैं  तो  जो  अनुमान  हम  इस  सरकार  के  बारे  में  लगाते

 हैं  वह  उनके  सभा  में  ध्यक्त  किये  गये  उद्‌गारों  से  काफी  भिन्‍न  होता  है  ।

 29  1990  को  पंजाब  राज्य  विधान  सभा  का
 1967  के  अन्तगंतत  मठित  परामशंदातरी  समिति  के  नामांकन  किये  माननीय  अथ्यक्ष  ने  कुछ

 सदस्यों  को  नामांकित  विःया  |  आज  तक  माननीय  गृह  मंक्री  को  इस  समिति  कौ  बैठक  बलाने  का  समय
 नहीं  मिला  ।  ब्सफने  एक  प्रथानमन्त्रो  के  कतौर  फहा  था  कि  आप  पंजाब  में  ठोक  स्थिति  बहाल  करने  के
 खिए  सभी  राजनेतिक  दलों  को  एक  साथ  लाना  चाहते  हैं  ताकि  स्वतन्ज  और  निष्पक्ष  चुनाव  कराके
 जा  सके  ।  यह  बहुत  अच्छा  दृब्टिकोण  लेकिन  क्‍या  कार्यवाही  को  गई  आपने  स्वयं  माननीय
 अब्यक्ष  की  सहायता  से  जनवरी  में  परामछांदात्री  समिति  मठित  को  थो  ।  आज  अब्तूबर  चल  रह
 जनवरी  से  अक्तूबर  तक  आपके  पास  मन्त्रिथों  को  पदावनत  करने  का  समय  था  इस्तोफा  देने  का  खमय

 अपने  लिए  दूसरै  मंत्रियों  का  इस्तीफा  लेने  का समय  था  लेनिक  आपके  पास  बंठक  बुलाने  का  समय

 नहीं  मैं  समझता  हूं  कि  तो  आपको  इस  बात  की  जानकारी  नहीं  है  कि  ऐसी  एक  समिति  है  या
 आपने  इसे  स्थगित  मैं  नहीं  समकता  था  कि  आपके  प्रधानमन्त्री  होते  हुए  स्थिति  दस
 महीनों  के  दोरान  इस  समिति  की  एक  दिन  भी  बंठक  नहीं  हुई  ।

 दुर्भाग्य  से  या  सौभाग्य  से  मैं  कुछ  समय  गृह  राज्य  मन्त्री  रहा  और  उस  पद  पर  रहते  मैं
 पंजाब  गया  |  मैं  गृह  मन्त्री  से जानना  चाहता  हूं  कल  ही  पंजाब  से  एक  उद्योगपति  आय्रे  और
 महसे  उन्होंने  आप  अमृतसर  तब  गये  जब  आप  एक  मन्त्री  थे  ।  हमने  कई  विषयों  पर
 अत  को  अर  अन्त  में  उन्होंने  कुछ  लोग  आये  ओर  मुझे  20  लाख  रुपये  देने  या  पंजाब
 छोड़  देने  क  लिए  मैंने  अपना  घंधा  बन्द  कर  दिया  और  पंजाब  से  बाहर  चला  मेरे  मित्र  ने

 पुलिस  स्टेशन  से  कत  अब  पुलिस  काफो  सक्रिय  है  ओर  वे  क्षायंवाही
 मैं  पुलिस  थाना  गया  ।  ज॑ंसे  ही  मैंने  कहां  प्रवेश  किया  मैं  वहां  से  वाहस  भाग  मैं  वापस  अपने  बर

 कर  आम  मय  ।  मैंने  उनसे  पूछा  क्‍यों  तो  उन्होंने  कहा  जो  श्रादमी  मेरे  पास  आया  था  और  पंता
 बा  बह  पुलिस  थाने  में  कुर्सी  पर  था  ।  वहू  उस  पुलिस  का  प्रभारी  अधिकारी  हो  सकता

 है  कि  यह  एक  ही  ।

 ।



 43  1912  पंजाब  राज्य  के  सम्बंस्ध  में  का  गई  उद्घोषणा  को  आगे  लापूं

 रखे  जाने  का  अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प

 क्षो  कपिल  देव  क्षास्त्रो  :  आपने  इतने  सालों  तक  शासन  उस  दौरान  आपमे

 पंजाब  में  क्या  किया  ?  उस  समय  आप  पंजाब  से  भागते  रहे  ।

 ]

 सो  संतोष  सोहम  देव  :  मैं  यह  कहने  को  कोशिश  कर  रहा  मैं  मानता  हूਂ  कि  सारा  पुलिस
 बल  ऐसा  नहीं  पंजाब  को  80%  या  90%  पुलिस  अच्छी  है  ।

 परन्तु  एक  या  दो  व्यक्ति  ऐसे  हैं  जो  ऐसी  स्थिति  उत्पन्न  करते  परिणामस्वरूप  वे  पंजाब  के

 सदस्थों  के  दिलो-दिमाम  में  भय  पंदा  करते  जो  कुछ  मैंने  आज  सुना  ओर  जो  मैंने  नो  माह  पहले  सुना
 है  उप्तमें  काफी  अन्तर  यह  इस  सम्मानित  इस  संसद  को  उपलब्धि  मुझे  आशा  है  कि  स०

 अतिन्‍्दर  पाल  तिघ  जब  आज  बोलेंगे  वह  इस  सभा  में  अन्य  सदस्यों  को  6  महीने  सुनने  के  बाद  एक  अलग

 ही  भाषा  में  बोलेंगे  ।  उनकी  कुछ  परेशानियां  उन्हें  दूर  किया  जाना  चाहिए  ।  परन्तु  दुर्भाग्य  स ेजब  वह्‌
 बोलते  हैं  तो  पंजाब  से  कोई  भी  व्यक्ति  आतंकवादियों  और  पंजाब  में  उनकी  गतिविधियों  की  निन्‍्दा  नहीं
 करता  उनकी  पाकिस्तान  से  मिलीभगत  कोई  भी  व्यक्ष्ति  पंजाब  में  आतंकवादी  गतिविधियों

 की  निन्‍दा  नहीं  करता  है  ।  मैं  आशा  करता  हूं  कि  जब  भी  पंजाब  का  कोई  व्यक्ति  बोले  तो  उसे  कम  से

 कम  पंजाब  में  चल  रही  इन  गतिविधियों  की  निन्‍्दा  करनी

 इससे  पहले  कि  मैं  अपनी  बात  समाप्त  कहू  मैं  प्रधान  मन्त्रो  से  अनुरोध  करूंगा  कि  बहु  इससें

 हस्तक्ष  प  करते  वक्‍त  यह  बताएं  कि  विपक्ष  से  भर्थात  कांग्र  स  से  वास्तव  में  क्या  चाहते  हैं  ।  हम  उन्हें
 समरभ्भन  देना  च।हते  हम  उन्हें  समथंन  दे  रहे  जब  वह  मन्त्री  थे  तो  वह  इस  बिपक्ष  के  अभिन्‍म  अंग
 ये  |  वह  हमारी  संस्कृति  से  वाकिफ  वह  अच्छी  तरह  से  जानते  हैं  कि  किसी  भी  च्रीज  के  बावजद
 राष्ट्रीय  हित  ही  हमारा  मुख्य  ध्येय  है  ।  हम  पंजाब  के  सम्बन्ध  में  या  इसी  तरह  के  किसी  मुह  पर  पूरी
 त्तरह  से  झापका  समर्थन  करते  लेकिन  मगबान  के  लिए  इसमें  कोई  व्यक्तिगत  विद्वेष  या  व्यक्तिगत
 स्वार्थ  न  लाइये  ।  अब  बताइये  भाप  हमसे  किस  प्रकार  की  सहायता  चाहते  हैं  ?

 त्रिगत  में  हमने  कुछ  सदस्यों  के  साथ  कुछ  बं?कों  में  भाग  लिया  हमारा  अनुभन्न  है  कि  जब
 कभी  कोई  व्यक्ति  बोला  है  तो  वह  कांग्रंस  के  ललिलाफ  वोला  है  ।  जब  हम  एक  हूं  मंच  पर  बंठे  तो
 आप  हमसे  कंसे  सहयोग  की  आछ्या  करते  हैं  ?  सरकार  चलाने  के  लिए  आपको  निर्णय  लेने  कुछ  फंससे
 सही  हो  सकते  कूछ  गलत्त  फंसले  हो  सकते  अब  यह  समय  एक  दूसरे  पर  की  वड़  उछालने  का  नहीं

 आज  आठवीं  बार  हम  पंजाब  में  राष्ट्रपति  श्लासन  को  अवधि  बढ़ा  रहे  हैं  ।  हमें  आशा  करनी  चाहिए
 कि  यह  अन्तिम  होगा  ।  सदस्यों  को  यह  भाशा  और  आबकांक्षायें  केवल  तभी  पूरी  होंगी  जब  आपके  गह  मंत्री
 दलगत  राजनीति  से  ऊपर  पंजाब  में  सभी  राजनीतिक  दलों--कांग्रे  भारतोय  जनता
 भारतीय  कम्युनिस्ट  भारतीय  कम्युनिस्ट  पार्टी  तथा  अकाली  दल  को  अपना  सहबोेग
 दीजिए  तथा  चुनाव  4  र।ने  को  स्थिति  पंदा  जब  हम  पंजाब  में  पहले  चुनाव  करा  सकते  बे  तो
 अब  फिर  चुनाव  कराना  संभव  क्यों  नहीं  है  ?  मेरे  विच।र  में  हम  पंजाब  में  चुताव  करा  पार्थंगे  बच्चें  सन्रो
 राजनैतिक  दल  मिल  कर  सहयोग  करें  ।



 ए्रस्बस्ध  में  की  गई  उदधीश  यागे  उाथ  रख  जाये  का  $  1990

 अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  सकल्‍्प छकीए+फ
 व  जससफसफससफ  कक करफररॉडइीनृक्‍-ना

 लखनऊ  में  उत्तर  दिया  और  अलग-भलग  व्यक्तियों  पर  दोषारोपण  किया  कृपया  दलगत

 राजनीति  से  ऊ१र  उठिए  और  इस  देह  के  प्रधान  मन्‍्त्री  के  रूप  में  इस  संसद  में  एक  भाषण  दीजिए  ।

 श्लौमतो  विमल  कोर  खालसा  ;  उपाध्यक्ष  इस  सरकार  ने  कुर्सी  पर  बंठने  से

 पहले  इलेक्शन  के  दोरान  यह  वादा  किया  था  कि  पंजाब  की  समस्या  को  प्राथमिकता  के  आधार  पर  हल
 किया  लेकिन  बहुत  दु्व  की  ब।त  है  कि  10  महीने  बीतने  केबाद  भी  इस  सरकार  ने  पंजाब

 समस्या  हल  करने  की  तरफ  कोई  ध्यान  नहीं  दिया  इसलिए  आज  मैं  यह  पूछना  चाहती  हूं  कि  पंजाब

 में  और  कितनी  बार  राष्ट्रपति  शासन  बढ़ाया  जाएगा  ।  कया  प्रेसीडेंट  रूल  को  बढ़ाना  ही  पंजाब  समस्या
 का  हल  क्‍या  बार-बार  गवर्नर  बदलना  ही  पंजाब  समस्या  का  हल  पहले  श्री  रे  साहब  वहां  के

 गवनंर  थे  ।  उन्होंने  अपने  प्रशासन  के  दौरान  कहा  था  कि  पंजाब  में  जो  मुट्ठी  भर  आतंकवादी  उन
 पर  मैं  पूरी  तरह  से  काब्‌  कर  लू  पर  जाते  समय  वे  भी  यह  कह  कर  गए  थे  कि  पंजाब  समस्या  बिना
 बातचोत  के  हल  नहीं  हो  सकती  |  गोलो  से  पंजाब  की  समस्या  हल  नहीं  हो  सकती  ।  इसलिए  मैं
 बल  प्राइम  मिनिस्टर  साहब  से  आपके  माध्यम  से  कहना  चाहती  हूं  कि  कुछ  पार्टियों  कह  रही  हैं  कि  पंजाब
 में  तब  लक  इलेक्शन  न  कराया  जब  तब  पंजाब  समस्या  हल  नहीं  होती  ।  मगर  मैं  इनसे  पूछना
 चाहती  हूं  जो  लोग  कहते  हैं  कि  जब  तक  पंजाब  में  शांति  नहीं  इलेक्शन  नहीं  होने  कि
 आप  पंजाब  में  छांति  लाने  के  लिए  कया  कर  रहे  हैं  और  पंजाब  में  शांति  कब  भाएगी  तथा  कंसे  आएगी  ?

 यह  बताया  जाए  |  उसके  बाद  पंजाब  में  इलेक्शन  कब  सरकार  यह  अनाउस  मैं  माननीय
 प्रधान  मनन्‍्त्री  महोदय  से  यह  भो  कहना  चाहती  हूं  कि  ये  जो  पार्टियां  हैं--कांग्र  स  सी०  पी
 सी०पी०भाई०  ओर  ये  नहीं  चाहृतीं  कि  पंजाब  की  समस्या  हल

 एक  साननोय  सदस्य  :  जब  तक  बन्दुर्क  नहों  छोड़ेंगे  ।

 श्रोमतो  विसल  कोर  खालसा  :  बन्दुर्क  उनको  उठानो  पड़ी  हैं  ।  बन्दूक  उठाने  के  लिए  उन्हें
 किसने  मजबूर  किया  ?  मैं  यह  भी  कहना  चाहती  हुं  कि  कांग्र स  पार्टी  ने  यह  समस्या  क्रिएट  की  है  ।
 इसलिए  वह  नहीं  चाहेगी  कि  वतंमान  सरकार  समस्या  हल  करे  |  इसलिए  उन्होंने  पंजाब  की  समस्या

 हल  करने  के  लिए  आपको  सहयोग  नहीं  देना  ।  आपको  स्वयं  बहादुरी  दिश्लानी  पड़े  पंजाब  की  समस्या
 का  हल  करने  के  लिए  |  सबसे  पहले  यह  करना  होगा  कि  पंजाब  में  जितने  भी  नौजवान  जेलों  में  नजरबंद

 हैं  उनको  तुरन्त  रिहा  किया  जितने  भी  घामिक  नेता  बन्द  हैं  उनको  तुरन्त  छोड़  दिया  मैं
 यह  भी  कहना  चाहतो  हूं  कि  पंजाब  में  शान्ति  न  होने  का  क्या  कारण  हैं  ।  जितनी  अफसरशाहो  ब्यूरो
 ऋरसो  है  ये  सारी  एन्टी  सिख  है  ओर  एन्‍्टी  पंजाब  है  इसलिये  ब्यूरोक्रेसी  ऐसो  लगायी  जाए  जो  सिखों  के

 हुक  में  है ओर  पंजाब  के  हक  में  है  ।  चीफ  संक्रटरो  से  लेकर  तहस्नीलदार  तक  सारे  एन्‍्टी  सिल्ल  हैं  और
 एल्टो  पंजाब  इसलिए  पंजाब  को  समस्या  दिन  प्रति  दिन  बढ़ती  जा  रही  मैं  सरकार  से  पूछना
 चाहती  हूं  कि  जो  जरूम  सिखों  के  मनों  पर  ब्लू  स्टार  आपरेशान  के  दोरान  1984  के  दंगों  के  दौर।न
 हुए  उन  पर  मलहम-पट्टी  करने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  किया  है  ?  सिखों  को  बहुत  आशाएं  थी  कि
 सरकार  बनने  के  बाद  सिख्धों  के  घावों  पर  मलहम-पट्टी  लग  जाएगी  लेकिन  कुछ  भी  नहीं  किया  गया  ।
 मैं  पूछना  चाहती  हूं  कि  1984  के  दंगों  के  दोषियों  को  सजा  देने  के  लिए  सरकार  ने  क्‍या  किया  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  विमल  समाप्त  कीजिए  ।
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 —

 श्रीमती  विमल  कोर  खालसा  :  कितने  दोषियों  को  सजा  दी  गयी  हैं  मौर  कितने  दोषी  गिरफ्तार

 किए  गए  है  ?  यह  कहा  जा  रहा  है  कि  पंजाब  का  माहौल  इलेक्शन  के  लिए  ठीक  नहीं  पंजाब  में  शांति
 नहीं  है

 |  मैं  पूछना  चाहती  हूं  कि  पिछले  इलेक्शन  में  पंजाब  में  कोई  गड़बड़  हुई  ?  क्या  इलेक्शन  के  दौर
 ढ्री  में  गड़बड़  नहीं  हुई  ?  हारियाणा  में  गड़बड़  नहीं  हुई  ?  बिहार  में  गड़बड़  नहीं  हुई  ?  सिर्फ  पंजाब

 को  क्‍यों  बदनाम  किया  जा  रहा  है  ?  वहां  फंयर  इलेक्शन  क्‍यों  नहीं  हो  सकते  ?  इसलिए  मैं  सरकार  से

 कहना  चाहती  हुं  कि  पंजाब  को  समस्या  को  हल  करने  के  लिए  ध्यान  दिया  अगर  पजाब  को
 समस्या  ज्यादा  खराब  पंजाब  का  माहौल  खराब  होगा  तो  उसकी  जिम्मेदारी  सरकार  के  ऊपर

 होगी  ।  इसलिए  पंजाब  को  समस्या  हल  करने  के  लिए  सरकार  क्‍या  कर  रही  है  और  इलेक्शन  कब  करवा
 रही  यह  बताया  जाए  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  कृपाल  सिंह  मापका  नाम  पहले  बुलाया  था  ।  आप  इस  विषय  पर  पहले
 भी  बोल  चके  कृपया  दो  मिनट  में  समाप्त  कीजिएगा  ।

 शो  कपाल  सिह  (  :  उपाध्यक्ष  महोदय  दि  मेरे  दोस्तों  ने  सफारिश  की  है  कि  मैं  एक

 अगर  खिजां  में  तो  कुछ  बात  ही  न दे

 हमको  यह  रंज  है  कि  लुटे  हैं  बहार  में

 ट्रपुरुषों  के  वक्‍त  में  लटते  रहे  किसी  जो  अफसोस  लाखों  बेवाओं  का  अफसोस
 किस  पर  करें  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  भाप  पहले  भी  बोल  चुके  हैं  ।

 क्लो  कपाल  सिंह  :  एक  बात  प्राननीय  सदस्य  श्री  रंगा  जी  ने  कही  है  कि  ये  क्यों  यू०  एन०  ओ०
 गए  हैं  और  उनसे  कंसे  बात  की  कभी  आपने  सोच  कि  क्यों  जाते  यहां  इन्साफ  क्‍यों  नहीं  मिलता
 ओर  कितने  कत्लों  के  बाद  कोई  नहीं  पकड़ा  जाता  ।  तो  फिर  उसको  कया  दोष  मैंने  कल  द्वी  प्राइम
 मिनिस्टर  को  बताया  कि  पंजाब  में  पांच  गांवों  में  दो  सौ  लोगों  की  चमड़ी  उघेड  दी  गई  और  उनमें  कोई
 टरोटीस्ट  नहीं  था  ।  लोग  रोते  हैं  ओर  हम।रे  पास  अ।कर  कहते  हैं  कि  हमारा  बच्चा  ले  गए  ।  यह  बताओं

 5  कहां  कोई  पुलिस  वाला  नहीं  कि  बच्चा  कहां  है  ।  मार  गया  या  छोड  दिया
 शहरियों  के  साथ  यह  सलऊ  है  ।  ऐसे  सलूक  के  ब।द  ऐसा  क्‍यों  महसस  करते  हैं  कि  उनकी  वफ।दारी  होगी  ।
 फिर  सिखों  से  वफादारी  का  सर्टिफिकेट  चाहते  हैं  जबकि  इनके  घर  में  चोर  छिपे  हुए  जिनके
 रियेट  में  इतने  अफसर  थे  ओर  हकीकत  को  बात  यह  है  कि  गे  र-पुल्की  चीजों  के  लिए  अपने  मुल्क  के  राज
 बेचने  वाले  गेर-मुल्की  करंसी  रखते  यह  कोई  नयी  बात  नहीं  है  भौर  हमारे  प्रघानमन्त्रियों  के  घर  में
 भी  रखते  रहे  आप  यह  विधेयक  पास  कर  लेंगे  तो  छह  महीने  का  समय  मिल  जायेगा  ।  इस  हाऊस
 में  इस  वक्‍त  प्राइम  मिनिस्टर  को  यह  बताना  होगा  कि  पंजाब  के  ख  खार  भेडियों  के  र

 पुर्द  कितने  दिन
 ॥क  रखेंगे  ओ  ने  वहां  खन  का  बाजार  गम  कर  रखा  है  ।

 ल्‍्क्न

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  नाम  कायंवाही  वृत्तांत  में  शामिल  नहीं  किए  जाएंगे  ।

 $
 कायंवाही  वृत्तांत  में  सम्मिलित  नहीं  किया

 $7
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 att कपाल सिह : उन लोगों के सुपुर्दे  कण»  अनिल  निकली अन्ना  जज
 9५

 हिभ्दो  |

 श्री  कृपाल  सिह  :  उन  लोगों  के  सुपुर्दे  पंजाब  के  लोगों  को  कब  तक  रखा  जायेगा  और  पंजाब  में  चुनी
 हुई  गवनंमेंट  कब  आयेगी  ।  क्या  यह  हाउस  भातंकवादियों  के  पास  जाकर  रिकेमंड  करेगा  कि  ट॑रोरीज्म
 छोड़ो  हम  यहां  पर  इलेक्शन  करवाना  चाहते  हैं  ।  यह  मंषड  तंयार  नहीं  किया  जायेगा  तो  हमें  इन्साफ
 देना  चाहिए  और  इन्साफ  के  लिए  आज  हर  तरह  से  बरबादी  है  ।  इस  बरसात  के  मोसम  में  फसल  आधी

 खराबयहो  गई  जो  खरीदने  वाली  एजेंसीयां  हैं  वे  नजर  नहीं  आती  हैंओऔर  बहुत  ज्यादा  नुकसान  हुआ
 पंडी  की  फसल  खराब  हो  गई  थी  भौर  नये  सिरे  से  उगनी  शुरू  हो  गई  जो  डरियां  थों  मंडियों

 प्ें  वह  पानी  में  बह  गयों  और  एफ०  सी०  आई०  या  दूपरे  नहों  हैं  ओर  जो  चावल  का  काम  करने  वाले  हैं
 तो  उनके  साथ  भी  ऐसा  हो  सलूक  होता  है  और  चार  हजार  गाड़ी  को  रिश्वत  एफ०  सी०  बाई०  को  दी
 जाती  है  |  सेल्स  टंक्स  ओर  इनकम  टेक्स  के  मामले  में  हर  तरह  से  पंजाब  में  डिस्कीमिनेशन  होता  जो
 लोग  एक्सपोर्ट  करते  हैं  तो  उनको  सुविधाएं  नहीं  भित्नतीं  ।  कोई  गवर्नर  या  कोई  ब्युरोक्रेसी  इन  बालों  को
 हल  नहीं  करेगी  ।  इतना  ज्यादा  रूट  चके  हैं  तो  हम  कब  तक  लूट  का  शिकार  होल्ले  रहेंब  ।  पंजाब  के  लोगों
 का  देश  को  आजादी  को  लड़ाई  में  और  देश  को  हिफाजत  में  और  देश  के  अनाज  मंढार  में
 किसान  और  अच्छे  टंक्‍्नीशियन  का  रिकार्ड  उनको  क्थों  खत्म  कर  रहे  यह  भी  देखते  हैं  कि  ये
 खत्म  नहीं  हो  पाते  ****'**कहा  करते  थे  कि  अब  दस-यीस  रह  गए  हैं  ।

 ]

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  कृपा  य  नाज  मत  लोजिए  ।  नामों  को  कायंवाही  बृत्तांत  में  सम्मिलित  नहों
 किया  जाएगा  ।

 ]
 क्री  कपाल  सिह  :  मैं  बह  कहना  चाहता  हूं  कि  दुष्मन  को  बिसना  हैतोन  मट्‌  य्‌ः  तो  मैं

 फांनी  मेरे  लिए  मरना  तो  बहुत  जरूरी  पंजाब  के  खिलाफ  जो  साजिश  हो  रही  है  तो  इसको  मिट।ने
 से  पंजाब  नहीं  मिट  सकेगा  |  देश  को  वफा  के  लिए  जरू  रो  है  ओर  उन्होंने  देश  की  आजादी  की  छिफाजत
 के  लिए  सबझत  मुहैया  किए  है  इसके  ब।वजूद  देश  को  मेड़ियों  के  सुपुदं  रखना  है  तो  फिर  यह  बेइन्साफी
 होगी  भोर  डिसकंटेन्टमेंट  भी  आयेगी  और  इसी  में  से  यू०  एन०  भो०  पेंदा  होता  मैं  आपका  मशकर
 हूं  कि  आपने  मु्भे  समय  दिया  और  यह  रिक्वेस्ट  करना  चाहता  हूं  कि  प्रश्वान  मन्त्रो  एलान  करें  कि

 कि
 कस

 दिन  पंजाब  में  चुनाव  होंगे  ।

 ]
 डा०  बिप्लव  दास  गुप्त  :  यदि  हम  पंजाब  में  राष्ट्रपति  शासन  को  6  महीते

 शोर  बढ़ाने  का  समर्थन  कर  रहे  हैं  तो  ऐपा  हम  इसलिए  कर  रहे  हैं  कि  यह  आवद्यक  ओर  अपारिहांय  है  ।
 परन्तु  हम  ऐसा  विषाद  पूर्ण  भावना  के  साथ  कर  रहे  मैं  पंजाब  से  आए  दोस्तों  को  यह  बता  देता

 हता  हूं
 कि  ऐसा  हम  पंजाब  के  लोगों  को  प्रजातान्त्रिक  चुनावों  के  अधिकार  से  वंचित  करने  के  लिए

 रहे  हैं  अपितु  ऐमा  इसलिए  किया  जा  रह  है  कि  पंजाब  के  लोगों  को  प्रजात।न्त्रिक  भावनाएं
 आज  पंजाब  में  हो  रही  घटनाओं  के  कारण  अब  होने  वाले  चुनाओं  में  परिलक्षित  नहीं  होंगी  ।  यदिपंजाब में
 एक  उपयुक्त  ओर  प्रजातान्त्रिक  माहौल  होता  तो  हमने  अब  चुनाव  कराये  जाने  का  समध्रंत  करिश्मा  होता  ।

 आमपप"9५७।:झ  त  हु  हरााााााााााणणणणणाणाण++ल
 कक  काय  वही  बूत्तांत  में  सम्मिलित  नहीं  किया  गया  ।  हु
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 साथ  प्रधान  मन्क्री  से  हमारा  यह  निवेदन  हैं  कि  हस  6  महीने  की  अवधि  में  उन्हें  हालत  ठी

 करने  का  मोका  मिलेगा  ।  और  यह  बहुत  महत्वपूर्ण  बतत  है  कि  इस  6  महीने  की  अवधि  का  उपयोग  इस
 प्रकार  से  किया  जाए  कि  आपके  लिए  पंजाब  में  चुनाब  फिर  से  6  महीने  के  लिए  स्थगित  करना

 हयक  नहीं  हो  ।  हमारी  यह  भावना  है  कि  जब  आप  सत्ता  में  आए  तो  अपने  सिखों  के  म'न्दर  में

 लतेभों  स ेमिलकर  सही  पहल  को  थी  जिससे  काफी  आशाये  जगी  इसे  बरकरार  नहीं
 रशल्ाा  गया  ।  कुछ  भूल-च॒क  हुई  हैं  ।  परन्तु  मैं  इसका  उल्लेख  नहीं  करूंगा  ।  अनुकूल  परिस्थिति  तंयार
 करने  हेतु  जो  कम  से  कम  किका  जान  चाहिए  वह  यह  है  कि  उस  समभौते  की  शर्तों  को  लागू  किया  जाए
 जो  राजीव  गांधी  ओर  लोंगोवाल  के  बीच  हुआ  था  |  हम  यह  भी  महसूस  करते  हैं  कि  1984  के  दंगों  के

 लिए  जिम्मेदार  लोगों  को  भी  दंडित  किया  जाना  जब  2  अवतूबर  को  दिल्‍ली  में  एक
 भददा  प्रदर्शन  किया  गया  तो  कई  लोगों  के  दिमाग  में  यह  याद  फिर  ताजा  हो  गई  कि  1984  में  क्‍या

 हुआ  था  क्योंकि  वही  लोग  जो  1984  के  दर्गों  में  शामिल  वही  लोग  इस  वर्ष  2  अक्तूबर  को

 हुए  उपद्रब  में  भी  छामिल  थे  ,  ये  लोग  कौन  थे  ?  उन्हें  दण्ड  क्यों  नहीं  दिया  गया  ?  मैं  आपसे
 निवेदन  करता  हूं  कि आप  यह  सुनिश्चित  करें  कि  जिन  अपराधियों  ने  19४4  में  दिल्ली  में  सिखों  का
 कत्ल  उन्हें  न्याय  के  कट  घरे  से  लाया  जाए  ओर  दण्ड  दिया  ओर  पंजाब  में  चनाव  कराने

 हेतु  एक  उपयुक्त  माहौल  तेयार  किया  हु

 मैं  श्री  संतोष  मोहन  देव  द्वारा  किए  गए  प्रदन  का  भी  जवाब  देना  चाहता  हूं  ।  वह  जानना  चाहते
 थे  कि  प्रधान  मन्त्र  विपक्ष  से  क्या  चाहते  हैं  ''

 मुझे  आशा  है  कि  वे  पंजाब  में  टिकंगे  तथा
 आतंकवादियों  से  लड़ेंगे  और  वहां  से  नहीं  भागेंगे  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  क्या  आफ्को  इसके  लिए  सभय  ऋहिए  ?

 डा०  बिप्लव  वास  ग॒प्त  :  वे  आतंकवादियों  से  नहीं  लड़  रहे  हैं  ।  मह्वपृर्णं  बात  आतंकवादियों
 को  अलग-थलग  करना  है  ।  उन्हें  राजनीतिक  रूप  से  मात  दी  जानी  चाहिए  ।  यह  सच  हैं  कि  आज  उनका
 पुलिस  तथा  नोकरक्षाही  के  कुछ  हिस्से  पर  नियन्त्रण  यह  भी  सच  हैं  कि  उनके  पास  दमनकारी
 ताकत  है  ।  यह  सुनिदिचत  करना  कांग्र  ख  सहित  हम  सब  के  लिए  बहुत  श्रावद्यक  है  कि  आतंकवादियों
 को  अलग-थलग  कर  दिया  जाए  ओर  राष्ट्रीय  एकता  कायम  रखी  जाए  ।

 न्‍्त  में  श्री  चिदम्बरम  द्वारा  किए  गये  प्रइमः  कि  प्रधान  मन्त्री  घटनाओं  के  प्रति  दम्मी  दष्टिकोष
 अपना  रहे  के  जवाब  में  **

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आपको  उन्हें  जवाब  देने  की  आवश्यकता  नहीं

 डा०  बिप्लव  दास  गुप्त  :  क्‍या  मैं  यह  कहा  सकता  हूं  कि  चिदम्बरम  को  भी  यह  भ्रम  है  कि  वह फाफ  दामन  हैं  ।  क्‍या  वह  इस  बात  से  मत्रा  कर  सकते  हैं  कि  यह  कांग्रेस  पार्टी  ही  दी  जो  अकाली  दल  को
 छिन्न-भिन्‍न  करने  के  लिए  श्री  भिडरावाले  को  राजनीति  में  लाई  थी  ?  क्‍या  वह  इस  बात  से  मना  कर
 सकते  है ंकि  यह  उनको  ही  पार्टी  जिसकी  सरकार  ने  स्वर्ण  मन्दिर  १र  आक्रमण  किया  था  ?  क्‍या  हे

 बतत  ले  मना  कर  सकते  हैं  कि  यह  उनकी  पार्टी  की  ही  सरक।र  थी  जिसने  बरनाला  सरकार  को
 बर्शास्त  किया था  ओर  वक्त  मान  स्थिति  पैदा  की  पंजाब  की  मौजदा  हालत  कांग्रेस  शासन  के  दुष्कर्मों की  विरासत  मुझे  आशा  है  कि  अगले  6  महीने  में  कांग्र  स  पर्टी  सहित  सभी  पारियों के  सहयोग  से
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 पंजाब  राज्य  के  सम्बन्ध  में  को  गई  उद्घोषणा  का  आगे  लागू  रखे  जाने  का  5  1900

 अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प

 चुनावों  में  सहायक  परिस्थितियां  पेंदा  वी  जायेंगी  ओर  चुनावों  के  माध्यम  से  इस  राज्य  के  लोगों  की

 प्रजातान्त्रिक  भावनायें  परिलक्षित  होंगी  ।

 ]

 श्री  हरभजन  लाखा  :  उपाध्यक्ष  इस  देश  में  पंजाब  को  11

 1997  से  डेमोक्रसो  से  वंचित  रखा  गया  है  और  वहां  पर  पंजाब  के  लोगों  की  विल्‍्ल  के  भर्गेस्ट  प्र  जीडेंट
 रूल  लगा  है  ।  हम  पंजाब  के  लोग  यह  नहीं  चाहते  थे  कि  वहां  पर  प्र  जीडेंट  रूल  लागू  हो  परन्तु  आज***

 क्री  निर्मल  कान्ति  चटर्जी  :  वे  इस  कथन  से  डरे  हुए  हैं  कि  जो  लोग  1984  के  दंगों
 में  शामिल  वही  2  अक्तूबर  वाली  एटना  में  भी  दामिल  थे  ।  कया  इसका  यह  अर्थ  है  कि  वे  1984
 वाली  घटना  में  शामिल  थे  किन्तु  इस  घटना  में  नहीं  ?

 क्रो  बसदेव  झालाय  :  जिन  लोगों  ने  सदूभावना  यात्रा  आयोजित  को  उन्होंने  ही
 बोट  बलब  पर  गड़बड़

 श्री  एच०  के०  एल०  भगत  :  2  अवतूबर  को  होने  वाली  किसी  भी  घटना  के  लिए
 कोई  भी  व्यक्ति  हमारे  ऊपर  आरोप  नहों  लगा  रहा  माननीय  सदस्य  इस  बारे  में  उल्लेख  करने  वाले
 पहले  व्यक्षित  हैं  |  बाह्तव  में  जो सदभावना  यात्रा  कांग्रंस  ने  दिल्ली  में  मायोजित  को  थी  उसका  पूरे
 ऐतिहासिक  छाहर  दिल्‍ली  जिस  में  सभी  घर्मों  के  लोग  रहते  में  सभी  घर्मों  तथा  जातियों  के  लाशबों
 लोगों  द्वारा  स्वागत  किया  गया  म॒भे  आशा  है  कि  माननीय  सदस्य  श्री  राजीव  गांधी  तथा  कांग्रेस
 सदभावना  य।श्रा  के  दिल्‍ली  को  लोगों  से  मिले  जवाब  से  बेचन  नहों  जहां  तक  1984  के  दंगों  पर
 टिप्पणी  का  सम्बन्ध  मैं  इस  विषय  का  उल्लेख  थोड़ी  दर  बाद

 उपाध्यक्ष  महोवय  :  क्पया  श्रपना  स्थान  ग्रहण  कीजिए  ।  मेरी  बात  तो  कोई  सुन  ही  नहीं  रहा  है
 मुझे  है  कि  आप  मेरी  सहायता  करेंगे  ।  बोलने  में  मैं  आपका  मुकाबला  नहीं  कर  सकता  ।  अब  इस
 माहोल  को  खराब  मत  करिए  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  लोग  बंठ  भजन  लाल  जो  श्लाप  भी  बेठ  मैं  आपको
 बाद  में  बुलाऊगा  ।

 शो  हरभजन  लाखा  :  उपाध्यक्ष  इस  बात  का  दुःख  है  कि  आज  जो  पंजाब  की  हालत
 हो  गयी  बसी  ही  हालत  आज  सारे  देश  की  हो  रही  है

 ।
 ऐसी  हालत  बे  लोग  बनाते  जा  रहे  हैं  जिन्होंने

 पंजाब  की  हालत  को  बिगाड़ा  है  ।  मैं  कल  मंगोलपुरी  में  महर्षि  बाल्मीकि  जयन्तो  पर  जा  रहा
 वहां  दीवारों  पर  लिखा  हुआ  है  कि  इस  देश  में  राम  जन्म  भूमि  पर  मन्दिर  बनाने  के  लिए  अयोध्या  में
 अपने  खून  को  होलो  बहाकर  और  गलों  में  गोलियों  का  हार  बनाकर  आगे  आहये'*  **

 डवाध्यक्ष  महोदय  :  आप  पंजाब  पर

 कक
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 रखे  जाने  का  अनुमोदन  करने  के  आरे  में  सांविधिक  संकल्प

 क्रो  हरभजन  लाखा  :  इसलिए  हम  चाहते  हैं  कि  पंजाब  के  लोगों  को  उनका  अधिकार  किलायें

 ***व्यवधान)'*ਂ  आज  जो  पंजाब  के  अन्दर  कम्युनल  फोर्सेस  उठ  रही

 उपाध्णक्ष  महोदय  :  लाखा  कृपया  अपना  स्थान  ग्रहण  कीजिए  ।  कृपया  प्रासंगिक  होइ
 कृपया  विषय  पर  बोलिए  और  अपने  विषय  से  मत

 )

 ]
 थी  हरभजन  लाखा  :  होम  मिनिस्टर  साहब  ने  यह  डिक्लेयर  किया  है  कि  एक  वेलफेयर  कमेटी

 होगी  जिसमें  पंजाब  के  एम०  पी०  उनके  मेम्बर  परन्तु  मैं  यह  बताना  चाहता  हैं  कि  शोड्यल
 कास्ट्स  वेलफेयर  पंजाब  का  मैं  मेम्बर  हुं  ओर  आज  सक  दस  मात्र  में  कोई  भी  कमेटी  नहीं  बनाई
 है  ।  ये  लोग  बताते  कुछ  हैं  भौर  करते  कछ  हैं  ।  इसलिए  मैं  होम  मिनिस्टर  साहब  को  यह  बताना  थाहता
 हैं  कि  आप  विश्वास  दिलाइए  कि  हर  तीन  मास  में  पंज।ब  के  सभी  एभ७  पीज  की  मीटिंग  पंजाब  के
 ऐडमिलिस्ट्र  ट्सं  क ेसाथ  को  जाएगी  ताकि  हम  पंजाब  के  डेवलपमेंट  की  बात  कर  और  श्रापक्ती  यह्‌
 बात  कि  कास्टिज्म  हम  इस  देश  में  भिटाना  चाहते  हैं  और  बहुजन  समाज  पार्टी  ने  जो  यह  फेसला  किया
 है  कि  इस  देश  में  हमने  जात-पात  को  खत्म  करना  है  पंजाब  में  जात-पात  नहीं  इसलिए  जो  जात-पात
 का  नाम  लेकर  आज  हिन्दू  भर  हिन्दुस्तान  को  कायम  रखना  चाहते  हूम  उनको  वानिग  देना
 चाहते  हैं  कि  हम  इससे  दुःखो  हैं  ओर  हम  इसको  खत्म  करके  रहेंगे  ।

 उपाष्थक्ष  सहोशप  :  लाखा  आप  कृपया  खत्म  करें  ।

 श्री  ह्रमजन  लाखा  :  पंजाब  जंसे  हालात  सारे  देश  में  न  हों  इसलिए  मैं  प्रधान  मंत्री  जी  से  थही
 बिनती  करता  हूं  कि  छह  माह  के  भीतर-भोतर  पंजाब  में  इलेक्शन  कराने  के

 पंजाब  के  लोगों  को  राहृुत  मिल  सके  ।

 ]
 उषाध्यक्ष  महोवय  :  जी  भजनलाल  भाषण  पंजाब  पर  होना  चाहिए  ।

 ]
 थो  भजन  लाल  :  उपाध्यक्ष  एक  बहुत  ही  सीरियस  और  अहम  मसले  को

 रफ  मैं  हाऊस  का  ध्यान  दिलाना  चाहता  हूं  ।

 उपाध्यक्ष  हरियाणा  में  एक्स  मुख्य  मंत्री  श्री  बवारसी  दास  गुप्ता  दो  बार  हरियाणा
 प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  रहे  ।

 उन  पर  जानलेवा  हमला  किया  गोली  मारी  गई

 ]

 जयाध्यक्ष  महोदय  :  यह  पंजाब  पर  नहीं  है  ।

 भी  भजन  लाल  :  वे  आल  इंडिया  अग्रवाल  महासभा  के  अध्यक्ष  दो  दफा  त्रदेश  के  मुझुष  मंत्री
 फ़ोडम  फाइटर  उन  पर  जानलेवा  हमला  किया  गया  ।  सारा  देश  यह  चःहता  है  ओर  झरिबाणा

 के  लोग  जानते  हैं
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 की  गई सम्बन्ध  में  कौ  गई  उद्घोषणा  को  आगे  लागू  रखे  जाने  का  5  1990

 अनुमोदन  करनमे  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प

 क्री  भजन  लाल  :  इसके  पीछे  एक  गहरी  साजिश  मैं  प्रधान  मंत्री  जो  से  निवेदन  करना
 थाहता  हूं  कि उसको  सी०  बी०  आई०  से  इन्कवायरी  करवाएं  ताकि  लोगों  को  पता  लग  सके  कि  उसके
 पीछे  एक  बड़ी  साजिश  इसके  लिए  सी०  बी०  आई०  की  इन्कवायरी  बहुत  जरूरो  |

 थो ०  राम  प्रकाश  :  पंजाब  से  लोग  उजड़कर  यहां  आ  रहे  दूसरो
 बात  यह  है  कि  ये  लोग  जो  यहां  बंठ  हैं  इनकी  होसला-अफजाई  आपको  नहीं  करनी  इन्होंने
 सारे  देश  को  तबाह  कर  दिया  मेरी  यही  विनती  है  ।.

 प्रधान  मंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  ;  माननीय  उपाध्यक्ष  पहले  मैं  माननीय  सदस्यों
 भौर  सभी  दलों  का  अआश्ार  प्रकट  करना  चाहता  हुं  कि  उन्होंने  इस  संविधान  संशोधन  में  अपना  समर्थन
 दिया  ।  कुछ  सदस्यों  बा  उससे  विरोध  भी  रहता  ओर  श्राज  ये  णो  प्रोषलेमेशन  हम  सदन  के  सामने
 लेकर  आए  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि इसको  लेकर  आने  में  हमें  कोई  बहुत  खुशी  नहीं  आगे  और

 कछ  बहने  के  चुकि  बार-घार  यह  मसला  उठाया  हमारे  समर्थक  सहयोगी  हमारे
 वामपंथी  भारतोय  जनता  पार्टी  के  संबंध  में  प्रदनन  उठाए  में  स्पष्ट  कहना  चाहता  हूं  कि  ये  सभी
 दल  पंजाब  में  चुनाव  के  विरोध  में  नहीं  चुनाव  के  पक्ष  में  हैं  और  उन्होंने  यह  नहीं  दी  कि  चुनाव  नहीं
 कराने  हैं  ओर  इसी  तरह्‌  प्रजीडेंट  रूल  में  चलाना  ऐसी  कोई  बात  नहों  यह  बात  जरूर  है  कि

 उन्होंने  कहा  कि  मौजूदा  हालात  में  फंयर  फ्री  इलेक्शन  बेलेट  की  प्रक्रिया  भले  आप  कर  लें  लेकिन  उनके

 हिसाब  से  वहां  पर  वहू  वातावरण  नहीं  है  कि  मत  स्पष्ट  रूप  से  भोर  खुली  तरह  से  हो  सके  ।  इसलिए

 कुछ  समय  के  लिए  चुनाव  अभो  नहीं  हो  लेकिन  इस  बीच  ऐसा  नहीं  है  कि  सरकार  हाथ  पर

 हाथ  रखकर  पड़ी  रहे  बल्कि  हम  उसपें  कुछ  राजनेंतिक  पहल  करना  चाहते  कुछ  भ्राथिक  कायंक्रम
 रखना  चाहते  वहां  के  लोगों  को  जो  पीड़ा  उसे  दूर  करना  चाहते  उसौ  के  साथ-साथ  हमारी
 सीमाओं  के  उस  पार  से  जो  खतरा  उसके  लिए  भी  अपने  को  तेयार  रखना  चाहते  अपनी  स्थिति
 को  मजबत  करना  चाहते  हैं  ।  इन  सारी  चीजों  के  करते  उन्होंने  कहा  कि  हमको  तब  चुनाव  की
 ओर  जाना  यह  इनको  सही  स्थिति  इसमें  किसी  को  बार-बार  भ्रम  नहीं  उठाना  चाहिए  ।  ऐसा
 नहीं  है  कि  इन्होंने  चुनावों  को  रोक  दिया  ।  पूरी  तौर  से  कहते  जो  सही  बात  वही  सामने  आनो
 चाहिए  और  इसीलिए  यैं  घुरू  मे  ही  इस  स्थिति  को  साफ  कर  देना  चाहता  हूं  कि  यह  निर्णय  कंसे

 चनाव  क्‍यों  नहों  कराये  जा  सके  क्योंकि  हमारे  पंजाब  से  चुनकर  आने  वाले  कुछ  माननीय  सदस्यों  ने

 हमसे  पूछा  उन्हें  सही  स्थिति  पता  होनी  चाहिए  ।

 हम  सरकार  को  बचाने  के  लिए  या  किसी  और  उदृं एय  से  कोई  बात  नहीं  रखना  चाहते  हैं  ।  हम
 समभते  हैं  कि कभी-कभी  ऐसे  अवसर  आते  हैं  जब  हमें  अपनी  अम्तर-आत्मा  को  भांकने  की  जरूरत

 पड़ती  जब  भी  कोह  पंजाब  का  या  राष्ट्रीय  मसला  सामने  आता  उस  समय  यदि  हम  कहते  हैं
 कि  हम  अम्य  पक्षों  को  छोड़कर  कोह  काम  उस  अवसर  पर  मैं  समझता  हैं  कि  सरकार  को  ही
 बल्कि  हमें  अपनी  अन्तर-आत्मा  को  टटोलमे  की  भी  जरूरत  होती  और  राष्ट्रीय  स्तर  पर  सोच  करने
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 रखे  जाने  का  अनुमोदन  क  रने  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प

 की  जरूरत  होती  यहां  माननीय  सदस्यों  ने  सही  अभी  अतिन्दर  पाल  सिंध  जी  ने  उससे

 पहले  कपाल  सिंह  जी  ने  भी  कहा  कि  मौजूदा  सरकार  से  एक  उम्मीद  इस  माने  में  हम  जरूर  कहते
 हैं

 कि  जो  एक  राजनेतिक  पूजी  उसमें  जरूर  कुछ  ह्ास  हुआ  इसको  दुःख  के  साथ  मुझ  स्वीकार
 करना  पड़ता  है  ।  हमारा  रूपाल  है  कि  सदन  में  सच्चाइ  कहना  ज्यादा  बेहतर  ऐसे  मसलों  के  अन्दर

 एक  अवसर  जब  यहां  नई  सरकार  आइ  उस  समय  अकाली  दल  ओर  हमारे  जितने  मित्र  दल

 वंसे  मित्र  दत्ों  से  तो  हर  हालत  में  हमारा  अच्छा  सम्पक  या  सहयोग  रहा  हर  मामले  में  हमारा  और

 उनका  सम्पक्र  और  डायलाग  बना  रहा  यहां  तक  कि  एक  मंच  पर  आने  में  भी  हमें  कोइ  संकोच  नहीं
 होता  था  ;  सिमरनजीत  थिंह  मान  साहब  भी  राष्ट्रीय  मोर्चा  सरक।र  को  उस  समय  खुले  तोर  से  समर्थन

 देते  ये  ।  एक  ही  मंच  पर  यद्यपि  वे  स्वयं  कभी  नहीं  आये  लेकिन  साथो  लोग  आते  हुम  लोग  भी

 जाते  एक  अथं  पंजाब  के  सिकक्‍ख  भाइयों  की  तबियत  में  एक  राजन  तिक  विद्व;स  मैं  समझता

 हूं  कि  मेरे  अंदाज  वहां  जाने  क्योंकि  वहां  जाने  और  मंच  पर  भाषण  करने  के  सड़कों
 पर  उतर  कर  हम  वहां  के  लोगों  के बीच  उतके  बीच  जाने  कਂ  अवसर  हमें  मिला  और  हमने  वहां  के

 लोगों  के  जजबात  को  उनसे  मिले  और  जब  पंजाब  के  लोगों  ने  दिल  प्यार  से  अपनी

 भावनाएं  व्यक्त  तो  उसमें  किसी  तरह  के  संकोच  की  बात  नहीं  रहती  तभी  मैंने  कहा  था  कि
 कि  यहां  के  लोगों  का  विश्वास  हो  मेरी  सीक्योरिटीਂ  गह  इसी  आधार  पर  कहा  उनके  बोच  जाकर
 लेकिन  मैं  मानता  हूं  कि पहला  झटका  हमें  तब  लगा  जब  पहली  बार  चुनावों  का  पोस्टपोनमैंट  हुआ  ।

 वह  बात  सही  है  कि  एक  जजमैंट  था  कि  अभी  बंसी  परिस्थितियां  पूरी  तोर  से  नहीं  आयी  लेकिन

 क्‌्छ  भी  मैं  सदन  में  स्वीकार  करना  चाहता  इसे  मैं  अपनी  जिन्दगी  को  सबसे  बड़ी  मूल  मानता  हूं
 कि  पहले  6  महोनों  में  वहां  चुनाव  नहीं  करा  सका  ।

 हैं  अपनी  गलती  स्वीकार  करता  हूं  क्‍योंकि  वह  एक  अवसर  जिससे  बाद  में  एक  रास्ता
 निकल  सकता  था  चनावों  का  ।  हर  इन्सान  से  कोइ  न  कोइ  गलती  होती  है  लेकिन  अपनी  जिन्दगी  में
 मैं  इसे  सबसे  बड़ी  मूल  मान गा  कि  पहले  6  महीनों  जब  यहू  सरकार  सत्ता  में  उस  बीच  में
 चनाव  नह्टीं  कराये  जा  सके  ।  उस  गलती  की  जो  भी  सजा  में  सदन  के  सामने  मैं  यहां  कोइ
 जुबानी  बात  ही  नहीं  कहता  हूं  बल्कि  अहसास  भी  करता  उसी  का  नतीजा  उसी  के  बाद  यह
 अर  कि  जो  लोग  हमारे  नजदीक  वे  धीरे  घोरे  दूर  होने  लगे  और  आज  परिस्थिति  यह  है  मैं  समझता

 हु  कि  अकाली  पार्टी  र  ष्ट्रीय  मोर्चा  की सरकार  के  साथ  खड़  होने  को  तेयार  नहीं  होती  बल्कि  अपने
 को  दूर  रखना  चाहती  है  ।

 4.00  भ०  प०

 तो  यह  एक  हमारा  राजनीतिक  असेट  पालिटि  हल  असेट  उसका  ह्ास  वह  जरूर
 गंवाया  और  वहू  किसी  समस्या  को  हल  करते  में  सबसे  बड़ी  पूजी  होती  प्रशासकोीय  दृष्टि  से  भी
 एक  चीज  जरूर  है  ओर  यह  भौ  यथा  है  और  सच्चाइਂ  है  कि  सरहद  के  उस  पार  से  पाकिस्तान  अपनों

 रसारी  हरकतें  कर  रहा  इसमें  कोई  कमी  नहीं  यह  एक  यथाथं  इसका  हमें  सामना  करना
 पड़ेगा  ओर  इस  बारे  में  हमारी  कई  नोगों  से  बात  हुई  है  ओर  यह  नहीं  है  कि  उसको  नजरअंदाज  कर
 दिया  लेकिन इसके  सारे  तिख  भाइयों  को  इससे  जोड़  सबसे  अन्याय  होगा  और
 इसको हम  कई  बार  स्पष्ट  कर  चुके  हैं  कि  अगर  इपमें  चक्कर  जाते  तो  इससे  एक  अन्यायसा  हो
 जाता  इसलिए मैं  इसको  दुःख  के  साथ  कहता  हूं  ।  चूक्रि  कई  बार  महीने  क  रके  प्रेसीडेण्ट
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 पंजाब॑  राज्य  के  सम्बन्ध  में  की  गई  को  आ  मे  साग  रखे  जाने  का  $  1990

 अनुमोदन  करमे  के  अ।रे  में  सांविधिक  संकल्प

 विश्वनाथ  प्रताप  लिह  ]

 नीच ख॒२घख  न

 हल  बढ़ा  है  इसलिए  पंजाब  में  एक  शंका  पंदा  हो  गई  चाद्दे  पिछली  सरकार  रहो  हो  या  मोजूदा
 ये  वही  महीने  हैं  कया  ?  पिछली  सरकार  ने  लगभग  5  बार  बढ़ाये  ओर  हम  दूसरो  बार

 यानो  मोजदा  सरकार  इसको  दूसरो  बार  ला  रहो  इस  प्रकार  से  कहना  मुश्किल  होता  है  कि  हम

 वहां  विध्वास  पंदा  करे  कि  ये  वह्दी  महीने  हैं  या  महीने  कोई  दूसरे  आज  इसके  ब  में  हम
 विश्वास  पेदा  कर  सकते

 श्रीमती  विमल  खालसा  जो  ने  यह  सही  बात  कही  द्वै  कि  कुछ  कर  के  दिखाने  को  अब  बात  है  ।

 खाली  इन्टेशन्स  के  डिक्लेरेशन  से  हम  पंजाग  में  बहुत  दूर  नहीं  जा  पायेंगे  भर  यहू  बात  भी  नहीं  है  |क

 पहली  बार  कुछ  कहा  है  |  यहू  कोई  भ्रयासप्त  नहों  कई  चोजें  हम  लोगों  ने  लेकिन  अब  अहसास

 होता  है  कि  वह  तरह  से  जितनी  होना  चाहिए  बहू  नहों  एक  बात  जरूर  हम  कहना
 चाहते  हैं  भौर  मौजुदा  फ्रण्ट  ओर  सहयोगी  पार्टियों  ने  यहां  पर  एक  वातावरण  बनाया  था  कि  हर  सिख
 को  संदेह  को  दृष्टि  से  देखा  जाता  इसमें  कुछ  न  कुछ  कमी  हुई  चाहे  यह  पंज।ब  के  बाहर  हो
 या  पंजाब  के  जो  सदेह  को  बतत  यह  हम  जरूर  कहना  चाहते  हैं  कि मौजूदा  सरकार  ओर
 सरकार  ही  हमारे  सहयोगी  दल  भी  कहते  हैं  कि  सिखों  के  ऊपर  जो  शक  की  मार  होती  जो
 चोट  होती  उसको  दुर  करने  में  जरूर  हम  लोगों  ने  एक  वातावरण  बनाने  को  कोशिश  को  है  और
 जरूर  पहले  से  कुछ  परिवतंन  हुआ  चह्दे  पूरा  नहीं  हुआ  लेकिन  इस  ओर  जरूर  चले

 लिए  मैंने  वहां  जाने  का  प्रयास  किया  ।  यह  मैं  जानता  हूं  कि  मैं  पंजाब  में  जाऊगा  तो  एक  ही  यात्रा  में
 हैं  कोइ  हल  लेकर  आऊग  ऐसा  नही  लेकिन  यह  एक  वातावरण  बनाने  का  जरूर  प्रयास  था  और

 यह  संदेश  खली  पंजाब  मे  ही  बल्कि  पूरे  देश  में  कहने  के  लिए  था  कि  हसें  सिख  भाइयों  पर  शक
 नहीं  उनके  ऊपर  विष्वास  उनको  इस  देश  के  लिए  क्रब।नियां  रहीं  इस  देश  को  बनाने  में
 ऊप र  लाने  में  उनको  हिस्सेदारी  है  ।  च।है  वे  आजादी  के  लिए  लड़  वहां  हिम्द  ओर  सिश्धों  का  लहू
 बहा  युद्ध  हुभा  तो  सोभा  पर  दोनों  के खन  भंद  दिश्वाई  नहीं  पड़  ये  दोनों  रक्त  एक  शाथ
 बढ़े  देश  को  स्वावलम्बी  बनाने  के  चाहे  कृषि  के  रूप  में  चाहे  वह  उद्योग  के  रूप  में  है
 बहूां  के  मेहनतकश  लोग  सामने  अ।ए  उनका  इतना  बड़ा  योगदान  हैं  भोर  यहो  हम।रो  सबसे  बड़ी
 उम्मीद

 मैं  यहां  पर  उन  तमाम  विभिन्‍न  तकोँ  को  भी  रखना  धाहता  हुं  जो  इस  बीच  में  सला  हु  बरने  के
 घिलसिले  में  आए  सदन  को  उनसे  अवगत  कर/ना  चाहता  हूं  ।  एक  तो  अभी  चू'कि  ऐसे  हालात
 नहों  हैं  कि  चुनाव  को  घोषणा  अगर  चुनाव  की  घोषणा  तो  उसका  नतीजा  होगा  कि  भय
 पेंदा  हिन्दू  भाइयों  का  एक  एक्प्ोडस  उसको  प्रतिक्रिया  पूरे  देश  में  हो  ।

 फिर  चुनाव  में  बन्दूक  को  नोक  पर  आएं  शोर  कोई  ऐसा  भ्रस्ताव  देश  से  बाहर  जाने  का  हो
 उसके  ब।द  इस  समस्या  का  अन्तर्राष्ट्रीययरण  हो  इस  तरह  से  एक  सोच

 गीं  परिलक्षित  होतो  दूसरी  ओर  यह  केन्द्र  का  शासन  नहीं  रह  जाता
 /  एक  आज्षंका  कहों  न

 रह  जाता  भन्त  में  दीघंका।लिक  प्रंजीेन्ट
 गवनंर  का  शासन  नहीं

 रूल  जब  बार-बार  बढ़ाया  जाता  है  तो  पुलिस  शासन  हो
 जअक्ता  पुलिस  एासन  होने  के  बाद  फिर  ऐलीनेशन  होता  ऐलीनेशन  के  ब।द  हर  मद्दीने  के  बाद

 हमारो  हालत  पहले  से  बदतर  होती  कि  लोग  दिश्वाते  पहले  छः  महीने  को  फ्र फर  दूसरे
 महोने  को  देखिए  पिछली  सरकार  में  ओर  अपनी  सरकार  में  बेखिए  |  इसलिए वह  रास्ता  एकदम

 है
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 रखे  जाने  का  अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकरुप

 अ्रंघा  रास्ता  है  और  ऐसे  हालात  आएंगे  जिसमें  हालत  हाथ  से  निकल  सकती  लोग  हाथ  से  निकल्ल

 सकते  वे  कहते  हैं  कि  हमको  दोनों  भोर  से  मार  खानी  हम  दोनों  ओर  से  मार  क्यों  एक  हो
 भोर  से  यदि  इस  तरह  से  उनके  मन  में  बंठ  जाता  है  तो  फिर  रास्ता  कहीं  नहीं  रह  जाएगा  जहां
 से  हल  हो  सके  ।  इन  सबमें  हमारी  बड़ी  स्पष्ट  सोच  है  कि  प्रेजीडेन्ट  रूल  का  बार-बार  एक्सटेश्षन  करना

 कोई  रास्ता  नहीं  अन्त  में  जो  रास्ता  है  वह  लोगों  को  विष्वास  में  जनतांत्रिक  ढंग  से  उनको

 जब  तक  पंजाब  की  जिम्मेदारी  चलाने  नहीं  दंगे  तब  तक  कोई  राघ्ता  नहीं  यह  ठोस  तोर  से

 हमारा  मत  है  और  हम  इस  ओर  अग्रसर  हमने  लोगों  का  विश्वास  प्राप्त  करने  के  लिए  भी  कई  कदम

 उठाए  जो  उस  समय  एजेन्‍्डा  में  रख  गए  थे  |  ए-59वां  अमेडमेंट  जिसमें  संविधान  का  संशोघन  हुआ  था

 कि  इमरजेंसी  के  हालात  में  जीने  के  अधिकार  को  भी  लिया  जा  सकता  है  पंजाब  में  ।  वहां  के  लोगों  की

 एक  बड़ी  चोट  हम  लोगों  ने  आते  ही  उसे  यहां  से  रफा-दफा  हटाया  ।  जो  आर्मी  डढंजटपं
 मेरा  रूयाल  है  कि  बहुत  चन्द  लोगों  को  छोड़कर  बाकी  सभी  डेजटसं  छोड़  गए  यह  प्रथास  हो  रहा

 सफलता  से  नहीं  हो  पाया  है  लेकिन  हमारा  प्रयास  है  कि  उनको  भी  कोई  न  कोई  जीविका  का  साधन
 मिले  |  तमाम  लोग  जेल  मे  थे  इसका  दृश्तहार  नहीं  किया  जिनके  ऊपर  पंजाब  में  कोई  खास

 सबत  नहीं  जब  मुख्जी  साहब  गवनंर  थे  उस  समय  से  झुरू  किया  उनकी  रिहाई  की
 ओर  भी  मामले  जो  हम  लोगों  का  फर्ज  है  मैं  उसकी  गिनाकर  कोई  सौदा  नहीं  करना  चाहता  हमें
 स्‍्थाय  की  बात  करनी  न्याय  को  एवज  में  कोई  प्तोदे  की  ब!त  नहीं  आ  सकती  है  ।  कम्पेन्सेशन  की  बात
 दिल्ली  में  भी  ओर  वहां  भी  रही  ।  उसका  भी  किया  गया  गौर  हम  समते  है  कि  उसको  बहुत
 करने  को  जरूरत  नहीं  है  ।  इसमें  हम  लोगों  को  दृष्टि  है  कि ओर  जहां  स्रीमा  के  पार  से  जुड़  हुए  लोग

 हैं  उनसे  तो  हमको  मजबतो  से  मुकाबला  करना  पड़ेगा  ओर  उसमें  कोई  समभोते  को  बात  नहीं  है  ।
 छलैकिन  अपने  देश  को  जो  पीड़ा  और  दर्द  है  उसे  जरूर  हमें  देखना  होगा  ओर  उसमें  यदि  देखें  तो  आज
 दो-तिहाई  सिख  मररे  जाते  एक-तिहाई  हिन्दू  |  आज  पंजाब  के  आंकड़  देखे  तो  बहुत  से  काईम  को
 भी  इसमें  गिनती  हो  जाती  है  क्योंकि  यदि  देखा  जाए  तो  नामंल  क्राईम  कम  हो  गय  हैं  ।  लगता  है  कि

 बहुत  कछ  स्मगलिग  ओर  नामंल  डकती  भी  इसी  के  अन्दर  जुड़कर  एक  ग्रास  बनती  है  ।  इन  सारी
 प्रक्रियाओं  में  अपने  सहयोगी  दलों  से  काफी  वार्ता  हुई  और  हम  कुछ  नतीजों  पर  आए  मैं  भारतीय
 जनता  वामपंथी  दलों  का  आभार  प्रकट  करना  चाहता  हुं  कि  पजाब  में  कया  कदम  उठाए  जाएं  इस
 पर  उनसे  सलाह  हई  ।

 हम  लोगों  को  भी  सहमति  हुई  ओौर  उसे  मैं  तदन  के  सामने  रखना  चाहता  हूं  ।  एक  तो  छ्टेट
 एडवाइजरी  कोंसिल  को  बात  आई  लेकिन  उस  पर  ओर  ज्यादा  कहने  से  पहले  एक  विचार  मैं  सदन  के
 सामने  रखना  चाहता  आज  दस  समय  नहीं  हो  पायेगा  लेकिन  इस  पर  विचार  करने  को  जरूरत  है
 कि  मौजूदा  संविधान  के  अन्दर  या  तो  हमारे  पास  प्रेजीडेंड  रूल  है  ओर  इसके  तहत  दूसरी  कोई  प्रक्रिया
 नहीं  है  जिसमें  लोगों  को  इनवाल्त्र  ऐसे  हालात  हैं  कि  अभी  वहां  चुनाव  नहीं  कराए  जा
 सकते  हैं|  इन  दोनों  के  बीच  में  क्या  करें  यह  देखने  को  आवश्यकता  है  ।  प्रेजीडेंट  रूल  जब  घोरे-धी रे
 दीधंकाल  होता  है  तो  ब्योरोक्रेटाइज  हो  जाता  लोग  अलग  हो  जाते  हैं  ।  संविधान  में  भी  इपके  लिए
 वो  रास्ता  नहीं  दिखाया  भया  एडवाहइजरो  बाडी  है  लेकिन  एडवाइजरो  बडी  बनाने  के  लि

 जिनका  वजन  मैं  किसी  एक  जगह  का  नाम  नहीं  ले  रहा  पंजाब  में  ही  नहीं  ओर  राज्यों  में  रस्फिति
 ऐसी  हो  श्रकती  वहां  ऐसी  बाडीज  बनाने  में  कोई  हिचक  नहीं  कोई  एक्स  चीफ  मिनिस्टर

 छऐशो  एडवाइचरो  वाड़ो  में  नहीं  रहेंगे  तो  एक  हल्को-प्ती  बात  बन  जाएगी  ।  खोचने  को  बात  है  कि  कक
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 अनुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप

 हम  संविधान  में  ऐसा  प्रवधान  कर  सकते  केवल  एडवाइजरी  ही  नहीं  कोई  एथोराइज  कोंसिल  हो
 जो  प्रेजीडेंट  रूल  ओर  चुनावों  के  बीच  में  सक्षम  लोगों  से  जुड़ी  हो  जहां  ब्यूरोक्रेसी  डिजनरेट  होकर

 पीपुल  से  एलिनेट  हो  तो  दो  अ्रच्छा

 मैं  यह  मानता  हूँ  कि  बहुत  कठिन  परिस्थितियों  में  श!सन  को  वहां  काम  करना  पड़ता  है  ।  अपनी

 जान  को  खतरे  में  डाल  कर  वे  वहां  काम  करते  हैं  लेकिन  फिਂ  भी  लोगों  को  बात  लोगों  को  होती  है  ।

 उनको  कंसे  ला  सकते  हैं  संविधान  के  अन्दर  इसका  प्रावधान  करने  के  लिए  कोई  ऐपा  रास्ता  आगे  के

 लिए  सोच  सकते  इसका  संविधान  के  अन्दर  कोई  तत्कालीन  रास्ता  नदीं  है  ।  जो  कांस्टीट्यूशन  के

 विद  पंडित  हैं  उनसे  इस  बारे  में  ब।त  करनी  होगी  ।  ज्यादा  एबारटो  के  साथ  वहां  एम०  पीज  को

 बाडी  हो  सकती  या  पछले  चुनावो  में  जो  लोग  चुने  गये  हैं  उनक॑  प्रपोशन  में  कोई  ब।डी  हो  सकती
 वहां  जो  रिकाग्नाइनड  पाटियां  हैं  उबको  बडी  हो  सकती  है  लेकिन  एक  ऐसी  बाडी  हो  जो  लोगों  से

 कनेविटढ  हो  और  प्रेजंडेंट  रूल  से  कनेक्टिड  हो  समय  पर  लोगों  को  जोड़  शासन  को  जोड़  सके  ।

 यह  चीज  हो  सकती  है  या  नहों  इस  कारण  ऐसे  विचार  मैं  सदन  के  सामने  रख  रहा  हूं  लेकिन  मोजुदा
 हाल  में  यही  सलाह  हुई  कि  इन  सब  चीजों  के  लिए  पंजाब  के  माननीय  सदस्यों  को  एक  एडबाइजरी
 क्ॉंसिल  बनायी  जाए  जिनमे  रिक्राग्नाइज्ड  प।लिटिकल  पार्टियों  की  भी  शिरकत  रहे  ।

 थी  मदन  लाल  खराना  :  दिल्ली  में  भी एंसा  कर

 क्रो  विध्वनाथ  प्रताप  सिह  :  एक  विचार  रखने  पर  तत्काल  स्वीकृति  मिलने  खगे  तो  बड़ी  हिम्मत
 हो  जाती  है  ।  अगर  ऐसा  होता  तो  बिना  इन्तजार  के  इस  बोच  में  बाड़ी  हो  जाती  किसानों  ट्रं
 लेबरस  और  एक्स  सर्विसमेन  की  कमेटी  बन।ने  का  इनको  अधिकार  होगा  ।  जिला  स्तर  पर  और  नीचे  के
 स्‍्तरपर  यह  कमेटी  वह  बना  सकते  यह  जो  चर्चा  हुई  है  मेरा  रूपाल  है  कि  वह  सबको  स्वीकार

 होगा  ।

 थो  एम०  ज०  अकबर  :  आप  इसे  जल्दी  करिए  ।

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  सिह  :  इसो  के  साथ  मैं  यह्‌  भी  कहना  चाहता  हूं  कि  कोई  भी  शासन  के
 खिलाफ  कोई  चीज  हो  जाती  है  ओर  जहां  एक्संस  हो  जायें  तो  उसकी  जांच  करना  हमारा  फर्ज  है  जिसमें
 ऋ्रेडिब्लिटो  शासन  को  बनी  रहे  इसको  भी  देखने  की  आवश्यकता  होती  भाज  बहां  जो  भी  शासन
 में  है  वे कठिन  परिस्थितियों  में  अपनी  जान  को  खतरे  में  डाल  कर  काम  कर  रहे  इसलिए  मैं  उनके
 योगदान  को  कम  नहीं  करना  चाहता  हूं  ।  जहां  पर  ज्यादती  की  बात  आ  जाती  है  कोई  बेइंसाफी  की
 धात  आ  जातो  है  तो  शासन  में  क्रेडिब्लिटी  लाने  के  लिए  ऐसा  न्याय  होना  चाहिए  कि  पीपुल
 लाइज  न  हों  ।  केवल  एक  तरफ  डिमौरेलाइज  होने  की  भी  बात  बंगर  पोपुल  डिमोरेलाइज  हो
 गये  तो  फिर  कोई  रास्ता  नहीं  है  ।

 इसके[अलावा  यूथ्स  को  सेल्फ  एम्पलायमेंट  स्फ्रोम्स  में  इनवाल्व  करने  की  बात  ।0  हजार
 श्रोढडर  एरियाज  के  नोजवानों  को  टास्क  फोर्स  के  अन्दर  एम्पलाई  करने  की  बात  यह  भी  तय  किया
 शया  है  कि  100  करोड़  का  एक  स्पेशल  ग्रान्ट  दिया  जिसमें  हा  मन  रिसोसं  डवलपमंण्ट  की

 जो  तीन  दोडंस  डिस्ट्रिक्ट्स  है  उनमें  जनरल  एजुकेशन  के  लिए 50  टेक्नीकल
 एजुकेशन  के  लिए  25  करोड़  ओर  हैल्प  एण्ड  मेडोकल  फेसिलिटौज  के  लिए  25  करोड़  रुपये  का  खर्चा
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 को
 गई  उद्धोषणा  का  आग  लागू

 रख  जाने  का  अनमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प
 रजत +

 किया  जाए  जिससे  वहां  के  नौज्वानों  को  बुछ  उम्मीद  एक  रास्ता  बजाए  इसके  कि  वह  और

 कोई  रास्ता  पकड़  ।

 एक  लक्ष्य  यह  है  कि  वहां  पर  बेरोजगारी  की  समस्या  सक्षम  रूप  से  दूर  को  जाए  ओर  नये

 एम्पलायमेंट  डिस्ट्रिगट्स  कौ  ओर  भी  हम  बढ़  ।  पेट्रोकेमिकल  काम्पलंक्स  की  एक  बात  है  और  वहां
 धोनी  मिलों  को  लगाने  की  बात  4  टेक्सटाइल  काटन  मिल्स  को  स्थापित  करने  के  लिए  निर्णय

 किया  गया  है  ।  नेशनल  इंस्टी  ट्यूट  आफ  फार्मस्यटिव  ल्‍स  एजुकेदानल  एण्ड  रिसर्च  मोहाली  में  बनाने  का

 तय  किया  गया  है  ।  रिसचे  एण्ड  डवलपमेट  इंस्टीट्यूट  और-रोलिग  इृण्डस्ट्री  गोविन्दगढ़  में  करने  का

 निएच्चय  किया  गया  रिसर्च  एण्ड  डवलपमेंट  इन्स्टीट्यूट  इलेक्ट्रिकल  एपलायसेज  का  राजपुरा  में  तय
 किया  गया  है  ।  रिसच॑  एण्ड  डवलपमेंट  इन्टीट्यूट  रबड़  गुडम  के  लिए  जाजन्धघर  में  तय  किया  गया

 गुरु  नानक  देव  यूनिवर्सिटी  में  शुगर  टेकनोलोजी  इन्टीट्यूट  के  लिए  तय  किया  गया  है  ओर  रेज

 फम्पस  गढ़  नानक  देव  यूनिवर्सिटी  जालन्धर  के  लिए  तय  किया  गया  है।थीन  डेम  को  और  जल्दी  बनाने
 उसमें  तेजी  करने  के  लिए  निर्णय  लिया

 हसी  के  साथ'**

 ]

 श्री  पी०  चिदम्यरम  :  क्या  यह  वही  पंकेज  है  जिसके  बारे  में  इतना  शो  रगूल  किया  गया  इसमें
 न  ही  ठो  इच्छा  शक्ति  है  और  न  ही  बृद्धिमत्ता  ।

 थ्रो  विदवनाथ  प्रताप  सिह  :  आप  सुन  तो  लीजिए  ।  आपके  ट्रम्पेट  से  तो  बाजा  ही  बज  गया
 पैरामिलिट्री  फोर्सेज  और  फोसे  में  रिक्र॒टमेंट  के  लिए  आपके  हजार  यूथ  को  भर्ती  करने  का  निर्णय

 किया  गया  तीनों  में  डिस्ट्रीड्ण्ट  करके  ।  इसी  के  साथ  बोडंर  पर  भी  फेसिंग  335  किलोमीटर  और
 करने  का  निर्णय  किया  गया  फ्लड  लाइट्स  को  207  किलोमीटर  में  बढ़ाने  निर्णय  किया  गया
 है  ।  अमृतसर  से  दिल्‍ली  ओर  बम्बई  तक  फ्लाइट्स  जोड़कर  कस्टम  ओर  इस्मीग्र शन  व्लियरेंस  आने
 वाले  भोर  जाने  वाले  पंसेंजसं  के  लिए  फंसिलिटी  करने  का  एक  निर्णय  लिया  गया  है  ।

 इसी  के  साथ  पानी  की  जो  समस्या  जो  एकोड  हुआ  उस  सिलसिले  में  ओर  जो  प्रगति  हो
 सकती  उसके  लिए  पूरा  प्रयास  करने  सभी  सरकारें  जो  उससे  जुड़ी  हुई  उनको  साथ
 निश्चय  किया  है  ।

 में  इसी  के साथ  जोड़ना  चाहता  हूं  कि  एक  पक्ष  जो  पंजाब  का  हम  अक्सर  भल  जाते  बहु
 किसानों  का  पक्ष  पंजाब  किसानों  का  किसान  प्रधान  है  ओर  किसान  के  लिए  हम  जो  बहुत  कुछ
 कर  रहे  बहुत  कार्यक्रम  वह  हमारा  €याल  है  कि  पंजाब  के  साथ  जुड़ता  अभी  हमारे  माननीय
 सदस्य ने  पंडी  कौ  बात  राज्य  सभा  में  भी  भारतीय  किसोन  यूनियन  के  भूपिन्दर  सिंह  जी  मान

 ।  हू  बात  इस  सिलसिले  में  हम  जल्द  फंधला  करेंगे  कि  इस  समय  पंडी  की  जो  वहां  पर
 समस्या  उसको  किस  तरह  से  दूर  किया  ।  फिर  मार्कट  एक्सपोर्ट  टैक्स  इन  सब  चीजों  की

 बात  कही  इस  सबके  सिलसिले  में  डिटेल  तो  हम  नहीं  बताएंगे  लेकिन  जो  दिककतें  उनको  भी
 करने  की

 भी



 पंजाब  शाज्य  के  सम्यम्ध  में  की  मई  उद्चोषणा  को  आगै  लाग  रखे  जाने  का  5  1990

 लणभोदत  करने  के  धारे  में  सांविधिक  संकल्प

 विश्वनाथ  प्रताप

 हसी  के  साथ  राजदेव  सिह  जी  ने  और  अभी  अतिन्दर  पाल  सिंह  जी  मे  यह  कहा  कि  वहां  पर
 कई  महिलाएं  बन्द  उनकी  एक  समस्या  जिनका  कोई  गुनाह  नहीं  उनके  बारे  पैं  ब  कुछ
 राजदैध  सिह  जी  ने  कहा  कि  कछ  कानन  ऐसे  क।नून  के  सिलसिले  में  उम्होंने  कल  जिक्र  किया

 हम  सबको  हम  डिटेल  में  जाकर  ओर  आपस्त  में  आदान-प्रदान  किस  हालत  में  कया  हो  सकता

 वह  देखेंगे  ।  जहां  मी  न्‍्यायपृर्ण  चोजें  उनको  करभे  की  हम  लोग  कोशिश  करेंगे  ।  सन  1984  की
 बात  जरूर  दुःखदायी  है  ।  इसके  सिलसिले  में  स्पेशल  कोट्स  भी  बनाए  गए  लेकिस  कार्यवाही  कि
 कोट  कै  अम्दर  है  जोर  कानन  के  तहत  इसलिए  मेरा  कुछ  कहना  वाजिब  नहीं  स्याव  मिलना
 थाहिए  और  जो  भी  उसमें  मुलजिम  उनके  विरुद्ध  कानून  के  तहत  पूरी  कार्यवाही  होनी  चाहिए  ।
 इसमें  हमारी  पूरी  प्रतिबद्धता

 एक  बात  कहीं-न-कहीं  कही  जाती  वहां  का  हल  ।  वहां  के  नोजवानों  को  समस्याओं  को  हल
 करके  ओर  नौजवानों  को  विश्वास  में  करके  ही  पजाब  की  समस्या  का  हल  हो  सकता  देश  की
 समस्या  बिना  नौजवानों  को  विश्वास  में  लिए  नही  हो  सकती  है  और  नौजवानों  को  बिश्यास  में  लेने
 के  लिए  हम  लोग  कोई  कोर  कसर  नहीं  उठा  रखेंगे  वहां  कहीं  चाहे  पंजाब  के  बाहर  हो  या  चाहेवर्हा

 उन  नौजवानों  से  उनकी  समस्याओं  को  हल  करने

 राइट-टू-वर्क  की  बात  कही  जाती  मैं  सदन  में  कहना  चाहता  हूं  कि  इस  पर  हमारी
 बड़ता  है  ।  उस  कानत  को  हम  लोग  ले  मौजूदा  जो  हमारे  पास  साधन  उसके  तहत
 हारिक  रूप  से  कसे  किया  जਂ  सकता  अभी  नेशनल  डवल्लपमेंट  का उन्सिल  की  मीटिंग  10-14  शारीख
 को  हो  रही  उमके  अम्दर  राइट-ट्‌-वर्क  का  सबाल  विचार  के  लिए  ला  रहे  वहां  सभी  मुख्यमंत्री

 और  भो  लोग  उस  पर  विचार  करेंगे  ।  इस  विचार  को  नौोजवाकों  के  बोल  में  रख
 नेप्नबल  युथ  बउन्सिल  में  राइट-टू-वर्क  का  कांसेन्‍्ट  रख  व्यावहारिक  रूप  से  हम  अपने  साधनों  के
 अन्दर  कितना  कर  सकते  इस  अधिकार  को  ले  आयेंगे  |  इसमें  हमारी  प्रतिबद्धता  है  ओर  उसको  हम
 पूरा  करेंगे  ।  जसा  कहा  जा  रहा  कभी  यह  मत  अचानक  क्यों  कर  दिया  ?

 |

 हा  भम्यि  धर  :  आप  महू  विधेयक  कब  ला  रहे  क्या  आप  हसे  झ्नीतकालोन सत्र  में  लाएंगे  ? '*'

 झो  विधयनाथ  प्रताप  लिह  :  यह  दोष  मत  लगाइए्गा  कि  इसको  अचासक  लागू  कर

 ]
 लो  फादम्व॒र  एल»  आर०  जनत्वंनसन  ;  पंजाब  के  कपास  उश्षपदकों  ने  पिछले  वर्ष

 कपास  को  गांठों
 का

 अब  तक  सर्वाधिक  अर्थात्‌  लगबग  पांच  लाख  गांठों  का  निर्यात  किया  नारतोय
 कपास  निगभ  को  इससे  अत्यधिक  लाभ  हुआ  भूतपूर्व  कृषि  मत्रो  ने  वायदा  किया  थया  इस  लाज  का
 हिस्सा  पञाब  के  उत्पादकों  को  दिया  क्या  ऐसा  किया  गया  है  ?  क्या  आपके  फास  ऐसा  कोई
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 13  1912  पंजाब  राज्य  के  सम्बन्ध  में  की  गई  उद्ध्ोषणा  को  भागे  लक
 रखे  जाने  का  अनुमोदन  करने  के  बारे  बें  सांविधविक  संकल्प

 बनने  जता  कीीँल&ला-  सन  आनड

 क्रम है  जिसके  तहत  भारतीय  कप।स  निगम  द्वारा  प्राप्त  इस  लाभ  का  भाग  पंजाब  के  कपास  उत्पावक्ों

 को  दिद्या  जाएगा  ?

 भी  विश्वनाथ  प्रशाव  फिर  ये  विस्तृत  मामले  किसानों  के  ज्षिए  जो  कुछ  भी

 किया जा  सकता  हम  निश्चित  रूप  से  मैंने  यह  ध्यान  में  रखा  है  ।

 अंत  जो  बात  उधर  कांग्र  स  के  माननीय  सदस्पों  की  ओर  से  आई  कि  इसको  राष्ट्रीय  मसला
 माना  यहू  मसला  कोई  दल  नहीं  है  या  केवल  सरकार  का  नहीं  है  और  इसमें  कांग्र  स  भी  पूरी
 तरह  से  सहयोग  देने  के  लिए  तंयार  हम  उसका  स्वागत  करते  हैं  ।  इस  मसले  पर  हम  लोग  तब

 इकट॒ठ  होकर  काय  जितना  भी  समेट  वहां  पंजाब  के  लोगों  को  भी  इसमें  समेट  यह
 दृष्टि  होनी  चाहिए  ।  यह  नहीं  कि  ऐसी  कोई  गोलबन्दी  बरकक्‍्से  दर्सिस  जो  भी  हैं
 इस  देश  के  हैं  ।  जहां  तक  प्रप्नन  एकत्ता  और  अखण्डता  का  मुर्े  शक  न  हीं  मुझे  इस  देक्ष  की  एकता
 ओर  अखण्डता  के  सवाल  पर  पंजाब  के  लोगों  पर  पूरा  भरोसा  यह  शक  निकाल  देना  यही
 चीज  हमको  बहुत  कुछ  आगे  ले  जाएगी  ।

 चुनाव  की  बात  मैंने  अपने  सहयोगी  दलों  का  रख  स्पष्ट  हम  लोगों  का  मानना  है
 कि  प्रेजीडेंट  रूल  के  द्रा  हमक्रो  इसका  हल  नहीं  ब्रल्कि  यह  उलमता  जाएगा  ।  चुनाव  की
 ओर  हमको  अग्रसर  होना  इसी  बीच  में  हर  एक  दिन  क!ः  उपयोग  करना  वहां  के  लोगों
 केबोच  में  सम्पक  उनमें  विश्वास  पंदा  करके  दहां  के  नोजवान  छात्र  उस  घारा  में  जाना  चाहें
 तो  हमको  उसमें  रुकाबट  नहीं  करनी  उनको  भी  इस  तरफ  मोड़ने  को  बात  आखिरकार  आप
 अतिन्दरपाल  सिंह  जी  की  फाइल  देखें  पिछली  रूरकार  और  मेरे  दस्तस्तत  देखेंगे  तो  भुक  जेल  में  आप
 भज  देगें  । लेकिन  आज  जिनको  सबसे  बड़ा  टे  रेरिस्ट  कहा  जाता  उनको  हम  सुन  रहे  बात  कर  रहे

 राष्ट्रीय  घारा  के  अन्दर  आदान-प्रदान  कर  रहे  हैं  ।

 स०  मतिन्दर  पाल  सिंध  :  प्रधान  मन्त्री  मैं  यह  स्पष्ट  कर  देना  चाहता  हूं  कि  इस  भारत  देक्ष
 में  एक  अतिन्दर  पाल  सिंह  ही  एंसा  एब्युजड़  था  जिसने  बकायदा  अदालत  में  रिट  पेटीशन  दायर
 उस  पर  जो  कांग्रंस  गवर्नमेंट  ने  केस  डाला  है  उसे  प्रोसीक्यूट  किया  जाए  न  कि  उसे  विदड़ा  किया  जाए
 ओर  यह  कांप्र  स  गबनंमेंट  थी  जो  कि  मेरे  ऊपर  केस  ड।लने  के  बद  चनती  नहौं  थी  तो  अतिन्दर  पाल
 सिंह  केवल  पुलिस  के  कहने  से  टेरेरिस्ट  नहीं  हो  भाप  उसे  सायित  त  कोजिए  कि  यह  टेरेरिस्ट
 है  ।  आज  एम०एमस०पी०  पटियाला  के  बारे  में  आप  क्‍या  कह्दते  हैं  जो  यह  कहते  हैं  कि  तेरा  मुकाब  ला
 बना  दिया  जिसने  मेरी  कार  सीज  की  है  उसके  बारे  में  क्या  कहते  कृपया  इस  मामले  को
 भी  स्पष्ट  कीजिए  ।

 भ्रो  विश्वनाथ  प्रताप  सिह  :  एक  दिन  राजदेव  सिंह  जी  आये  जब  वहु  सभी  स्रदस्मों  से बात
 कर  रहे  थे  तो  उन्होंने  परिचय  दिया  कि  कोई  भी  ग्यक्षित  दो-तीन  साल  से  कक  के  जैल  में  न  हीं  रहा  और
 अगर  रिकडे  ही  पंजाबका  देखते  रहते  तो  प्रधान  मंत्री  के  बंगले  या  या  कमरे  में  आने  की  कोइ
 म्‌  जाइढ  ही  नहीं  लेकिन  जमतन्त्र  की  एक  प्रक्रिया  है  जिसका  सबूत  हम  यहां  पर  देख  रहे  हैं  उसमें
 सभी  का  नाम  लेने  की  वजह  नहीं  जो  माननीय  सदस्य  पंजाब  से  आए  हुए  हैं  उनकी  एक  पूरे
 तांत्रिक  प्रोसेस  में  शिक्कत  है  तो  इस  प्रक्रिया  से  पंजाब  में  बहुत  कुछ  हमारे  दिल  की  जो  हांकाये  हैं  उसके
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 ०  ०  5  ०
 पंजाब  राज्य के  में  बी  गई  स्द्घोष्णा  बो  क।गे  लागू *खे  जाने  का  5  1५90

 अमुमोदन  करने  के  बारे  में  सांविधिक  सकल्प

 लिए भी  एक  रास्ता  निकल  सकता  लेकिन  केवल  प्रेसीडेंट  रूल  बढ़ाने  से  कोई  रास्ता  नहीं  निकलेगा  ।
 बज  ०  थे  5

 ५
 ०७  ०  थ  जीत इसे  चनाव  के  रास्ते  हर  हमको  चलना  होगा  ।  इन्हीं  शब्दों  के  साथ  मैं  सम|प्त  करता  हूं  ।

 को  भजन  लाल  :  मेरी  दात  वा  आपने  जवाब  नहों  दिया  ।

 क्रो  विध्यनाथ  प्रताप  सिह  :  बी०  डो  गुप्ता  जी  गुप्ता  जी  के  ऊपर  जो  घृणित  आक्रमण  हु
 उसकी  हम  निनन्‍दा  करते  हैं  ओर  उनसे  सम्पर्क  भी  कायम  करके  उनके  इलाज  व्गगरह  के  सिलसिले
 जितना  है  उसको  हम  देख  जहां  तक  आपने  सी०  बी०  आई०  कौ  हृक्‍वायरी  की  बात  कही
 उसको  जब  राज्य  सरकार  करेगी  तभी  हम  कर  पायेंगे  ।  क्योंकि  पिछली  एक  बार  कहा  उसके
 बाद  बाद  जाकर  कानून  में  यही  आया  कि  हृण्टर  स्टेट  रिलेशन  में  मोजूदा  हलत  में  स्टेट  को  रिकवेस्ट
 करना  पड़ता  है  तभी  सेण्टर  कछ  कर  सकता  है  ।  उनकी  अगर  रिकवेस्ट  आयेगी  तो  हम  जरूर सी  ०  बी०
 आई०  को  जांच  करवायेंगे  ।

 रो  मजन  लाल  :  सो०  बी०  भाई०  से  जांच  करवा  कर  इस  पर  इन्साफ  करवा  दी  १३एगा  और
 इसके  साथ  ही  महम  के  लिए  भी  तीन  महीने  हो  इस  पर  अभी  तक  कोई  जांच  नह  हुई

 )

 भो  विदवनाथ  प्रताप  सिंह  :  उसके  बारे  में  जज  नियुक्त  हो  चुके  आपने  जो  बात  कही  है
 उसको  स्टेट  गवनंमेंट  को  जरूर  पहुंचा  देंगे  ।

 जो»  राम  भ्रकाषा  :  प्रधान  मंत्रौ  मैंने  आसे  रिकवेस्ट  को  थी  कि  पंजाब  में  20-30  हजार के  क  टी  ग  परिवार  उग्रवादियों  की  बज  ह्‌  से  उजड  गये  उनके  लिए  आप  क्या  इन्तजाम  करंगे  7  वहां
 पर  लोग  भूखे  मर  रहे  इसका  आप  जवाब  दीजिए  !  )

 उपाध्यक्ष  महोवय  :
 मैं  अब  श्री  मुफ्ती  मोहम्मद  सईद  द्वारा  प्रस्तुत  सांविधिक  संकल्प  को  सभा  के

 पमतदान  के  लिए  रख

 यह  सभा  पंजाब  राज्य  के  संबंध  में  संविधान  के  अनुच्छेद  356  के  अन्तगंत  राष्ट्रपति द्वारा  11  1987  को  जारी  की  गई  उद्घोषणा  1]  1990  से  छटद्द  महीने  की
 और  अवधि  तक  लागू  रखने  का  अनुमोदन  करती

 प्रस्ताव  स्वीकत  हुआ  ।

 भो  पो०  चिबस्थरम  :  हमें  कल  का  अधूरा  कार्य  पूरा  करना  वित्त  मंत्री  महोदय  ने
 कल  कहा  था  कि  श्री  कुलदीप  नय्यर  पर  निर्णय  आज  घोषित  किया  जाएगा  ।  हम  निर्णय  जानना  चाहते
 हैं

 ।  विदेध्षा  मंत्री  यहां  पर  मोजूद  हैं  ।  वह  आज  निर्णय  घोषित  उपाध्यक्ष  कृपज्ञा  विदेश
 मंत्री  को  बुलाइए  ।  )
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 13  1912  भारत  के  मुख्य  न्यायाघीक्ष  स्वर्गीय  श्री  सथ्यसाची  मुखर्जी  करी  बीमारी
 के  दौरान  लन्दन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता
 और  उनको  देख-रेशव  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम
 उच्च  न्यायालय  के  किसी  वतंमान  न्यायपधीष्ष  द्वारा  कराये  जाने  के
 बारे  में

 आर

 4.30  भ०  प०

 भारत  के  मुख्य  न्यायाधीश  स्वर्गोय  श्री  सव्यसाची  मुखर्जो  की  बीमारो  के

 दौरान  लन्दन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  और

 उनकी  देख-रेख  संबंधी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम

 उच्च  न्यायालय  के  किसी  वतंमान  न्यायाधीक्ष  द्वारा  कराये
 जाने  के  बारे  में

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  गुजराल  क्या  आप  वकतब्ध  दे  रहे  हैं  ?

 विवेह्ष  मंत्री  इल्र  कुमार  :  उपाध्यक्ष  कल  सभा  पटल  पर  मेरे  माननीय
 पत्र  श्री  चिदम्बरम  द्वारा  रखे  गये  उच्चतम  न्यायालय  अधिवक्ता  संघ  के  प्रस्ताव  का  मैंने  ध्यानपुंक
 अध्ययन  किया  है  ।  मैंने  विशेष  रूप  से  इसका  प्रभावकारी  भाग  देखा  मैं  स्वयं  ही  आज  दोपहर  बाद
 श्री  वेगुगोपाल  से  मिला  हूं  ।  श्री  वेणगोपाल  उच्चतम  न्यायालय  अधिवक्ता  संघ  के  अध्यक्ष  हैं  और  मैंने
 उनको  अधिवक्ता  संघ  के  इस  सुझाव  के  प्रति  अपनी  सहमति  बता  दी  है  कि  उच्चतम  न्यायालय  का
 मोजूदा  न्यायाधीश  अथवा  उच्च  म्यायालय  का  एक  वरिष्ठ  न्यायाधीश  स्वर्गीय  न्यायमूर्ति  मुखर्जो  को
 बौमारी  ओर  उस  दोरान  उच्चायोग  द्वारा  की  गई  उनको  देख-रेख  करने  से  संबंधित  सभी  तथ्यों  की
 जांच  मैं  ममझता  हूं  कि  श्री  वेणुगोपाल  ने  इस  बारे  में  ग्रपनी  तरफ  से  संतोष  व्यक्त  किया  और
 वह  सहमत  हो  गए  हैं  कि  वह  आज  दोपहर  बाद  इस  बारे  में  उच्चतम  न्यायालय  की  इस  पुनीत  संस्था
 को  अवगत  फराएंगे  ।  मैंने  आज  शाम  को  माननीय  मुरूय  न्यायाधीश  से  साक्षात्कार  करने  का  अनु  रोष
 किया  है  और  मैं  इस  बारे  में  उस्हें  भी  बताऊंगा  ।  मैं  यह  भी  कहना  चाहता  हूं  कि  स्वर्गीय

 न्यायमूर्ति  मुख  जी  के  प्रति  सम्पान  के  अनुप्तार  प्रधान  मंत्रो  ने  स्वयं  श्री  मती  मुखर्जी  स ेबात  को  है  और
 उन्हें  एक  सरकारी  मकान  आबंटित  करने  का  प्रस्ताव  किया  उनकी  ब्न्य  इच्छाओं  पर  भी  गौर  किया
 जा  रहा  है  और  उन्हें  पूरा  किया

 भी  पो०  थिवस्थरप  :  वहू  संसद  के  प्रति  कोई  सम्मान  नहीं  रखते  |  हम
 इसकी  अनुमति  नहीं  दे  सकृते  ।  श्रो  कुलदीप  नय्यर  को  व!पस  बुलाने  के  बारे  में  उन्हें  श्या
 कहना  है  ?  इस  बारे  में  संसद  की  मांग  का  क्‍या  रहा  ?  वह  इसका
 उत्तर  दें  ।  यह  ठीक  है  कि  उन्होंने  अधिवक्ता  संघ  की  मांग  तथा  श्रीमती  मुखर्जो
 की  जरूरतों  का  उल्लेख  किया  नेकिन  संसद  को  मांग  के  बारे  में  उन्हें  क्या  कहना  है  ?  कल  आपको  पार्टी
 सहित  प्रत्येक  वक्‍ता  ने  मांग  की  थी  कि  श्री  कुलदीप  नय्यर  को  वापस  बलाथा  आपकी  पार्टी  के
 श्री  चन्द्रशेखर  ने  कहा  कि  श्री  कुलदीप  नय्यर  को  छुट्टी  पर  जाने  के  लिए  कहा  जाए  और  श्रो  इन्द्रजीत

 गुप्त  ने  इसका  समर्थन  करने  का  सुझाव  दिया  ।  आपने  व|यदा  किया  था  कि  इस  पर  ध्यान  दिया  जाएगा  ।
 वित्त  मंत्री  न ेशाम  को  मंत्रौ  इप  सुझाव  पर  कायंवाही  कर  रहे  वह  इस  पर  ध्यान  दे
 रहे  हमें  कल  तक  निर्णय  लेने  की  अनुमति  दें  ।”  अब  आपने  इस  मांग  पर  कुछ  भी  नहीं  कहा



 के  मुरुय  न्‍्यायाघीक्ष  स्वर्गीय  श्री  सव्यसाची  मुखर्जी  की  बीमारी  $  1990

 के  दौरान  लंदन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  गौर

 छषनंकों  देख-रेख  संम्बन्धी  तथ्यों  को  जांच  उज्चतम  न्यायालय/उच्च
 स्वायालय  के  किसी  वतंमान  न्यायाधोश  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 का  अल  लक  कक

 हम  इस  बारे  में  उत्तर  चाहते  क्‍या  श्री  कुलदीप  नय्यर  को  वापस  बुलाया  जा  रहा  है  या

 नहीं  ?  क्या  उन्हें  छट्टो  पर  जाने  के  लिए  कहा  जा  रहा  है  ?  सरकार  इन  दो  बातो ंमें  स ेएक  पर
 निर्णय  अन्यथा  मैं  अपना  प्रस्ताव  प्रस्तुत  कर  रहा  हूं  ।

 उवाध्यक्ष  महीदंय  :  मैं  श्री  जतबन्त  सिह  को  बोलने  को  अनुमति  दे  रहा

 क्रो  जसवन्त  सिह  उपाष्यक्ष  माननोय  श्री  चिदम्बरम  अत्यन्त  भावनापूण
 तथा  जोरद।र  तरीके  से  बोले  है  ।  उन  द्वारा  व्यक्त  भावनाओं  को  जाने  बगर  ही  हमने  पहले  माननीय
 भ्रध्यक्ष  महोदय  के  कक्ष  में  इस  बारे  मे  चर्चा  की  मेरे  मित्र  तथा  साथो  माननीय  न्यायमूर्ति  गुमन
 मल  लोढ़ा  द्वारा  व्यक्ष  भावनाएं  एवं  विचार  भी  मेरे  ध्यान  में  मैं  केवल  एक  द्वी  अनुरोध  करना

 चाहता  हूं  ।  संसद  एक  संयुक्त  संगठन  है  जिसकी  इच्छाओं  का  अतिक्रमण  कोई  नहीं  कश  सकता  ।  क्योंकि
 इंशको  हृश्छाओं  का  अतिक्रमण  कोई  भी  नहीं  कर  सकता  इसलिए  हस  संस्था  को  अपनी  क्षक्तियों  का
 प्रयोग  अस्यधिक  ध्यागपू्वंक  करना  चाहिए  ।  विदेश  मंत्री  महोदय  ने  ठोक  ही  कहा  है  कि  उछ्च्त म
 स्‍्यायालव  अधिक्क्ता  संघ  को  इच्छाओं  के  अनुरूप  इस  अत्यधिक  अश्रिय  घटना  के  बारे  में  एक  ऊंच
 कराई  भारत  के  उच्चतम  न्यायालय  के  मुरूप  न्यायाघीक्ष  को  मत्यु  कोई  छोटा
 भांमला  नहीं  है  ।  यह  अत्यन्त  चिन्ता  का  विषय  है  और  हृम  सब  इससे  दुश्ली  अमर  हुंभ
 उच्चतम  न्यायालय  को  इच्छाओं  के  अनुरूप  विदेश  मंत्री  द्वारा  उचित  ही  गठित  की  गई  जांच  की  प्रतीक्षा
 किए  बगर  एक  संयुक्त  संस्था  के  रूप  में  स्वयं  हो  व्यथ॑  को  बातें  करें  तो  मैं  समझता  हूं  कि  हभ  पूरा

 *'

 मैं  केवल  प्रयोग  कर  सकता  मुझे  विश्वास  है  कि  अन्य  सुझाव  मैरे  मिंत्र
 इम्ब्रजोत  गुप्त  गयवा  प्रतापगढ़  से  माननीय  सदस्य  श्री  दिनेक्ञ  शिह  द्वारा  दिए  गए  विदेश  मेँंत्री  ने
 पैसा  वंकल्पिक  कदप्त  उठाया  है  कि  भारत  के  उच्चायुकत  के  पद  की  गरिमा  सिंफ  एक  व्यतित  की  गरिभा
 भहीं  है  जिसके  बारे  में  हुम  बोल  रहे  मुझे  विश्वास  है  कि  सभा  इस  धारे  में  कुछ  निणंय  कंरने  था
 सरकार  को  कुछ  करने  के  लिए  कहते  सतय  स्वयं  पर  नियंत्रण  मुझे  विश्वास  है  कि  सरकार
 उचित  उचित  सजा  देगी  ।

 थौ  सो०  के०  जाफर  दारीफ  :  उपाध्यक्ष  मेरे  मित्र  श्री  जसवंत  सिंह
 मे  जो  भ्रभी  कहा  है  उध्तसे  मु्के  बहुत  हैरानी  हुई  दूसरे  शब्दों  में  उन्होंने  यह  कहा  कि  इस  माननौय
 सदन  में  राजनीतिक  दलों  के  सभी  वर्ग  होते  हैं  और  उन्हें  अपने  विचार  प्रकट  करने  में  कुछ  संयम  बरतना

 इसंका  अं  है  कि  कल  जितने  व्यक्तियों  ने  अपने  विचार  प्रकट  किए  थे  वे  सभी  ग्रर-जिम्मेबार
 लोग  हैं  ओर  उन्हें  यह  स्वीकार  करना  चाहिए  क्योंकि  आज  कुछ  समभदार  व्यक्ति  अपने  विचार  प्रकट
 करेंगे  ।  शुझे  इस  बात  का  बहुत  दुख  है  |  श्री  जसवंत  सिंह  मेरे  अच्छे  मित्र  वह  सद॑व  सोच-समभकर
 कोई  बात्त  कहते  उन्हें  यह  नहीं  कहना  चाहिए  कि  कल  जिन  व्यक्तियों  ने  विचार  प्रकट  किए  थे  बह

 बहुत  भावन  त्मंक  वह  विचार  भावनात्मतर  नहीं  थे  यह  सरकार  द्वा ५  हू  द्वारा  नियुक्त  किसो

 व्यक्ति  विशेष  ढ्वारा  अपना  दायित्व  निभाने  का  प्रइन  नहीं  श्री  कुलदीप  नय्यर  हमारे  अच्छे  भित्र
 संभो  उनका  सम्माने  करते  परन्तु  प्रश्न  मल  विषय  के  बारे  में  बास्त॑व  में  कल  भी  मैंने
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 ।$  1912  भारत  के  मुख्य  न्यायाघीक्ष  स्वर्गीय  श्रो  सव्यसाची  मुखर्जो  को  बीमारी
 के  दोरान  लंदन  छिथित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  पहायता  और
 उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम  न्‍्याबालय/उच्च
 स्यायालय  के  किसी  वतंमान  न्यायाधीश  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 न  --

 श्रस्य  विषयों  के  बारे  में  कुछ  सदस्यों  द्वारा  विचार  प्रकट  करने  पर  आपत्ति  की  संसद  एक  संस्थान

 है  और  उच्चतम  श्यायालव  अर्थात  म्यायपालिका  हमारे  देद्ा  का  दूसरा  संस्थान  है  ।

 जो  कुछ  भी  हुआ  है  उनके  बारे  में  सबने  अपदी-अपनी  भ,वन।एं  अकट  की  ।  विदेशों

 में  हमारे  मिशनों  का  क्‍या  काय  है  ?  उनका  काय॑  हमारे  लोगों  को  देंख़्भाल  करना  यदि  मिश्ञन

 मंपना  मल  दायित्व  निभाने  में  असफल  २हुता  है  और  वह  भी  इस  देश  के  एक  लोकतांजिक  संस्थान  के

 प्रमुख  की  देखभाल  करने  में  असफल  रहा  है  तो  यह  इस  सरकार  बल्कि  किसशो  भी  सरकार  का  भी

 दायित्व  क्या  यह  किसी  को  बचाने  का  प्रइन  है  क्योंकि  हमने  उसे  नियुक्त  किया  है  ?  हम  पूरो  न्या।क्कि
 प्रणाली  को  क्‍या  संदेश  दे  रहे  कया  हंमें  उनकी  रक्षा  नहों  करनी  है  ?  कमा  न्यायिक  प्रणाली  यह
 विध्वास  कर  सकेगी  कि  यह  संसद  किसी  भी  संकट  के  समय  उनका  साथ  देगी  ?  क्‍या  वह्‌  हम  पर
 विष्वास  करंगे  ?  मैं  नहीं  समझता  क्रि  मेरे  भित्र  श्री  गुजराल  इसे  साधारण  तोर  पर  लेंगे  ।  यह  किश्ो
 व्यक्ति  विशेष  के  विरुद्ध  नहीं  यह  एक  प्रत्येक  को  इस  मामले  पर  उसके  भुण-अवनध  के
 अधघार  पर  विचार  करना  ऐसा  करने  में  कुछ  भी  गलत  नही  है  ।  कल  श्रो  इन्ब्रजीत  बृष्त  ने

 एक  बहुत  अच्छा  सुझाव  दिया  था  ।  जिन्होंने  यह  नहीं  कहा  था  कि  उन्हें  वापस  बुलाबा  जाना  चाहिए  ।
 उन्होंने  कहा  कि  उ  हैं  छुट्टी  पर  कला  जाना  चाहिए  ।  इससे  कुछ  नहीं  होगा  |  जब  उनके  विरुद्ध  जांच
 की  जानी  है  तो  यह  आवद्षयक  है  कि  वह  छट्टी  पर  चले  हमारी  मांग  है  कि  वह  छट्टी  पर  चले  जाएं  ।
 मैं  नहीं  जानता  कि  वह  इसे  अपनी  प्रतिष्ठा  का  प्रश्न  क्‍यों  बना  रहे  हैं  ?  मैं  क्षमा  चाहता  हूं  कि  इस  रे
 में  मेरे  श्री  इन्द्र  कुमार  गृजराल  के  विचारों  से  भिन्‍न  मैं  यह  मानता  हैं  कि  राजनीतिक
 दलों  ने  हमेशा  ही  ए#-दूसरे  के  विचारों  को  स्वीकार  करने  का  प्रयास  किया  चाहे  बह
 अलग  होगे  का  दावा  करे  पर  उनका  उहूइय  एक  यह  एक  अलग  बात  लेकिन  संसद  सदस्थ  के
 रूप  मैं  मेरा  कहना  है  कि  हमारे  इस  मंहान  देश  के  दूसरे  संस्थान  का  सम्मान  करना  ओर  उनके  संदेह
 को  दूर  करना  इस  सभा  का  कत्तंव्य  है  ।

 झो  गमान  सल  लोढा  :  रपाध्यक्ष  माननीय  मंत्री  जो  के  वक्तव्य  के  बाद  कुछ
 भी  विचार  करने  के  लिए  नहीं  रह  जाता  है  क्योंकि  उन्होंने  जांच  के  लिए  मांग  पर  अच्छी  तरह
 से  विचार  किया  हम  एक  रांसदीय  समिति  से  इसकी  जांच  कराना  चाहते  लेकिन  यदि  उच्चतम
 न्याघालय  के  किसो  न्‍्याय।धीक्ष  द्वारा  जांच  की  जाती  है  तो  हमें  कोई  आपत्ति  नटरीं  प्रभावित  व्यक्ति
 फह  सकता  कि  यह  मामला  उच्चतम  न्यायालय  के  न्यायाधीश  से  संबंधित  है  और  इसकी  जांच  भी
 उच्चतम  ल्यायालय  के  स्याय/धीक्ष  द्वारा  की  जा  रही  प्राकृतिक  न्याय  के  प्िद्धान्त  की  मांग  है
 कि  जांच  समिति  किसी  विशिष्ट  संस्थान  का  पक्ष  न  ले  ।  इसलिए  हम  एक  संतदोय  सम्मिति  द्वारा  जांच
 करने  का  सुमाव  देते  लेकिन  माननीय  मंत्री  जी  ने  जिस  प्रकार  से  कहा  है  कि
 उन्होंगे  श्री  वेणगोपाल  से  बात  की  है  उमसे  हमारे  इस  महान  संस्थान  अर्थात  संसद  को  जाघ!त  पहुंचा
 है  क्योंकि  ऐसा  लगता  है  कि  श्री  वैणुगो  गाल  इस  सदन  के  सदस्यों  की  तुलना  में  अधिक  महत्वपूर्ण  ढ  प्क्त
 हैं।*  *(व्यवपा  ge  मुझे  इस  पर  घोर  आपरंपत्ति  है  *'उश्ची  तरफ  के  मान  सदस्य  ने
 सभा  पटल  पर  केवल  उच्चतम  न्यायालप  का  संकल्प  महोदय  मैं  कहना  चाहता  हू
 कि  किसी  व्यक्त  को  छुट्टी  पर  जाने  के  लिए  दण्ड  नहीं  मैं  अपने  वरिष्ठ  मित्र  श्री  जसचत
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 भरत  के  गुरुप  स्यायाधीश्ष  स्वर्गीय  श्री  सव्यसाची  मुख्जीं  की  बीमारी  5  1990

 के  दोरान  लंदन  स्थित  भारतीय  उच्वायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  और

 उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  को  जांच  उच्चतम  न्यायालय/उच्च
 न्यायालय  के  किसी  वतंमान  न्यायाधीश  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 श्री  गुमान  मल  ]

 सिंह  का  बहुत  सम्मान  हूं  ।  मैं  बताना  चाहता  है  कि  उच्चतम  न्यायालय  में  एक  न्यायाघोश  के

 विद्द्ध  जाच  वत  रही  है  भोर  इन्हीं  मुल्य  जो  उचित  चिकित्सा  के  अभाव  के  कारण  आज

 हमारे  बीच  नहीं  ने  उन्हें  छुटूदी  पर  जअ।त  के  लिए  उच्चतम  न्‍्वायालथ  के  वह  माननीय
 म्थायाघोश  मामले  पर  निर्णय  होते  तक  छट्ूटी  पर  ब॒बई  उच्च  न्‍्याथालय  के  न्‍्य।याधीश  को  छ  टी
 पर  जाने  के  लिए  कहा  गया  ।  जब  तक  जाच  का  काई  निर्णय  नहों  हो  जाता  उन्हें  कोई  काय  नहीं  दिया

 गया  न्यायशास्त्र  का  यह  मूल  सिद्वात  है  कि  यदि  किमी  ब्यक्ति  के  विरुद्ध  जांच  की  जा  रही  है  तो

 यह  उप्तऊे  हित  में  है  कि  वह  अपने  काये  प(न  हम  आशा  करते  हैं  कि  माननोय  मंत्री  जी  इस

 प्रकार  से  कार्य  करेंगे  कि  श्री  कुलदोप  नय्यर  स्वय  हु  छुटूटी  पर  चले  जाएंगे  और  उनको  बेइज्जती  नहीं

 होगी  ।  उन्हेँ  छुटूटी  पर  जाने  के  लिए  कद  ज।ए  ताक  वढू  अ।ता  कायव॑  ने  कर  सके  ।  लेकिन  हमें  यह

 कहते  हए  दुख  हो  कि  इत  म।भले  मन  कल  उच्चावोग  प्रतिष्ठित  संस्थान  शामिल  है
 बल्कि  प्री  उच्चतन  न्य।यालथ  को  प्रतिष्ठा  भो  शामिल  मुरुय  न्‍्याय।धीश  की  प्रतिष्ठा
 उच्चायक्त  को  प्रतिष्ठा  से  आधक  महत्वपूण  है  ।  लोक  सभा  के  जिन  सदस्यों  ने  कल  अपने

 विचार  प्रकट  किए  ये  उनका  आभ  मत  कि  कम-स-ऊभ  उन्हें  छुटूटी  पर  जाने  के  लिए  कहा  जा  सकता

 है  ओर  तब  जहां  १  ये  शुरू  किधा  माननांथ  भत्रो  महोदय  दिए  गए  इस  वक्तव्य  का  मैं

 स्वागत  ऋरता  हूं  कि  वित्तीय  दी  मकान  रखने  दिया  जाएगा  ओर  जांच  कार्य  तत्काल
 T शुरू  किया  मैं  उनते  अनु  हू  के  इस  मामले  को  प्रतिष्ठा  का  प्रइन  न  संसद

 सभी  पंस्थाओं  से  उच्च  है  ।  यह  सर्वोच्च  है  ओर  अतन  आ।पमें  घ्विघ।न  से  भी  अधिक  संप्रम  इसलिए
 अति  वरिष्ठ  मंत्री  महोदय  को  इत्त  आम  सहमति  को  स्वीकार  करना  चाहिए  ।  इस  पर  ओर

 भागे  चर्चा  करते  की  आवश्यक्रता  नहीं  है  ध्षिव।प  इसके  कि  उन्हें  छुट्टी  पर  चले  जाना  जांच
 की  जानी  चाहिए  और  उतरदावित्व  करना  चाहूएं  ।  कोई  भी  व्यक्ति  उत्तरदायी  हो  सकता

 क्या  मैं  एक  प्रशत  सकता  हू  हम  यू  न  दीं  पूछ  रह्दे  हैँ  कि  किप्ती  व्यक्ति  को  कै  दण्ड
 दे  सपते  हैं  र्मै  प्छस  कता  कि  अ,धपन  |  किसी  जांच  के  ड.कक्‍्टर  को  हटा  दिय  [।  सा  इसलिए
 छआ  क्योंकि  आपको  यह  विश्वास  था  कि  भाननी  थे  भुढ्थ  न्‍्थायाबीश  की  चिकित्सा  में  लपरवाही  बरती हु  है  ई
 ।  इसीलिए  लंदन  में  एक  डाक्टर  को  उप्तके  पद  से  दिया  ऐसा  करने  से  आप  की  गई
 लापरवाही  को  स्वीकार  करते  हैं  ।  इसालए  मेरा  मानतीप  मत्री  जी  से  अनु रोध  है  कि  संसद  की  गरिमा
 और  संप्रमता  दाव  पर  है  |  इसके  सधवित्र।त  के  अनुच्छेद  143  ओर  144  के  अंतर्गत  हम  भारत

 है  कि  माननोय  मंत्री  जी सदन  को  इच्छाओं  का  भो  सम्मान  कर  ।

 श्री  इन्द्र  जोत  गप्त  :  उपाध्यक्ष  गरे  विच।र  से  इस  सदन  में  किसी ने  भी
 कल  कोई  गेर  जिम्मेदाराना  वक्तव्य  नहीं  दिया  था  ।  हमारे  वक्‍तब्ध  पूरो  तरह  से

 आरोपों  तथ
 श्रोमती  मुल्लर्जी

 पैर  अन्य  व्यक्तियों  के  बयानों  पर  ही  आधारित  थे  तथा  प्रत्येक  व्यक्ति  उसी  के  कारण
 विक्ष ब्ध  था  |  यहां  पर  किसी  ने  भी  इस  तथ्य  के  सम्बन्ध  में  विवाद  नहीं  किया  कि  इस  सम्बन्ध  में  किसी

 जांच  की  आवद्यकता  स्पष्ट  है  कि  इस  म/मले  में  बिना  कोई  जांच  करव।ये  निणंय  नहीं  किया  जा
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 13  1912  भारत  के  मुख्य  न्यायाधीश  स्व  गीय  श्री  सव्यसाची  मुखर्जी वी  बीमारी

 के  दौरान  लंदन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  और
 उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम  न्यायालय/उच्च
 न्यायालय  के  किसी  वर्तमान  न्यायाघोण  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 —  —  5  शी  न वशवकीीीकीकी  नकल नजीब

 सकता  ।  आखिरक।र  उच्चायुकत  को  भी  एक  अवसर  अवश्य  दिया  जाना  चाहिये  ताकि  वह  भी  इन

 आरोपों  के खिलाफ  अपना  बचाव  कर  सके  ।  एसा  केवल  जांच  के  दोरान  ही  किया  जा  सकता  यह  जांच

 पर्याप्त  रूप  से  उच्च  स्तर  पर  की  जानी  चाहिए  ।

 जब  ऋल  मैंने  अपना  प्रस्ताव  रखा  था  तब  कम  से  कम  मेरे  अपने  विचार  से  यह  प्राकृतिक  न्याय

 के  सिद्धांतों  के  अनुकूल  था  कि  जब  किसी  व्यक्ति  पर  अ।रोप  लगाए  जाते  हैं  च'हे  वे  सही  हों  या

 इस  बात  का  निश्चय  तो  बाद  से  परन्तु  जब  तक  उसको  भूलचूक़ों  की  जांच  चल  रही
 उसे  उसी  पद  पर  काय॑  करना  जारी  नहीं  रखना  चाहिए  जिस  वह  जांन  से  पूर्व  कार्य  करता  था  तथा  यह
 सब  इस  कारण  नहीं  है  कि  हमें  उस  व्यकब्तित  से  कोई  व्यक्तिगत  शिकायत  इस  सव  के  पीछे  सारौ
 घारणा  यही  है  कि  किसी  भी  प्रकाप  से  ऐसा  प्रतीत  नहीं  होना  च!हिए  उसी  पद्  पर  जाये  करते  रहने  के
 कारण  जांच  पड़ताल  में  किसी  प्रकार  का  पक्षपात  या  मंदभाव  किया  गया  अथवा  जांच-पड़ताल  पर  उसका

 प्रतिकल  प्रभाव  पड़ा  है  ।  उन्हें  उस  पद  से  हट  जाना  चाहिए  अथवा  अवकाश  ले  लेना
 इस  मामले  में  की  जाने  वाली  जांच  कई  महीनों  तथा  वर्षों  तक  नहीं  चलेगी  ।  क्या  यह  कोई  ऐसा  जांच  है
 जिसे  पूरा  होने  में  कई  महीने  तथा  वर्ष  लगेंगे  ?  इसका  सम्बन्ध  उन  चार-पांच  दिनों  से  है  जब  स्वर्गीय

 मुख्य  न्यायाधीश  अस्वस्थ  थे  तथा  उनका  वहां  अस्पताल  में  इलाज  चल  रहा  था  |  अतएव  मैं  सममता  हूँ
 कि  यह  एक  ऐसा  मामला  है  जिसको  जांच  का  कार  कुछ  दिनों  में  ही  पूरा  किया  जा  सकता  निश्चित
 रूप  से  उस  अवधि  के  दोरान  चच्चायुक्त  को  उसी  पद  पर  बने  नहीं  रखने  देना  चाहिए  जिस  पर  वह  उस
 समय  चाहे  उन्हें  स्वेच्छ  से  हो  अवकाश  लेना  की

 क्रो  सोमनाथ  चटर्जो  :  अपनी  इच्छा  से  अवक़ाद्  लेना  बेहतर  होगा  ।

 थी  इस्रजीत  गुप्त  :  वह  अच्छा  होगा  अथवा  सरकार  उन्हें  अवकाश  पर  जाने  के  लिए  कहे  ।  मुझे
 इसकी  जानकारी  नहीं  है  कि  यह  जांच  भारत  में  की  जाएगी  अथवा  लंदन  यह  एक  भिन्‍न
 मामला  है  तथा  मैं  इस  समय  इन  बातों  का  उल्लेख  नहीं  कर  सकता  ।  मेरे  विचार  से  इस
 मामले  में  कोई  तरीका  ढ्‌ ਂढ़ा  जा सकता  है  ।  यह  कोई  बहुत  किन  काय॑  नहीं  है  कि  जांच  के  दौरान

 च्चायुक्त  को  उस  पद  पर  बने  रहने  नहीं  दिया  जाना  उसके  लिए  अनेक  रास्ते  निकाले  जा
 सकते  मैं  इस  मसले  को  वि  मन्‍्त्री  तथा  उच्चायुक्त  की  बद्धिमत्ता  पर  छोड़ता  हं  ।  जो  कुछ  भौ
 संसद  में  चर्चा  चल  रही  उसके  बारे  में  उन्हें  जानकारी  होनी  ही  मेरे  विचार  से  जब  तक  यह्‌
 जांच  पूरी  नहीं  हो  उन्हें  स्वेच्छा  से  ही  अपने  पद  से  हुट  जाना  चाहिए  ।  यह  उनके  पद  की  मर्यादा
 के  तथा  इस  अवसर  के  अनुकूप  भी  होगा  ।

 मैं  श्री  लोढ़ा  जी  की  इस  बात  से  सहमत्र  हुं  कि केवल  आज  ही  हमने  यह  पढ़ा  है  कि
 तालिका  वाले  चिकित्सक  को  हटा  दिया  गया  यहां  पर  अभी  तक  किसी  ने  भी  इस  सम्बन्ध  में

 कुछ नहीं  कहा  चिकित्सक-तालिका  वाले  चिकित्सक  जिन्हें  मु&्य  न्यायाधीश  ने  विशेष  रूप  से  आने  के क्रोधित  की ने  में  कद्द  घंटों  का  विलम्ब  किया  ।  उप्तसे  प्रतीत  ढोता  है  कि  वह  थोड़ा  सा  क्रोधित
 अब  हमें  बताया  गया  है  कि  चिक्रित्सक-तालिका  वाले  चिक्रित्सक  को  तालिका

 से  निकाल  दिया  गया  बिना  कोइਂ  जांच  कराए  ऐमा  क्यों  क्रिया  गया  है  ?  स्पष्ट  है  भि  इसका  प्रत्यक्ष
 दृष्टा  सबूत  है  कि  वह  अपने  कर्तंव्यों  के  निवंहन  के  प्रति  लापरवाह  उच्चायुक्‍्त  के  बारे  में  भी  यही
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 भारत  के  मुरुय  न्‍्यायाधोश  स्वर्गीय  थ्री  खब्यसाथो  मुखर्जो  के  बामारी  5  1990

 के  दोरान  लंदन  स्थित  भारतीब  रध््चायोग  द्व।रा  दी  गई  सहायता  और

 उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्पों  की  जांच  उच्चतम  न्यायालय/उच्च
 न्यायालय  के  क्सी  ब्समान  न्यायाधीदा  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 इख््र  जीत

 बात  है  ।  कोह  भो  बिता  किसी  प्रकार  की  जांच  के  उनकी  निन्‍्दा  करना  नहीं  चाहता  परन्तु  है  अत्यन्त
 गम्भीर  आरोप  हैं  जो  अब  सामने  अ,ए  मुझे  खंद  है  कि  कल  मैंने  किसी  ऐसा  बात  का  उल्लेश  किया
 था  जिमकी  मे  खबर  मिली  थी  कि  उच्चायुक्त  ने  कब्ित  रूप  से  बहां  पर  किसो  से  कुछ  बःतें की
 मैं  उस  बात  पर  ओर  नहीं  दे  रह  हूं  क्योंकि  उस  सूचना  के  स्रोत  सौ  प्रतिशत  विश्वसनोश  नहीं  जिस

 ड्यक्त  के  प्रनि  ये  टीका-टिपाणियां  की  गई  वह  वहां  पर  उपस्थित  नहीं  यह  सूचना  इसरे  अथवा
 तीलरे  ब्मक्ति  द्वारा  प्र'प्त  है  ।  मैं  इत  पर  जोर  नहीं  दे  रहा  हूं  ।

 जज

 इस  समय  कम  से  कम  जो  किया  जा  सक्ता  वह  यह  है  कि  इसको  जांच  उच्चतम
 न्‍्याय/!लथ  के  किसी  वरिष्ठ  न्यायाधीश  अथवा  किसी  अन्य  व्यकित  से  कराइਂ  मैं  इससे  संतुष्ट  हो
 जाऊंगा  ।  परन्दु  उप्त  जांच  की  अवधि  के  दोरान  उच्चायुक्त  को  अपने  पद  पर  नहीं  बने  रहना  चाहिए  ।

 क्री  के०  एस०  राब  :  कल  जब  सदन  में  इस  मामले  पर  चर्चा  चल
 रही  थी  तब  मैं  यह  देखकर  अत्यधिक  प्रसन्‍न  था  कि  कोई  भी  सदस्य  राजनंतिक  भावना  से  अपने  विचार
 ब्यक्त  नहों  कर  रहा  था  ।  प्रत्येक  सदस्य  ने  सहज  रूप  में  अपना  दोष  प्रकट  किया  था  तथा  सभी  की  भाम
 राय  तथा  आम  मत  यह  था  कि  उच्चायुक्त  को  यदि  पद  से  नहीं  हटाया  जाता  है  तो  कमसे  कम  उन्हें
 अवकादा  पर  जाने  के  लिए  तो  कहा  ही  जाता  चाहिए  ।  प्रधानमन्त्री  जो  भी  वहां  थे  ।  हमारे  प्रत्र॒द्ध  वित्त
 मन्त्री  प्रो०  मधु  दंडकते  भी  वहां  मैं  नहों  जानता  |क  कौन  प्रब॒ुद्ध  है  ओर  कौन  नहीं  क्योंकि  हर  कोई
 अपनी  बुद्धिमत्रा  का  दावा  करता  है  ।

 वित्त  सन्‍्जो  मध्‌  :  मैं  उतना  ब॒द्धिमान  नहीं  हूं  जितने  कि  आप

 थो  के०  एस०  राव  :  मैं  मानता  हूं  कि  आप  बुद्धि  मान  हैं  तथा  मैं  आपका  पूरा  सम्मान  करता

 हूं  ।  मैं  जानता  हू  कि  कितनी  बार  आपने  लोकतंत्र  के  बारे  में  अपने  विचार  प्रस्तुत  किए  हैं  ससद
 सदस्यों  द्वारा  प्रकट  किए  गए  बिचारों  को  महत्व  देने  की  बात  कही  है  ।  श्रीमती  मुखर्जी  के  साथ  हमारे
 सभी  सहयोगियों  की  बातचीत  के  पदचच्नात्‌  हमने  यह  महसूस  किया  था  कि  एक  ऐसा  जो  सर्वोच्च
 पद  पर  आमीन  है  तथा  जिससे  किस्री  वायंकरारी  अधिकारी  अथवाराजनी तिज्ञ  द्वारा  कोई  अन्याय  किग्रे  जाने
 पर  देशवासी  न्‍्य/य  की  अपेक्षा  करते  उसे  भी  उच्चायुक्त  अथवा  उसके  सहयोगियों  की  उसप्रेक्षा  अथब्रा
 लापरव।ही  का  जिका  रबनना  पड़ा  इस  सदन  में  उपस्थित  सभी  सदस्यों  ने  यही  विचार  व्यक्त  किया  था  तथा

 हम  सभी  ने  एक  मत  से  श्री  इन्द्रजीत  गृप्त  के  इस  सुझाव  पर  अपनी  सहमति  ब्यक्ष्त  को  थी  कि  उन्हें  भबकाल
 पर  बल्ले  जाना  चाहिए  ।  यदि  यह  सरकार  इस  सभा  की  आम  राय  का  भी  सम्मान  नहीं  करती  है  तब  मैं
 नहीं  जानता  कि  यह  किन  की  इच्छाओं  अथवा  निर्णय  के  आधार  पर  कार्य  मुझे  यह  कहते  हुए
 खेद  है  परन्तु  जब  भी  माननीय  मंत्री  जो  ने  उत्तर  दिया  हर  ब।र  उन्होंने  संसद  सदस्यों  बी  इच्छाओं  के

 अनुकूल  कारंवाई  करने  से  बचने  को  कोशिश  की  ।  मेरा  सरकार  से  अनुरोध  है  कि  कम  से  कम  इस
 देश  बी  जनता  को  अब  यकीन  दिलाना  जाना  चाहिए  कि  सरकार  इस  सम्बन्ध  में  कार्यवाह्वी  करने  में

 संकोच  नहों  करेगी  ।  यदि  वे  उन्हें  वापस  बुलाना  नहीं  चाहते  तब  कम  ये  कम  सरकार  को  उन्हें  अवकाद
 पर  के  लिए  अबदय  ही  कहना  चाहिए  ।  मैं  एक  बार  फिर  सरकार  से  अनु  रोष  करूंगा
 कि  वह  श्री  इन्द्रजोत  गुक्ष  द्वारा  दिए  गए  सुझाव  को  स्थोकार  करे  ।

 56



 रा
 >  मद  x  बचाया  की  झइकजञी  की  जी  3"

 13  1912  भारत  के  मुस्य  ग्यायाधीश  रवग्गीय  श्री  सब्यस।चो  मुश्धरजा  को  बीमारी हे
 के  दौरान  लंदन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  और
 उनको  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम  न्यायालय/उच्च
 न्यायालय  के  किसी  वर्तमान  न्यायाधीश  द्वारा  कराये  लाने  के  बारे  में

 नि  रत  रत

 श्री  सोमनाथ  चटर्जो  :  उपाध्यक्ष  हमें  प्रसन्‍नता  है  कि  सरकार  ने  जांच  कराए
 जामे  की  हम  सबकी  आम  मांग  को  स्वीकार  कर  लिया  है  तथा  हसने  धुप्रीम  कोट  बार  एसोसिएशनਂ

 की  मांग  को  भी  स्वीकार  किया  है  जंसा  कि  माननीय  मम्त्री  जो  ने  बताया  है  तथा  मुझे  प्रसन्‍नता  है  कि

 माननीय  मख्य  न्याय:धीछ  से  जांच  कराने  के  उद्देश्य  से  एक  न्यायाधीश  नामांकित  करने  का  अनुरोध
 किया  जा  रहा  प्रदन  यह  है  कि  क्या  इस  चरण  पर  कोई  अग्रृ  तर  कारंवाई  की  जानी  चाहिए  ?

 नि:संदेह  हम  सभी  कम  से  कम  मैंने  श्रीमती  मुखर्जी  से  जो  कुछ  सुना  उसी  के  आधार Sb  b
 पर  अपने  विचार  अ्यक्त  किए

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यही  विवादास्पद  मुद्दा  है  ।

 को  सोपनाथ  चर्जो  :  मैंने  श्रीमती  मश्चर्जी  से  जो  सुना  उसो  के  आधार  पर  यह  कहा  था
 तथा  उनकी  ब'त  स्वीकार  न  करने  का  मेरे  पास  कोई  प्रत्यक्ष  दृष्या  कारण  भी  नहीं  अतए  प्रदन
 यह  है  कि  जबकि  सरकार  मै  जांच  करामै  की  बात  स्वीकार  कर  ली  है  तथा  यह  जांचत्र  उच्चस्तर  पर
 कराई  जा  रही  है  तब  सके  पश्चात  क्या  किया  जाना  चाहिये  ।  मैंने  यह  भी  विचार  व्यक्त  किया
 था  कि  आरम्भ  से  ही  सम्बन्ध  में  कुछ  कदम  अवद्य  उठाए  जाने  चाहिए  जिससे  जांच-पड़ताल  में  किसी
 प्रकार  का  पक्षपात  न  किया  जा  उनमें  से  एंक  तरीका  यह  है  तथा  इस  सिद्धांत  का  अनुपालन  भी
 किया  जाता  है  कि  न्याय  केवल  किया  ही  नहीं  जाना  बल्कि  ऐसा  प्रतीत  भी  होना  चाहिए  कि
 न्याय  किया  गया  हैं  |  यदि  श्री  जो  वर्तमान  उच्चायुक्‍त  यदि  इस  अवधि  के  दोरान
 भपने  पद  पर  बने  रहते  हैं  तो  किसी  के  भी  मन  में  यह  घारणा  बन  सकती  है  कि  यह  जांच  उचित  तरीके
 से  नहीं  की  गई  है  ।  मेरे  विचार  में  हस  मामले  में  लाभ  तभी  यदि  वर्तमान  पदधारी  श्री
 नायर  स्वेच्छा  से  केवल  कुछ  दिनों  के  लिए  छुट्टी  पर  चले  जाते  ।  मुझे  यकीन  है  कि  उन्हें  रिपोर्ट  मिल
 जाएगी  ओर  जो  विचार  व्यक्त  किये  गए  हैं  वह  उनको

 मैं  एक  बात  पर  श्री  जसवन्त  सिंह  साथ  सहमत  मुझे  प्रसन्‍नता  है  कि  उन्होंने  इस  मुद्दे  को  उठाया
 है  ।  इस  सिद्धांत  कि  किसी  की  बात  सुने  बिना  किसी  को  भी  निन्‍्दा  नहीं  की  जानी  इस
 मामले  में

 भी
 अपनाया  जाना  चाहिए  |  जो  भी  जब  डाक्टर  को  पंनल  से  हटा  दिया  गया  या

 वहू  अपना  बचाव  नहीं  कर  सकता  |  हमें  मालूम  नहीं  कि  उच्चायुक्त  का  क्‍या  बयान  जो  कुछ
 समाचार  पत्रों  में  प्रकाशित  हुआ  उसको  छोड़कर  हमने  रिपोर्ट  नहीं  देखी  है  ।  मेरे  विचार

 इसे  इस  सभा  अथवा  किसी  अन्य  संस्था  के  बीच  टकराव  के  रूप  में  न  मेरे  वि  चार  में
 इस  जांच  के  लिए  एक  समय  सीमा  निद्चिचत  की  जानी  चाहिए  ।  माननीय  मुख्य  न्यायधीश  से  उच्चतम
 स्‍्थायालय  का  एक  न्यायधोश  नियुक्त  करने  अथवा  नामित  करने  का  तथा  इसके  लिए  एक  सयय  सोमा
 निर्घारित  करने  का  अनु  रोघ  किया  जा  सकता  ताकि  जितना  जल्दी  संभव  हो  इस  दुर्भाग्यपूर्ण घटना  को  पूरी  तरह  से  जांच  हो  सके  और  उसकी  रिपोर्ट  प्रप्त  हो  सके  ।  और  इस  रिपोर्ट  के  आधार

 यदि  सरकार  को  कोई  कायंवाही  करने  की  जरूरत  तो  सरकार  वह  काय्यंवाही  करने  के  लिए
 बाध्य  मे  पक्‍क्रा  यकीन  है  ।  हम  भी  ऐसी  कायंवाही  करने  पर  जोर  देंगे  लेकिन  इसी

 श्री  इन्द्रजीत  ग्प्त  के  सभाव  को  मान  लेने  से  इस  मामले  में  न्याय  हो  मैं  इस  संशोधन  से
 सहमत  उन्हें  स्वयं  स्वेच्छा  से  छुट्टी  पर  णाने  इसे  उन  पर  किसी  प्रकार  का  आक्षेप  नहीं
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 भारत  के  मुरुय  न्यायाधीश  स्वर्गीय  श्री  सब्यसाची  मुखर्जी  की  बीमारो  5  1990)
 के  दोरान  लंदम  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  और
 उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम  न्यायालय/उच्च
 स्पायालय  के  किसी  वतंमान  न्यायाधीश  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 माना  दूसरी  ओर  इससे  उनका  सम्मान  ही  बढ़ेगा  |  यदि  वह
 प्रथम  संसद  के  विचारों

 को  स्वीकार  +रते  हैं  ओर  वह  किसी  के  भी  दिमाग  में  भर  शक  पंदा  किये  सही  तरौके  से
 जांच  होने  देते  तो इससे  उनकी  अपनी  महत्ता  ही  बढ़  गी  ।

 लो  जनादन  बजारों  :  उपाध्यक्ष  भ्रसावधानी  तो  असावधानी ही  सबसे
 बड़ी  वास्तविकता  तो  यह  है  कि  जांच  के  आदेदा  देने  से  यह  पता  चलता  है  कि  यहां  प्रथम
 मामला  बनता  है  ।  बार  एलोसिएशन के  प्रेजीडेंट  की  रिपोर्ट  पर  विश्वास  किया  गया  है  और  उन  म॒ख्थ
 न्यायाधीश  की  पत्नी  के  ब्यान  पर  भी  विश्वास  किया  गया  इन  रिपोर्टों  के  आधार  पर  अब  जांच  के

 आदेश  दिये  गये  यदि  आप  कृपया  आज  के  स्टेट्समन  में  प्रकाशित  घटना  के  संक्षिप्त  विवरण  पर
 विच्वार  करें  ओर  यदि  आप  इसके  विस्तार  में  जाएं  तो  हम  यह  महसूस  करते  हैं  कि  व्यावद्याक  रूप  से

 राज्चायुक्त  तक  के  लिए  भी  कोई  बचाव  की  दलील  नहीं  मेरा  निवेदन  यह  है  कि  जब  सरकार  के

 सामने  बचाव  को  दलील  से  रहित  मामला  तो  उच्च!युक्त  को  केवल  इसलिए  बचाने  के  क्योंकि

 वह  माननीय  मन्त्री  के  मित्र  मैं  नहीं  समझता  कि  सरकार  द्वारा  उन्हें  छुट्टी  पर  जाने  के  जिए  न

 कहना  उचित  मर्यादा  की  अपेक्षा  के भनुसार  सहज  न्याय  की  यह  मांग  है

 बवाधि  के  दोरान  गपना  पद  छोड़  देना  उन्हें  वहां  पद  पर  नहीं

 सहमत  नहीं  तो  यह  सरकार  का  कत्तंब्य  है  कि  उन्हें  उ्त  पद  से  हटा  अन्यथा  सहज  यगाय  खतरे
 में  फ्ड  जाएगा  |

 ay  है  6।  के  3  ॥

 थो  ए्‌०  के  ०  राय  :  उपाध्यक्ष  उस  उच्चायुक्ष्त  के  विरुद्ध  कार्यवाही  करने  का
 क्या  कारण  यह  बात  बहुत  ही  महत्वपूर्ण  मरा  कहना  है  कि  इस  जांच  के  साथ  इस  बात  की
 को  जांच  को  जानी  चाहिए  ।

 35.00  स*  १०

 आपराधिक  उपेक्षा  विवाद  का  विषय  हो  सकती  किन्तु  इसमें  दम्भ  स्पष्ट  है

 सबसे  अिक  कब्टदायी  भोर  यही  बात  इस  प्रकार  के  राजदूत  को  वापस  बुलाने  की  मांग  करने  के
 लिए  करर्याप्त  मैं  नतों  जानता  कि  हन  राजदूतों  की  नियुक्त  किस  प्रकार  को  जाती  इस  देक्ष  में

 रहलवूतों  की  नियुक्ति  के  क्या  मानदण्ड  किन्तु  मैं  यह  कहूंगा  कि  हमें  बहुत  सतर्क  रहना
 ककोंकि  उन्होंने  अपने  विचार  बहुत  ही  संवेदनाहीन  भौर  दुःखदायी  तरीके  से  व्यक्त  किए  यह  प्रेस  में
 छपा  हम  कम  से  कम  यह  प्रस्ताव  तो  रख  ही  सकते  जंसाकि  मेरे  वरिष्ठ  पित्रों  मे

 सुफ्राक  है  कि  ऊत्हें  छुट्टी  पर  जाने  के  लिए  कहा  इसमें  कोई  दो  राय  नहीं  हैं  कि  शिष्टाचार
 क्‍या  स्थर्ण  पर  नियन्त्रण  सदा  अच्छा  होता  किन्तु  कई  अवसर  ऐसे  भी  गाते  हैं  जब  व्यक्ति  को
 ऋ्रोधिस  होना  चाहिए  ओर  अपना  +ोध  व्यक्त  करना  चाहिए  ।  यह  ऐसा  ही  अवसर

 उपाध्यक्ष  भहोदय  :  अब  प्रो०  कुरिवन  ।

 असे  सगोरंजन  भक्त  ओर  निकोबार  द्वीप  :  मैं  हर  समय  प्रयास
 करता  रहा  में  अपनी  गलती  नहीं  जानता  ।  मैं

 भी  एक  सांसद  हूं  भोर  जनता  द्वारा  निर्वाचित  हुआ
 हैं  ।
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 13  1912  भारत  के  मुख्य  न्यायाधीश  स्वर्गीय  श्री  सव्यसाची  मुख  मरी  की  बीमारी  के

 दौरान  लम्दन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  भौर

 उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम  स्यायालय/रच्ष्य
 न्याणलय  के  किसी  वतंमान  न्यायाधीश  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ठीक  श्री  आप  बोल  सकते  यह  अस्तिम  दिन  आप  जितना

 चाहें  बोल  लकते  किस्तु  कृपा  यह  याद  रखें  कि  आप  किसी  ऐसे  व्यक्ति  के  विछद्ध  बोल  रहे  हैं  जो  यहां
 सदन  में  उपस्थित  नहीं

 करी  मनोरंजन  भक्त  :  कल  भरी  इन्द्रजीत  गुप्त  वरा  दिए  गए  सुझाव  से  सब  सहमत  थे  ।  उन्होंने
 कहा  था  कि  जांच  की  अवधि  के  लन्दन  में  नियुक्त  उच्चायुक्त  को  छुट्टी  पर  जाने  के  लिए  कड्ढा
 जाना  ताकि  इस  जांच  को  उचित  तरीके  से  कराया  जा  सके  ओर  लोग  यह  महसूस  कर  सके
 कि  यह  सरकार  इस  मामले  में  बरती  गई  उपेक्षा  के  बारे  मे  जानने  के  लिए  वास्तव  में  जांच  कराना
 घाहती  और  भारत  के  उच्चायुक्त  को  मूमिका  के  बारे  में  जानना  चाहती  है  ।'

 जब  माननीय  मन्त्री  श्री  गुजराल  सदन  में  बोले  थे  तो  उन्होंने  कतिपयथ  बातों  का  प्रावधान  करने
 संबंधी  सिफारिश  को  आंशिक  रूप  से  स्वीकार  कर  लिया  हम  उनके  अ।भारो  किन्तु  दुर्भाग्य  से
 इसमें  वह  दंभ  प्र्दशित  होता  है  जिसके  बारे  में  श्री  राय  ने  कहा  उन्होंने  कहा  था  कि  इस  विषय  ee
 सरकार  के  दंभ  का  यह  बहुत  स्पष्ट  उदाहरण  हैं  ओर  यह  इसका  संकेत  करता  है  कि  हमारे  मग्करी  किस
 प्रकार  के  हैं  कि  किसी  व्यक्ति  विशेष  को  छुट्टी  पर  जाने  के  लिए  नहीं  कहा  जा  रहा  सदन  को  इसे
 बात  की  जानकारों  थी  ।  मुद्दा  यह  है  कि  जब  भारत  को  संसद  इस  पर  विचार  कर  रही  है  जौर  एक
 प्रकार  से  किसी  ब्यक्ति  विद्वेष  के  बारे  में  एकमत  होकर  अपने  विचार  व्यक्त  कर  रहो  यदि  सरकार
 उस  ब्यक्ति  का  बचाव  करना  चाहती  है  तो  इसका  अर्थ  यह  है  कि  सरकार  और  उस  उच्चायुक्त  के  मध्य
 कुछ  सांठ-गांठ  है  इसलिए  सरकार  उसका  बचाव  करना  चाहती  यदि  यह  सरकार  संसद  के
 इस  प्रजाताल्त्रिक  संस्था  के  प्रति  कोई  सम्मान  रखती  है  तो  मैं  हाथ  जोड़कर  माननीय  मन्त्री  से  निवेदन
 कर्ता  हूं  कि  वे  इस  अनुरोध  को  और  श्री  इन्द्रजीत  ग॒प्त  द्वारा  दिए  गए  सुझाव  को  स्वीकार  कर  लें
 ओऔर  यह  सुयिद्दिचत  करें  कि  उच्चायुक्त  छुट्टी  पर  चले  जाएं  |  जांच  रिपोर्ट  उपलब्ध  हो  जाने  के  पश्चात
 सरकार  कोई  उचित  निणंय  ले  सकती  है  ।

 है

 ]

 थी  पीयथ  तोरकी  :  उपाध्यक्ष  यह  जो  समाचार  हम  लोगों  को  समाचार
 पत्रों  और  मिसेस  मुखर्जी  से  इस  बात  में  कुछ  सच्चाई  यह  बात  सरकार  को  भी  मालूम  है
 जिसके  कारण  उन्होंने  इन्क्वायरी  करने  के  लिए  चीफ  जस्टिल  को  लगाया  इसको  सच्चाई  भौर  भागे
 जानने  के  लिए  इसको  जांच  को  प्रक्रिया  होगी  उसको  साफ  रखने  के  लिए  और  किसी  प्रकार  के  प्रभाव
 से  बचाने  के  लिए  यह  जरूरी  है  कि  मि०  चाहे  वे  दोषों  होंया  न  वे  स्वयं  छुट्टी  पर  चले

 यदि  वे  स्वयं  न  तो सरकार  बाध्य  करे  कि  वे  छुट्टी  पर  इस  देश  के  के
 इस  सदन  के  सम्मान  के  लिए  यह  णरूरी  इससे  देश  सदन  का  और  इस  सरकार  का

 सम्मान  बच  जाएगा  |  इसलिए  मैं  सिर्फ़  यही  अर्ज  करता  हूँ  कि  सरकार  मि०  न्यर  को  छट्टी  पर  भेज
 देयावे  भपने  आप  चले  रा

 झौ  अजोत  पांखा  उत्तर  इस  विषय  के  सम्बन्ध  में  कुछ  गम्भौर  धटनाएं  हुई



 भारत  के  मुख्य  स्यायाघीश  स्वर्गीय  श्रो  सब्धता वी  मुतर्जी  को  बोभारी  5  1990

 के  दौरान  लद्षन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दौ  गई  सहायता  ओर

 उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम  न्याथालय/उच्च
 न्यायालय  के  किसी  वतंमान  म्यायाधी्  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 अजीत

 तलਂ

 कल  हमने  कुछ  घण्टों  तक  इस  पर  बहस  को  थी  ।  आज  भी  कुछ  बखबारों  में  भूतपूर्व  मुख्य
 घोश  के  सम्बन्ध  में  छपा  मैं  कल  श्रीमती  मुखर्जी  से  मिला  या  तो  श्री  कुलदीप  नग्यर  के  विरुद्ध
 कोई  कार्यवाही  की  जानी  चाहिए  या  उन्हें  तुरन्त  वापस  बुलाया  जाना  चाहिए  ।

 श्रीमती  कुलदीप  इस  समय  नय्यर  शहर  में  हैं  ।  वे  स्वयं  श्रीमती  मुखर्जी  के  पास  गई  थों  भो
 उनके  परिवार  पर  दबाव  डाला  था  यदि  उन्होंने  लिखित  में  इन  आरोपों  को  वापस  नहीं  लिया  तो  इसके
 गम्भीर  परिणाम  हो  सकते  )  |  मैं  उनके  पास  गया  वे  रोने  की  स्थिति  में  थीं  ।
 आज  वहां  बहुत  से  लोग  गए  थे  ।  एक  दबाव  डाला  जा  रहा  जब  तक  उच्चचायुक्त  को  वहां
 से  हटाकर  उनसे  सारे  अधिकार  वापस  नहीं  ले  लिए  जाते  तब  तक  यह  जांच  पूर्ण  रूप  से  एक  ढोंग  रहेगी  ।

 गदि  उच्चतम  न्यायालय  के  न्यायाधीश  को  किसी  प्रमाण  की  आवध्यकता  पड़ी  ओर  श्री  नय्पर  के  पास
 अधिकार  रहे  तो  वे  न  केवल  उस  प्रमाण  को  ही  नष्ट  करेंगे  बल्कि  अस्पताल  के  रिकार्ड  को  भी  नष्ट  कर
 देंगे  ।  यदि  श्रीमती  कुलदीप  नय्यर  इस  समय  शहर  में  उपस्थित  हैं  ओर  यद्दि  वे  श्रीमती  मुखर्जी  के  पास
 जाती  हैंजो  अभी  तक  शोकग्रस्त  हैं  और  उनका  धार्मिक  अनुष्ठान  भौ  अभी  पूरा  नहीं  हुआ  मैं  वहां
 एक  घण्ट  तक  उन्होंने  मुझे  विस्तार  से  बताया  कि  क्या  हुआ  था  और  अभी  भी  वहां  क्या  हो  रहा

 यह  ऐसा  मामला  है  जिसमें  श्री  इन्द्रजोत  ग्रुप्त  के  सुकाव  को  मान  लिया  जाये  अथवा  उन्हें  तुरन्त
 वापस  बुला  लिया  जाये  |  अन्यथा  यह  जांच  पूर्णरूप  से  एक  ढोंग  होगौ  ।

 प्रो०  पो०  जें०  कुरियन  :  मैं  विदेश  मन्त्री  के  रवंये  पर  पुरजोर  आपत्ति  करता  हूं
 जिसमें  उस्होंने  सदन  द्वारा  व्यक्त  किए  गए  एकमत  विचारों  की  उपेक्षा  श्री  वणुगोपाल  द्वारा  दिए
 गए  सुझाव  को  केवल  स्वीकार  किया  उस  रिपोर्ट  को  यहां  पर  केवल  प्रमाण  के  रूप  में  ही  अस्तुत
 किया  गया  था  ।  किन्तु  आप  कृपया  यह  सुनिष्िचत  करें  कि  इस  सदन  द्वारा  व्यक्त  किए  गए  विचारों  का
 सम्मान  किया  इस  सदन  द्वारा  व्यक्त  किए  गए  विचार  हस  सदन  के  वरिष्ठ  सदस्पों  के  विधार

 कम  से  जांच  की  अवधि  के  दौरान  उच्चायुक्त  को  अवकाअभ  पर  जाने  के  लिए  कहा
 जाना  चाहिए  ।

 आप  सदन  का  कायंवाही  वृतान्त  देखें  ।  उसमें  माननीय  वित्त  प्रोण  मघ  दण्डवते
 द्वारा  लगभग  एक  पूर्ण  आहवासन  दिया  गया  उन्होंने  कहा  था  कि  विदेश  मंत्री  द्वारा  सदन  में  उनके
 संबंध  में  व्यक्त  किए  गए  विचारों  पर  ध्यान  दिया  जा  रहा  है  और  कल  तक  वे  किसी  कायंवाही  के  बारे  में
 सूचित  करेंगे  ।  इसका  कया  अर्थ  है  ?

 प्रो०  सथु  दष्ड  मैंने  जो  कहा  मैं  उसे  दोहराऊंगा  ।  यह  प्रेस  में  प्रकाशित  हुमा  था  ।  मैंने है  11  ज्दाड
 गया  कि  ञ

 ह्य
 ry >  है  हे  हल  ल्‍्प  न्ष्  न

 द्रशेखर क्रहा  कि  विदेश
 सत्र

 ने  पहने  दी
 सदन

 में
 यह  घोषणा  की

 थी
 कि  मैं  श्री  चन्द्रणेखर के  सुकाव  पर

 विचार  कर  रहा  हूँ  और  वे  कल  यहां  आकर  स्थिति  स्पप्ट  करेंगे  और  एक  वक्तव्य  मैंने  यही  कहा
 आप  कायवाही-वृत्तान्त  की  जांच  कर  सकते

 श्रो के०  एस०  राव  :  यह  भाषा  का  प्रदइन

 श्रो  मघ  वण्डवते  :  मैं  आपके  जितना  विद्वान  नहीं  हूं  । भहा  7
 प्रो०  पो०  ले*  कुरियन  :  जब  आपने  सदन  द्वारा  व्यक्त  किए  गए  विचारों  का  हवाला  दिया
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 के  दोरान  लंदन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  ओर
 उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम  स्यायालय/उच्च
 न्यायालय  के  किसी  वतंमान  न्यायाधीश  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 था  ओर  यह  कहा  था  कि  मन्त्री  उन  पर  विचार  कर  रहे  हैं  तो  हम  इसका  कया  अथं  निकालें  ?  हम
 इससे कया  समझे  ?  हम  इससे  यह  समभते  हैं  कि  मन्‍्त्रों  महोदय  कोई  कार्यवाही  करने  के  लिए  उन  पर
 विचार  कर  रहे  हैं  |  किन्तु  क्या  हुआ  ?  आपने  केवल  श्री  वेणुगोपाल  के  सुझाव  पर  विचार  किया  है  ।

 |  आपने  इस  सदन  के  प्रति  जरा  भी  सम्मान  प्रदर्शित  नहों  किया  आपको  कम-से-कम

 इस  सदत  द्वारा  और  इस  सदन  के  सभी  वर्गों  व्यक्त  की  गई  राय  पर  अवश्य  विचार  करना  चाहिए
 था  हमने  कहा  था  कि  उच्चायुक्त  को  वापस  बुलाया  जाना  श्री  इन्द्रजीत  गृप्त  का  सुझाव
 कैवल  एक  बीच  का  रास्ता  था  ।

 हम  इस  समभौते  पर  सहमत  थे  कि  कम  से  कम  उन्हें  छुट्टी  पर  चले  जाना  चाहिए  1
 मैं  अध्यक्ष  पीठ  के  माध्यम  से  इस  सरकार  से  अनु रोध  करूगा  कि  वह  घोषणा  करें  बचाए  नहीं  --  कि
 उच्चायुक्त  छुट्टी  पर  चले  जाएंगे  ।  हम  एक  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करना  चाहेंगे  जिसका  नोटिस  मैंने
 पहले  ही  उपाष्यक्ष  को  दे  दिया  है  |  कृपया  हमें  वह  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने  की  अनुमति  दे  ।  अगर  वे  ऐश्ा
 नहीं  तो  हमें  इस  पर  अपनी  प्रतिक्रिया  व्यक्त  करनी  पड़ेगी  ।

 श्री  इन्द्र  कुमार  गुजराल  :  मैं  सदन  का  पृर्ण  आदर  करता  हूँ  और  मैं  सोचता  हूं  कि
 मु  यह  कहने  की  आवश्यकता  नहीं  आपने  जीवन  का  अधिकांश  समय  मैंने  संसद  में  ब्यतीत
 किया  है  और  अगर  कोई  ऐसी  संस्था  है  जिसका  मैं  सर्वाधिक  आदर  हूं  तो  वह  है  संसद  ।  क्योंकि
 संसद  ही  वह  सदन  है  जो  देश  को  समस्त  मेघा  ओर  प्रमुसत्ता  का  संरक्षक  है  ।  इसलिए  मेरे  माननीय  मित्र
 जो  भी  कहते  मैं  सदंव  उस  पर  ध्यान  देता  भविष्य  में  भी  सदंव  ऐसा  होगा  ।

 मैं  श्री  वेणुगोपाल  के  पास  क्‍यों  गया  यह  एक  साधारण  बात  जब  मेरे  [  मन्र  श्रो
 चिदम्बरम  ने  यह  मुद्दा  वे  बहुत  कुछ  उत्त  दस्तावेज  अधार  पर  था  जो  उन्हें  उच्चतम
 लय  में  श्री  वेणगो  पाल  ने  स्वयं  दिया  था  और  उन्होंने  उसे  सभा  पटल  पर  रक्षा  ।  अगर  मैंने  दरू  तावेज  पर
 पर्वाप्त  विचार  न  क्रिया  होता  तो  मेरी  ओर  से  यह  सदत  अवमानना  होती  ।  मैंने  दस्तावेज के
 आधार  पर  काय॑  करना  प्रारम्भ  किया  ।  इस  भले  में  जो  भी  तक॑  दिए  जा  रहे  चाहे
 उनका  अर्थ  कुछ  भी  वे  इस  दस्तावेज  पर  आधारित  उमर  दस्तावेज  के  दो  भाग  हैं  ।  एक
 उच्चतम  न्यायालय

 अधिवक्ता  संघ
 का  प्रस्ताव  है  ।  और  श्रोमती  मुखर्जी  श्री  वेणुगोपाल  को

 दिया
 गधा  व  कतव्य

 ।  और
 श्री  वैणु  गोपाल

 अधिवक्ता  संघ  के  अष्यक्ष  भौ  श्रो  बेणुगोपाल इस  पूरी  स्थिति  में  महत्वपूर्ण  ग्यक्ति  हो  गए  ।

 को  के०  एस०  राव  :  यहां  भी  कोई  सदस्य  बोले

 थो  इन्द्र  कुमार  गूजराल  :  मेरे  सभी  माननौय  इस  दस्तावेज  पर  काफी
 निमंर  डठ

 रो  इन्द्रजोत  गुप्त  :  मैंने  वह  दस्तावेज  कभी  नहीं  देखा  ।

 थो  इस्त्र  कुमार  व्यक्तिगत  रूप  से  जब  श्री  चिदम्बरम  बोले--ओर  मैं  श्री बिदम्बरम  का  बहुत  भादर  करता  और  वह  एक  प्रश्यात  बकोल  और  एक  ऐसे  व्यक्ति  हैं  जो
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 के  दोरान  लंदन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  और
 उनको  देश-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम  न्यायालय/उच्च
 स्यायालय  के  किसी  बतंमान  न्यायाधीक्ष  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 प्राकृतिक  स्थाय
 में  विध्वास  करते  हैं-वे  इस  पर  बहुत  निर्भर  थे  और  इसका  सम्मान

 श्रो०  मध  वण्डबले  :  सुबने  में  क्या  तकलोफ  समझने  में  तकलोफ़ हो  सकतो  है  ।

 ]
 श्री  के०  एस०  राव  :  यहां  उपस्थित  कई  माननीय  सदस्यों  ने  कई  घण्टों  तक  अपनी  बात  कही

 और  अभी  भी  आप  पुन:श्री  वेणगोपाल  की  बात  कर  रहे

 झरो  अजीत  पांजा  :  अगर  मंत्री  जी  स्वयं  श्री  कुलदीप  भय्यर  का  बचाव  करते  शो  उसका  कोई

 समाघान  नहीं
 हो  सकता  है  ।  यह  कंसी  मित्रता  है  ?  घूल्यवान  जिन्दगियां  कुर्बान  हो  रहो

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री

 श्री  मजोत  पांञा  :  यह  हमारी  समभ  में  नहीं  आता  ।

 शो  गुयान  प्रल  लोढ़ा  :  मैंने  श्रीमती  मुखर्जी  को  अश्रपूणं  करण  दो  घण्टों सुनो
 जिसने  मुर्क  यह  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने  पर  बाध्य  कर  दिया  भोर  यह  उस  भाघार  पर  हे  ।  )

 धरो  इन्द्र  कमार  गजराल  :  जब  मैंने  इसकी  र्चा  श्रो  वेण  गोपाल  के  साथ  को  माननोथ

 सदस्यों  को  यह  निर्णय  करना  चाहिए  कि  मुझे  बया  चाहिए  ?  मैंने  उन्हें  पूर्ण  आदर से  धुना

 प्रो०  भघ  दण्डवते  :  उन्हें  जो  कहना  कया  वह  आप  बताएंगे  ?

 थी  इन्द्र  कमार  गजराल  :  मैंने  उन्हें  पूरे  आदर  के  साथ  सुना  मैं  यह  भाद्ा  करता  हूं  कि ध्ज
 कम  से  कम  मेरो  बात  सुनी  जाए  |  हो  सकता  वे  मुकसे  सहमत  न  किन्तु  कम  से  कम  उन्हें  यह्‌  तो

 सुनना  चाहिए  कि  मैं  कया  कह  रहा  अधिवक्ता  संघ  के  इस  प्रस्ताव  में  यह  कहा  यया  है  जिसका

 निश्चित  तौर  पर  अच्छी  नियत  से  उपयोग  किया  गया  यह  उच्चायुकत  को  दोषों  ठहराता  है  या

 उनकी  तरफ  इंगित  करता  पूर्ण  संस्था  का  यह  मत

 श्री  जनादंन  पुआरी  :  इसमें  क्या  अन्तर

 भरी  इस्र  कुमार  गुजराल  ;  अभर  हम  बहुस  करना  घुरू  करें

 झोए०  बाल  :  आप  उच्त्रायुक्त  से  अवकाश  पर  जाने  के  लिए  कहें  ।

 श्रो  ए०  के०  राय  :  क्‍या  अब  हमें  उनके  विदद्ध  एक  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करना  पड़ेक्ा  ।

 सो  इस  कुमार  पृजराल  :  अबर  आप  मेरी  बात
 सुनना  नहीं

 तो  माप  बे

 और  बध  वण्डबते  :  कपया  उनको  बात  सुते  ।

 भरो  अजोत  वांजा  :  वे  कहते  हैं  ””  ।  क्या  हो  रहा  है  ?



 13  1912  भारत  के  मुल्य  न्यायाधीश  स्वर्गीय  श्री  सब्यसाबी  मुखर्जी  की  बीमारी  के
 दौरान  लन्दन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  और
 उनकी  देख-रेख  सप्बन्धी  तथ्पों  की  जांच  उच्चतम  न्यायालय/उच्च
 न्यायालय  के  किसौ  वतंमान  न्यायाघीश  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 जपतिा८  *-

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :  श्री  षया  आप  उनकी  बात  सुनना  नहीं  चाहते  ?

 श्रो  अजीत  पांजा  :  हमें  उनकी  विधवा  श्रीमती  मुखर्जी  पर  विश्वास  करना  जो  अभी

 भी  शहर  में  उनके  साथ  उचित  व्यवहार  नहीं  किया  वे  पूरे  घटनाक्रम  की  प्रत्यक्ष  गवाह

 उपाध्यक्ष  महोदब  :  श्री  यहां  कई  दृढ़  बहुत्र  त  किकता  और  बलपूव॑ंक  व्यक्त  किए

 गए  हैं  ओरਂ

 भरी  ए०  थचालस  :  एकमत  से  ।

 उपाध्यक्ष  महोक्य  :  शायद  एक  प्रकार  की  सर्वेस्रम्पत्ति  भी  है  ओर  मा  ननीय  मंत्री  इसका  उत्तर
 दे  रहे  कपया  उन्हें  कि  वे  क्या  कहना  चाहते  हैं  ।

 को  इना  कमार  गजराल  :  इस  सदन  को  भावनाओं  का  सम्मान  करते  हुए  और  अधिवक्ता  संघ
 द्वारा  पारित  प्रस्ताव  के  जिसका  मैं  बहुत  आदर  करता  मैंने  यह  किया  ।  मैं  अनुभव  करता
 उच्चतम  न्यायालय  अधिवक्ता  संघ  ऐसे  ब्थक्तियों  की  संस्था  है  जो  इस  देश  में  बहुत  सम्माननीय  हैं  और
 उन्हें  पर्याप्त  सम्मान  देने  में  मैं  भी  पोछ  नहीं  हुं

 *****  )

 भो  के  ०  एस०  आप  प्राननीब  सदस्यों  के  विचारों  का  सम्माम  महीं कर  रहे'*****
 )

 करी  इसा  कूमार  गुजराल  :  उच्चतम  न्यायालय  के  सदस्यों  की  श्रेष्ठता  के  बारे  में  मेरें  माननीय
 मित्र  का  मत  हो  सकता  है  नहीं  है'*****  )

 प्रो०  पौ०  जें०  करियन  :  किसी  ने  यह  नहों  हमसे  ऐसा  मत
 कहलवाइए  |

 श्री  हद  कुमार  गुजराल  :  मैं  नहीं  कहलवा  रहा  *''*'

 प्रो०  पो०  जे०  क्रियन  :  हमने  सिर्फ  यही  कहा  है  कि  आपको  माननीय  सदस्यों  की  भावनाभों
 का  सम्मान  करना  चाहिए''*'*

 प्रो०  मधु  बच्छकते  :  उन्होंने  अपनी  बात  यही  कहकर  आरम्भ  की  थी  ।

 श्री  इख  कुमार  गुजराल  :
 मैंने  अरम्भ  में  यही  कहा  मेरे  माननीय  मित्र  प्रो०  कुरियन  कृपया

 याद  करें  कि  अपने  वक्तव्य  के  प्रारम्भ  में  मैंने  क्या  कहा  था  ।  मेरे  भाषण  में  इटनी  बार  व्यवधान  डाला
 गया  कि  वे  भूल  गए  होंगे  कि  मैंने  प्रारम्भ  में  क्‍या  कहा  था  |  जो  कुछ  मैंदे  शुरू  में  कहा  था  कि  मैं
 सदन का  सम्मान  करने  में  किसी  से  कम  नहीं  हूं  ।  मैं  अपनी  बात  पर  दु्‌  हूं  यहीं  मुख्य  मुद्दा  है'*

 झो  दिनेश  सिंह  (प्रत/पगढ़)  :  तब  सुझाव  स्वीकार

 शओरो  इस्र  कुमार  गुज  राय  :  मैं  यहां  अपनी  स्थिति  स्पष्ट  कर  रहा  मैं  इस  सभा  का
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 भारत  के  मुड्य  न्‍्यायाघीक्ष  स्वर्गीय  श्री  सव्यसाची  मुखर्जी  की  बीमारी  5  1990

 के  दौरान  लंदन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  हारा  दी  गई  सहायता  और

 उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  को  जांच  उच्चतम  न्यायालयउच्च
 स्‍्यायालय  के  किसी  वतंमान  न्यायाघीछ्ष  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे में

 इन्द्र  कमार

 एछू  सदस्य  हूं  मैं  सदन  के  प्रति  उत्त  रदायी  हूं  ।  मैं  यद्यपि  रूप  से  बताने  का  प्रयास  कर  रहा हूं  कल  के  बाद
 विवाद  का  सारांष्य  यह  कि  यह  ऐसी  घटना  थी  जिसकी  निश्चय  ही  किसी  उच्च  स्तर  के  विहुयात
 व्यक्ति  द्वारा  जांच  पड़ताल  किये  जाने  की  आवश्यकता  हमारी  प्रणाली  में  उच्चतम  ग्याघालय के
 नन्‍्यायाधीषा  से  अच्छा  कोई  व्यक्ति  नहीं  इसी  मैंने  माननीय  मुख्य  न्यायाधीश  के  साथ  एक
 मीटिंग  के  लिए  कहा  है  उन्होंने  मुझे  पर्याप्त  समय  देने  से  लिए  नम्नरता  दिखायी  ।  मैं  उनसे  मिलने  जा  रहा

 अगर  माननीय  मुख्य  न्यायाधीश  उच्च  न्यायालय  के  मुख्य  भ्यायाघीष  या  उच्चतम  न्यायालय  के
 न्यायाधीश  को  नियुक्त  करने  के  लिए  सहम्त  होते  हैं  तो  मैं  उठके  निर्णय  को  स्वीक!र  करूंगा  ।  मैं  उनके

 द्वारा  दिए  गए  नामों  को  स्वीकार  कछूंगा  |  और  यदि  बह  विशवष  जिनका  वह  नाम  यह
 सोचते  हैं  कि  जांच  तब  तक  ही  ठोक  करवाई  जा  सकती  है  जब  कोई  विद्येष  दो  या  तीन  या  10
 व्यक्ति  छट्टी  पर  जाये  या  उससे  पहले  बरखास्त  किये  मैं  उसका  भी  पालन  कहुंगा  |  सामान्य
 प्रक्रिया  अपनाने  दीजिए  |  कृपया  सुनी  सुनाई  बात  पर  निर्णय  न  दीजिए  ।

 श्री  थो०  शंकरानग्द  मंत्री  महोदत  द्वारा  अपनी  जिम्मेदारी  को  उच्चतम  न्यायालय
 के  न्यायाधीश  के  ऊपर  डालना  उचित  नहीं  है|  आपको  निर्णय  लेना  मुझे  दुःख  आप  मपनी
 जिम्मेदारी  नहीं  निभा  रहे  आप  अपनी  जिम्मेदारों  उच्चतम  न्यायालय  के  न्यायाधोश  पर  क्यो  डालते
 हैं

 भ्ो  जनादंन  पुजारी  :  च्‌  कि  श्री  कुलदीप  नय्यर  उनके  मिश्र  वह  उन्हें  बचाने  का
 प्रयास  कर  रहे  हैं'*ਂ  )

 झो  बो०  शंकरानन्व  :  उन्हें  उच्चायुक्त  के  विरुद्ध  स्वयं  ही  कायंवाही  करनी  चाहिए'**

 पपाध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  आप  अपना  स्थान  ग्रहण  कीजिए  ।

 )

 प्रो०  पो०  जे०  करियन  ;  कृपया  मुझे  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने  की  अनुमति  दीजिए**ਂ

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  जानता  हूँ  कि  सभा  में  माननोय  सदस्यों  ने  अपने  विच।र  स्पष्ट  रूप  से
 जोध्षपूर्ण  ढंग  से  तथा  सवंसम्मति  से  व्यक्त  किये  हैं  ;  नि:संदेह  सभा  में  व्यक्त  किये  गये  विचारों  को  नोट
 कर  लिया  गया  है  ।  फिर  न्यायपालिका  और  मुरुप  न्याय!धीश  भी  इसमें  शामिल  अब  माननीय
 मंत्री  न ेकहा  है  कि  जिसके  लिए  कहा  गया  की  जायेगी  ।  माननीय  मंत्री  ने  यहू  भी  कहा  है
 कि  अगर  एक  व्यक्तित  या  जिन  ध्यक्तितयों  ने  इसकी  जांच  की  है  इस  निष्कर्ष  पर  पहुंचते  हैं  कुछ

 टी  पर  जाना  चाहिए  तो  उस  पर  कायंवाही  की व्यक्तियों को  छुट्टी  हिए  तो  )  जायेगी

 हर  ०य  “ >५ #१
 श्य  छठ  ८  2 उपाध्यक्ष  सहोवय  :  कृपया  बाधा  न  इस  तरह  न  कीजिए  ।  अब  मैं  इस  बात को  ध्यान

 में  रखते हुए  सराहुना  कहूुगा कि  आज  जो  कुछ  वास्तव  में  कह  रहे  हैं  जापको  वह्दौ  मिल  रहा  है  अब
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 13  1912  भारत  के  मुख्य  न्यायाधीष्ष  स्वर्गीय  श्री  सव्यस।ची  मुखर्जो  को  वीम।रोी
 के  दोरान  लंदन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  और
 उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम  ग्यायालय/उच्च
 न्यायालय  के  किसी  वतंमान  न्यायाधीश  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 इसमें  एक  और  पहल  शामिल  मुख्य  न्यायाधीश  के  जीवन  का  सवाल  है  और  वे  किसी  व्यक्ति  के
 विकद्ध  प्रत्यक्ष  साक्ष्य  मिलने  के  बाद  ही  कार्यवाही  शुरू  करते  ।  प्रस्ताव  तो  आपने  आज  हो  दिया

 करी  संतोष  मोहन  देव  :  कल  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ऐसा  नहों  कम  से  कम  मुर्भ  नहीं  दिया  गया  अब  आपने  आज  इस
 प्रस्ताव  को  दिया  है  ।

 श्री  हरोश  रावत  :  हमने  दो  प्रस्ताव  दिये  हैं  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मुझे  कोई  जानकारी  नहीं

 )

 श्री  संतोष  मोहन  देव  :  विनिर्णय  देने  से  पहले  कृपया  श्राप  सचिवालय  से  जानकारी  प्राप्त

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  कोई  विनिर्णय  नहीं  दे  रहा  हूं  ।  इस  बात  को  ध्यान  में  रखना  चाहिए  कि
 हमें  न्‍्यायाधिकरण  ओर  सभा  की  इच्छाओं  को  अथद्य  पूरा  करना  चाहिए  भौर  कोई  भी  व्यक्ति  जो  सभा
 के  ओर  न्यायपालिका  के  महत्व  को  जानता  है  सभा  में  आपने  जो  कुछ  स्पष्ट  किया  उसकी  उपेक्षा
 नहीं  कर  सकता  हूं  इसमें  केवल  प्रत्यक्ष  साक्ष्य  एक  तत्व  शामिल  मुर्क  आशा  है  कि  आप  इस
 पेचीदे  न्यायिक  मुह  को  भी  सराहना  यदि  आप  इस  बात  पर  जोर  न  दें  तो  मैं  इसकी  सराहना

 !

 क्रो  जर्नादन  पुआरो  :  मंत्री  महोदय  अपना  कत्तंव्य  पूरा  करने  में  असफ़ल  रहे  उन्हें  इस्तीफा
 देना  चाहिए  वह  अपने  मित्र  को  बचा  रहे  हैं'*

 ह

 प्रो०  पो०  जे०  क्रियन  :  आप  कृपया  नोट  कीजिए  कि  यह्‌  प्रस्ताव  कल  दिया  था  और  प्रस्ताव
 को  पीठासीन  अधिकारी  द्वारा  स्वीकृति  भी  दी  गई  लेकिन  उस  समय  श्री  दंडउते  ने  हस्तक्षेप  किया
 और  इसलिए  प्रस्ताव  स्थगित  हो  गया  था  आप  कृपया  रिकार्ड  देखिये  ।  प्रस्ताव  पहले  से  ही  दिया
 जा  चुका  फिर  हमने  अब  प्रस्ताव  किया  है  कृपया  तकनीकी  मुद्दों  पर  मत  अड़े

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हमें  तकनीकी  बातों  पर  अमल  करना  होगा  क्योंकि  वे  पूर्वोद्धारण  बन  गए
 है  ।

 )

 प्रो०  पो०  जे०  कूरियन  :  कृपया  हमें  कल  कायंवाही  देख  लेने  दीजिए  उन्हें  इस  तरह क्यों  वधाया  जा  रहा  है
 थो  गुमानमल  लोढा  हमने  इस  मामले  पर  बहुत  सोह/दंता,  शान्ति

 एकरूपता  के  वातारण  भौर  सवंसम्मति  से  चर्चा  की  माननीय  मंत्री  ने  यहां  तक  बहा  है  कि  इस
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 भारत  के  मुख्य  न्यायाधीश  स्वर्गीय  श्री  सव्यसायी  मुखर्जी  कौ  बीमारी  5  1900
 के  दौरान  लददन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  गौर
 उनबी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  को  जांच  उच्चतम  न्‍्यायालय/उच्च
 न्यायालय  के  किसी  व  मान  न्यायाघधीदा  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 मामले  में  मुक्य  न्याय।घीश  को  सलाह  क॑से  ओर  कहां  तक  ली  जानी  चाहिए  ।  वया  मैं  माननीय  मंत्री
 जी  के  वबतथ्य  में  एक  और  वाक्य  जोड़  सकता  हूं  कि  वे  सुनिद्तितत  करें  कि  वास्तथिक  जांच  के  दोरान

 ऐसी  कोई  बाघा  नहीं  आयेगी  अर्थात  उच्चायुक्त  कायंरत  नहीं  होंगे  यही  पर्याप्त

 कछ  माननोय  सदस्य  :  जी  नहीं

 प्रो०  पो०  जं०  करियन  :  घोर  लापरवाही  के  कारण  भारत  के  मुझ्य  न्यायाधीश
 का  निधन  हुआ  ।  यदि  जांच  शुरू  को  जाती  है  ओर  सम्बन्धित  व्यक्ति  पदस्तीन  रहते  हैं  तो  निष्पक्ष  जांच

 कंसे  की  जा  सकती  मुझ  अपना  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने  दें  ।

 श्री  सो०  के०  जांफर  शरोफ  ऐसा  लगता  है  कि  हम  इस  मुह  का
 शाजनीतिकरण  कर  रहे  परन्तु  ऐसी  बात  नहीं  श्री  कुलदीप  नय्यर  हमारे  अच्छे  मित्र

 हैं
 ।  ह

 उनका  सम्मान  करते  हमारे  मन  में  उनके  विरुद्ध  कोई  बात  नहीं  लेकिन  यहां  इस  मुद्दे  के
 दोष  का  प्रदन  कि  एक  संस्था  अर्थात  दूसरी  संस्था  अर्थात  न्यायपालिका  की  भावनाओं  का

 कहां  तक  राम्मान  करतो  हम  इसे  प्रतिष्ठा  का  प्रश्न  नहीं  बना  रहे  मुर्क  यह  नहीं  भालम  कि
 सरकार  इसे  प्रतिष्ठा  का  प्रदन  क्यों  बना  रही  हम  एक  संस्था  का  दूसरी  संस्था  के  प्रति  परस्पर

 सम्मान  चाहते

 उपाध्यक्ष  महोवय  १  मैं  इस  अध्यक्ष  पीठ  से  सरकार  से  यह  कहता  हूं  कि  श्रीमती  मुखर्जी  को

 हर  संभव  सुविधाएं  दी  जाए  ।

 क्री  हस्द्र  कमार  गुजराल  :  उन्हें  ऐसी  सभी  सुविधाएं  दी  जाएंगी  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  गुजराल  ने  कहा  है  कि  आवास  और  अन्य  सुविध!एं  जो  उन्हें  मिल  रही
 वह  उन्हें  मिलेंगी  ।

 )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  सरकार  से  यह  कहना  चाहुंगा  कि  वहू  इस  जांच  को  जल्द  से  जल्द  पूरा
 करा ले  ।  मैं  सरकार  से  यह  भी  कहना  चाहूंगा  कि  वह  यह  सुनिश्चित  करे  कि  इस  मामले  की  जांच  बड़ी
 सावधानी  पूर्वक  होगी  ताकि  उसमें  कोई  कमी  अथवा  पक्षपात  न  दिखाई  दे  ।  मैं  माननीय  सदस्यों  से  निवेदन
 करता  हूं  कि  वे  इस  मुह  पर  बल

 )

 श्रो  इनाजीत  गुप्त  ;  आपने  जो  कहा  है  उमप्तप्रें  एक  बात  और  जोड़ना  चाहता  हूं
 ओर  मैं  आपके  माध्यम  से  म।नतीय  विदेश  मंत्री  से  यह  निवेदन  करता  हुं  कि  जांच  को  निष्पक्ष  होने  के

 साथ ही  उहू  र्यपूर्ण  मी  इमके  लिए  सुविधाएं  उपलब्ध  कराने  के  लिए  सभो  उपाय  किये  जाए  यह
 उन  पर  निर्मर  कि  यह  कं  से  होगा'**

 श्री  सोमनाथ  चठर्जो  :  जांच  कंसे  यह  उनके  निर्णय  पर  छोड़  दे  ।

 झो  आर०  गुड्‌  राव  :  कल  इस  मुद्द  पर  धर्चा  हुई  यह  देखकर  मुझे  बहुत



 13  1912  भारत  के  मुझय  न्यायाधीश  स्वर्गीय  श्री  सव्यसाची  मुखर्जी  की  बीम।रो  के

 दोरान  लन्दन  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  भर

 न्थायालय उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम
 न्यायालय  के  किसी  वतंमान  न्यायाधीश  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 ख़ुशी  हुई  कि  प्रत्येक  सदस्य  ने  अपनी  पीड़ा  स्वाभाविक  रूप  से  व्यक्त  की  और  बर्चा  में  राजनीति  कहीं
 बाघा  नहीं  बनी  ।  सभी  सदस्यों  ने  अपनी  दलीय  भावना  से  ऊपर  उठकर  एक  स्वर  से  यह  विचार

 या  है  हि  उच्चायुक्त  को  वापस  न  भी  बुलाया  तो  उन्हें  छुट्टी  पर  तो  चले  ही  जाना
 माननीय  प्रधान  वित्त  मंत्री  ओर  विदेश  मंत्री  ने अपने  भाषणों  में  कई  बार

 संघद  के  विचारों  तथा  आम  राय  के  प्र  त  सम्मान  को  बातें  कही  अब  ऐसी  परिस्थिति  में
 जब  किसी  महू  से  भारत  के  मुख्य  भ्यायाघीश  जुड़  जिनसे  लोग  न्याय  की  अपेक्षा  करते  हैं  और  उनके
 प्रति  लंदन  स्थित  भारत  के  उच्चायुक्त  की  उदासीनता  ओर  लापरवाही  के  कारण  कार्यंपालिका  या
 किसी  राजनीतिज्ञ  या  सरकार  से  कोई  अनुचित  व्यवहार  तो  हम  इस्ते  कंस्ते  होने  दे  सकते  हैं  ?  यदि
 यह  सरकार  इस  मामले  में  कायंबाही  नहीं  करती  तो  इसके  लोकतांत्रिक  मूल्यों  के  बारे  में  भाषण  देना
 महज  मजाक

 भ्रो  अजोत  पांजा  उत्तर  :  मैं  छ्रपं  मृ।य्त्र  पुर  न्याय।ध्रोश  के  आवास  पर
 जाकर  उनकी  विधवा  श्रीमती  मुश्नर्जी  और  उनकी  पुत्री  से  मिला  ।  यह  बढुत  ही  गंभीर  ब।त  है  कि
 श्रीमती  कुलदीप  नय्यर  और  लंदन  स्त्रित  भारतीय  उच्बायोग  के  कुछ  लोग  श्रीमती  मुखर्जी  के  आबास
 पर  गए  ओर  उन  पर  यह  वकक्‍तब्य  देने  के  लिए  दबाव  ड/ला  कि  मुख्य  न्य/य,धीग़  की  बीमारी  के  दोरान
 श्री  कुलदीप  नय्यर  ने  सभी  संभव  उपाय  किए  थे  ।  श्रीमती  कुलदीप  नय्यर  ने  श्रीमती  मृश्चर्जी  स ेभारतीय
 उच्च  युक्त  और  उच्चायोग  द्वारा  बरती  गई  घोर  उपेक्षा  के  ब,रे  में  दिए  गए  पहले  वक्‍तथ्य  को  वापस
 लेने  तथा  नया  वक्तव्य  लिखकर  देने  को  ।  इसीलिए  इप्त  मामले  को  स्व॒तम्त्र  और  निष्पक्ष  जाँच  के
 लिए  श्री  कुलदीप  नय्यर  को  वापस  बुला  लिया  चाहिए  अथवा  उन्हें  छट्टी  पर  मेज  दिया  जाना

 अन्यथा  साक्ष्य  में  हेराफरी  की  जा  सकती  जिससे  निष्पक्ष  जांच  खतरे  में  पड़  सकती
 )  हु

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हम  लोग  कपया  संतुलन  बनाए  रखें  ।

 क्रो  अजीत  पांजा  :  कुलदीप  नय्पर  को  वहां  जाने  की  आवश्यकता  ही  क्‍या  थी**

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  उन्हें  इस  पर  धयान  देना  चाहिए  कि  यहां  क्या  कहा  गया

 )
 भरो  इस्द्र  कुमार  गुजराल  :  यह  बड़ी  दुर्भाग्यपूर्ण  बात  है  कि  एक  विद्वान  और  माननीय

 सदस्य  द्वारा  महिलाओं  का  नाम  यहां  घसीटा  गया  है  ।  मैं  यह्‌  चाहता  था  कि  वह  ऐसा  न  करें'**
 मुझे  अभी  अभी  अपनी  बात  पूरी  करने  मु्के  भी  अपनी  बात  पूरी  करनी  है'**

 |  व्यक्तिगत  तोर  पर  मैं  प्रमाणित  रूप  से  कहता  हुं  कि'*  ।  मुर्क  अभी <  ०  ;  ५  हर  कं  रा
 अपनी  बात  पूरी  करते  दें  ।  कृपया  बेठ

 श्री  अजीत  पांचा  :  मैं  क्‍यों
 ?

 **'(व्यवधान )
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मेरी  कोई  नहीं  सुन  रहा  ।  कृपया  बेठ  जाइए  ।
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 के  दो  रात  लंदन  स्थित  भारत॑  पोग  द्वारा  दी  गई  सहायता  और

 उनकी  देख-रेख  सम्बन्धी  तथ्यों  की  जांच  उच्चतम  न्यायालय/उच्च
 न्यायालय  के  किसी  वर्तमान  न्यायाधीश  द्वारा  कराये  जाने  के  बारे  में

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  मैं  खड़ा  हूं  । अब  जबकि  मैं  आपके  सदस्य  को  बोलने  का  अवसर
 1  तो  आप  बोलकर  मेरी  समस्या  नहीं  बढ़ाएं  ।  जब  सदस्य  इधर  से  बोलने  लगते  तो  हले

 मै  ऐकता  हूँ  और  अब  पहले  मैं  आपको  ऐसा  करने  से  रोक  रहा  हूं  |  श्री  पांजा  यदि  आपने  जो

 कह  है  वह  सत्य  मुझे  नहीं  पता  कि  वह  सत्य  है  अथवा  तो  इसे  भी  ध्यान  में  रखा
 लेकिन  परम्परा  यह  है  कि  हम  सदन  में  बंसे  लोगों  के नाम  का  उल्लेख  नहीं  कर  जो  अपने  बचाव
 में  अपना  पक्ष  प्रस्तुत  कश्ने  के  लिए  यहां  नहीं  हैं  ।  यही  एक  कारण  लेकिन  मैं  ऐसा  नहीं  कह  रहा

 यदि  आपने  जो  कुछ  भी  कहा  है  वह  सत्य  तो  निदनीय  लेकिन  इसके  साथ  ही  हम  सरकार  से
 उस  पर  घ्यान  देने  के  लिए  कह  रहे  इस  म।/मजे  की  जांच  अच्छी  तरह  होने  दे  ।  सरकार  को  सभी
 आवश्यक  कदम  उठाने  ताकि  न्याय  हो  सके  ओर  किसी  पर  दबाव  नहीं  डाला  जा  सके  |

 इस्पात  भोर  खान  मंत्री  तथा  विधि  ओर  नयाय  मंत्री  बिनेश्ञ  :  ग्र।पने
 सरकार  को  यह  निर्देश  दिया  है  कि  श्रीमती  मुखर्जी  को  सभी  सुविधाएं  दी  मैं  सदन  को  यह
 सचित  हूँ  कि  मैंने  उन्हें  वे  सारी  सुविधाएं  उपलब्ध  कराने  को  कारयंबाही  पूरो  कर  ली  जो
 श्री  मुखर्जी  को  अवकाश  प्राप्त  करने  के  बाद  दी  जस्टिस  फजल  अली  के  मामले  में  कतिपय
 वित्तीय  अनुदान  दिये  जाने  का  पुर्वोदाहरण  है  ।  विगत  पूर्वोंदाहरण  को  छयान  में  रखते  जो  वित्तीय

 अनुदान  उस  मामले  में  दियः  गणा  था  |  वह  श्रीमती  मुखर्जी  को  भौ  दिया  जाएगा  ।

 वकीलों  ओर  न्यायाघीज्ञों  द्वारा  यह्‌  विचार  व्यक्त  किया  गया  है  कि  वह  ब्यक्ति  जो
 पालिका  में  सर्वोच्च  पद  पर  आसीन  होता  उस्त  प्रोटोकोल  के  अनुसार  सर्वोज्च  दर्जा  प्रदान  किया
 जाना  चाहिए  ।  मैंने  इस  बारे  में  भी  कारंवाई  शुरू  की  है  कि  भारत  के  मरूय  )
 कृपया  मेरी  बात  प्रोटोकोल  संबंधी  प्रक्रिया  हमने  नहीं  बनाई  प्रोटोकोल  संबंधी  प्रक्रिया

 मे

 यह  निर्षारित  किया  गया  है  क्रि  उपराष्ट्रपति  और  प्रधान  मंत्री  विशेष  प्रोटोकोल
 प्रोटोकोल  के  हकदार  केन्द्रीय  मंत्री  और  मुख्य  न्यायाधीश  हसके  हक  नहीं  मैंने  यह  भी  लिखा
 है  कि  न्यायपालिका  के  सर्वोच्च  पद  पर  अ|सीन  व्यक्ति  को  भी  वही  सुविधा  मिलनी  चाहिए  जो  कि
 वास्तविक  क  को  मिलती  लेकिन  यह  निर्णय  में  नहीं  ले सकता  हूं  ।  मेरे  दृष्टिकोण  पर
 मंत्रिमण्डल  हुवआरा  ही  कोई  निर्णय  लिया  जा  सकता  है  ।  हम  जो  भी  कर  सकते  वह  हमने
 प्रक्रिया के  अंतगंत  किया  है  और  मैं  आपको  आश्वासन  देता  हूं
 निपटा  दिए  जाएंगे  ।

 थो  भोगेस  का  :  उपाध्यक्ष  मैंने  संसद-पदस्यों  द्वारा  संसद  की  मर्यादा
 मंग  करने  के  सम्बन्ध  में  नोटिस  दिया  है  ।  मैं  चाहता  हूं  कि  सदन  के  सामने  मुर्के  अपनी  बात  रखने

 दें । उपाध्यक्ष महोवय : नहीं | अब [93 लिया थ्रो भोगेस्र झा : इस रंज्योलश्षन के बाद मुझे समय दोजिएगा । उपाध्यक्ष महोदय : ठोक इसके बाद आप भ्रगनी बात रखिएगा । कि यह सभी मामले शीघ्रतातिक्षीघ्र
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 5.35  भ०  प०

 नियम  193  के  अधीन  चर्चा

 उत्तर  प्रवेक्ष  में  गोंडा  तथा  बेशा  के  अन्य  भागों  में  हुए  सास्प्रदायिक  द॑  गे

 े
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हम  अब  नियम  के  अधीन  चर्चा  प्रारम्भ  श्री  एच०  वे  ०  एल०

 श्रो  एच०  के०  एल०  भगत  :  उगष्पक्ष  मैं  आज  स्थगत  प्रस्ताव  प्रस्तुत
 कर  रहा  था  जिसे  अष्पक्षपीठ  ने  सहषं  अस्वीकार  कर  दिया  और  उसे  नियम  193  के  अधीन  चर्चा  में
 बदल  जिसके  आधार  पर  मैंने  डा०  राजेन्द्र  कुमारों  श्री  एम०  जे»
 श्री  अनंत  श्री  एन०  डी  तिवारी  के  साथ  कल  उत्तर  प्रदेश  के  गौंडा  जिले  मं  कनंलगज  तथा  उसके
 आस  पास  के  गांवों  किया  वास्तव  में  यह  पूरी  तरह  से  विभिन्‍न  विभिन्‍न  लोगों
 द्वारा  बड़  पंेमाने  पर  घरों  को  गिराने  तथा  निर्दांध  युवा  महि  युवा
 निर्दोष  लोगों  को  जिन्दा  जलाने  का  ताण्डव  नृत्य  किया  गया  ।  मेरा  मैं  एक  राजनीतिक
 दल  से  सम्बद्ध  हूं  और  प्रत्येक  राजनीतिक  दल  का  अपना  एक  नजरिया  होता  है  ।

 5.36  म०  प०

 तम्बि  दुर  पीठासोन

 मर्क  आणा  नहीं  है  कि  कोई  मेरे  द्वारा  किए  गए  सूल्यांकन  अथवा  मरी  टिप्पणी  अथवा  जो
 कुछ  मैंने  कहा  है  उससे  सहमत  होगा  ।  इसीलिए  मैंने  जो  कुछ  वहां  देखा  और  वहां  पर  उपस्थित  लोगों
 ने  केवल  मुझ्के  ही  हम  सभी  लोगों  को  जो  भांखों  देखा  हाल  जो  कुछ  वहां  हुआ  था  उससे
 पता  चलता  है  कि  आज  इस  देश  पें  बहुत  ही  गंभीर  स्थिति  व्याप्त  मैं  उसे  अपनी  भोर  से  सही  तरीके
 से  बताने  का  प्रयास  करूंगा  ।  और  ऐसी  बात  नहीं  है  कि  में  स्वयं  इसे  अपनी  भोर  से  कह  रहा  हूं  ।  यह
 ऐसी  स्थिति  है  जिसके  बारे  में  देश  के  लगभग  सभी  समाचारपत्रों  ने  उल्लेख  किया  जिनके  बारे  में
 लेख  लिखे  गए  थे  और  इसके  बारे  में  इस  सभा  के  सभी  दलों  ने  इस  बात  का  उल्लेख  क्रिया  है  कि
 साम्प्रदायिक  सद  भाव  और  राष्ट्रीय  अखंडता  फो  देखते  हुए  बहुत  ही  गंभीर  स्थिति  ब्यप्त  शायद
 राष्ट्रीय  अखंडता  अथवा  लोगों  की  भावनात्मक  अखंडता  अथवा  इस  देश  की  ए+ता  इस  समय  गंभीर
 रूप  से  खतरे  में  है  जो  इससे  पहले  कमी  नहीं  थी  और  जब  मैंने  यह  देखा  जब  पैंने  निर्दोष  लोगों  से
 ठोक  उससे  मुझे  यह  स्थगत  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने  को  तेयार  होना  पड़ा  और  बाद  में  उसे  नियम  193
 के  भ्रधीन  चर्चा  में  बदल  दिया

 अ्रब  वहां  क्या  हो  रहा  है  ?  जेसाकि  कर्नलगंज  के  लोगों  ने  हमें  बताया  कि  बहां  कुछ
 समस्या  रही  है  ।  वहां  कुछ  टकराव  पैं  इसके  बिस्तार  में  नहीं  जा  मेरे  लिए  यह  संभव  नहीं
 है  कि  मैं  कोई  निर्णय  लू  कि  यह  किस  प्रकार  शुरू  यह  कंसे  घटित  हुआ  लेकिन  लोगों  ने
 बताया  कि  एक  टकराव  को  घटना  घटी  और  दंगे  से  पहले  वहां  एक  प्रह्मार  से  टकराव  का  वाताव
 था  |  सरकार  को  इसको  पूरो  जानकारी  सभी  को  इसकी  जानकारी  केन्द्रीय  सरकार  को  इसकी
 जानकारी  हम  सभी  को  इसकी  जानकारी  राज्य  सरकार  को  इसकी  जानकारी  है  कि  सम्पूर्ण उत्तर  प्रदेश  विशेषकर  अयोध्या  के  आस  पास

 के  क्षंत्र  में  किस  प्रकार  का  वातावरण  बन  रहा
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 जयजय॑ण”य-।-_्एणय  -  पपिय

 एच०  के०  एल०
 टकराव  का  वाताव  साम्प्रदायिक  दंगों  का  जो  कुछ  वहां  हुआ  उन  स  भी  का  वातावरण
 बन  रहा  अब  कनंलगंज  में  कुछ  शुरू  हुआ  और  उसके  परिणामस्वरूप  मैं  आपको  कया  ज॑
 वहां  उपस्थित  लोगों  ने  हमें  बत.या  वह  केवल  ऐसी  बात  नहीं  है|  वे  हमें  बता  रहे  मैंने  आज
 समाचारपत्रों  में  यह  खबर  पढ़ी  है  कि  उत्तर  प्रदेश  प्रशासन  ने  जनता  दल  के  अध्यक्ष  को  गिरफ्तार
 किया  उन्होंने  अपने  जनता  दल  पार्टी  के  अध्यक्ष  को  गिरफ्तार  किया  है  और  उन्होंने  भारतीय  जनता
 पार्टी  के  कछ  लोगों  तथप्  उनके  निकट  समथथंकों  4  भी  इस  घटना  के  सम्बन्ध  में  गिरफ्तार  किया  है  और
 आपने  बसे  लोगों  को  रोतो  और  विलाप  करती  हुई  जिनमें  उनका  अपना
 कोई  दोष  नहीं  था  की  क्ह।नी  सनी  है  ।  कनलगज  में  थोड़ी  टकराव  स्थिति  गांवों  में  किसी
 तरह  की  भड़काने  वाली  कायंवाही  नही  की  निर्दोष  लोग  जान  बूककर  उन  समुदायों  के  लोगों  के
 पास  नहीं  जा  रहे  जिन्हें  नुकसान  हुआ  है  ।  मै  जानबभकर  इस  बात  को  नजर  अन्दाज  कर  रह्दा
 क्योंकि  मैं  इस  व।द-विवाद  को  देश  में  कोई  तनाब  पेदा  करने  में  नहीं  बदलना  लेकिन  इस
 मामले  की  वास्तविकता  यह  है  कि  सम्पूर्ण  स्थिति  इतनी  इतनी  बुरी  भौर  इतनी  दिल  हिला
 देने  वाली  हम  देख  रहे  है  कि  देश  आज  बारूद  के  ढेर  पर  खड़ा  है ओर  हम  सब  यह  ॒  दलील दे  रहे
 है  कि  हम  सभी  निर्दोष  है  ओर  हमारा  इसमें  कोई  योगदान  नहीं  है  और  इन  सबके  बावजूद  भी  यह
 घटनाएं  घट  रही  इस  मामले  की  वास्तविकता  यह  है  आज  देश  को  भावनात्मक  अश्वंढता
 खतरे  में  ह ैऔर  यह  मस्जिद  मन्दिर  विवाद  के  विषय  को  वजह  से  यह  एक  वास्तविकता  मैं
 यह  कहे  बिना  नहीं  रह  सकता  ।

 सरकार  का  कहना  है  कि  वहां  37  लोग  मारे  गए  थे  ओर  गांवों  में  मघिक  लोग  मारे  गए
 जहां  गांव  वाले  आपस्म  में  कभी  नहीं  लड़े  थे  ओर  उन्होंने  कभी  कुछ  नहीं  वहाँ  भी  निर्दोष  लोग
 मारे  गए  एक  गांत्  स्वयं  लोगों  के  10  गांव  वाले  मारे  गए  थे  और  17  व्यक्ति  लापता

 यह  एक  गांव  की  वहानी  है  और  इस  क्षेत्र  में  ऐसा  आभास  है  कि  काफी  संरुया  में  गांव  शायद
 20  अथवा  उससे  अधिक  लोग  उसमें  झ्ामिल  सरकार  का  यह  कथन  है  कि  37  लोग  मारे  गए

 कुछ  अन्य  लोगों  का  कहना  है  कि  100  लोग  मारे  गए  एक  अस्य  वक्‍षतव्प  में  कहा  गया  है  कि
 200  300  लोग  मारे  गए  कुछ  लोगों  ने  कहा  है  कि  यहू  मलयाना  घटना  की  तरह  है  ।
 हम  मलयाना  घटना  के  बारे  मे  जानते  हैं  क्योंकि  हम  सरकार  में  थे  मौर  यह  हम  सभी  के  लिए  छा  की
 बत  है  और  इसीलिए  मैंने  सोचा  कि  यह  मासला  इस  सभा  के  सामने  आना  हम  इस  देश  में
 सर्वोच्च  निर्वाचित  संस्था  हमें  आत्म-विवेचत  करना  हमें  अवइ्य  सोचना  चाहिए  और
 मौके  के  अनुरूप  कायं  करना  चाहिए  |  आडवाणी  जी  रथ  यात्रा  पर  हैं  वह  भीड़  एकत्रित  कर  रहे
 उन्हें  खून  से  तिलक  किया  जा  रहा  है  जिससे  सभी  लोगों  के  मन  से  यह  भावना  है  कि  बह  एक  युद्ध रथ
 पर  सवार  हैं  ।  इससे  देश  में  भारी  साम्प्रदायिक  तनाव  पंदा  हो  रहा  गोंडा  को  पह
 घटना  अकेली  घटना  नहीं  ऐसी  घटनाएं  सम्पूर्ण  देश  उत्तर  प्रदेश  मध्य  प्रदेश  गुजरात
 में  ओर  अन्य  स्थानों  पर  हो  रही

 सभापति  महोवय  :  मैं  उन्हें  अनुमति  नहीं  दे  रहा  हूं  ।

 थी  एच०  के०  एल०  भगत  :  मैं  जो  निवेदन  कर  रहा  हूं  वह  यह  कि  वहां  लोग पी  ०  ए०  सी०
 की  घृणित  भूमिका  के  बारे  में  बत।ते  हैं  |  वे  यहां  कहते  हैं  कि  उनसे  बन्दूकं  ले  ली  गई  हैं  और  उनसे
 केवल  डंडे  रखने  के  लिए  कहा  गया  ऐसा  समाचार  है  कि  मुख्य  मंत्री  ने  वहा ंका  दौरा  किया  भौर

 कुछ  भादेद  दिए  ।  देखने  में  ये  भादेश  बुरे  नहीं  हो  क्‍या  रह  पांववें  दिन  तक  कोई
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 सहायता  नहीं  दी  लोगों  के  पास  खाने  को  क॒छ  नहीं  लोग  चिल्ला  रहे  हैं  और  विलाप  कर  रहे
 हैं  ।  मैं  जान  वकरकर  वहां  मरने  वाले  लोगों  का  ब्योरा  नहीं  दे  रहा  हूं  ।  मैं  इसका  समुदाय-वार  ब्यौरा
 नहीं  देना  चाहता  ।  मेरे  कहने  का  अर्थ  है  कि  सम्पूर्ण  देश  इस  बात  पर  हैरान  है  कि  आगामी  10  अथंबा

 20  दिनों  के  दौरान  क्या  होगा  ।  30  तारीख  तक  क्या  होगा  ?  यह  देश  किन  दिशा  में  जाएगा  ?  क्‍या

 13  1912  )  नियम  193  के  अधीन  चर्चा

 वे  एक  जुट  रहेंगे  अथवा  वे  अलग-अलग  हो  जाएंगे  ?  इस  देश  को  अखंडता  का  क्या  होगा  ?  हर
 पत्रिका  में  हमके  बारे  में  लिखा  जा  रहा  है  ।  राष्ट्रीय  एकता  परिषद  ने  भी  एक  प्रस्ताव

 पारित  किया  ।  यह  बहुत  ही  दुर्भाग्यपूर्ण  और  हैरानी  की  बात  है  कि  भारतीय  जनता  पार्टी  ने  इसके
 बारे  में  अपने  विचार  रखने  को  बजाय  राष्ट्रीय  एकता  परिषद  को  बेठक  में  भाग  हो  नहीं  लिया  बल्कि
 उनका  बहिष्कार  किया  |  एक  प्रस्ताव  पारित  किया  गया  यह  सरकार  क्का  कत्तंव्य  है  कि  वह
 भारतीय  जनता  पार्टी  को  इस  प्रस्ताए  को  स्वींकार  करने  के  लिए  राजी  मुझ  पता  नहीं  कि  क्‍या
 उन्होंने  ऐसा  किया  है  |  मु  अपने  वामपंथी  भित्रों  के  बारे  में  बिल्कुल  संदेह  नहीं  है  ।  उन्हें  मेरे  से
 किसी  प्रमाणपत्र  की  कोई  आवश्यकता  नहीं  ६  ।  लेकिन  उन्हें  ऐसा  करने  के  लिए  सरकार  पर  भी  अपना
 प्रभाव  डालने  का  इस्तेमाल  करना  यह  ऐसी  बात  जो आप  और  उनमें  दोनों  में  सामान्य
 आप  उत्तरदायित्व  से  भाग  नहीं  सकते  ।  लोगों  ने  यह  सरकार  नहों  बनाई  हे  ?  आपने  यह  सरकार
 बनाई  भारतीय  जनता  पार्टी  ने  यह  सरकार  बनाई  आप  और  उन्होंने  दोनों  ने  मिलकर  इस
 सरकार  का  समथ्थंन  किया  मैं  भारतीय  जनता  पार्टी  के  विचारों  को  जानता  वे  बग्ब  का  अह्वान
 करते  हैं  और  लोगों  को  बताते  हैं

 ]

 .
 से  कहते  हैं

 कि  ल।ठी-गोली  को  सरकार  नहों  लोग  कहते  हैं  कि
 इसको  कोन  बचा  रहा  आप  ने  जवाब  दिया  है  नहीं  बचायेंगे  तो  कांग्रेस  आ  जायेगी  ।  हिन्दुस्तान चक्र काय  x  ड्ो

 १  लिए  |  डरते  क्यो  हो जलता  लेकिन  कांग्रेस  नहीं
 आनी

 डरते  क्‍यों  छोड़  कराओ  चुनाव  जो  भी  आयेगा
 आने  दो  ।  गाज  तुम्हारी  हिम्मत  नहीं  है  गलियों  में  घसने  की  ।

 ]

 मुर्के  पता  है  आप  कितने  पानी  में  हो  ।  मैं  यह  कह  रहा  हू  कि  यह  आत्म  विदलेषण  का  समय

 मैं  आडवाणी  जी  का  आदर  करता  हूँ  ।  मैं  उनसे  अपील  करू गा  कि  वह  रथ  यात्रा  वापस  कर
 लें  ।  उन्हें  देश  के  हित  देश  की  एकता  के  हित  में  रथ  यात्रा  का  विचार  छोड़  देना  यह  कोई
 तरीका  नहीं  यह  पूरी  तरह  से  गलत  है  ओर  इससे  देश  के  हित  को  नुकसान  हो  रहा  हैँ  ।  यह  मेरा
 विचार  है  ।

 मेरा  विश्वास  है  कि  घमं  आपसे  अच्छा  मैं  आपसे  ज्यादा  घाधिक  व्यक्त  हूं  ।  परन्तु  आप  जो
 कर  रहे  हैं  वह  गलत  मैं  इस  सम्बन्ध  में  एक  वाब्द  ओर  भी  कहना  चाहुंगा  |  मेरा  विचार  यह  है  कि
 उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मन्त्री  श्री  मुलायम  मिह  यादव  का  खंया***

 डा०  शलेन्द्रनाथ  श्रीवास्तव  :  मुल्मा-पमसिंह  यादव***
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 सभापति  महोवय
 :  मैं  माननीय  सदस्यों  से  अनुरोध  करता  हूं  कि  जो  सदस्य  बोल  रहे  हों  ।  उन्हें

 सुर्नें  । यदि  कोई  आपत्ति  है  तो  जब  आपको  बोलने  की  बारी  आये  टब  आप  कह  सकते  हैं।बाघा  न
 डालि  1  आग  इम  तरह  शोर  मत  करिए  ।

 क्रो  राम  नाईक  :  उन्हें  आप  सम्बंधित  करने  दीजिए  ।

 श्री  एच०  के०  एल०  भगत  :  मैं  मध्यक्ष  पीट  को  ही  मुखातिब  हूं  ।  सभापति  अब  मैं
 आपको  ही  सम्बोधित  कर  रहा  हूं  न  कि

 मैं  यह  कह  रहा  हूं  कि  झ्ाधार  भूत  रूप  से  मैंऔर  मेरी  पार्टी  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मन्त्री
 श्री  मलायम  सिंह  यादव  द्वारा  इस  सम्बन्ध  में  लिए  गए  खंये  से  पूरी  तरह  से  सहमत  हैं  कि  बल  के  प्रयोग
 स्त  क्छ  भी  नहीं  किया  जा  सकता  है  कि  शंकरा  चायं  और  अन्य  लोगों  ने  भी  सुकाया  है  अ।पसो
 बातचीत  से  इसका  हल  िकल  सता  है  तो  ऐसा  करना  चाहिए  ।  यदि  नहीं  जा  सकता  हैते
 न्‍्यायलय  के  फैसले  का  आदर  किया  जाना  च।हिए  ।  लेकिन  बल  के  प्रयोग  से  कुछ  भी  नहीं  किया  जाना

 यही  आधघार  मृत  दृष्टिकोण  है  जोकि  सही  है  ओर  हम  इस  वक्तव्य  का  समथंन  करते  हमने
 विगत  में  चाहे  जो  भी  गलतियां  की  गई  हैं  ।  लेकिन  क्या  यह  जरूरो  है  कि  आप  ओर  गलतियां  करें  ?
 क्‍या  यह  जरूरी  है  कि  आप  भारत  की  भारत  की  भावनात्मक  अखंडटा  को  नष्ट  आप
 साम्प्रदायिकता  की  और  जाति  वाद  की  बात  कर  रहे  हैं  ओर  जनता  दल  तथा  भारतीय  जतना  पार्टी  दोनों
 इस  सम्बन्ध  में  दोषी

 हैं  आपसे  सहयोग  की  आशा  कर  रहा  हूं  ।  मैं  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मन्त्री  को  भी  सावधान  करना
 चाहता  हें  कि  हमें  सनिद्िचत  करना  चाहिए  कि  हम  ऐसी  कोई  बात  या  भाषण  न  दें  जिससे  उत्तेजना
 वैंदा  मैं  उत्तर  प्रदेश  के  मद्य  मन्त्री  को  सावधान  करना  च।हता  हूं  क्‍योंकि  मुर्क  लोगों  को  बताया  है
 कि  उनके  कछ  भाषण  इस  तरह  के  हैं  कि  उनसे  उत्तेजना  पंदा  होती  है  ।  उन्हें  ऐसे  भाषण  नहीं  देने

 आवद्यकता  दस  बात  की  है  कि  हमें  सदभावना  पंदा  करनी  चाहिए  ओर  लोगों  को  एक  साथ
 लेकर  चलना  है  तथा  एक  दूसरे  को  टकराव  से  बचाना  है  ओर  विशेष  रूप  से  अल्पसख्यकों  की  हिफाजत
 करनी  है  |  यदि  मैं  भाषण  देता  जाऊ  और  में  अल्यसंब्यकों  को  भड़काता  रहू  तो  परिणाप्र  बुरा  ही
 चाहे  कछ  भी  हासिल  हो  ।  इस  सवाल  पर  विचार  किया  जाना

 मैं  यह  कह  रहा  हूं  कि  इस  पक्ष  के  मेरे  युवा  मित्र  इस  वक्‍त  यहां  नहीं  है  लेकिन  उन्होंने
 2  अकतबर  और  1981  के  दंगों  के  बारे  में  कुछ  कहा  मैं  प्षक्षिप्त  में  उनका  जिक्र  करूंगा  ।  उन्होंने
 विशेष  रूप  से  2  अवतृबर  की  घटना  के  बारे  में  उल्लेख  किया  2  अक्तूबर  को  क्‍या  हुभआा  था  ?  दो
 रैलियां  हुएीं  थी  ।  एक  रेली  थो  राजीव  गांधी  के  नेतृत्व  में  हुई  थी  जो  दिल्‍ली  के  पुराने  ऐतिहासिक  शहर
 के  कछ  क्षेत्रों  में  सदभावना  यात्रा  के  रूप  में  थी  समाचारपत्रों  को  रिपोर्टो  के  मुताबिल  इस  रंली  का  लाखों
 लोगों  ने  स्वागत  किया  ।  इसमें  कोई  अप्रिय  घटना  नदीं  किप्ती  भी  गड़बड़ी  का  एक  भी  समाचार
 नहीं  मिला  इसका  लाखों  मुसलमान  अनुसूचित  जाति  के  लोगों
 ओर  प्रत्येक  ब्यक्ति  ने  स्वागत  किया  ।  जेसी  शिकायतें  आम  तौर  पर  मिलती  हैं  ऐसी  कोई  क्षिबायत  नहीं
 मिली  |  यह  सब  ?

 अक्तूबर  को  कांग्रेस  ने  किया

 2  अबतूबर  को  ही  एक  अन्य  रेली  थी  जिसका  आयोजन  आरक्षण  विरोधियों  ने  किया  था  और
 इसमें  कूछ  हिसा  हुई  ।

 9१28
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 आज  पहली  बार  मरे  युवा  मित्र  ने  हमारी  रली  के  बारे  में  कुछ  कहा  ।  मैं  उनकी  अनभिज्ञता

 के  बार ेमें  केवल  सहानुम॒ति  व्यक्त  कर  सकता  हुं  ।  2  अक्तूबर  को  हमें  किसी  ने  भी  किसी  की  बात  के
 लिए  दोषी  नहीं  ठहराया  ।  कुछ  लोग  हम  १२  दोष  थोपने  की  कोषिष्ठा  कर  रहे  हैं  ।  उन्होंने  कहा  है  कि
 इसीलिए  2  अव॒तूबर  से  पूव  कांप्र  स  आंदोलन  को  तूल  दे  रही  थी  ।  हमने  कहा  था  कि  कोई  भी  अत्मदाह

 नहीं  होने  चाहिए  |  हमने  कहा  था  कि  आंदोलन  दा!न्ति.पूर्ण  और  महिसक  तरीके  से  चलाया

 जाना  च।हिए  ।  हम  इसमें  शामिल  नहों  हमने  ऐसा  कहा  इसके  बावजूद  वह  हमें  2  अक्तूबर  के
 लिए  दोषी  ठहरा  रहे  हैं  ।  क्या  आपको  श्री  राजीव  गांधी  को  मिल  रहे  सम्थंन  से  खोज  हो  रही  है  ?  वह
 सदभावना  यात्रा  कर  रहे  वामपंथी  दल  हमेशा  यह  कह  रहे  है  कि  लोगों  में  सदृभावना  उत्पन्न  करने

 के  लिए  यह  एक  राजनतिक  आन्दोलन  है  ।  यदि  हम  ऐसा  कर  रहे  हैं  तो  आपको  इसका  स्वागत  करना
 चाहिए  और  इसे  सराहना  चाहिए  ।  हमें  वामपंथी  दलों  स ेकुछ  समर्थन  मिला  है  भले  ही  हम  एक  दुसरे
 को  नापसंद  करते  मैं  विश्वास  करता  हूं  कि  वे  फिर  भी  स!थंक्र  बात  करते  हैंन  कि  भारतीय  जनता
 पार्टी  ।  मैं  दिल्‍ली  में  कांग्र  स  के  प्रभाव  को  देखकर  भारतीय  जनता  पार्टी  की  चिन्ता  समझ  सकता  मैं
 समभ  हूं  कि  इसमें  क्या  बात  छपी

 मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  जब  1984  के  दगे  हुए  थे  तो  आपके  प्रधान  मन्त्री  मन्त्री  मण्डल  के
 सदस्य  थे  |  आप  उसमें  थे  |  मैं  समभ  ता  हूं  कि  आप  मन्त्री  नही  दंगे  हम  किसी  को  बचाना  नहीं
 चाहते  यह  कहना  गलत  है  कि  कांग्र  स  ने  कायंव!ही  नहीं  की  ।  आप  आंकड़े  ओर  फ़ाइलों
 पर  गौर  सरकार  ने  उस  समय  दिल्‍ली  में  2000  से  ज्यादा  लोगों  पर  न्यायलय  में  मुकदमा
 चलाया  ।  उनमें  से  कुछ  को  सजाई  और  क्‌छ  को  न्यायालय  ने  बरी  कर  दिया  और  प्रधानमम्त्री  ने  कहा
 था  कि  इस  मामले  में  तो  न्‍्यायलय  को  ही  फंसला  करना  हमने  कोई  दया  नहीं  दिखाई  ।  जो  भी  दोषी
 हो  और  जिसके  खिलाफ  सबूत  मिले  उस  पर  हमें  मुकदमा  चलाना  यह  में  होऊं  या  कोई  और
 हो  या  आपको  यह  सब  करना  पड़  ।  हमें  इसमें  ढील  नहीं  देनी  है  हमें  इस  जिम्मेदारी  से  नहीं  बच  ना  है  ।
 हम  इससे  नहीं  घबराते  हैं  ।  यदि  पंजाब  समस्‍या  के  समाधान  पें  मेरा  खन  भी  चाहिए  हो  तो  गृह  मन्त्री

 प्रधान  मन्त्री  जी  यह  आपके  स॒पु्द  आउको  यह  करना  चाहिए  |  हम  आपकी  सहायता  के  लिए
 तेयार  हैं  ।  सिख  वे  साहमी  वेशभकक्‍त  हैं  जिनके  भारत  का  निर्णय  किया  जिन्होंने  त्याग  किये  उन्हें
 सेलूलर  जेल  में  रख  गया  सबसे  ज्यादा  में  जिन  लोगों  को  प्रताड़ित  किया  गया  था  वे  सिख  थे  ।  यह
 दुर्भाग्य  पूर्व  है  कि  हममें  से  कुछ  को  दोषी  समझा  जाता  है  और  शायद  हमें  दोषी  समझा  जाता  रहेगा  ।

 यह  बात  मेरे  दिमाग  में  है और  एक  उपयुक्त  समय  आने  पर  मैं  कायंवाही  करने  का  प्रस्ताव
 करता  हू  ।  किसी  भी  वक्‍त  जब  मैं  उपयुक्त  समभू  मैं  मिशख्व  मंच  के  हाथों  न्याय  लेने  की
 चाहत  कहूंगा  ।  मैं  अकाल-तख्त  का  आदर  करता  हूं  ।  मुझे  भारत  के  मुल्य  न्यायाघोश  पर  विश्वास
 भारत  के  वर्तमान  मुरुय  उच्चतम  न्यायालय  के  वे  न्यायधीश  थे  जिन्होंने  दंगा  पीड़ितों  द्वारा
 दिए  गए  साक्ष्प  के  आधार  पर  विधष  रूप  से  जांच  को  उन्होंने  मुझे  और  अन्य  लोगों  को  इस  सबसे
 निर्दोष  यह  विशेष  निर्णय  है  ।  फिर  हम  पर  मुकदमा  चलाया  जाता  परन्तु  हम  परवाह
 नहीं  करते  हम  निचिश्त  रूप  से  इस  सबका  साथना  अभी  भी  मैं  कहूंगा  कि  जहां  कहीं  भी
 किसी  व्यक्तित  के  विरूद्ध  कोई  मामला  निकलता  कायंवाही  करें  ।  लेकिन  बदले  की  भावना  से  पेंशन

 हम  चाहते  हैं  कि  दोषी  व्यक्तियों  को  दण्ड  मिले  |  चाहे  विगत  में  दंगे  हुए  हों  या  आज  हों  या
 कल

 ह्दों  आपको  उनसे  निपटना  है  चाहे  वह  किसी.,भी  तरह  के  हों  ।  लेकिन  1984  दंगों  केवि  रूद्ध  आपको
 अपनी  भूलचूक  को  छुपाने  को  कोशिश  नहीं  करनी  चाहिए  ।  यदि  आपके  पास  सबत  है  यदि  आपके
 पास  कुछ  साक्ष्य  है  खिद्ध  कोजिए  |  लेकिन  बदले  की  भावना  से  काये  न  कीजिए  ।  यहो  मैं  कहना
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 एच०  के०  एल०  भगत

 चाहता हूं  **  श्री  गुमान  मल  लोडा  मूतपू्व॑  मुख्य  न्यायाधीश  थे  |  मैं  यह  जानता  हू  ।  क्‍या  वे
 नियमों  को  मानते  हैं

 या  साक्ष्य  को  ?  जी  नहीं  ।  दोषी  कौन  ने  को  दोषी  कहा  और  '' ने
 ey’  को  दोषी  बताया  ।  बस  यदी  हुआ  ।  दोषी  ठहराने  का  ही  राग  अ  ने

 रहे  हमने  चुपचाप  कष्ट

 सहन  किए  हमने  बहुत  कष्ट  सहे  हमने  इसके  बारे  में  कोई  हल्ला  गुल्ला  नहीं  किया  |  हम  कतई
 दोषी  नहीं  थे  ।  1984  के  दंगों  के  में  भारी  बहुमत  से  दो  संसदीय  चुनाव  जीत  चुका  हूं  ।  मैं  इसे
 कोई  उपलब्धि  नहीं  मानता  हूं  |  परन्तु  यदि  आप  इन  चारों  माननीय  सदस्यों  के

 मतान्तर  को  इकट्ठा  ले

 तो  भी  मेरी  जीत  का  मतान्तर  अधिक  होगा  ।  मेरे  निर्वाचन  क्षेत्रों  में  लाखों  सिख  मतदाता  1984  के

 चुनावों  में  मैं
 लगभग  तीन  लाख  मतों  से  जीता  था  ।  परन्तु  वे  म्‌के  दोषी  ही  १हते  जा  रहे  हैं  ।  बस  यही

 बात  है  ।  ऐसा  इसलिए  है  क्योंकि  वे  न्याय  में  विश्वास  नहीं  क  र्ते  क्पया  मेरी  बात  में
 ब्यवघान  मत  डालिए  |  अब  वह  मेरी  तरफ  देख  रहे  हैं  ओर  मैं  उनकी  तरफ  नहीं  देख  रहा  हूं  ।

 क्री  कालका  दास  :  ये  अपनी  बाली  ब-दूते  १है  है
 हनवे  हाथ  खून  से

 सने  हुए  हैं|

 को  एच०  के०  एल०  भगत  :  सभापति  मैं  यह  बहुता  हूं
 कि  भारत  हम  सभी  से  अधिक

 महत्वपूर्ण  भारत  किसी  भी  राजनंतिक  किसी  भी  व्यक्षित  और  किसी  भी  अन्य  वस्तु  के  अधिक

 महुस्वपुर्ण  भारत  को  एकता  तथा  भारत  को  भावनात्मक  एकता  अधिक  महत्वपूर्ण  है  ।  जब  से  यह
 इन  मित्रों  के  सहयोग  से  अस्तित्व  में  आई  भारत  को  भावनात्मक  एकता  गम्भीर  संकट  में  है  ।

 ऐसा  नहीं  है  कि  पहले  सभी  कुछ  ठीक  ऐसा  नहीं  है  कि  पहले  कोई  समस्यायें  नहीं  थी  ।  समस्‍यायें

 परन्तु  अब  हम  एक  बहुत  खतरनाक  स्थिति  में  पहुंच  गये  हैं  ।  यही  क्षण  है  जब  भारतीय  संसद  को
 बाहम  विदइलेषण  करना  चाहिए  ,  इस  विध्वंस  को  रोकना  चाहिए  जो  सामने  है  तथा  इस  को  खंडित  होने
 पे  बचाना  चाहिए  ।  मैं  सभी  दलों  से  अपील  करता  हूं  ।

 सभापति  महोदय  :  अगले  वक्ता  को  बुलाने  से  पहले  मैं  सभा  को  यह  सूचित  करना  चाहता  हूं
 कि  माननीय  अध्यक्ष  पहले  ही  यह  घोषणा  कर  च्‌के  हैं  कि  हम  नियम  193  के  अधीन  चर्चा  को  ले  रहे  है
 भब  टम  उसे  जारी  रख  रहे  हैं  । हमने  यह  भी  निर्णय  लिया  है  कि  सभा  की  बंठक  8.30  म०  प०  तक
 चलेगी  ।  इसलिए

 मैं  यह  निवेदन  करता  हूं
 कि  सभी  सदस्पगढ़  बहुत  संक्षेप  में  बोलें  और  जो  कुछ  कहना

 चाहते  हैं  संक्षेप  में  कहें  कगोंकि  सूची  में  मेरे  पास  बहुत  से  नाम  हैं  ।  कृपया  बहुत  संक्षेप  मे  बोलने  की
 कोशिए  करें  ताकि  हम  चर्चा  को  जारी  रख  सके  |  कृपया  मेरे  साथ  सहयोग  करें  ।

 6.00  म०  १०

 शो  बच  भूषण  तिवारो  :  सभापति  देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  हो  रहे
 दंगों  १र  बहस  करने  के  लिए  आज  सदन  में  एक  प्रस्ताव  रखा  गया  मैं  अभी  विपक्षी  दल

 के  बरिष्ठ  माननीय  सदस्य  की  बातों  को  बहुत  गम्भीरता  से  सुन  रहा  यह  सही  कि  आज  हमारे  देश
 में  स्ाम्फ्रदायिकता  कः  जहर  बहुत  बुरी  तरीके

 से
 फेल  रहा  है  भौर  उप्तमें  उत्तर  प्रदेश  कुछ  ज्यादा  ही

 74
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 प्रभावित  है  ।  इसमें  एक  बात  ध्यान  देने  योग्य  है  कि  उत्तर  प्रदेश  में  दलहरे  से  बहले  कोई  ढंगा
 नहीं  कानपुर  में  जरूर  हुआ  था  लेकिन  उस  पर  तुरन्त  काबू  पा  लिया  गया  |  दहहरे  के  बाद
 लगातार  साम्प्रदायिक  दंगे  हमें  होते  दिलायी  दे  रहे  हैं  ।

 झी  राम  नाईक  उत्त  :  सभापति  सदन  में  इतने  गम्भीर  विषय पर  चर्चा

 परन्तु  माननीय  सदस्यों  के  प्वाइंटस  को  नोट  करने  के  लिए  खेद  की  बात  है  कि  कोईं  क॑बिनेड  मिनिस्टर
 इस  समय  सदन  में  उपस्थित  नहीं  है  ।

 सभापति  महोदय  :  राज्प  मंत्री  यहां  उतस्थित  हैं  ।

 )

 सभापति  महोदय  :  अभी  तक  वह  यहां  थे  ।  ओर  र
 केवल  नाम  के  लिए  क॑  बिनेट  मंत्री  के  कहना  बेकार  है  ।

 ओर  राम  नाईक :  परन्तु  एक  भी  केबिनेट  मंत्रो  यहां  उपस्थित नहीं
 व्यवधान —  4  वन

 सभापति  महोदय  :  आप  इस  बात  को  मानेंगे  कि  गृह  मंत्री  वह  इमबात  को  सुन  रहे थे  ।

 बह  वापस  आएंगे  ।

 )

 थ्रो  बुअ  भूषण  तिवारी  :  में  अजं  कर  रहा  था  कि  30  सितस्थर  के  बाद  वहां  कुछ  घढवाएं
 विशषकर  उत्तर  प्रदेश  के  गाजीपुर  जिने  में  गोंढा  जिले  के  कनंतगंज  नामक  स्थान  में  आप  ज।नते  हैं  कि
 गाजोपुर  से  हमारे  दल  के  सदस्य  चुनकर  आए  वे  इस  सदन  के  वरिष्ठ  सदस्व  उनका  नाम  श्रो
 जगदीश

 मिंह
 कुशवाहा  है  ।  इससे  पहले  उत्तेजना  का  कोई  कारण  नहीं  मगर  उनके  भर  पर  अचानक

 कुछ  नोणों  ने  गोच  बताकर  हमला  कर  करने  से  वे  लोग  गालियां  देकर  प्रक
 ओर  निकल  गये  उस  समय  कुशवाहा  जी  अपने  घर  में  मोजुद  उनके  घर  पर  हमला  करने  जो
 लोग  आये  उप  भीड़  में  लगभग  सौ-सवा  सो  लोग  रहे  सभी  जाने-पहचाने  चेहरे  ऐसा  भहीं
 था  कि  कोई  बीस  हज।र  या  पव।|स  हजार  लोगी  की  भोड़  रही  हो  ।  जब  हमला  करने  वाले  लोग  गालियां
 देने  के  बाद  उनके  घर  से  एक  ओर  चले  गए  तो  कुशवाहा  जी  घर  के  बाहर  निकल  कर  देखने  लगे  ।  उसके
 बाद  पता  नहीं  किसी  ने  अ'गे  जाकर  भीड़  से  कुछ  कह  और  वह  भीड़  वापस  उनके  धर  को  ओर  दोड़  आयी
 मोर  उन  पर  बुरी  तरह  ये  इंटीं  और  पत्थरों  से  हमला  कर  दिया  |  इस  हमले  में  कूशबाहा  जी  श्री
 तरह  जब्मी  हो  गए  ।  वे  किसी  तरह  से  अपने  को  बचा  कर  घर  के  अन्दर  चसे  गए  परन्तु  भोड़  मे  भारों
 तरफ  से  उनके  घर  पः  घंटा  डाल  दिया  ।  जेसा  उन्होंने  बयान  दिया  उश्वके  अनुसार  क्रद्ध  भो  ने
 उनके घर  में  घुप

 कर  आग  लगाने  की  कोशिश  की  और  उनके  घर  का  सब  सामान  खूट  कर  से  गए  ।
 उनका  उनके  बच्चे  उप  समय  कोठे  पर  वां  भी  कुछ  लोगों  ने  चढ़ने  का  प्रयत्न  किया  जिस
 कपरे में  श्रो  कुशवाहा  उध  कपरे  पर  भी  भीड़  ने  किया  ।  और  उनकी  जान  लेने  को  कोशिश

 75



 |
 सियम  193  के  अधोन  चंचों  $  1990

 श्री  घुज  मूषण  तिवारी
 :

 की  गयी  परभ्तु  किसी  तरह  कुशवाहा  जी  अपने  आपको  बचकर  पीछे  के  दरवाजे  से निकल  कर  अपने  एक
 मित्र  के  यहां  पहुंच  गए  ओर  वहीं  से  उन्होंने  पुलिस  को  टेलीफोन  किया  ।

 पुलिस  देर  में  जब  उनका  सारा  माल  लूट  जब  उनको  सम्पत्ति  बर्बाद  कर  दी  गई
 और  उसके  बाद  लहू-लुहान  हमारे  कशवाहा  जी  की  प्रारम्भिक  चिकित्सा  हुई  ओर  वे  लखनऊ  भाए  ओर

 जिस  दिन  मान्यकर  यहां  वोट  पड़ना  वे  उस  दिन  सदन  में  माए  और  लोबी  में  मोजद  तो  मैं  यह

 कह  रहा  हूं  कि  आज  जो  वातावरण  अपने  देश  में  बन  रहा  वह्‌  ठीक  नहीं  है  ।  मैं  किसी  पर  दोष  नहीं

 लगा  रहा  हैं  और  यह  मकसद  भी  नहों  है  कि  किसी  पर  आरोप  लगाया  जाए  ।  मगर  मैं  यहां  जिम्मेदार

 संसद-सदस्यों  राजनीतिक  नेताओं  से  कहुूंगा  कि  अ।प  दिल  पर  हाथ  रखकर  गम्भी  रता  से  विचार
 करें  कि  हमारे  आचरण  हमारे  वचन  हमारे  कम  यदि  देश  में  ऐसा  ब/तावरण  अगर  पंदा  होता

 तो  यह  देश  बिखर  देश  बंट  जाएगा  ओर  आप  जानते  हैं  कि आज  बाहर  को  कितनो  ताकतें
 इस  देदा  पर  गिद्ध  दष्टि  लगाए  बेठी  आज  जो  हमारे  इस  समाज  के  देश  के  जो  निहित  स्वार्थी  तत्व

 शौधक  बड़  पू  जीपति  और  घन्‍्ना  सेठ  40  वर्षों  में  जिनकी  तिजोरियां  भरी  आज
 वे  इस  सत्ता  परिवतंन  को  कबल  नहीं  करते  ।  उनकी  आज  साजिश  है  कि  चाहे  रुपये  पानी  की  तरह  बहा
 दिए  परन्तु  देश  में  अराजकत्ता  की  स्थिति  पंदा  बड़े  पंमाने  पर  म;र-काट  हो  और  साथ  ही
 साथ  इस  देश  की  जनता  को  एहसास  कराने  की  कोशिश  की  जाए  इस्त  देश  पर  केवल  परिवार  विशेष
 का  राज  चल  सकता  कोई  दूसरो  पार्टी  इस  देश  पर  राज  नहीं  चला  सकती  है  ।

 सभापत्ति  अगर  यह  दृष्टि  तो  मैं  आपको  बताना  चाहूंगा  कि  सन्‌  1947  से  पहले
 देदशा  की  क्‍या  हालत  किस  प्रकार  व्यापक  तरीके  से  नफरत  का  बीज  बोक  साम्प्रद!यिक  उन्मा
 का  वातावरण  पेंदा  इस  देश  के  दो  टुकड़  कर  दिए  गये  और  उध्त  जमाने  में  गांधी  जिन्होंने
 पुरजोर  कोशिश  को  थी  कि  हम  इस  देश  का  बंटवारा  नहीं  होने  लेकिन  उनकी  कोशिश  नाकामयाब
 हो  गई  ।  परन्तु  आपने  देखा  कि  गांधी  को  इस  उम्मादी  दिमाग  ने  हिसा  का  शिकार  गोली  का
 निशाना  बनाया  और  उस  समय  भी  जब  पाकिस्तान  को  450  करोड़  या  इससे  अधिक  रुपए  देने  की  बात
 गांधी  जी  ने  कही  तो  गांधी  जी  को  राष्ट्र-विरोधी  कह  दिया  गया  |  यह  सही  है  कि  अगर  जोखिम  का
 काम  कोई  भी  एंसा  काम  करोगे  जिससे  अल्पप्तंरूपकर  के  हितों  की  हिफाजत  तो
 लोगों  का  गुस्सा  परन्तु  अधिप्ठ।ता  मैं  मानता  हूँ  और  हमेशा  साम्प्रदायिकता  के  विरोध
 में  रहा  हूं  ओर  आज  से  विद्यार्थी  जीवन  जब  से  मैंने  राजनीति  का  ककहरा  पढ़ा  और  यह  मैं
 केवल  बोलने  के  लिए  नहीं  कहता  हूਂ  बल्कि  मैंने  कदम-कदम  पर  संघर्ष  किया  है और  जान  को  जोखिम
 में  डाला  है  |  इसाहए  अल्पसंख्यक  को  साम्प्रदायिकता  चाहे  बहुसंरख्यक  को  साम्प्रदायिकता  मैं
 दोनों  का  विरोधी  रहा  परन्तु  मैं  यहां  पर  आपसे  अर्ज  करना  चाहूंगा  कि  देश  के  लोगों  को  भी  यह्‌
 समम्काना  होगा  झोर  इस  साम्प्रदायिकता  के  ग  णात्मक  फक  को  भी  बताना  ।  इस  वेश  को  मजबत
 बनाने  में  जहां  बहुसंख्यक  ओर  अल्पसंख्यक  की  सम्प्रदायिकता  में  मुकाबला  तो  बहुसंर्यक  को
 साम्प्रदायिकता  अल्पसंख्यक  को  साम्प्रदायिकता  के  मकाबने  ज्यादा  खतरनाक  ए  सा  मैं  मानता

 किसी  पर  आरोप  नहीं  लगाना  चाहता  मगर  भगत  मुझे  याद  अपकी  सरकार  अल्प
 संद्तक  की  स|म्प्रदायिकता  के  जो  मजबत  वर्ग  जो  पुरुष  वर्ग  उसके  आगे  घटने  टेक

 मैं  एंप्ता  मानता  हूं  कि  जहां  मैं  बहुसंख्यक  सम्प्रदाय  के  मुकाबले  अल्संख्यक  स  सम्प्रदाय  को  कमजोर
 मानता  हूं  और  अल्पसंख्यक  के  हितों  उनके  हकों  को  हिफाजत  करने  की  बात  कहता  हूं  वहीं पर
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 अल्पसंख्यक  में  यदि  वहां  का  जो  ताकतवर  पुरुष  है  उसके  मुकाबले  उसकी  जो  कमजोर  है  उसके

 हक  को  भी  मैं  परवी  करता  उतक्ते  हक  की  हिफाजत  की  बात  करता  तभी  समाज  देश
 ।  आज  कल्पना  कीजिए  जिस  वातावरण  में  हम  रहे  जो  ताकतवर  है  वह  कितना  उम्र  हो  गया  ।

 है  कि  सहिष्णता  नाम  को  चीज  नही  रह  गई  विचार  शून्य  हो  ऐसे  वातावरण  में  हम  क्‍या

 कल्पना  कर  सकते  हैं  ।  लोकतंत्र  की  बात  हो  रही  है  ।  लोकतन्त्र  की  बुनियादी  शर्त  है  सोहादंपूर्ण
 लोकतन्त्र  की  बुनि  प्रादी  शर्त  है  लोगों  के  हूकों  की  हिफाज  ।,  जो  सम!ज  का  कमजोर  अल्पसंख्यक

 है  उसमें  सुरक्षा  की  भावना  पेंदा  ।  आज  भीआ।प  दुनिया  के  नक्शे  पर  देख  लोकतन्त्र

 धर्माथ  देशों  में  नहीं  लोऋतन्त्र  वहीं  पर  है  जहां  जिसे  आप  संक्लर  कह  सकते  सवंधमं  समभाव

 बहां  पर  हैं  इसलिए  आज  भी  अपने  देश  में  जो  लोग  हिन्दू  राष्ट्र  की  कल्पना  करते  उनसे  हाथ
 कर  अनुरोध  करता  हूं  कि  जो  संविध।न  है  उसकी  बुनियाद  को  खत्म  करने  की  कोशिश  मत

 कीजिए  ।  हमारे  संविधान  में  दो  ब॒नियादी  चोजें  लोकतंत्रीय  संसदीय  व्यवस्था  ओर  न्यायपालिका  को
 सर्वोच्च  सत्ता  और  उमके  साथ-साथ  प्रधानमंत्री  जी  ने  कल  के  अपने  भाषण  में  कहा  था
 बोध  ।  अगर  संविधान  के  शासन  के  के  जरिए  लोगों  में  यह  विश्वास  नहीं  होता
 है  कि  यह  ब्यवस्था  न्यायपूरक  इसमें  हमको  अ;ना  हुक  मिलेगा  तो  जो  रा  मूल्य  है  उस  पर  पानी
 फिर  इसलिए  आज  बहुत  ही  संजीदगी  के  गम्भीरता  के  साथ  इस  प्रश्न  को  कहना  चाहता

 हूं  ।  राजनीति  दल  सरकार  मगर  इससे  भी  बड़ा  प्रश्न  देश  का  है  मुझ  बहुत  हो
 अफसोस  अभी  एक  वरिष्ठ  सदस्य  यहां  पर  बेठे  अगर  कोई  नो  स।ल  का  बच्चाया  कोई  गांव
 का  जाहिल  आदमी  इस  प्रकार  का  व्यवहार  करता  तो  मुझे  किसी  प्रकार  का  कष्ट  नहों  मगर
 एक  संसद  सदस्य  इस  सदन  के  वरिष्ठ  सदस्य  कहते  हैं  कि  मुलायम  सिंह  मुल्लायम  आप

 मुलायम  सिंह  के  बारे  में  यही  कहना  चाहते  हैं  ।  उतर  प्र3श  की  दोव।रों  पर  चले  इतने  गन्दे  नारे
 सड़कों  चोराहों  पर  श्री  वी०  पी०  सिह  और  मुलायम  भथिंह  को  दी  जाती  हैं|  क्‍यों  दी  जाती

 कौन  लोग  हैं  ?  आज  वही  कलोन  वर्ग  की  मानसिकता  जातिवादी  म/नसिऊता  आज  वही
 मानसिक्रता  है  तो  सम्प्रदाववादी  मानसिकता  है  |  गुनाह  हो  गया  अगर  किसान  का  उत्तर  देश
 की  गद्दी  पर  बंठ  जो  लोग  यह  ब  त  करते  हैं  कि  मुलायम  निह  उत्तेजना  पेंदा  कर  रहे  हैं  में  उनसे
 हाथ  जोड़कर  निवेदन  करता  ऐमी  ब।तें  न  मैं  कई  जगह  उनकी  रंलियों  में  रहा  उन्होंने  तीन
 बातें  आपस  में  सुनह-समकोता  हो  जो  भी  फंसला  हो  में  मान  गा  ।  नहीं  आपत्त  में
 सपाट  होता  है  तो  न्यायालय  जो  फपला  करता  है  उसको  मानेंगे  ।  अगर  यह  भी  नहीं  होगा  तो  जो  हमारे
 नेता  प्रधान  मंत्री  हैं  उतका  जो  निर्देश  होगा  उपको  मैं  मानू  इन  तोनों  के  अलावा  अगर  कोई  भो
 जनता  की  भावनाओं  को  लेकर  न्याय  व्यवस्था  या  क  नून  व्यवस्था  से  टकराने  की  कोशिश  करेगा  ती
 मुलायम  सिंह  की  हैसियत  से  उत्त  ९  प्रदेश  मुख्यनंत्री  की  हैस्िवत  से  मे  द।यित्व  होता  है  कि  मैं  देश
 की  एकता  को  बवाने  को  कोशिग़  देश  में  कानुन  और  व्यवस्था  का+म  रख  ।  इसके  चाहे  मेरी
 कुर्सो  रहे  या  चली  जाए  मेरे  लिए  कुर्मी  महत्व  की  नहीं  यह  देश  महत्वपूर्ण  ६  |  देश  क्रो
 पूर्ण  है  ।

 भाज  यह  केवल  बदस  का  ही  विषय  नहीं  है  जहरत  इस  बात  की  है  अ,प  सब  अपने
 दिल  को  देश  की  एकता  को  खंडित  हाने  से  आपसी  स॒|म्प्रद।यक  सद  भाव  पंदा  करने  की र  थयात्रा  या  सरद्देभावना  या  जुलूस  घचिशोीघी  गहीं  #>  म  चजि  का

 कारण कोशिक्ष  मैं  रथ  यात्रा  या  सद्भावना  यात्रा  का  विशेधी  नहीं  हूं  ।  मगर  जिसके  कारण  अगर  लोगों
 में  खास  तोर  पर  किमी  को  यात्रा  किसी  के  जुलूप  से  अल्पसंरू  क्‍्कों  के  मन  में  दहशत  पंदा  होती  ह्दो
 तो  उसको  नहीं  करना  चाहिए  ।

 इसमें  अताम।जिक  तत्व  भो  शामिल  हो  सकते  हवाश  राजनीतिज्ञ  भी
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 बृज  भूषण

 हो  सकते  अगर ये  या  कोई  स्थिति  को  बिगाड़ने  की  कोशिश  करेंगे  तो  उन्हें  कोई  भी  बर्दाश्त

 नहीं  करेगा  |  मेरा  कहना  यह  है  कि  देश  हित  में  यह  उचित  होगा  कि  ऐसो  यात्रायें  नकी  स्वयं
 इस  पर  रोक  लगाई  जब  वातावरण  स्वस्थ  हो  सुदृढ़  हो  जाए  या  फिर  यात्रा  जनता  के
 बोच  में  जाया  हम  लोग  मिलकर  इस  देश  को  गजबूत  करने  का  संकल्प  यह  देश  न  जनता
 का  न  अकेले  भारतीय  जनता  पार्टी  का  है  और  न  कांग्र  स  यह  देश  देश  के  करोड़ों
 गरीबों  का  यह  देश  इन्हीं  शब्दो  के  साथ  मैं  अपनी  ब।त  को  समाप्त  करता  हूं  ।

 श्री  राजबोर  सिह  :  माननीय  सभापति  इससे  पूर्व  मेरे  दो  वरिष्ठ  माननीय
 सदस्यों  ने  कुछ  कहा  और  उन्होंने  अपने  भाषण  में  बड़े  लम्बे-चोड़े  सिद्धांत

 श्री  झ्ञोपत  सिह  सक्‍कासर  :  लेकिन  उनका  कोई  अस्तर  नहीं  हुआ  ।

 थ्री  राजबोर  सिह  :  असर  तो  होता  है  मगर  भाप  असर  लेना  चाहते  विषय  मौर  विषयांतर
 में  बड़ा  अन्तर  आाज  हमें  यहां  दिखाई  दिया  ।  विषय  है  कि  यहां  पर  जो  दंगे  हुए  उन  पर  हम  विचार
 मगर  म॒झ  लगता  है  कि  उस  पर  विचार  किसी  ने  नहीं  किया  ।  आडवाणी  जी  की  रथ  यात्रा  प  धर्म
 यात्रा  पर  ओर  सदुभावना  यात्रा  पर  ही  लोगों  ने  ज्यादा  उ  गली  उछई  |  माननीय  भगत  जी  और
 नीय  तिवारी  जी  ने  भी  इस  विषय  को  अधिक  विषय  है  कि  29  सितम्बर  को  में  दंगा
 कंसे  क्पों  इसका  कोई  जवाब  किसी  के  पाध्ष  नहीं  मेरे  पाम  इसका  जवाब  जरूर  है  मैं
 बताना  चाहता  हूं  कि  29  तारीख  को  विजयदशमोी  के  दिन  परस्परागत  एक  जुलूस  निकल  रहा  था
 जिसमें  हिन्दुओं  की  मूर्ति  विसजंन  का  कार्यक्रम  जिस  समय  वह  जुलूस  एक  विशेष  स्थान  से  निकल
 रहा  था  जहां  पर  एक  राजनीतिक  दल  का  कार्यालय  है  जहां  पर  एक  मस्जिद  जहां  पर  एक
 खाना  वह  एक  संकरा  रास्ता  था  ओर  वही  पर  उसी  राजनीतिक  दल  के  अध्यक्ष  का  मकान  मैं
 भारतीय  जनता  पार्टी  का  दृष्टिकोण  तो  बाद  में  रखू  मैं  कहना  च।हता  हूं  कि  उस  स्थिति  में  दंगा
 केसे  हुआ  ?  यह  सम।चार  पत्र  बी०  जे०  पी०  का  समाचार  पत्र  नहीं  यह  उत्तर  प्रदेश  का
 बहुत  पुराना  समाचार  पत्र  मैं  उस  समाचार  को  मोटी-मोटी  बातों  को  पढ़कर  सुनाना  चाहता  इससे
 सदस्यों  को  ओर  आपको  भी  जानकारी  हो  जाएगी  ।  उप्तमें  लिखा

 प्रशासन  को  अकरमंण्यता  ओर  सत्त।रूढ़  दल  के  एक  सम्प्रदाय  विशेष
 के  कुछ  नेताओं  की  निरक्‌श  हरकतों  के  कारण  यह  भ्को  हित  और  आगजनी  को  घटनाओं
 में  100  से  अधिक  लोगों  के  मारे  जाने  और  दर्जनों  बच्चों  क ेलापता  होने  की  माशंका  है  ।

 जिला  प्रशासन  ने  अब  तक  35  लोगों  के  मारे  जाने  को  पुष्टि  की  दुर्गा  प्रतिमा  विसअजंन
 जुलूस  में  मिल  70  से  अधिक  बच्चे  |2से  18  वर्ष  को  आयु  के  बोच  के  दंगे  के  बाद  से  लापता
 दंगाइथों  ने  16  ट्रंक्ट  रों  को  ओर  ट्रकों  को  ले  जाई  जा  रही  दुर्गा  मूर्तियों  को  तोड़  वाहनों  में
 आग  लगा  इसके  अलावा  दो  मन्दिरों  को  क्षतिग्रस्त  करने  के  साथ  बड़े  पेमाने  पर  आगजनी  की
 करने  लगंज  सहित  :0  से  अधिक  गांवों  को  इस  आग  ने  अपनी  चपेट  में  ले  लिया  करोब  डेढ़  लाख  से
 अधिक  जनता  इस  साम्प्रदायिक  उन्‍्माद  का  संताप  भ्रेल  रही  है  ।  करनलगंग  के  अलावा  31  गांवों  को
 सुरक्षा  बल  के  हवाले  कर  दिया  है|  इन  क्षेत्रों  में  मोत  का  सन्‍नाटा  छाया  हुआ  है  ,  अपने  घरों  में
 खाए  चेहरों  पर  एक  हो  सवाल  चस्पा  है  कि  आखिर  शान्ति  से  रह  रहे  134  गांवों  के  माज्ञा  तराई  क्षेत्र
 में  आग  लगाने  भोर  भारी  संसुया  में  जोगों  को  हताहत  करमे  दुर्गा  प्रतिमाओं  गौर  मन्दिरों  पर  प्रह्दार
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 के  लिए  जिम्मेदार  कौन है  ?  गत  तीस  सितम्बर  को  दुर्गा  प्रतिमा  विसर्जन  के  जुलूस  पर  हमला  बोलकर
 साम्प्रदायिक  उन्माद  भड़काने  में  करनेलगंज  के  नगर  जनता  दल  अष्यक्ष  यावर  हुसन उफ  मुन्ना  और
 प्रोहम्मद  खालिक  की  महत्वपूर्ण  भूमिका  मानी  जा  रही  है  ।  जुलूस  पर  हथ  गोले  ओर  आने
 यास्त्रों  का  खल  कर  प्रयोग  यतीमखा  मस्जिद  और  नगर  जद  भध्यक्ष  के  घर  शुरू  हुआ  ।

 है  )

 मैंने  एक  बात  बता  दी  ।  यह  बहुत  मोटी-मोटी  लाइने  गैर  यह  भारतीय  जनता  पार्टी  का
 अखबार  नहीं  यह  भखबार  उत्तर  प्रदेश  का  वहुत  बड़ा  झखबार  १९न  अख्बार  है  और  कमला
 पति  त्रिपाठी  जंसे  विद्वान  व्यक्ति  इसके  सम्पादक  रह  चूके  मैं  बताना  चाहता  हुं  सःम्प्रदायिकता  की
 परिभाषा  क्‍या  कौन  साम्प्रदायिकता  करता  कौन-मी  साम्प्रदायिकता  पहले  आज  इस  बात  का
 फंसला  होना  चाहिए  कि  साम्प्रदायिकता  क्या  चीज  है  1°  मैं  कहना  चाहत  हैं  कि  इस
 प्रकार  की  जो  घटना  दंगे  इसमें  किसका  हाय  है  ।  इत्तमें  कहां  १र  भारतीय  जनता  पार्टी  का  नाम

 यहां  पर  कौन  सा  भारतोय  जनता  पार्टी  का  नेता  या  कार्यकर्ता  गिरफ्तार  हुआ  है  ।  गिरफ्तार
 कांग्रंस  ह्नाई  के  नेता  और  जनता  दल  के  नेता  ।  आखिर  यह  सम्भावनायें  और  इस  प्रकार  की  नफरत
 क्‍यों  पंदा  हो  रही  मैं  बताना  चाहता  हूं  ।  अभी  हमारी  मुख्य  मंत्री  जी  की  तारीफ  में  माननीय  तिवारी
 जी  बहुत  कुछ  बोल  रहे  उन्हें  बोलना  भी  मगर  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  अलोगढ़
 यूनिवर्सिटी  में  उनका  जो  भाषण  हुआ  उसको  वीडियो  कंसेट  मैंने  सुनी  है  और  मैंने  उनके  और  भी
 भाषणों  की  कंसेट  सुनो  हैं  ।  यह  दंगा  29  तारोख  को  ही  नहीं  हुआ  ।  दंगा  15  सितम्बर  को  बरेली  में
 भी  कराया  बरेली  में  भी  दंगा  मलायम  सिंह  की  र॑ली  के  समय  दंगा  दंगा  सुनियोजित
 किया  रलो  को  कामयाब  बनाने  के  लिए  किया  गया  ।  आख्विर  यह  क्‍या  तमाझा  हो  रहा  Dove

 ''  मैं  बिल्कुल  ठीक  कह  रहा  मैं  सबृत  चोधरी  साहब  ।

 क्री  संफुद्वोन  चोघरी  बरेली  की  मीटिंग  में  मैं  गया  यह  बात  सही  नहीं  हैं  ।
 थी  राजवोर  सिह  :  जिस  समय  यह  जलस  निकलने  बाली  था  तो  काफिले  आ  रहे  मैं  बताना

 चाहता  मैं  वहां  का  रहने  वाला  हूं  इसलिए  मैं  जानता  हुं  ।  आप  तो  गये  होंगे  हवाई  जहाज  आप
 नी  गये  कार  में  बठकर  मच  स्थल  आप  उन  गलियों  में  नहीं  अ।पने  बह  गलिय  नहीं  देखीं *'  “'  कुछ  लोग  ट्र  क्‍टर  ट्रालियों  में  भरकर  लाये  जा  रहे  कछ  गमराह  नौ  भ्रवान  उनका बिरोध  कर  रह  वह  गुमराह  लोग  बी०जे०पी०  के  नहीं  वह  रामजन्म  भूमि  या  राम  मंदिर  को बात  नहीं  कर  रहे  नौकरियों  के  सवाल  आरक्षण  के  मामले  में  उनका  कछ  ऋय  बल  रहा मुझे  दुःख  मुध्य  मंत्री  की  रेली  में  आये  हुए  उनकी  पार्टी  के  और  उनके  सहयोगी  दलों  के  लोग  ट्रैक्टर ट्रालियों  पर  पत्थर  भरकर  लाये  यह्‌  वहां  का  ऋलंक्टर  मानता  वहां  का  एस०पी०  +  नता  उन

 लड़को  के  ऊपर  पत्थर  मारे  मगड़ा  यहां  से  दा  रू  होता  बरेली  में  झगड़ा  यहां  से  शुरू  हुआ

 भरी  संफदीन  चोधरो  :  यह्‌  गलत  बात

 थरी  राजबोर  सिह  :  मैं  बिल्कुल  सही  कह  रहा  बड़ी  जिम्मेदारी  के  साथ  कह  रहा
 मैंट  के  अन्दर  कह  रहा  यह  बाहर  कहेंगे  तो  बाहर  भी  कहंगा  ।

 शो  झोपत  सिह  मक्कासर  :  आप  अन्दर  कह  रहे  है  तो  क्या  यह  बाहर  कह  रहे  हैं  ?
 भो  युवराज  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रइन  यह  है  कि  कुपया  पहले  आप  मेरी  बात  सुनिये  ।
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 राजवोर

 जो  व्यक्ति  इस  सदन  में  मोजद  नहीं  उसके  संबंध  में  क्सी  तरह  का  आरोप  नहीं  लगाया  जा  सकता

 हैं  जिस्से  कि उसको  जवाब  देने  में  कठिनाई  हो  ।  एक  एक्सपंज  बिया  जाय  ।

 श्री  राजबोर  सिह  :  दंगे  क्यों  होते  बंगे  कब  होते  जब  एक  सभा  में  प्रदेश  का  बहुत
 जिम्मेदार  जिस  पर  प्रदेश  की  जिम्मेदारी  हो  वह  यह  कहे  कि  एक  वर्ग  विश्वेष  के  लोगों  को नाजायज
 हथियार  रखने  का  हक  है***

 एक  माननोय  सदस्य  :  यह  बिल्कुल  गलत  है  ।

 अझोमतो  स्‌  भावषिनी  अलो  कभी  नहीं

 शो  राज्वोर  सिह  :  यह  कहा  मरे  पास  अखबार  को  कटिस्स  मेरे  पास  भाषण  हैं***
 पास  वीडियो  कंसेठ  मेरा  कहना  है  कि  उसका  कारण  यह  होता  है'*ਂ

 मैंने  आपको  डिसटबे  नही  किया  ।  मैंने  किसी  को  डिसटबं  नहीं  किया  ।  मैं  बब्वत्वर  सुनता  हम  पर
 हमला  होता  रहा  ओर  मैं  सुनता  मगर  अब  मेरी  बात  भी  तो  में  किसी  पर  हमला  नहीं
 कर  सत्य  बता  रहा  हूं  अगर  हम  इस  तर  के  से  उत्तेजनात्मक  माषण  लोगों
 को  एक  ८ग॑  विदोष  को  हथियार  के  लिए  तो  उत्तेजना

 29  तारीख  वो  गॉौंडा  में  टस-ग्य|२ह  लोग  म!रे  35  की  ल!श  आण  मेरे
 पास  खबर  अ।ई  है  कि  चार  सौ  लोग  वहां  मारे  गए  हैं  गौंडा  जिले  के  करनंलगंज  व्यवधान)***
 बहां  पर  जो  मेला  देखने  आए  थे  छोट-छोट  वे  गायब  उनको  मिल  नहीं  रहे  उनके
 बाप  रो  रहे  हैं'*

 श्लीमतो  सभाषिनी  अली  :  याबर  हुस  न  ने  तो  अपने  ही  लोगों  को  मारा  ।

 क्री  राजवोर  आपके  पास  बिरादरी  का  समाचार  आ  मेरे  पास  नहीं  आया  ।  मेरे
 पास  कोई  समाचार  नहीं  आया  ।  उसमें  सभी  मरे  हिन्दू  भी  मरे  मुसलमान  भी  मरे  जब  इस
 तरह  की  साम्प्रदायिक  दुर्भावना  फैलाई  जःती  है  ओर  जिस  समय  मारधाड़  शुरू  हो  जातो  तो  उप्तमें
 न  यह  देखा  जाता  है  कि  हिम्दू  मर  रहा  है  और  न  यह  जाता  है  कि  मुसलमान  मर  रह्दा  जो
 गोली  के  सामने  आता  बह  मरता  गोली  को  कोई  पहचान  नहीं  है  कि  मुसलमान  को  छोड़  देगी

 और  हिन्दू  को  मार  देगी  या  हिन्दू  को  छोड़  देगी  ओर  मुसलमान  को  मार  देगी  ।  ऐसा  नहीं  गोली  के
 सामने  जिसका  सीना  वह  उस  सनय  हिम्दू-मुसलमान  को  पहचान  गोली  नहीं  करती

 मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  इसी  इसो  करनेलगंज  कस्बे  में  ताजियों  के  समय  पर  तनाव  था

 ***(व्यवधान )
 भ्रो  सो०  के०  जाफर  शरोफ  :  तजुर्बा  यह  कहता  है  कि  गोली  मारने  वाले  को

 पता  होता  है।''*ਂ  )

 श्री  राजवोर  उस  तनाव  में  उत्त  समय  वहां  के  जो  अधिकारो  नि
 लिया  ।  दुर्भाग्य  हैकि  सांप्रदाधिक  गतिविधि  वाले  लोगों  जबकि  यह  नियम  है  कि
 भी  अधिकारों  का  तबादला  त्यौहार  के  मोके  पर  नहीं  होता  वहां  के  एस०  पी०  का  तबादला  टोक
 विजयदक्षमी  से  सात  दिन  पहले  कर  दिया  ।  वहां  के  कलेक्टर  का  तबादला  इस  घटना  के  तुरन्त  बाद
 कर  दिया  गया  ।  अखबार  में  उसका  वर्णन  कलेक्टर  कहता  है  कि  मैं  नया-नया  आया  मुझे  कुछ

 $
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 पता  नहीं  है  और  एस०  पी०  कहता  है  कि  मैं  नया-नया  आया  मुझे  कुछ  पता  नहीं  है  ।  कुछ  भी  होत
 गोंडा  जल  रहा  रख  हो  गया  |  करनेलगंज  में  तबाही  आ  गई  ।  खाली  यह  कह  देन ेसे  काम  नहीं

 चलेगा  कि  साहब  यह  फलाना  कर  रहा  डिमका  कर  रहा  मेरा  कहना  है  कि  कम-से-कम  यहां
 हस  सदन  में  हमारे  बुछ  मित्रों  को  बी०  जे०  पी०  का  फोबिया  हो  गया  बी»  जे०  पी०  को  दाक्ति
 को  बढ़ता  हुआ  देख  कर  लोगों  के  मन  में  निराशा  पैदा  हो  रही  उन  लोगों  को  ईर्ष्या  पैदा  हो  रही
 एक  चर्चा  चल  जहां  कुछ  भी  हो  बी०  जे०  पी०  है  ।  किसी  को  बच्चा  पंदा  न  तो  भौ  फहेंगे  कि
 बी०  जे०

 श्री  शोपय  सिह  सककासर  :  यह  काम  भी  छुरू  कर  दिया  है  ।

 श्री  राजबोर  सिह  :  आवश्यकता  तो  यह  भी  कर  देंगे।'*ਂ

 वहां  पर  न्यायिक  जांच  की  घोषणा  माननीय  मुद्य  मंत्री  जी  ने  कर  दी  उन्होंने  बहुत  अच्छा
 किया  है  ।  मगर  मैं  आपके  माध्यम  सदन  के  माध्यम  से  उनसे  कहना  चाहता  हूं  कि  न्यायिक  ऊंथ
 की  रिपोर्ट  आने  के  पहले  अपनी  भावनाओं  को  न  उन्होंने  न्‍्यामिक्र  जांच  कौ  सिर्धिषत  कर  दी
 भौर  भावना  भोी  दे  रहे  हैं  कि  दंगे  इन्होंने  करवाए  ।  इस  प्रक्रार  तो  न्‍्यययिक  जांच  का  मजाक  हो  रहा
 है  और  न्यायिक  जांच  का  मतलब  कछ  नहीं  रह  जाता  भाप  जजों  को  क्षभी  से  प्रध्तक्ति  करता
 चाहते  एक  तरफ  आप  कोट  का  आदर  करते  माम्यता  देने  हैं  ओर  दूसरी  तरफ  आंप  कोर्ट  को
 प्रभावित  कर  रहे  आप  मुख्य  मंत्री  हो  करके  कह  २हे  हैं  कि  दंगा  उन्होंने  करवाया  |  यह  चात  भाप
 स्‍्यायिक  जांच  बेठने  से  पहले  बेठने  के  बाद  कब्र॒ुया  कि  दंगा  इन्होंने  उन्होंने
 मर्झ  नहीं  लमता  है  कि  मुख्य  मंत्री  को  इस  तरह  की  बात  कहनी  इस  समय  मृख्य  मंत्री  जी  *

 क्ते  बहुत  समभदारी  बहुत  शालीनता  से  और  बहुत  दोशियारी  से  काम  करना  चाहिए।***

 सभापति  इस  समय  गोडा  जिला  सील  कर  दिया  गया  इस  समय  योडा  में  कोई  जप
 नहीं  सकता  कोई  संसद  सदस्य  गोडा  को  जाकर  नहीं  देख  सकता  मैं  इस  सदन  के  माध्यम
 यहां  मह  राज्य  मंत्री  जी  बठ  उनमें  कहना  चाहता  हूं  कि इस  सदन  के  सदस्यों  कामों  एक  कमेटी  तुरम्त
 बनाकर  मेजें  1  गौडा  में  सदभावना  पंदा  की  उसके  लिए  तुरन्त  तेयारी  की

 मान्यवर  भक्त  जी  और  तिवारी  जो  ने  भी  जो  भी  क॒छ  गोंडा  में  दमा  हुआ  ओर  वह
 पूर्व  नियोजित  दंगा  एस०  पी०  को  वहां  से  हटवाया  इन  सब  बातों  की  जांच  होनी  ऋश्टिए  +
 आखिर  इसके  पीछे  कोन  से  तत्व  कौन  इस  पर  आग  लगवाना  चाहते  हैं  ?  आडवाणी  जो  को  रथ

 यात्रा  तो  मद्दाराष्ट्र  में  उसका  असर  गोंडा  में  नहीं  पहुंच  गया  ।  में  सदन  को  बतमना

 चाहता  हूं  कि  आडवाणी  जी  की  रथ  यात्रा  में  ईधाई  और  सक्षी  सम्प्रदाय  के
 लोग  शामिल  हो  रहे  हैं  ।  इसका  स्वागत  कर  रहे  हैं  और  उनको  इस  बात  के  लिए  तारीफ  कर  रहे  हैं  ।

 बार-बार  एक  ही  बात  कही  जाती  पता  नहीं  किसको  इस  श्दन  में  कहा  जाता  है  कि
 किस  सदस्प  ने  हम  और  आपकी  बात  अमो  तक  मेरी  समझ  में  तो  यह  बात  आई

 किस  राजनीतिक  दल  ने  हिन्दू  राष्ट्र  की  बात  कही  है  और  हिन्दू  राष्ट्र  का  मतबब  क्‍या  होता  है  ?  हिम्दू
 बया  चीज  है  ?  आज  हर  बात  में  हिन्दू  को  गाली  देने  का  फंशन  चल  गया  अगर  बाहर  से  भाने
 बाले  लोगों  ने  इसको  हिन्दुस्तान  यहां  का  नामकरण  हमने  नहीं  किया  है  हमने  इसको  डिन्वुस्तमन

 का  नाम  नहीं दिया  यहां  पर  जो  विदेशी  काक्राण्ता  आये  वे  सिधु  नदी  पर  कर  रहे  ने  व  और
 थ  काअंतर  नहीं  समभते  थे  उन्होंने  इसको  सिंधु  की  बजाये  हिन्दू  कहा
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 यह  भारत  राष्ट्र  यहां  पर  भारत  और  हिन्दू  में  फक  क्या  है  ?  जो  इस  देश  में  रहता  है  वह

 भारतीय  अगर  इस  देहा  में  विदेशी  आए  ओर  उन्होंने  इस  को  हिन्द्रतान  कहा  और  यहां  रहने  वालों
 को  अगर  हिन्दू  कहा  तो  इसमें  दिक्कत  क्या  है  ?  जिन्होंने  यह  इतिहास  नहीं  पढ़ा  इसी
 जानकारी  नहीं  लो  जिनको  यहां  के  समाज  की  जानकारी  नहीं  है  और  जो  यहां  के  85
 प्रतिशत  समदाय  की  भावनाओं  को  नहों  समभते  मेरा  कहना  यह  है  कि  जो  लोग  एक  बिरादरी  बी
 बात  वे  तो  हो  गए  घमंनिरपेक्ष  भौर  जो  लोग  दूसरी  बिरादरी  की  बात  वे  हो  गए  राष्ट्रीय
 ओर  जो  लोग  त्याग  समाज  को  चिन्ता  85-५0  प्रतिशत  लोगों  को  साथ  लेकर  चले  वे  सांप्रद।थिक

 सांप्रदायिकता  के  बारे  में  विचार  करना  संंप्रदायिकता  का  मतलब  कया  होता
 वे  इसको  परिभाषा  पढ़ें  ।  इस  समय  देश  जल  रहा  इस  समय  आप  लोग  आग  में

 थो  डालने  का  काम  न  करें  बल्कि  आग  को  बम्काने  काकाम  क्‍या  साम्प्रयायिकता  समाप्त  करने
 का  यही  तरीका  मेरा  यह  बहना  है  कि  सारे  गोंडा  कांड  में  एक  भी  भारतीय  जनता
 पार्टी  के  सदस्य  का  माम  नहीं  है और  न  ही  कोई  सदस्य  गिरफ्तार  ही  किया  गया  आप  अखबार  पढ़

 अगर  उसमें  कोई  नाम  है  तो  वह  मेरे  मित्र  जनता  दल  के  अध्यक्ष  का  है  श्रोर  उसमें  कांग्रेस  के

 कुछ  धब्यक्तितयों  का  है|
 थी  हुरोध्ञ  रावत  :  गोंडा  का  मामला  अ!पका  और  जनता  पार्टी  का  मिलाजुला

 नामा  इसमें  कांग्रेस  को  मत  लाइये  ।

 श्री  सौ०  के०  जाफर  शरीफ  :  सभापति  मुझे  ख  श्री  है  कि  अभी-अभी
 भेरे  से  पहले  बो०  जे०  पी०  के  सदस्य  उन्होंने  चनन्‍्द  बातों  पर  अच्छी  रोशनी  डाली  ।  अबरचे
 उनकी  पार्टी  यह  नहों  कहती  है  कि  हम  हिन्दू  राष्ट्र  के  दावेदार  नहीं  इससे  बढ़कर  भारत  के  नागरिक
 को  क्‍या  गौरव  हो  सकता  मगर  दुख  इस  बात  का  है  कि  जो  अलफाज  च।है  इस  मुल्क  के  अंतर
 विश्व  हिम्दू  परिषद  उठातो  जिसकी  हिमायत  में  आ्ञाज  से  यात्रा  लेकर  जा  रहे  उनकी  भाषा  क्या
 है  |  अगरचे  वह  भाषा  पारिस्तान  के  बारे  में  इस्तेमाल  मुल्क  के  किसी  भो  भीतर  के  या  वाहर  के

 दश्मन  के  बारे  में  इस्तेमाल  तब  हम  उस  भाषा  को  मान  सकते  उसको  मर्यादा  कर  सकते  हैं  ।

 सभापति  मैं  आज  यहां  इस  भारत  के  नागरिकों  की  एक  प्रतिनिधि  के  नाते  बोल  रहा
 सिफे  माइनारटी  के  नाते  हम  सब  यहां  बंठे  मैंने  एक  सभा  में  पिछले  दिनों  कहा  था  कि

 जहूं  भी  हमने  जन्म  लिया  उसके  लिए  किसी  ने  पहले  एप्लीकेशन  नहों  दी  थी  कि  हमे  यहां  जन्म  लेना
 न  ही  कोई  अपने  जन्म  की  जिम्मेदारी  खुद  ले  सकता  न  मजहब  या  राष्ट्र  के  बारे  में  वह  कुछ  कह

 सकता  मगर  हर  भारतीय  नागरिक  को  गोरव  होना  चाहिए  कि  जिस  मां-बाप  से  वह  पंदा  हुआ
 जिस  घर  में  पंदा  हुआ  जिस  मजहब  से  उसने  तालीम  पाई  जिस  मिट्टी  में  उसने  जन्म  पाया
 उसके  लिए  उसको  भौरव  होना  हमें  यह  गौरव  मैं  भारत  की  मिट्टी  से  बना  हूं  और  मैंने
 अच्छे  मां-बाप  के  पेट  से  जन्म  लिया  म॒झे  यह  भी  गौरव  है  कि  इत्ते  फाक  से  मुझे  जो  मजहब  मिला
 बह  एक  शानदार  मजह॒ब  दुनिया  को  इन्मानियत  की  रोशनी  देता  मगर  जेसे-जंसे  मैं  देखने
 थाये  सममने  लगा  तो  मुझे  पता  लगा  कि  हिन्दस्तान  का  हर  मजहब  दुनिया  को  रोशनी  देता  कोई
 भी  मजहब  दुनिया  को  अंधेरे  की  तरफ  नहीं  ले  ।  अगरच  ये  सब  बातें  सही  हैं  तो  फिर  व
 किस  बात  का  क्‍यों  एक  मस्जिद  पर  आप  नजर  लगा  बंठे  क्‍यों  माप  एक  मंदिर  के  ऊपर  इतना
 बड़ा  संग्राम  चलाना  चाहते  कोन  मना  करता  है  मंदिर  के  शायद  जितने  मदिर  मैं  घूमा
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 उतने  बी०  जे०  पी०  के  लोग  भी  नहीं  घूम  जितने  दरगाह  मैंने  जाकर  देखे  जितने  चर्च  जाकर
 ठोक  है  हमारे  लेफ्टिस्ट  पार्टी  के  लोग  इस  पर  ज्यादा  विश्वास  नहीं  मुझे  उनसे  कोई

 बराई  नहीं  लेकिन  जहां  भी  घामिक  स्थान  पर  आदमी  जाता  वह  अपने  चरित्र  के  वारे  में  सोचता
 चरित्र  सुधार  के  बारे  में  सोचता  अपने  गुनाहों  के  बारे  में  सोचता  उतका  इजहार  करता  है

 और  रोहनी  की  तलाद्ाय  करता  है  ।

 किसी  को  भी  मजह॒ब  गलत  रास्ते  पर  नहीं  ले  जाता  ।  मगर  बदकिस्मती  इस  मुल्क  को  है  कि
 हम  मजहबों  के  ठऊंदार  बन  विश्व  हिन्दू  उन्होंने  बिल्कुल  सही  कहा  कि  हिन्दू  मजहब
 पता  नहीं  कहां  से  कोई  उसका  सुबूत  नहीं  है  ।  किसो  ने  सिंधु  नदी  को  हिंदू  कह  दिया  तो  ढिदू
 राष्ट्र  बन  गया  ओर  हिंदू  मजहब  बन  हमने  कहीं  नहीं  न  ऋग्वेद  न  भागवत  गीता  न
 उपनिषद  लेकिन  चलता  रहता  है  सब  यहां  किसी  को  मस्जिद  मिल  गई  तो  वह  उसका
 ठकेदार  बन  यह  क्‍यों  हम  बजार  खड़ा  खड़ा  करते  हैं  ।  आज  हम  इन्सानियत  की  बात
 करते  हैं  ।

 मुझे  मालूम  है  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  ने  इस  बारे  में  एक  स्टंण्ड  लिया  नेशनल  इंटीग्रेशन
 काउंसल  में  इस  मल्क  के  भविष्य  के  बारे  में  सहो  रोशनी  नजर  यही  नहीं  कि  सिर्फ  पॉनीटीकल
 पार्टीज  की  ठेकेदारी  बाकी  के  सारे  लोग  वहां  मौजूद  थे  ।  एक  अशशा  की  किरण  नजर  आयी  कि
 कहीं  कोई  भी  कम्युनल  लाईन  पर  बात  नहों  सब  च।हते  हैं  कि  इस  मुल्क  के  सकयुलेरिज्म  को
 मजबत  मगर  दिक्कत  इस  बात  को  मुलायम  सिह  यादव  ने  पार्टी  को  छोड़कर  बाहर  जाकर
 उनकी  ताईद  में  बात  की  ।  हमारे  अध्यक्ष  श्री  राजीव  गांधो  ने  एन०  एस्०  सी०  की  मिटिंग  में  खुले  ऐलान
 से  कहा  कि  सांप्रदायिक  विरोध  की  नीति  में  जो  स्टैंड  मुलायम  सिंह  यादव  ने  लिया  उसमें  दम  पूरी
 तरह  से  उनका  सहयोग  देंगे  ।  आज  वे  इसी  काम  से  वहाँ  गए  हैं  ।  वहां  को  सरकार  संक्यलेरिज्म
 को  मजबत  करने  के  लिए  गए  सेक्पुलेरिज्म  फोसिस  इस  मुल्क  के  अन्दर  एक  जिम्मेदारी  लिए
 हुए  हैं  ।

 मु  बड़ी  खुशी  हुई  जब  अभी-अभी  मैंने  बी०  जे०  पी०  के  माननीय  सदस्य  को  सुना  ।  अगर
 इनकी  यही  मंशा  अगर  आडवाणी  जी  को  यही  मंशा  है  कि  यह  सदभावना  यात्रा  तो  यह  यात्रा
 हमेशा  निकल  सकती  मस्जिद-मंदिर  के  इश्यू  को  लेकर  हिन्दुओं  को  ठंकेदारो  को  लेकर  नहीं  ।
 अगर  मन्दिर  बनाना  है  तो  हम  उसमें  भी  शामिल  हैं  ।  आज  इतनी  चीजें  हम।रे  सामने  तारीख  गवाही
 देती  है  कि  हिन्दुस्तान  के  संक्यूलेरिज्म  के  बारे  मे  अज  पालियामेट  में  बंठकर  हमें  कहने  को
 जरूरत  नहीं  यह  पुरानी  परम्परा  इस  मुल्क  का  इतिहास  इस  मुल्क  की  संस्कृति  जो  इसमें
 समा  गई  मैं  यही  कहना  चाहूंगा  कि  राजनोतिक  दल  जो  भी  एक-दूसरे  के  पंर  खींचने  के  लिए
 हम  लोगों  को  मुसोबत  में  न  मुलायम  सिह  यादव  के  साथ  लड़ाई  लड़नोी  है  तो  लड़ें  यह  बात
 अलग  है  ।  हम  भी  सियासी  जमात  पावर  चली  गयी  पावर  के  लिए  लेकिन  दूसरे  मुद्दों
 इस  महं  पर  नहीं  ।  आज  हालात  को  देखिए  कंसे  गरीब  लोग  परेशान  हो  रहे  जंसे  इन्होंने  कहा  कि
 आज  बच्चे  लापता  मां-दाप  रो  रहे  मैं  चाहूंगा  जेसे  इन्होंने  कह्ा  कि  पार्टी  के  लोग  देखें  उन
 औरतों  जिनका  स॒हाग  उजड़  गया  है  ।  विधवाओं  को  पूछेंगे  तब  पता  चलेगा  कि  उन  पर  कया  बोत

 यतीम  बच्चों  को  दैखेंगे  तो  पता  चलेगा  कि  उन  पर  क्‍या  बीत  रही  हम  इस  मामले  क  ||
 बन्द  करें  कि  पिछली  सरकार  क्‍या  आपके  जमाने  में  यह  हुआ  ।  यह  काम  नोक  रद्ाही  करती
 कम्परेटिव  स्टेटमेंट का  काम  नौकरशाही  करती  पिछले  साल  हुआ  इस  साल  कम  हो
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 गया  हमको  ओर  आपको  यह  नहीं  करना  चाहिए  ।  भ्राज  इसका  कोई  भी  शिकार  हो  सकता
 कल  को  मैं  भी  शिकार  हो  सकता  हमें  इस  पर  सोचना  चाहिए  ।  अगर  हम  मानवता  को  जानकर
 न  चले  तो  मुर्क  डर  है  कि  हिंदुस्तान  दुलियां  की  नजरों  में  नीचे  गिर  जाएगा  |  जो  आवाज  दुनिया  के

 कई  मल्कों  को  हमने  दो  जो  लड़ाई  महात्मा  गांधी  ने  दक्षिण  अफ्रीका  में  वह  सारो  हमारी  नेतिक
 शक्ति  हथारे  स ेछिन  जाएगी  ।  इसको  तरफ  हमें  देसना  है  |  मैं  जब  ये  बातें  कहता  हूं  तो  मुके  अफसोस

 हीता  है  ।

 कल  हमारे  काइमोर  के  भाई  बाहर  बंठ  जहां  पर  सिक्‍योरिटी  फोसं  को  लोगों  को  रक्षा
 करनो  है  ओर  जिस  तरीके  से  वहां  पर  लोगों  पर  अत्याचार  दो  रहा  है  और  गोली  के  शिकार  भी  हो  रहे
 हैंभोर  वहीं  पर  महिलाओं  पर  भी  अत्याचार  हो  रहा  इस  पर  हमें  देखना  यह  कोई  राजनीतिक
 बात  नहीं  है  |  श्री  मुलायम  सिह  जी  का  थोड़ा  बहुत  अपना  स्टेंड  हम  उम्हें  दाद  देते  हम  चाहते
 हैं  कि  वे  मजबूती  के  साथ  लड़ाई  करें  और  किसी  को  भड़काने  की  कोई  बात  नहीं  होती  इससे  लगता
 है  कि  कभी-कभी  तनाव  आजाता  हिम्मत  देने  के  लिए  वे  कहते  होंगे  ।  आज  सबसे  ज्य[दा  हिम्मद
 अकलियत  के  लोगों  को  अगर  हमें  हिम्मत  की  बात  कहते  हैं  तो  हम  उन्तकी  आवाज  को  कम  नहीं
 करना  बोलने  के  तरोके  में  किसी  को  भड़काना  मिलता  है  तो  उसकी  ओर  ब्यक्ष्न  देना  काहिए  ।
 मैं  उनकी  बात  को  बढ़ाघा  देने  के  लिए  नहीं  कह  रहा  बी०  जे०  पी०  के  हमारे  भित्र  ने  बड़ी
 भ्रच्छी  बात  की  |  मैं  उनका  ध्यान  हिमाचल  की  तरफ  दिलान  चाहूंगा  ।  कितने  दिनों  से  कहां  पर  क्फ्य्‌ँ
 लगाਂ  है  ।  वहां  पर  तनाव  वहां  पर  तनाव  है  और  सरकार  वहां  पर  काम  कर  रही  है  और  लोग
 चैन  से  हैं।'**

 मैं  कर्नाटक  के  बारे  में  बोल  चुका  मैं  अपने  मित्र  से  कहना  चाहूंगा  कि  अपने  दिमाग  से
 मैं  इस  हाऊस  के  अंदर  रिकाडं  में  किसी  ओर  पार्टी  की  सरकार  हो  या  हमारो  पार्टी

 को  सरकार  दो  हमें  नागरिकों  से  ओर  उन  गरीबों  से  वास्ता  है  जिनके  नुमाइन्दे  हम  चनकर  आते  हैं  ।
 कोई  वार्टी  ठकेदारी  नहीं  इस  मुल्क  के  अन्दर  आने  वाले  दिनों  में  अगर  हम  तनाव  को  कम  करना
 चाहते  तो  प्रयास  नेशनल  इंटोग्र शन  काउंसिल  ने  किया  है  उस  पर  सबको  मिलकर  काम  करना

 इस  यात्रा  को  जरूरत  नहों  है  ओर  हम  मिलकर  बेठकर  सोच  और  कुछ  रास्ता  निकाले  ।  जो
 ठेकेदार  बन  गए  तो  हम  और  आप  कया  क्‍या  ठेकेदार  बन  गए  तो  हम  और  आप  कया  क्‍या
 ठेकेदारी  किसी  को  देनी  है  तो  इस  पर  हम  सोचें  ।  आने  वाले  दिनों  में  जो  खतरा  बनने  जा  रहा
 इस  मुल्क  को  कमजोर  करने  का  और  इस  मुल्क  में  भाई  चारे  को  खत्म  करने  का  और  तनाव  आगे  लाने
 का  तो  हम  सब  मिलकर  काम  करे  तो  मु  लगता  है  कि  हम  इस  पर  सफल  लोग  यही  उम्मीद
 करते  हैं  कि  सभी  दल  मिलकर  सोचेंगे  ओर  एक  दूसरे  के  साथ  विश्वास  करके  आगे

 झोमतो  सुआाविनो  अली  :  सभापत्ति  आपके  सामने  आज  जो  विषय  है  वह
 एक  जमह  को  लेकर  रखा  गया  लेकिन  मैं  आपसे  अनुमति  च।हूंगी  कि  अमर  हम  लोग  गोंडा  में  हुए रंगे  को  परिस्थिति  को  नहीं  उसके  सन्दर्भ  को  नहीं  देखेंगे  कि  ये  दंगे  क्यों  हो  रहे  इस  वक्‍त
 क्यों  हो  रहे  हैं  तो  उसको  हम  समर  नहीं  पायेंगे  जयेकि  एक  बहुत  बढ़ा  खतरा  हम  यह  नही  कहते  कि
 राष्ट्रीय  एकत्

 को  या  हमारी  राष्ट्रीय  अखण्डता  को  खतरा  क्योंकि  इन  चीजों  को  समभने  वाले
 बहुत  लोग  इस  सदन  में  मोजद  लेकिन  हमारे  समाज  का  जो  ताना-बाना  है  जिस  तरह  से |  रहा  जिस  तरह  से

 उनको
 कु  ज  को  उप्त  समझने उषेड़ा  जा  रहा  जिस  तरह  से  उनको  बिलकुल  फाड़  कर  रखा  जा  रहा  है  इसको  हम  समझने  को
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 कोशिह  नहीं  करेंगे  तो  जो  ये  दंग  भड़क  रहे  हैं  इनको  हम  न  तो  रोक  पायेंगे  ओर  न  ही  इनका  कोई
 उफाय  कर  पायेंगे  ।

 मैं  नहीं  समझती  हूं  कि  आज  यहां  पर  आरोप-प्रत्यारोप  का  मौका  उस्त  काम  में  हम  लोग
 जितने  भी  यहां  बंठ  सब  माहिर  इस  काम  को  करने  का  मौका  हमें  बहुत  मिलता  हैं  जब  हम
 एक  दूसरे  के  खिलाफ  चुनाव  लड़ते  हैं  और  एक-दूसरे  के  खिलाफ  वोट  मांगते  हैं  ।  लेकिन  वह  काम  हम
 कर  चके  हैं  ओर  कुछ  उम्प्रीदों  के साथ  लोगों  ने  हमको  यहां  भेजा  है  ।  मैं  ्मभझतो  हूं  कि  आज  हमारे
 देश  के  नागरिकों  की  एक  न्यूनतम  उम्मीद  यही  रह  गई  है  कि  यह  देश  शायद  बचा  रहेगा  और  इस  देश
 की  शायद  शांति  बच्ची  वह  बच  सकती  एक  बार  नहीं  अलग-अलग  जगहों  पर
 लोग  बंठ  हैं  ।  लोगों  ने  बहुत  गम्भीरता  के  साथ  बहुत  बड़े  मसलों  को  तय  करने  के  लिए  मन  बनाया  है
 और  जब  मन  बनाया  है  कि  मसला  तय  होगा  तो  रास्ता  भी  निकला  दुनिया  में  कोई  ऐशसा  मुद्दा  नहीं
 है  जिसका  हल  या  रास्ता  नहीं  निकल  मन  बनाया  जाये  तो  रास्ता  निकलेगा  ।  मैं  ग्रापका
 ध्यान  आकर्षित  करना  च|हती  हूं  कि  पिछले  साल  जिस  समय  यह  लगता  था  कि  देश  जल  उस
 समय  भी  27-9-89  के  दिन  एक  समझौता  था  जिप्तकी  प्रति  मैं  इस  सदन  के  पटल  पर  रखनता*

 च/हैगी  ।  एक  समझोता  हुआ  था  गृह  मंत्रालय  के  उत्तर  प्रदेश  के  उसध्  समय  के  मुह्य  मंत्री
 और  हमारे  माननीय  विश्व  हिंदू  परिषद  के  नेताओं  के  उनके  हस्ताक्षर  भी  इस  समभझोते  पर  हैं  ।
 माननीय  सिघल  माननीय  अवेशद्वनायथ  माननीय  गोपालदास  जी  ओर  माननीय  दाऊ  दयाल
 खन्‍ना  जी  के  हुस्ताक्ष  र  हैं  ओर  च  कि  यह  एक  गंभीर  प्रयास  था  कि  मसले  का  रास्ता  निकाला  जाये
 इसलिए  वहां  पर  यह  बात  मानी  गई  थी  ।  मैं  इस  समझोते  से  पढ़ना  चाहती  हूं  :

 ]

 हिन्दु  इलाहब।द  उच्च  न्यायालय  की  लखनऊ  खण्ड  पीठ  द्वारा  14-8-89  को
 दिए  गए  इस  निर्देश  का  अनुपालन  करने  का  वचन  देती  हूं  कि  इस  विवाद  की  दोनों
 पार्टियां  यथ।स्थिति  बनाए  रखेगी  तथा  विवादास्पद  ध्म्पत्ति  के  स्वरूप  को  नहीं  बदले गी
 भोर  यह  सुनिश्चितत  करेगी  कि  शान्ति  तथा  साम्प्रदायिक  सदभाव  बनाए  रखा

 उसके  बाद  अभी  ठुछ  दिन  पहले  जब  नये  घिरे  से  फिर  उध्त  विवाद  को  उठाया  गया  ।  जब  नए
 सिरे  से  अपोष्या  के  मामले  को  लेकर  अभियान  चलाया  उस  मोके  पर  भी  मैं  उस  मोटिगण  भें  थी
 और  इस  सदन  के  दूसरे  लोग  भी  थे  जो  यहां  पर  मोजूद  हैं  जो  रास्ट्रीय  एकता  परिषद  है  उसकी  जो
 एक  कमेटी  नियुक्त  को  गई  है  पीस  ओर  कम्पूनल  हृ।मोनी  को  बरकरार  रखने  के  उस  कमेटो  में
 जो  वातावरण  उसको  मैं  नहीं  मूल  सकती  उस  कमेटी  की  अध्यक्षता  कननीय  अटल  क्हिारी
 काजपेषी  जी  ने  को  और  उसी  मं#टिंग  में  मैंडे  उनको  याद  दिलाया  कि  वाजपेयी  जी  आपने  इतने  सुन्दर
 शब्दों  में  इस  मामले  को  जनता  के  सामने  रखा  है  उसका  मुकाबला  मैं  वहों  कर  सकतो  हुं  ।  इसलिए  मैं
 आपके  ही  क्रूद  दोहराऊंगी  आपने  बनारस  में  आम  सभा  में  जनता  से  कह्दा  था  ।

 कक  च्कि  गख्यपक्ष  महोदय  ने  बद  में  अावध्यक  अनुभति  नहीं  दी  इसालए  वह  पत्र  सभा-पठल  पर  रखा
 नहीं  माला

 बयप  ।
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 सुभाषिनी
 मन्दिर  तो  बनना  चाहिए  लेकिन  मंदिर  बनते  समय  हमें  इस  बात  का  भी  ध्यान  रखना  चाहिए

 कि  भारत  माता  के  मंदिर  को  नुकसान  नहीं  पहुंचे  ।  मैंने  वाजपेयी  जो  से  कहा  था  कि  आज  आपके  छाब्दों
 की  जरूरत  है  इस  देश  को  ओर  देश  के  अन्दर  इस  भावना  को  जरूरत  उसके  बाद  जो  मीटिंग
 मैं  मानती  हूं  कि  जो  लोग  वहां  मोजठ  वे  सब  राष्ट्रभक्त  हैं  ओर  सभी  इस  देश  के  साथ  हमदर्दी  रखते
 हैं  और  यही  कारण  था  कि  वहां  तीन  मुद्दों  को  लेकर  एक  आम  सहमति  बती  ।  मैं  बता  नहीं  सकती  कि
 उस  मौर्टिंग  के  माहौल  से  कितनी  खुशी  हुई  ।  एक  दुख  को  बात  जरूर  हुई  कि  वह  बात  प्रेत्त  में  देने  के

 क्रारण  या  जो  भी  कारण  रहा  हमारे  माननीय  वाजपेयी  जो  और  माननीय  आडवाणी  जी  के  लिए
 निश्चित  रूप  से  एक  दिकक्रत  पंद्ा  कर  दी  गयी  जिससे  उन  लोगों  के  लिए  बाद  में  यह्‌  संभव  नहीं  हुआ
 कि  वे  मद्रास  की  मोंटिंग  में  भाग  ले  सकते  ।  मेरा  क  कि  आज  जिसके  नाम  से  यह  अभियान
 चलाया जा  उनका  जो  वर्णत  गया  वह  हमें  याद  रखना  पड़ेगा  ।  क्या  कहा  जाता  है  --

 रीति  सदा  चली
 प्राण  जायें  पर  बचन  न  जायीਂ

 तो  लोग  वचनबद्ध  समकोते  किये  गये  बातों  को  माना  गया  पिछले  साल  भी  एक
 सम्रझौता  किया  गया  मीटिंग  में  सत्र  के  सामने  बंठकर  किसी  शक्ति  के  बिना  एक  आम

 सहमति  बनी  और  गंभीरतापूवंक  सोच-विचार  दरने  के  पश्चात्‌  ही  यह  सहमति  बनी  ।  उस  सहमति  की
 शब्द।वलि  मेरे  पास  मोजूद  है  ।  यदि  कोई  देखता  चाहे  तो  मैं  दिल्ला  सकती  हुं  लेकिन  जो  भावना  थी
 वह  यह  थी  कि  बिना  किसी  समुदाय  को  दुख  बिता  किसी  समुदाय  की  भावनाओं  को  ठेस  पहुंच।ये
 अयोध्या में  मन्दिर  का  स्थान  तय  किया  जाना  इश्से  अच्छी  बात  और  क्या  हो  सकती  कि  इस
 बात को  मद्देनजर  रखते  हुए  अजज  इस  देश  का  माहौल  बदला  जा  सकता  हमारे  मुल्क  के  बारे  में
 एक  दोर  इकबाल  का  अर्ज  करना  चाहूंगी  :

 रूमा  सब  मिट  गये  जहां  से

 कुछ  बात  है  कि  हस्ती  मिटतो  नहीं  हमारी  ।

 वह  पात  है  हमारो  हपारी  हमारा  मिला-जुला  हमारा
 चारा  |  हमें  एक  दूसरे  को  अपनाने  हमारी  ताकत  और  हुपतारी  या  द््ये
 भावनायें  खत्म  हो  एक  दूसरे  को  बर्दाश्त  नहीं  कर  पायेंगे  तो  जेसे  सारी  सम्धरतायें  मिट
 उनका  नामोसिशा  नहीं  उसी  तरह  हम  अथने  हो  हाथों  अयनी  सम्पता  को  मिट/येंगे  और  इस  देश
 का  कबाड़ा  करेंगे  ।  यही  सबपे  बड़ा  ह  जो  हम  लोतं  के  सामते  दै  ।  लोगों  को  आश्चर्य  हो  रहा
 होगा  क्योंकि  मैं  भी  अक्रमक  भाषण  दे  सकती  हूं  परन्तु  आज  जो  पीड़ा  होतो  जो  दुख  होता  है  उसको
 डयक्त  करने  का  समय  आ  गया  है  ।

 सभापति  महोदय  ,  मेरा  शहर  गणेश  हांकर  विद्यार्थी  के  नाम  से  जाना  जाता  सन  1931  में
 गणेक्ष  छांकर  विद्यार्थी  ने  हिन्दू-मस्लिम  दंगों  को  रोकने  के  लिए  अपनी  जान  फी  कर्बा  ग्रीदी  और  वे
 मारे  गये  लेकिन  उसके  बाद  कानपुर  में  फिर  कभी  नहीं  हआ  |  या  कानपुर  में  लोग  रागल  भी  हो ६1  भा  हा
 जाते थे  तो  गणेश  शंकर  विज्ञार्थी  को  कर्बानी  को  याद  करके  अपने  होश-हवास  संभाव  लेते  आज
 हमारे  त्योहा  क्या  हालत  है  ?  यदि  हम  कोई  जश्न  मना  ।
 उत्तर  भारत  में  हम  जश्न  मनाते  हैं  तो  अपनी  सड़कों  पर  पी०  ए०  सो०  को  खड़ा  करते  भाज  उत्तर
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 भारत में  पुलिस  की  में  अपने  त्योहार  मनाते  हैं  ।  आज  उत्तर  भारत  में  जब  कोई  त्योहार  आता

 है  तो  लोग  डरने  लगते
 हैं

 कि  पतः  नहीं  त्योहार  का  दिन कै  से  निपटेगा  या  कोई  नयी  मुसीबत  लेकर तो
 नहीं  आयेगा  ?  इसीलिए  मेरी  अपील  है  कि  हमारी  जो  भावनायें  इस  सम्भोतों  में  जो  विचार  इन
 पर  एक  आम  सहमति  लेकर  ही  आये  बढ़ने  की  कोशिद्ा  करनी  पड़ेगी  ।

 700  म०  प०

 अगर  इस  प्रयास  को  हमने  छोड़ा  और  सिरफे  आरोप-प्रत्यारोप  में  हम  गए  तो  जिस  ताने-बाने  को
 आज  हम  लोग  बचाने  की  बात  सोच  रहे  हैं  उत्तको  फटने  से  हम  लोग  बचा  नहीं  मरी  अपील
 सबसे  है  कि  मन्दिर  बनना  अगर  लोगों  की  भावनाएं  *  यांदा  पुरुषो  म  रामधन्द्र  को  जन्मभूमि
 के  साथ  जडी  हुई  अगर  उनकी  हच्छा  है  कि  मन्दिर  बनना  चहिए  तो  कोई  ताकत  नहीं  है  कि  जो

 मन्दिर  को  बनने  से  रोक  सकती  है  और  रोकना  भी  नहीं  पूरे  देश  को  इम  भावना  की  क॒द्र  करते

 हुए  मन्दिर  के  निर्माण  में  लगना  लेकिन  मर्यादा  पुृरुषोत्तप  रामचन्द्र  बा  नाम  लेक्र  के  किसी
 मर्यादा  को  हमें  टूटने  से  भी बचाना  आज  वहां  की  जो  मस्जिद  है  वह  कोई  बहुत  खबसूरत
 इमारत  नहीं  बहुत  मामूली  मस्जिद  लेबिन  अज  ग्ह  इस  मल्क  की  कुछ  बुनियादों  सिद्धांतों  का
 प्रतोक  बन  गई  उसकी  अहमियत  को  हमें  समभना  पड़ेगा  कि  बाबरी  मस्जिद  जो  अयोध्या  में
 वह  हमारे  देश  में  घरंनिरपेक्षता  का  प्रतीक  बन  गई  हमारे  देश  में  जनता  को  दरियादिली  का  प्रतीक
 बन  गई  हमारे  भाई-चारे  का  प्रतीक  बन  गई  है  |  हम  यह  नहीं  कहना  चाहते  कि  अगर  वह  टटगी  ती
 काहमीर  में  क्या  होगा  ।  हम  यह  भी  नहीं  कहना  चाहते  कि  अगर  वह  टूटेगी  तो  पंजाब  में  क्या  होगा  ।
 हम  यह  भी  नहीं  कहना  चाहते  कि  अगर  वह  टूटेगी  तो  हमारे  देश  के  वासी  जो  दूसरे  मुल्कों  में  पड़े  हुए
 हैं  रेत  में  एक-एक  पानी  को  बन्द  के  लिए  मोहताज  रेगिस्तान  में  उनके  ऊपर  क्यः  असर  उस
 पर  भी  मैं  नहीं  जाना  चाहती  लेकिन  मैं  यह  जरूर  कहना  चाहतो  हुं  कि अगर  वह  मस्जिद  हमारी
 सिक्‍्यूलरिज्म  का  प्रतीक  बन  गई  हमारी  दरियादिल्‍लोी  का  प्रतीक  बन  गई  एक  दूसरे  के  साथ  जो
 हमारा  उसका  प्रतीक  बन  गई  है  तो  अगर  हमको  इसको  इस  देश  का  माहौल  अच्छा
 बनाना  है  ओर  मैं  कतई  नहीं  मानती  कि  हमारी  भारतीय  जनता  पार्टी  के  लोग  इसको  नहीं  बनाना
 थाहते  हैं  ।  मेरा  मानना  है  कि  भारतीय  जनता  पार्टी  के  लोग  भी  उतना  ही  इस  देश  से  प्रेम  करते  हैं
 जितना  बाकी  हम  लोग  प्रेम  करते  लेकिन  मुझे  यह  कहना  पड ़गा  कि  अगर  इस  देद्ा  के  माहोल  को
 बनाने  के  बारे  जिसकी  हम  थधार-बार  इस  सदन  के  अन्दर  आहुति  ख्वा  रहे  है  तो  बस  देश  का  माहौल
 बनने  में  देर  नहीं  लगेगी  ।  कोई  बहुत  बड़ी  कुर्बानी  किप्ती  को  नहीं  देनी  कोई  बहुत  बड़ा  अपना  सिद्धांत
 नहीं  छोड़ना  अपनी  किसी  मान्यता  से  हटना  सिर्फ  यह  कह  देना  है  कि  किसी  दूसरे  को  ठेस

 पहुंचा  करके  हम  अपने  मण्वान  की  शान  को  नहीं  सिर्फ  किसी  दूसरे  के  दिल  को  दुखाकर  के
 हम  अपने  पूजा  स्थल  नहीं  सिर्फ  किसी  दूसरे  का  दिल  तोड़कर  के  हम  कोई  निर्माण  काये  नहीं

 सिर्फ  इतना  ही  कहने  की  जरूरत

 कुमारो  उम्ता  भारतो  :  दूसरी  तरफ  भी  आप

 झरी  मती  स॒भाधिनो  अलो  :  आप  मे  बोलने  दीजिए  |  मैं  आपको  प्रवचन  हीं  फाड़  रही  हूं  साथ
 प्रवचन  देना  न  मेंरा  काम  है  न  मरो  क्षमता  है  प्रवचन  देने  की  ।  जो  लोग  प्रवचन  देते  मैं  उनके  साथ
 कभी  भी  इस  म।मले  में  शामिल  नहीं  लेकिन  निदिचत  रूप  से  जिनको  मैं

 इस देश का आपसे भी बड़ा रामभकत समभतोी हूं उनकी बात को जरूर मैं याद दिलाना धाहूंगी कि :
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 सुभाषिनी
 बानी  मन  का  आपा  थोय  ।

 ओऔरन  को  सीतल  आपहि  क्षौतल  हो  य

 एक  ही  निवेदन  करना  चाहती  और  किसी  चीज  का  अफसोस  किसी  को  नहीं  है  और
 किसी  बात  का  दुख  किसी  को  नहीं  सिर्फ  एक  बात  जो  हम  लोगों  को  चोट  पहुंचाती  दूध
 और  तनाव  पंदा  कर  रही  है  और  वह  बात  है  एक  एक  ही  कल  हमने
 टाइम्स ”  में  पढ़ा  कि  रथ  ्ात्रा  के  दौरान  आडवाणी  जी  ने  लोगों  से  हाथ  जोड़ा  कि  ये  नारा  मत

 लेकिन  यह  नारा  चल  पड़ा  है  ।  अगर  आडबाणी  वाजपेयी  हम  सब  वास्तव  में  चाहते
 हैं  कि  माहोल  बने  तो  उस  नारे  के  बारे  में  भी हमको  सोचना  पड़  गा और  सिर्फ  उसके  बारे  में  सोचना
 पड़ेगा  ओर  किसी  चीज  के  करे  में  सोचने  की  जरूरत  नहों  है  ।

 यह  नारा  “क/लका  दास  आप  कहुत  सम्मानीय  सदस्य  आप  ऐड  मत
 इस  नारे  को  मैंने  कल  ही  पढ़ा  वंसे  तो  इससे  भी  बू रे  नारे  मेरी  नजर  में  आये  सगर  मैं

 उनकी  चर्चा  यहां  नहीं  करमा  कल  जो  मैंने  नारा  अखबारों  में  पढ़ा  वह  एक  दो  एक
 बाबरी  मस्जिद  को  तोड़  यह  बात  भी  सही  है  कि  रधयात्रा  के  दोरान*''(व्यवधान)*ਂ  आपको
 सही  यह  जापकी  मान्यता  हो  सकती  मेरी  मैंने  अखबारों  में  यह  भी  पढ़ा  कि  जो  लोग
 उभके  साथ  स्थयात्रा  में  चन  रहे  जे  से  ही  मह  नारा  आश्वाणी  जी  के  कानों  में  उन्होंने  अपने
 साथ  चलने  वाले  कोमों  से  हाथ  जोड़कर  निवेदन  किया  कि  इस  नारे  को  मत  इस  बात  से  ही
 मुझे  उभ्मीद  पंदा  होती  उससे  लगता  है  कि  जो  बातें  पिछले  साल  रे  माननीय  विश्व  हिन्दू  परिषद
 के  लोगों  मे  मानो  इस  साख  हम  लोगों  के  साथ  बेठकर  अ।/डबाणी  जो  ओर  ब्राजपेयो  जी  ने  ब्यम
 सह्कात  के  रूप  में  मानी  मेरी  मान्धता  है  कि  वे  आज  भी  उन  विचारों  के  उन  भाववाओं  के
 साथ  जड़े  हुए  इसलिए  मेरो  सरकार  से  थपील  है  कि  मद्गास  में  जो  प्रस्ताव  पारित  हुआ  उसके
 दो  हिस्से  पहला  हिस्ता  ग्रह  है  कि  जिन  वातों  को  हम  सभी  ने  स्व्रीकार  किया  उसके  क्रिय।न्वयन
 का  लेकिम  इसके  साथ-साथ  उसका  दूसरा  हिस्सा  भी  हमारे  देश  में  तमाम  साश्रु  सन्त
 तमकम  घ'निक  मेता  हैं  ओर  उन  धार्मिक  नेतामों  की  कातों  से  इस  देश  को  जनता  भी  जुड़ी  हुई  उनको
 बालों  का  जबरदस्त  वजन  है  ओर  उनको  बातों  का  प्रभाव  भी  पड़ता  है  ।

 मैं  आज  सरकार  से  कहंगी  ओर  यह  बात  सही  है  कि  जहां  तक  मानसिक  तेयारो  का  सबाल
 आषब  लोग  सभी  जानते  हैं  कि  अगर  मुसोबत  अगर  बला  नहीं  टलेगी  तो  उसका  मुकाबला  कस
 के  लिये  जो  तमाम  इस  देश  को  घमं-गिरपेक्ष  ताकतें  सेक्पूलर  फोसेंज  हैं  वे  तेयार  लेकिन  हय
 वह  भो  जानते  हैं  कि  वह  नोबत  न  उसे  हमारे  देश  का  जो  सेक्‍्युलर  फंब्रिक  बह  ओर  ज्यादा

 मजबत  इसलिये  किसी  भी  प्रकार  के  कम्फ्रस्टेशन  की  तेयारी  न  की  जाये  |  पद  किलो  भरी  प्रक+र
 का  कम्फ्रन्टेशन  होगा  तो  संभव्र  है  किप्ती  के  वोट  चढ़  सकते  किसी  के  वोट  फट  सकते  परन्सु  यह
 निहिचत  नहीं  है  कि  कम्फ्रन्टेक्वत  के  बाद  किस  के  वोट  बढ़ेंग  और  किस  के  वोट  घटें  क्योंकि  हुर  आदमी
 का  अपना  गणित  होता  परन्तु  मेरी  मान्यता  है  कि  अगर  कन्फ्रस्टेशन  होगा  तो  इस  देश  का  नुकसान

 हमारे  भाई  चारे  का  नुकसान  होगा  |  इसलिये  मेरी  सरकार  से  हाथ  ज्वेड़र  दरस्वास्त  है  कि
 मद्रास  के  प्रस्ताव  का  जो  हिस्सा  था  कि  हमारे  देश  के  जो  धापिक  नेता  हैं  भलग-अलग  बश्रम्प्रदास्पें
 के  घामिक  नेता  आप  उनको  बलाकर  कहिये  कि  हम  राज  नेता  तो  इस  मामले  को  तश्व  महीं  कर  प्र्मे
 क्योंकि  हम  बहुत  स्वार्षी  बहुत  छोटे  दिल  के  लोग  अप  भ्रप  सभौ  इस  वेश  का  हित  चाझइते
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 मानवता  का  हित  चाहते  आप  आकर  इस  विवाद  को  तय  कीजिये  और  इस  देश  को  प्रलय  से

 बच इये  |  इतना  ही  मैं  अपनी  बात  समाप्त  करती

 ]
 को  जनादन  पुजारी  :  यह  एक  सम्तुलिन  वाणी  है  जो  आज  हमने  सुनी  यह  राष्ट्र

 की  भ्रावाज  यह  भारत  माता  की  भी  आवाज  है  |  हम  भारतीय  जनता  पा  से  अपील  करते  हैं  कि

 वहू  इस  रथ  यात्रा  को  छोड़  दे  ।

 ]
 झो  सिश्रसेन  यावव  :  सभापति  इस  सदन  का  यह  सन्न  एक  विष्वाष काम  के

 लिये  बलाया  गया  या  क्प्रोंकि  हम  एक  विशेष  परिस्थिति  से  होकर  गजर  रहे  एक  विशेष  सवाल

 हमारे  सामने  आ  गया  था  ।  पंजाब  की  समस्या  के  कारण  इस  देश  को  विद्यष  परिस्थितियों  में  कुछ
 निर्णय  करने  थे  और  मैं  समझता  हूं  कि  पंजाब  की  समस्या  के  समान  ही  साम्प्रद'यिकता  भी  हमारे  सामने

 बहुत  बड़ी  समस्या  जिसे  हमने  हल  करना  है  ।

 मैं  अभी  इस  विषय  पर  कुछ  माननीय  सदस्यों  के  विचार  सुन  रहा  था  ओर  घ्‌  कि  मेरा  सम्बन्ध
 उत्तर  प्रदेश  के अयोध्या  और  फेजाबाद  से  इसलिए  मैं  श्रापको  और  सदन  को  अयोध्या  और  फैजाबाद
 की  जन-भावनाओं  से  अवगत  कराना  चाहता  हूं  ।  हम!रे  अयोध्या  और  फेजाबाद  के  लोग  जब

 30  अवतूबर  कार  सेवा  का  सवाल  उठा  तब  से  उनके  दिलों  में  तरह-तरह  की  भय  और
 आतंक  पंदा  हो  गया  जो  स्वाभाविक  है  |  यह  क्‍यों  हो  रहा  है  ?  कया  उनकी  कोई  जमीन-णायदाद
 जाने  वाली  है  या  कोई  ओर  बात  है  ?  दरसल  बात  यह  है  कि  हिन्दू-मुसलमान  की  जब  साम्प्रदायिक
 भावनाएं  उत्तेजित  हो  जाती  हैं  और  उप्तकी  बिना  पर  जो  खून-खराब  होता  जो  मासूमों  ओर  बेगनाहों
 का  खून  बहता  जो  लाखों  को  सम्पत्तियां  जल  जाती  उससे  जो  दहशत  पंदा  होती  उसी  के  वे
 जिकार  होते  हैं  और  उसी  के  बारे  में  वे  सोचते  हैं  मी  इमीलिए इमीलिए  वे  चिन्तित

 अभी  सुभपषिनी  जी  बहुत  अच्छे  ढंग  से  इस  वात  को  कह  रही  मेरा  अ।पसे  अनुरोध
 है  कि  माननीय  आडवाणी  जी  को  रथ-यात्रा  से  हमको  कोई  खतरा  नहीं  लेकिन  आडवाणी  जी  को
 यह  महसूस  करना  चाहिए  कि  महास्मा  गांधी  जी  जब  अ/न्दोलन  करते  चाहे  घोरा  चोरी  का  काण्ड
 हो  जाता  था  या  कोई  दूसरा  काण्ड  हो  जाता  था  ओर  जिस  समय  देश  को  खतरा  पंदा  हो  जाता  था
 गौर  उनका  अहिसक  आन्दोलन  ट्सित्मक  हो  जाता  तो  वे  अपने  आन्दोलन  को  वापस  ले  लेते  थे  ।
 आज  आडवाणी  जी  को  भी  सोचना  चाहिए  कि  अगर  उनकी  रथ-यात्रा  से  देश  का  दातावरण  हिसात्मक
 बन  रहा  तो  उनको  अपनी  रथ-यात्रा  को  रोकना  चाहिए  क्योंकि  अगर  उनकी  रथ-यात्रा  देद  के  हित
 में  हो  रही  75  प्रतिशत  जनता  के  हित  में  हो  रही  तो  फिर  75  प्रतिशत  जनता  आाएष्वंकित  क्‍यों
 क्यों  भय  पंदा  हो  रहा  है  ?  भाज  जो  दंगे  बड़ोदरा  में  हो  जो  दंगे  उदयपुरਂ  में  हो  जो  करनेल
 यंज में  हो  जो  दक्षिणी  भारत  में  हो  ये  क्‍यों  हो  रहे  हैं  ?  क्या  हमारे  बी०  जे०  पी०  के  भाई
 लोग  इसको  जानते  नहीं  ?  बड़े  साफ  तरीके  से  उम्होंने  बह  दिया  कि  जो  हमारा  ज्‌ः
 उन्होंने  स्वयं  स्वीकार  किया  कि  इतने  संफ्री्णं  रास्ते  से  निकल  रहा  दरखल  अत  यह  हक  कह
 रास्ते  से  जुलूस  जाता ही  नहीं

 था  ।
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 झ्रो  राजवोर  सिह  :  सभापति  विजयदशमी  का  वह  जुलस  यह  मैंने  कहा  था इसलिए
 मैं  आपको  बताना  चाहता  वह  राम  अन्मभूमि  का  जलूस  नहीं  वह  राम  ज्योति  का  जुलूध  नहीं

 वह  दछ्श हरे  परम्परागत  मूर्तियों  के  विसजंन  का  जुलूस
 क्री  सित्रसेन  यादव  :  मेरा  कहना  था  कि  उस  रास्ते  स ेजुलूस  नहीं  निकलता

 वहु  दूसरे  रास्ते  से  जाता  था  ।  प्रशातन  ने  मलती  क्री  जो  उसने  इनको  उस  सकोणं  रास्ते  से  जलव
 निकालने  की  इजाजत  दे  दी  ओर  जउ  उस  संकीणं  रास्ते  से  जुलूस  तो  नारे  लगे  कि
 बच्चा  राम  की  जन्मभूमि  के  काम  जहां  लोग  नारे  लगा  रहे  थे  कि  बच्चा  राम  का  फिर

 झगड़ा  किस  काम  वहां  ये  नारे  लगाए  गए  ओर  जब  नारे  तो  उत्तेजना  पैदा  हुई  और  जो

 कुछ  हुआ  वह  अ।प  खद  हो  बयान  कर  चढ़े  लेकिन  इस  दंगे  के  बाद  जो  सुनियोजित  तरीके  से  गांव
 में  हमले  किए  मायनॉरिटी  पर  या  दूसरे  लोगों  पर  जो  हमले  किए  उसको  अगर  जांच  की

 तो  आपको  समभ  में  आ  जाएगा  कि  दंगे  किसलिए  हुए  ।

 सारे  देश  के  इस  बात  को  हमारे  बो०  जे०  पी०  के  भाई  मानेंगे  और  इस  बात
 के  लिए  इंक।र  नहीं  कर  साते  हैं  कि  साम्प्रदायिक  भावनाओं  को  भड़काने  से  ही  दंग  हो  रहे  मैं
 आपसे  पूछना  चाहता  हूं  कि  यह  मामला  वहां  के  स्थानीय  लोगों  को  क्यों  नहीं  सौंपा  जाता  फंजाबाद

 कल  बहुत  से  लोग  भा  रहे  हैं  प्रधान  मंत्री  और  राष्ट्रपति  से  मिलने  के  लिए  और  इसी  बात  को  लेकर
 कि  आखिर  बाबरी  मस्जिद  और  राम  जन्म  भूमि  का  भगड़ा  फंजाबाद  ओर  अयोध्या  के  लोगों  को  क्यों
 नहीं  सौंपा  जाता  है  ?  हम  उसे  निपटा  लेंगे  ।  बाहर  के  लोग  क्‍यों  वहां  आकर  के  झगड़ा  कर  रहे
 इसलिए  हिन्द  और  मुसलमान  दोनों  सम्प्रदाय  के  लोग  कल  दिल्ली  में  आकर  प्रधान  मंत्री  श्र  रा  ष्ट्रपति
 से  मिलकर  कहना  चाहते  है  कि  हमारी  अयोध्या  में  किसी  के  आने  की  जरूरत  नहीं  है  ।  मैं  बी०  जे»  पी०
 के  भाइयों  से  पूछना  चाहता  सन्‌  1949  से  लेकर  आज  तक  बाबरी  मस्जिद  में  मूर्ति
 पूजा-पाठ  कर  रहे  200  मोटर  दूर-दूर  से  मुसलमान  उसको  देख  सकते  उसके  पास  तक  जा  नहीं
 सकते  अपनी  मस्जिद  को  देख  नहीं  सकते  इसके  ब!द  भो  मन्दिर  के  नाम  पर  हिन्दू  साम्प्रदायिकता
 कोन  उभार  रहा  है  ?  मस्जिद  भी  आपके  कब्जे  में  आप  वहां  पूजा  भी  कर  रहे  नोट  भी  बन  रहा
 है  भौर  वोट  भी  बन  रहा  फिर  भी  यात्राएं  हो  रही  कोन  इसको  भड़का  रहा  है  ?  भड़काना  तो
 मुसलमानों  को  चाहिए  कि  उनकी  मस्जिद  पर  दूसरों  ने  कब्जा  कर

 दरसल  बात  यह  है  कि  आप  मन्दिर  नहीं  बनाना  चाहते  हैं  और  जो  मंदिर  का  नक्शा
 पेश  किया  वह  मन्दिर  नहीं  बन  सकता  है  |  वहां  अगर  वह  मस्जिद  गिरा  भी  दी  तो  भो  बहु
 मन्दिर  नहीं  बन  सकता  लेकिन  जंसा  सुभाषिनी  जी  ने  वह  मस्जिद  आज  हमारी  धम्म॑निर्षेक्षता
 की  प्रतीक  हो  गई  है  ।

 1886  में  अंग्रेजों
 ने हमारी  अयोध्या  में  हिन्दू-मुसलमानों  का  दंगा  भड़काया  था  ।

 लेकिन  हिन्दू-मुसलमान  के  मौलवियों  ने  बंटकर  हिन्दू-मुसलमानों  का ऊमड़ा  तय  कर  लिया  और  मस्जिद  की  चारदीवारी  के  अन्दर  दीवार  खींचकर  एक  तरफ  राम  का
 एक  तरफ  मस्जिद  बना  दी  ।  जब  दोनों  सम्प्रदाय  के  लोगों  ने  इस  बात  को  तय  कर  लिया  तो

 दोनों  सम्प्रदाय  के  नेताओं  को  अग्रेजों  ने  फांधो  दिला  दी  ।

 के  प्रकाज्ष  कोको  ब्रह्मभट्ट  :  यह  प्रयोध्या  के  बी
 चाहते  हैँ  बह  बताइए  ।  )  एम०  ०  अयोध्या  के  लोग  क्या

 90

 ।
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 शी  कालका  दास  :  भ्रयोध्या  के  लोग  इस  तरह  से  नहीं  कर  सकते  )  **'
 हो  मिशत्रसेन  यादव  :  मैं  1886  को  ऐतिहासिक  बात  प्रस्तुत  कर  रहा  हूं  ।  आज  भी  बाबरी

 मस्जिद  के  अहाते  में  चले  दीवार  खांचकर  एक  तरफ  राम  चबतरा  और  दूसरी  तरफ  मस्जिद
 बनी  हुई  है  ।  इसको  1886  में  हिन्दू-मुसलमानों  ने  अंग्र जों  के  लड़ाने  पर  न  लड़कर  आपस  में  बंठकर
 तव  कर  लिया  आज  भी  वही  स्थिति  जिन  लोगों  ने  झगड़े  निपटा  लिए  थे  उनको  फांसी  दी
 जिस  पेड़  पर  फांसी  दी  गई  उम्र  पेड़  को  लोग  पूजने  वह  पेड़  काटकर  फेंक  दिया

 मुसलमानों  की  अयोध्पा  में  आज  इतिहास  गवाह  है  कि  एक  भी  बच्चे  इंसान  का  नाखून  अयोध्या  में

 किसी  पेद्ावार  में  अब  तक  नहीं  ।  यह  हिन्दू-मुसलमान  की  एक्रता  की  सबसे  बड़ी  तारोफ  आज

 भी  नहीं  कटेगा  अगर  यहां  लोग  घामिक  उन्माद  न  पंदा  करें  ।  मेरा  बी०  जे०  पी०  के  भाइयों  से  निवेदन

 है  कि  राम  को  जन्ममूमि  भले  बच।एं  या  न  बचाएं  लेकिन  हिन्दुस्तान  के  लाखों  लोगों  को  जन्मभूमि  में

 आग  लग  रही  है  उत्तका  कोन  जिम्मेदार  है  ?  राम  की  जन्मभूमि  कहां  है  कहां  ऋष्ण  की  जन्ममुभि
 कहां  है  कहां  हमें  अपनी  जन्ममूमि  का  पता  लगाना  है  ओर  उसको  बच।ना  न  मालूम  कितनों

 की  जन्मम्‌मि  में  आग  लगी  ओर  न  मालूम  कितनों  की  जन्ममूमि  में  आग  लेकिन  कम  से  कम  देश

 बच  मैं  सोचता  इसलिए  इस  सदन  के  माध्यम  से  फेजाबाद  की  जनता  की  तरफ  से

 जो  उमका  सन्देश  वहां  के  लोग  जो  चाहते  व ेयही  च।हते  हैं  कि  वे  अपने  यहां  के  झगड़े  तय
 कर  हिन्दुस्तान  के  बाहर  के  लोग  वहां  पर  दखल-अन्दाजी  न  हिन्दुस्तान  के  लोग  फेजाबाद  को

 अखाड़ा  न  बत।एं  अपनी  राजनोति  अपने  घामिक  उन्माद  का  ।  इसलिए  मेरा  अनुरोष  है  बी०  जे  ०
 श्री०  के  भाद्यों  से  कि  आप  देश  की  सत्ता  में  भागीदार  इस  बेशा  की  सत्ता  में  रहते  हुए  जिस  देश  के

 तमाम  लाखों-करोड़ों  जनता  की  नजर  आप  लोगों  के  ऊपर  जो  जल्म  करेंगे  उध्तसे  बच  रहों  पाएंगे
 सच्चाई  छिपाई  नहीं  जा  सकती  जनता  को  आंखों  से  बच  नहीं  सकते  ।  इसलिए  हमारी  सबकी
 दारी  है  कि  कोई  काम  रेश  में  न  करें  जिपते  सारा  देश  तव्राह  हो  हम  इस  अपराध  से  बच  नहीं
 पाएंगे  ।

 हमारे  नेता  अ।डवाणी  जो  इस  सदन के  नेता  हैं  हम  उन्हें  आदर  भर  सम्मान  की  नजर  से  देखते

 हैं  लेकिन  देश  के  सामने  जो  साम्प्रदायिक  संकट  खड़ा  हो  गया  देश  टूटने  की  कग।र  पर  हर  दिल  में

 दहुशत  उत  चीज  को  खत्म  करते  के  लिए  कोई  र।स्ता  निक।ला  आप  कहते  है  कि  अदालत  नहीं
 आप  ही  तो  फरवरी  1985  में  ताला  खुलवाने  के  लिए  अदालत  में  आगए  पहली  फरवरी

 को  ताला  तब  खुला  जब  जज  ने  फेसला  दिया  और  एम०  पी०  और  डी०  एम०  ने  अंढरटेकिंग  दी  कि

 दंगा  नहीं  होगा  ।  तब  तो  अदालत  की  याद  आई  आडवागी  जी  ने  अभी  रास्ते  में  मार्च  करते  समय

 कहा  कि  सुप्री  म
 कोर्ट  के  फंपले  तक  पिछड़े  वर्गों  का  अरक्षग  लागू  नहीं  किया  जाना  चाहिए  ।  यहां  अदालत

 णाद  आती  है  ओर  फंपले  के  लिए  अद्लत  याद  नहों  आती  है  |  अपसे  अनुरोध  है  कि  अदालत
 का  इन्तजार  कर  लें  या  बंठकर  तय  कर  लेकिन  रऋणगढ़े  को  इतना  न  बढ़ाएं  कि  खूनखराबा  हो

 देश  में  खन  की  नदी  इसको  यहू  हमारी  सबकी  जिम्मेदारी  एक  एक  मस्जिद
 बनने  से  देश  नहीं  बना  देश  बनाने  के  लिए  आपके  ऊपर  इस  समय  बहुत  बड़ी  जिम्मेदारी  है  +

 आइए  हम  सब  लोग इस  मसले  को  बंठकर  यही  हमारा  आप  लोगों  को  कहना  है  ।
 हु
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 डा०  राजन्त  कूमारी  बाजपेयो  सभापति  कल  सारा  दिन  हमने  अपने  साथियों
 के  साथ  कर्नेलगंज  का  किया  ।  हमारे  पार्टी  अध्यक्ष  श्री  राजोब  गांधी  जी  के  साथ  चार  अन्य  लोग
 भगत  अकबर  मैं  ओर  तिव।रो  जी  को  उत्तर  प्रदेश  विधान  सभा  के  विरोध  पक्ष  के  नेता

 सबने  मिलकर  कनंलगंज  का  दोरा  वहां  पर  लोगों  को  प्रापर्टी  का  नुकृत्तान
 उनके  घर  जल  गए  और  चारों  तरफ  उन  लोगों  का  नुकसान  हमगांवों  के  अन्दर  भी  गए  ।

 वहां  पर  भी  लोगों  को  बुरी  तरह  गया  उनके  घर  जलाये  गये  भोर  दूसरा  कोई  नुकसान
 हुआ  |  सबसे  उप्रादा  भयंकर  बात  यह  हुई  कि  जलती  हुई  आग  में  जिन्दा  लोगों  को  फेंक  कर
 जला  दिया  गया  ।  सरकारी  तोर  पर  इसके  जो  भांकष्ट  दिए  जा  रहे  हैं  वह  भी  ठीक  नहीं  है  ।  कभी  कहा
 जाता  है  कि  35  लोग  मारे  3  /  लोग  मारे  गए  और  कभी  कहा  है  कि  70  लोग  मारे  गए  4
 एक-एक  दिन  में  आंकड़  बदलते  जा  रहे  इतना  ही  नहीं  डेढ़  सो  भौर  ढ़ाई  सौ  तक  के  मरने  के  भी
 इस  सम्बन्ध  में  आंकड़े  दिए  अ।ज  कह  जा  रहा  है  उनकी  संश्या  400  तक  पहुंच  गई  जो  गांव
 इसकी  चपेट  में  अए  उनके  भी  आंकड़े  भिन्न-भिन्न  दिए  जा  रहे  कभी  20  गांव  और  कभी  50  गांवों
 का  इसमें  नाम  लिया  जाता  है  ।  इतना  ही  नहीं  अधिकारी  लोग  वहां  पहुंचे  नहीं  पिछले  जो  अधिकोरी
 थे  वह  बदले  गए  हैं  ओर  मये  अभी  तक  पहुंचे  नहीं  वहां  भयानक  तरीके  से  लूट-मार  इस  दो  राग
 घर  जलावे  मस्जिदें  जलाई  उसके  कारण  बच्चे  भूले  मर  रहे  हैं  ।  यह  भी  सुनमे  को  मिला  है
 बच्चे  लापता  500  लोगों  का  तो  कहीं  कोई  पता  नहीं  उनके  घर  वालों  को  भी  नहों  मालूम
 कि  वे  कहां  लापता  हैं  ?  लोगों  ने  हमसे  खुद  कहा  कि  हमें  उनका  कुछ  पता  नहीं  चल  रहा  गांबों  के
 अन्दर  सबको  ल्‌म  होता  है  कि  इस  घर  7  अन्दर  कितने  लोग  रहते  हैं  ?  ऐसे  में  मात्तानी  से  अम्दाजा
 लगाया  जा  सकता  है  कि  इस  घर  में  इतने  लोग  रहते  थे  और  इतने  लापता  वहां  एक  भी  घर  ऐसा
 नहीं  बचा  है  जो  कि  साबूत  अवस्था  में  दो  |  मकानों  के  अन्दर  अनाज  के  ढ़ेर  से  घुआं  अभो  भी  निकल  रहा
 था  ।  लकड़ियों  में  से  घुभआा  निकल  रहा  था  ।

 इतना  ही  नही  वहां  राशन  ओर  दूतरी  खाने-पीने  की  चीजों  का  कोई  इंतकाम  सरकार  की  त  रफ
 से  नहीं  किया  गया  इस  दुखद  स्थिति  के  बीच  में  और  इस  भयानक  दंगे  के  बीच  में  वहां  कनंलगंज

 के  चार  ब्लाक्स  में  ये  सब  हुआ  ।  ऐसे  में  मैं  सोचती  रही  कि  अ।जादी  के  इतने  बरसों  के  बाद  दंगे

 बीच  में  क्यों  होते  रहते  है  ।  उनको  काबू  करने  के  लिए  सरकार  को  तरफ  से  कोक्षिश्  भी  की  जाती  है
 लेकिन  इधर  लगातार  यह  देखा  जा  रहा

 उत्तर  प्रदेष्ठा  में  तो  तनाव  बहुत  ज्यादा  बढ़  गया  दूसरी  स्टेट्स  में  भी  तनाव  क्रो  स्थिति
 ज्यादा  पंदा  हो  रही  अभी  मैं  वहां  से  लोटकर  ही  आई  थी  कि  वहीं  रास्ते  में  ही  पता  चला  कि
 प्रतापगढ़  में  भी  दगा  सा  हो  गया  ओर  वहां  पर  भी  किसी  ने  कहा  कि  6  या  8  नोग  मारे  किसी  ने
 कहा  कि  10  लोग  मारे  गए  हैं  ।  गाजीपुर  के  बारे  में  भी  मालूम  हुआ  कि  इस  तरह  का  कुछ  घनाव
 भापस  में  लड़ाई  हुई  है  ।  हर  जिले  में  उत्तर  प्रदेश  में  कुछन  कुछ  इन  महोनों  में  हो  रहा  मैं  एंसा
 समभती  हूँ  कि आज  समय  इस  बात  का  आ  गया  है  कि  हम  इस  सदन  के  माध्यम  से  बहत  हो  शातिपर्थक
 इस  बात  पर  विच।र  करे  कि  आखिर  हम  अपने  वेश  को  किस  तरफ  ले  जाना  चाहते  हैं  और  रे  देश
 में  आज  जो  साम्प्रदायिक  तनाव  का  वातावरण  उसके  पीछे  कौन-सौ  शक्त्तियां  काम  कर  रहों

 है  जिस  समय  हमारे  देशा  का  संविधान  1950  में  बनाया  तो  उसमें  इस  देश  को  सेकुलर  भारत
 बनाने  को  बात  उसको  बुनिय  द  पाकिस्तान  और  हिन्दुस्तान  बनाया  आज  यह  बात

 [22
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 सही  माननीय  सदस्य  अतिन्दर  पाल  हू  जी  सबेरे  कह  रहे  थे  कि  हिन्दुस्तान  क्यों  कहा  जाता
 भारत  क्यों  नहीं  कहा  जाता  हमने  संविधान  में  भारत  रखा  है  परन्तु  चलत  में  भर  बोलचाल  में  यह
 हिन्दुस्तान  पाकिस्तान  ही  चल  गया  जब  उतस्त  समय  समझ-बूककर  कि  हस  देद्य  में  सब  धर्मों  के  मानने
 वाले  लोग  इस  देश  में  हर  बात  और  घमं  के  मानने  वाले  लोगों  को  लेकर  भारतवर्ष  होका  तो  यहां
 पर  स्टेट  का  कोई  धम  नहीं  घमं  व्यक्ति  को  चीज  होगी  और  हम  अपने  धर्म  को  मानेंगे  ओर  सब
 धर्मों  का  हम  आदर  स्टेट  का  +।ई  घमं  नहीं  इसलिए  भारत  एक  संकुलर  देश  माना  गया
 लेकिन  आज  हमारे  देश  में  ऐसो  पार्टियां  हैं  जो  हिन्दू  राष्ट्र  का  नारादे  रही  हैं  गौर  हमें  तिश्चाया  जा

 रहा  है  कि  सेक्लॉरिज्म  क्या  सेकुलरिउम  की  परिभाषा  हमें  सिश्चाने  की  बात  की  जा  रही  हम
 सब  जो  जनता  फरे  प्रतिनिधि  हमें  यह  बात  आज  जनता  के  सामने  कहनी  पड़ेगी  कि  हम  संकुलर  हैं  ।
 भारत  के  संविध  न  की  शपथ  लेकर  हम  यहां  पर  खड़े  हुए  आज  हम  इस  बात  को  कहें  कि  मन्दिर  और
 मस्जिद  का  मगड़ा  क्‍या  हम  जो  प्रतिज्ञा  लेकर  ओष  लेकर  आज  यहां  पर  आते  है  पब्लिक  रिप्रजेण्टेटिध्ज
 और  चुनकर  आते  क्या  हम  हिन्दू  राष्ट्र  को  बात  कहने  वाले  लोग  संविबाम  के  खिलाफ  बात  कह्ठते  हैं
 या  नहीं  कहते  हैं  ।  कहां  पर  हम।रे  सविधात  में  लिखी  हुई  हिन्दू  राष्ट्र  की  बात  लेकिन  आज  हिन्दू
 राष्ट्र  का  नारा  दैकर  जो  लोग  सुकुलरिज्म  के  लिलाफ  बात  कर  रहे  वह  संविधान  के  बिलाफ  बात॑
 कर  रहे

 गाज  यह  जो  चर्चा  हो  रही  है  और  यह  जो  तथाव  सारे  देक्ष  में  हो  रहा  इसके  पीछे  आज  एक
 दिन  की  बात  नहीं  एक  महीने  की  बात  नहीं  तोन  स्ताल  से  यह  बातें  चल  रही  हैं  ।  यह  जो  रथ
 यात्रा  का  सिलसिला  पहले  गंगाजल  लेकर  शुरू  गंगाजल  बेचना  शुरू  क्रिया  और  फिर
 जन  लेकर  लोग  चले  ।  पहले  तो  विश्व  हिन्दू  परिषद  बो०  जे»  पी०  के  आगे-अ।गे  चलती
 भजन  ओर  गेरुआ  भण्डा  तब  बी०  जे०  पी०  पीछे-पीछे  रहती  यह  कहती  थी  कि  यह  तो
 कलच  रल  आर्गेनाइजेशन  है  '**  **  ओर  बी०  जे०  पी०  राजनेतिक  है  ।  विश्व  हिन्दू
 परिषद  साधू  सन्‍्तों  का  सम्मेलन  इलाहाब।द  में  ओर  हरिद्व।र  में  कर  रहे  इसके  बाद  धीरे-घी रे  फण्ड
 खब  कलेक्ट  कर  लिया  ।  एक  इनकम  टैक्स  जिसको  कि  हटा  दिया  गया  फाइनेंस  मिनिस्टरी

 विश्व  बन्घु  गुप्ता  कहते  हैं  कि  500  करोड़  रुपया  इन्होंने  इकट्ठा  जिससे  कि  वाद  में
 बी०  जें०  पी०  ने  अपना  इलेक्शन  लड़ा  यह  सब  किया  डिटेल  में  तो  मैं  जाती  लेकिन  भुमे
 यह  कहना  है  कि  उस  वक्‍त  at

 शी  राजेत  जग्निहोत्री  ।  आप  हमको  काफो  समप  दे  देना  ताकि  इनको  सही  उत्तर
 मिल  सके  ।

 डा०  राज  व्र  कूमारो  बाजपेयो  :  इस  देश  में  पहले  बो०एच०पी०  के  नाम  पर  बातें  चलतो  रहीं  ।
 घारों  तरफ  साम्प्रदायिकता  की  ब  फलाते  शहे  ।  उसके  बाद  इन्होंने  धीरे-धीरे  जगह  बन।ई  ओर  फि
 छारू  किया  मंदिर-मस्जिद  कगड़ा  बाबरी  मस्जिद  चार-पांच  सो  वर्षो  पहले  बाबर  ने  बनाई  इतिहास
 का  कहना  कहा  जा  रहा  है  कि  गिराओ  ।  आज  तो  हमारे  साथने  मस्जिद  खड़ी  हुई  आज  जब  यहां

 कर  रहे  हैं  मस्जिद  गिराने  के  आख़िर  किस  अधिकार  से  लोग  कहते  है  ।  इस  देश  में  लाखों  जब
 तो  क्यों  एक  मस्जिद  को  गिराने  को  बात  की  जाती  है  ।  सव।ल  इस  बात  का  है  ओर  झभढ़ा

 यहां  से  शुरू  होता  वी०  जे०  पी०  आज  आ  गई  सामने  मस्जिद  को  लेकर  पोलिटिकल  तरीके  से
 हिन्दू  वोट  लेने  के  चुनाव  सामने  तो  बो०  एच०  पी०  को  पीछे  कर  दिया  और  वह  भागे  आ

 }
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 राजेन्द्र  कुमारी  बाजपेयी  ]

 गई  ।  सामने  आ  कर  घुताव  के  ठीक  बीच  में  उन्होंनेਂ  सुभाषिनी  मलौजी  समझौता
 पढ़  रही  चुतआव  के  बीच  प्रें  उन्होंने  शिलान्यास  की  बात  कह  दी  |  उप्तको  हम  लोग  चुनाव के  वक्‍त

 4 जनता  के  बोच  में  ज।कर  बता  नहों  पा  रहे  थे  ।  हम  लोगों  ने  फिर  भी  कहा  था  कि  कोट  का  फंसला

 नहीं  हो  जाता  इसको  नहीं  करना  है  ओर  दोनों  प/टटियों  को  सबको  मान्य  होना

 लेकिन  उसके  बीच  में  बतत  शिलान्यास  की  कर  दी  और  बी०  जें०  पी०  नेताओं  ने  कार-सेवा  को  बात

 कह  दी  |  भाग्तवषं  में  शंकराचायं  जी  ने  वार  बड़-बढ़े  मदिर  बनाए  पूरी
 रामेश्वरम  का  मंदिर  और  द्वारिकाघोीश  बताया--ये  मंदिर  हम।रे  देश  को  एकता  के  प्रतीक  थे  |  ये  मदिर
 बया  चारों  तरफ  गांवों  से  ई  ट  लाकर  बन।ए  गए  हैं  ?  इसके  लिए  क्या  कोई  सेवा  को  गई  है  ?  इसके
 लिए  क्‍या  जगह-जगह  की  मिट्टी  लाई  गई  है  ?  क!रण  यह  कि  बी०  जे ०  पी०  को  गांबों  में  पूछने  बाला
 कोई  नहीं  इनकी  कोई  सेवा  नहीं  यह  तो  षाहूर  के  बनिए  लोगों  को  पार्टी  थी  ।  यह  तो  बड़े-बड़े
 लोगों  की  पार्टी  थी  ।  इन्होने  सोचा  कि  इस  बढ़ान  से  हिन्दू  सेंटी  मंट्ध  को  ओरतों  तथा  दूसरे
 लोगों  से  इस  तरह  से  वोट  ले  सकते  इस  प्रकार  शिलान्यास  के  बहाने  गांव-गांव  में  चले  गए  ओर
 राम-राम-राम  लगा  दी  ।  शिलाक्षों  को  ट्रकों  पर  ल।द-लाद  कर  लाए  *'  मैं  इस  बात  को

 इसलिए  जरूर  कहना  च।|हती  कल  जो  मैंने  देखा  जिस  तरहू  से  आप  लोगों  की  वजह  बी०  जे०
 पी०  की  काम्युनल  पोलिटिक्स  को  वजह  आप  लोगों  द्वारा  साम्प्रदायिक  भावनाओं  को  फैलाने  की

 बजह  शिलाएं  गांव-गांव  से  लाने  की  वजह  से  ओर  देश  में  आप  लोगों  ने  जो  काम्युनलिज्म  फेजाया
 उसकी  वजह  से  देश  चल  रहा  है  और  हमारा  उत्तर  प्रदेश  जल  मैं  कहती  हू  कि  क्‍या  कोई

 मंदिर  इस  तरह  से  बना  है  ओर  आज  जो  मंदिर  इस  तरह  से  बनाने  के  लिए  ट्रकों  सें  लाद-लाद  कर
 हिलायें  लाए  भोर  ला  कर  के  जद्टां  अयोध्या  में  इकट्ठा  करना  चाहिए  वहां  लाकर  के
 लाली  के  पास  फेंक  दिया  और  गन्दी  जगहों  पर  पड़ी  हुई  हैं  बोर  अब  आज  उनको  तराश्या  जा  रहा
 ***  )

 ०००

 कूमारो  उस्रा  भारती  :  मुझे  आपको  इस  बात  पर  आपत्ति  अ।प  गलत  बयानी  कर  रही  हैं  ।
 ***  **

 डा०  राजा  कूमारो  बाजपेयो  :  मुके  इसलिए  आपत्ति  है  कि  मैं  भी  राम  भक्त  हूं  और  मैं  भो
 शुद्धता  से  पूजा  करने  मे  विश्वास  करती  हूं।मुर्भे  पृज।-पाठ  से  कोई  घुणा  नहीं  लेकिन  आप  लोगों
 चरित्र  इस  रूप  में  भोर  यह  तो  ढोंग  वाला  चरित्र  उससे  मुझे  घुणा

 ***

 सभापति  एक  अच्छा  इन्सान  होना  धर्म  है  न  कि  गेरुए  वस्त्र  पहन  लेना  धर्म  खाली  माला
 जपने  से  धमं  नहीं  हो  जाता  मैं  केवल  यह  कहनः  चाहती  हूं  कि  घर्मं  को  पीलिटिक्स  से  जोड़  करके
 विषय  हिन्दू  परिषद  के  नाम  आज  फिर  वो०  जे०  पी०  वाले  उप्तको  मुला  रहे  हैं  और  उसी  के  कारण
 सारे  देश  में  ये  दंगे  ओर  फसाद  हो  रहे  इसलिये  आज  जरूरत  इस  ब'्त  की  है  कि  हम  सदन  के
 भाध्यम  से  इस  बात  को  हमें  अफसोस  है  कि  जनता  दल  ऐप्ती  साम्प्रदायिक  संस्था  की  मदद  ले  करके
 a  को  रहा  है  ।  माज  च।हिए  कि  ये  इनकी  मदद  न  चाहे  इनको  एक  दिन
 लत  चलानी पड़  ।

 भरी  न्का भा  सरकार
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 इसको  नहीं  जाना  है  क्‍योंकि  यह  होने  से  सारे  देश  में  एक  तरह  से  तनाव  बढ़ेगा  ।  यह  रथ

 यात्रा  निकालना  गलत  है  क्योंकि  इससे  तनाव  और  बढ़ने  वाला  है  और  इससे  जानबूककर  के  साम्प्रद
 यिकता  को  बढ़ाया  जा  रहा  है  ।

 सलिये  इस  मंत्रालय  से  मेरी  मांग  है  कि  श्रब  तक  जो  कछ  सो  हुआ  अब  कम  से  कम

 अगर  आपमें  हिम्मत  है  तो  आप  लोगों  को  जान  बचाने  के  लिए  ओर  हजारों  मां  लोगों

 और  वेगनाह  बच्चों  को  तरफ  से  में  आपसे  कहना  चाहतो  हूं  कि  आप  इस  रथ  यात्रा  को  उत्तर

 प्रदेश  को  आग  में  जलने  से  बच।इए  और  इस  देह  को  साम्प्रदायिकता  की  आग  में  जलने  से

 थी  युवराज  :  सभापति  साम्प्रदायिक  दंगे  से  उत्पन्न  स्थिति  पर  यह  सदन  बहुत

 गंभीरता  से  विचार  करना  चाहता  जो  प्रस्ताव  पेण  हुआ  है  उस  से  हमारी  चिन्ताजनक  स्थिति

 उजागर  होती  है  कि  समाज  में  सांप्रदायिक  सद्भाव  की  आज  साम्प्रदायिक  कट्ता  फल  गई  है  ।

 हमने  ये  समझ  लिया  है  विः  जब-जब  साम्प्रदायिक  दंगे  होते  हैं  तो  प्रशासन  इसको  कानन  और  व्यवस्था

 का  मसला  बना  लेता  है  औਂ  हम  लोग  ये  समझते  हैं  कि  जो  राजनीतिक  और  सामाजिक  संगठन  है  वे

 यह  समभ  लेता  है  कि  उनके  कतंव्य  को  भी  इति  श्री  हो  गई  और  प्रशासन  के  जिम्मे  हमने  सारोजिम्मेदारी

 सौंप  दी  और  यह  नतीजा  है  कि  उसको  तह  में  प्रशासन  जा  नहीं  पाता  जितनी  तत्परता  और  दक्षता

 के  साथ  जाना  इन  तमाम  ख!मियों  को  दूर  करना  और  सांप्रदायिक  मेदभाव  को  भुला  कर  आपस
 में  प्रेम  और  सोहाद्द  के  साथ  किस  तरह  समाज  में  एकता  कायम  रखी  जा  उसका  निर्वाह
 उसको  सुदृढ़  इसमें  हम  विफल  हुए  ।

 हम  एक  बात  आपसे  कहना  चाहते  हैं  कि  सन्‌  1940  में  मिस्टर  जिन्‍ना  ने  विराष्ट्र  के  सिद्धांत  का
 प्रतिपादन  किया  1947  में  माम्प्रदायिकता  के आधार  पर  इस  देश  का  विभाजन  लेकिन  फिर
 भी  आज  सांप्रदायिकता  की  जड़  इतनी  मजबूत  कंसी  रह  गयी  है  ?  इसका  क्‍या  कारण  है  ?  मरी  साधारण
 सी  सममभ  में  यह  बात  आती  है  कि  सम्प्रदायवाद  से  प्रभावित  ग्यक्ति  जब  अपनी  भावनाओं  को  केवल  अपने
 सम्प्रदाय  में  केन्द्रित  करता  है और  केवल  अपनी  ही  जाति  के  लोगों  के  उत्थान  की  बात  को  सोचता  है
 और

 हू
 तरफ  दूसरे  समुदाय  की  हमेशा  उपेक्षा  करता  है  तो  सांप्रदायिक  भावना  लोगों  में  पनपती

 बढ़ती  है  ।

 इसलिए  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  ग्राज  आवश्यकता  इस  बात  को  है  कि  जब-जब  सांप्रदायिक
 उपद्रव  होते  तव  तक  यह  बात  उभरती  हालांकि  निरन्तर  यह  प्रयास  होना  चाहिए  क्रि  सांप्रदायिक
 सदभाव  किस  तरह  बना  रहे  किस  तरह  से  मजबूत  हो  |  अभी  हूल  में  में  सांप्रदायिक  दंगा  हुआ  और
 अभी  श्रीमती  बाजपेयी  कह  रही  मैं  इनकी  बातों  को  सन  रहा  लेकिन  हमेशा  हम  लोग  जब  चर्चा
 करते  हैं  तो  इस  तरफ  के  लोग  उस  तरफ  के  लोगों  पर  ओर  उस  तरफ  के  लोग  इस  तरफ  के  लोगों  पद
 बारोप  लगाते  हैंਂ  आरोप  लगाने  से  अगर  स्थिति  आरोप  लगाने  से  अगर  बात  सघार  जाए  तो
 आरोपों  का  सिलसिला  तो  बहुत  दिनों  से चल  रहा  है  और  इसके  जरिए  बात  समाप्त  हो  मगर
 आज  हमें  अपने  गिरेबान  में  फरांक  कर  देखना  है  कि  कौन-कौन  से  तत्व  छिपे  हुए  हैं  जो  सांप्रदायिकत  को

 उभा  रने  में  लगे  हुए  जो  मोका  पाकर  दंगे  करवाते  आप  जानते  एक  हार  नहीं  दजंनों  बार

 ज्यूडिशल
 इन्क्वारीज  करवाई  लेकिन  क्या  ज्यूडिशल  इन्क्वारीज  में  जो  फाइंडिग्स

 2-)  फाइंडग्सि  का  रेफरेंस  देना  चाहता  जांच  आयोगों  ने  वास्तविक  अपराधी  राजनोतिक  दलों
 को  माना  अब  तक  सात  जांच  आयोगों  ने  सांप्रदायिक  दंगों  में  राजनीतिक  दलों  की  मूमिका  को

 स्वीकार  किया  रघुवर  दयाल  जांच  आयोग  ने  1968  में  कहा  कि  राजनो  न्ों को  अपने  स्वार्थों
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 की  पूति  के  लिए  सांप्रदायिक  या  जातीय  भावनाओं  को  नहीं  उभारना  चाहिए  ।  दत्ता  आयोग  ने  1970
 में  कहा  कि  राजनीतिक  दलों  को  किसी  संप्रदाय  की  घामिक  भावनाओं  के  आघार  पर  अपील  करके
 यौट  नहीं  प्रपप्त  रुस्‍ते  इसो  तरह  से  जोसेफ  विध्यासिस  आयोग  ने  ]97  में  कहा  कि
 घमं  निरपक्ष  लोकतांत्रिक  पार्टियों  में  भी  सामान्य  सदस्यों  में  सांप्रदामिकता  का  प्रवेश  हो  गया  यज्ञ

 अहिलकर  प्रवृति  जिसको  रोकना

 का मनिककिकीकी  -

 सभापति  आज  तक  जितने  ज्यूडिदल  कमीशन  अपाएम्ट  ओर  जो  उनकौ  फ!इंडिग्स
 उनका  क्‍या  नतीजा  निकला  ऐसे  लोग  जो  सांप्रदाण्कि  सदभावना  पर  आधात  पहु  चाते  हमं  उनको
 कामन  के  हवाले  नहीं  करते  और  जब  बात  बीत  जाती  समय  निकल  जाटा  है  तो  हम  समभते  हैं  कि
 सब  कुछ  समाप्त  हो  चका  है  लेकिन  ऐसा  होता  नहीं  हे  |  दूसरी  तरफ  यह  प्रयास  भी  बंद  हो  जाते  हैं  कि
 सांप्रदायिक  सदभावना  को  कड़ी  को  मजबत  क्रिया  इसलिए  हम  आपसे  कहना  चाहते  हैं  कि  दंगे
 बड़े  हों  या  उनको  रोबने  का  प्रयास  सिफं  प्रश  सन  की  द्वी  जिम्मेंद।री  नहीं  आज  राजनीतिक
 पार्टियों  पर  आरोप  लगाया  जाता  जो  दल  सत्ता  में  होता  यह  कहा  जाता  है  कि  जनीति  से  प्रेरित
 होकर  इस  तरह  को  कार्यवाही  हुई  है  ।  जब  दूसरी  १रफ  के  लोग  सत्ता  में  थे  तो  इधर  ये  यह  कहा  जाता

 आज  जब  नेषानल  फ्रंट  की  सरकार  तब  उघर  से  इस  तरह  की  बात  कही  जातो  है  ।  जो  सहयोगी
 दल  उन  पर  भी  आरोप  लगाया  जाता  है  ।  मैं  नहीं  मानता  हुं  कि  हमारे  या  उन  तमाम  लोगों
 के  आरोप  बेब॒नियाद  कहों  कछ  न  कुछ  बात  हो  सकती  यह  छान-बीन  की  बात  है  कि  किसका
 कितना  दोष  लेकिन  में  कहना  चाहता  हूं  कि  बार  बार  टकराव  की  स्थिति  पंदा  होने  से  जो  दोनों
 संप्रदायों  का  मनोविज्ञान  विकृत  हो  गया  मनुष्य  की  संवेदना  समाप्त  होती  जा  रही  आपका
 और  समाज  का  मनोविज्ञान  घीरे-धीरे  बिकृत  हो  गया  है  ओर  यही  कारण  है  कि  हम  दूसरे  संप्रदाय  को  गेर
 सममते  हैं  और  दूसरा  संप्रदाय  हमको  गेर  समझता  है  |  जब  कोई  मारा  जाता  है  तो  उसकी  पीड़ा  जो
 महसूस  होनी  उस  पींडा  के  बीज  उसके  कारण  को  ढू  ढकर  उसको  खत्म  करने  की  जो  कोछ्षिण
 होनी  हम  उससे  दूर  हो  गए  हैं  ।  में  आपके  मारफत  सदन  से  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि
 सांप्रदायिकता  चाहे  हिन्द  हो  या  दोनों  का  नतीजा  एक  ही  होता  दै  ।

 अगर  हिन्द  सांप्रदायिक  हिन्दुओं  का  कोई  भी  संयठन  साम्प्रदायिक  मुस्लिम  आवास  का
 संगठन  साम्प्रदियक  दोनों  का  नतीजा  एक  होता  दोनों  में  कोई  फक  नहीं  होठा  इस  क्त  पर
 हमें  निगःह  रखने  की  जरूरत  है  कि  हम  लोग  धर्म  निपपेक्ष  लेकिन  हगर  कहीं  अल्पसस्यक  की  ओर
 से  धर्म  निरपेक्ष  पर  कोई  चोट  हो  और  समाज  उसका  फंसला  नहीं  क  ता  है  तो  समाज  ही  उग्रता  को  पंदा
 करता  है  ।  इसलिए  जो  बहुसंरुपक  हैं  उनमें  जो  शक्ति  का  अहंकार  उसको  त्यागना  पड़ेगा  ।  ह््
 अल्पसंख्यक  है  उनको  अपने  अहंकार  को  त्यागना  जो  अल्पसंरुषक  हैं  उनको  राष्ट  की  मुख्य
 घारा  में  शामिल  होना  चाहिए  ।  इसके  अलावा  हम  एक  दूसरे  पर  दोष  म्रढ़ते  रहे  और  क
 कर  अपने  मन  को  शांत  करते  इससे  समस्या  का  समाधान  नहीं  इन्हीं
 धन्यवाद  ।

 न  कुछ  कह
 दान्‍्दों  के  साथ

 श्री  राम  नाईक  माननीय  सभापति  हम  लोक  सभा

 बहां  काम  करने  आआए  तो  हमने  तय  किया  धमंचक्र  के  अनुसार  काम
 जी  बी  आप  & =  वि

 करेंगे  ऐसी  शपथ  ली  ।  सभापति  जी  की  क्‌र्सी  क ेऊपर  लिखा  है  धमंक्क्र  बतंनाय  ।  जो  ठीक  प्रकार  की
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 बातें  हैं  उसके  अनुसार  परिवतंन  करने  के  लिए  हम  यहां  भाए  इसलिए  सभापति  यह  बात  सामने
 रख  कर  मैं  अपने  विचार  रखने  वाला  हूं  ।

 म्प्रदायिक  स्थिति  की  जो  चर्चा  चल  रही  जो  दंगे  हो  रहे  हैं  उसके  बारे  में  बोलने  के  बदले

 फछ  ओर  ही  बोल  रहे  हैं  ।  हमारे  यहां  मराठी  में  एक  कहावत  है  म्हुण  दोरीला  मारायचेਂ

 मानी  पांप  कहो  भौर  रस्सी  को  मारो  |  सांप  मारने  के  बदले  रस्सी  को  मारो  ओर  कहो  यह  सांप  जो

 दंगे  हो  रहे  हैं  उसको  चर्चा  न  करते  हुए  आडवाणी  जी  की  जो  रथ-यात्रा  मिकली  है  जो  शांतिपूर्ण  तरीके

 से  चल  रही  जिसका  बड़े  जोरदार  ढंग  से  लोग  समर्थन  कर  रहे  इसकी  यहां  चर्चा  चल  रही  है  ।

 जहां  दंगे  हो  रहे  हैं  उस  पर  चर्षा  नहीं  हो  रही  है  ।

 जब  आडवाणी  जी  की  रथ-यात्रा  की  चर्चा  हो  रही  हूँ  तो  हमारे  सामने  कछ  यात्राएं  जो
 अभी  मभौ  छुरू  हुई  हमारे  विपक्ष  के  नेता  माननीय  राजीव  गांधी  जी  ने  तीन  दिन  पहले  सदभावना
 यात्रा  छशारू  की  ।  सदभावना  यात्रा  एक  दिन  शुरू  भागे  कहां  हम  लोगों  को  पता  नहीं
 धायद  कांग्रंस  के  मित्रों  को  पता  हो  कि  सदभावना  यात्रा  तीन-चार  दिन  में  बहां-कहां  कौन  से  कौन
 है  सदभावना  के  विचार  ये  विचार  सदन  के  सामने  रखेंगे  तो  लोगों  को  पता  चलेगा  कि  आपको
 सदभावना  यात्रा  क्‍या

 प्रधान  मन्त्री  जी  की  भी  पंजाब  यात्रा  शुरू  होने  वाली  थी  |  भराज  हमने  पंजाब  के  चुनाव  6  महीने
 शगे  धकेलने  का  निर्णय  किया  वह  यात्रा  नहीं  हुई  ।  लेकिन  जिस  उद्ं  श्य  से  यह  यात्रा  शुरू  होने  वाली

 उसमें  लोगों  के  साथ  उनकी  लोगों  के  समक्ष  अपने  विचार  रखमे  फ्री  बात
 लेकिन  यह  यात्रा  नहीं  हुई  ।

 अडवाणी  जी  की  रथ-यात्रा  इसके  लिए  उन्होंने  घोषणा  की  थी  कि  25  सितम्बर  को  घशू
 25  सितम्बर  से  यह  यात्रा  शुरू  यह  यात्रा  क्‍यों  यह  उन्होंने  बताया  हम  भी  मापको

 बताना  चाहते  हैं  कि  इसके  दो  उदृंश्य  पहला  उदृं ढय  यह  है  कि  इस  राष्ट्र  की  जो  सही  है  उस
 सही  चेतना  को  जागृत  करना  और  वह  सही  चेतना  राम  के  साथ  मिली  हुई  है  ।  राम  इस  देश  के  राष्ट्र
 पुरुष  इसलिए  राम  की  बात  सारी  जगद्  पर  पहुचानी  यह  पहली  बात

 वूस॑री  बात  स्यूडो  यानी  नकली  धर्म  निरपेक्षवाद  बढ़  रहा  सबंधर्मं  समभाव
 कया  यह  समाज  को  बताने  के  लिए  आडवाणी  जी  ने  यात्रा  शूरू  की  ओर  सब  जगहों  पर  जाकर  वे
 बता  रहे  बात  आ  रही  है  कि  यह  सोमनाथ  मन्दिर  से  क्‍यों  ?  यही  इस  यात्रा  का  महत्वपूर्ण  उद्दद्य
 सोमनाथ  मन्दिर  देश  के  इतिहास  में  महत्वपूर्ण  स्थान  रखता  है  सोमनाथ  मन्दिर  पर  मोहम्मद  गजनवी  ने
 कई  बार  हमला  मन्दिर  वहां  की  सम्पत्ति  नष्ट  कर  आप  जानते  हैं  देश  आजाद  होने
 के  बांद  सोमनाथ  के  मन्दिर  का  पुनर्निर्माण  करना  तय  हुआ  था  ।  पण्डित  जवाहर  लाल  नेहरू  उस  समय
 देश  के  प्रधान  मन्त्री  सरदार  वललभ  भाई  पटेल  गृह  मन्त्री  थे  और  बाबू  राजेन्द्र  प्रसाद  राष्ट्रा्यक्ष

 उनके  मंत्रिमंडल  ने  यह  कसे  तय  किया  कि  जो  सोमनाथ  खंडहर  बन  गया  था  वहां  पर
 निर्माण  होना  अगर  पं०  नेहरू  सोमनाथ  का  पुर्नानर्माण  करते  हैं  तो  वह  जातिवाद  हीं  है  और
 सरदार  बललभ  भ।ई  पटेल  गृह  मंत्री  के  नाते  करते  हैं  ओर  राष्ट्राध्यक्ष  राजेंद्र  प्रसाद

 वहां  जाकर  पूजा
 करते  हैं  तो  वे  साम्प्रदायिक  विधर्मी  नहीं  हैं  ।  अगर  भाडवाणी  जी  यात्रा  करने  के  लिए  निकलते  हैं

 1950  में  सोमनाथ  का  पुनर्निर्माण  कौन  से  ढंग  से  हुआ  ।  आज  दाब्दों  के  अर्थ  बदल  रहे
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 राम  नाईक  ]

 मैं  यह  कहूंगा  कि  मैं  हिन्दू  हूं  तो  मैं  सांप्रदायिक  हूं  ओर  कोई  भाई  कहे  कि  मैं  क्रिश्वियन  हूं  तो  वह  बड़ा
 घाभिक  वास्तव  में  हिन्दू  होने  नाते  धर्म  भौर  भावना  के  बारे  में  गब॑  करते  ऐसा  मैंने  कहा  तो
 सांप्रदायिक  बना  ।  मेरी  दृष्टि  से  यह  गलत  घम  निर्षेक्षतावःद  है  ओर  इसको  बदलने  की  आवद्यकता

 इसी  दृष्टि  से  स्वतन्त्र  भारत  का  जो  पहले  विचार  हुआ  वह  चालीस  साल  में  बाजू  में  रह  गया
 ओर  हम  एक  दूसरे  रास्ते  पर  भटक  अगर  देश  में  पुनरनिर्माण  करना  है  तो  सोमनाय  जेसी  भावना

 निर्माण  होनी  चाहिए  इसलिए  सोमनाथ  से  यात्रा  आरम्भ  हुई  जब  भराडवाणी  जी  को  यात्रा  आरम्भ

 हुई  तो  कुल  लोग  प्रो०  आफ  ड्म  कहते  कुछ  लोगों  को  लगता  है  कि  दंगा  हो
 बड़ोदरा  ओर  सूरत  में  कोई  गड़बड़  नहीं  हुई  ओर  सारे  गजरात  से  यात्रा  शांति  से  निकली  ।

 जब  मम्बई  में  आगए  तो  लोग  कहने  लगे  कि  मुम्बई  इतना  बड़ा  है  श्रोर  कुछ  गड़बड़  हो  जायेगी  ।

 मम्बई  शहर  में  आडवाणी  जी  को  यात्रा  का  काफो  स्वागत  हुआ  |  ठाण  ओर  पूरा  महाराष्ट्र  से
 आंध्र  प्रदेश  में  गए  तो  कोई  गड़बड़  नहीं  हुई  ओर  बहुत  अच्छी  तरह  स्वागत  इस  बात  को  कहना
 कि  आडवाणी  जी  यात्रा  कर  रहे  हैं  और  गड़बड़  होगी  तो  यह  गड़बड़  आपके  दिमाग  में  है  ।  आडबाणों
 जो  की  यात्रा  को  भूत  या  सांप  कहकर  रस्सी  को  भार  रहे  आडवाणो  जी  की  यात्रा  के  का  रथ  कोई

 गड़बड़  नहीं  होतो  समाज  के  सभी  लोग  उनका  स्वागत  कर  रहे  हैं  ।

 ्"पपपापहपतप्पतह-ेः

 मेरे  क्षेत्र  मे ंमस्जिद  के  जो  मुल्ला  हैं  वे  प्रेम  से  स्वागत  करने  के  लिए  आए  इस

 तरह  का  स्वागत  हो  रहा  यह  भाव  है  सादे  देश  में  कि  राम  हमारे  राष्ट्र-का  महापुरुष  है  तो  तब
 जाकर  देश  में  चेतना

 उत्तर  प्रदेश  में  दंगा  उत्तर  प्रदेश  के  म्य  मंत्री  के  ध्यान  बार-घार  रहे  माननीय
 प्रधान  मम्त्री  जो  यहाँ  पर  गहीं  हैं  ओर  माननोय  गृह  मश्त्री  जो  को  कहूंगा  कि  मुलायम  सिंह  जो  को  संगम
 बतायें  ।  वह  क्‍या  कह  रहे  हैं  हिन्दुस्तान  टाइम्स  से  पढ़  रहा  हूं  :

 ]

 मन्‍्ज्ो  ने  कहा  कि  जो  लोग  आज  हिंदू  घमं  या  हिंदृवाद  की  बात  करते  वे  वास्तव  में
 मांस  खते  शराब  पीते  हैं  ओर  बजरंग  दल  के  ताम  पर  नाश्ते  हैं  1"

 आपका  इरादा  दंगा  करने  का  है  भोर  भाप  गलत  कह  रहे

 आप  यदि  हिम्दू  धर्म  के  बारे  में  ऐसी  बात  करेंगे  तो  भ्रापफो  यह  शोभा  नहीं  ऐसी  बात
 इस  सभाग्रह  में  मजाक  के  तोर  पर  भी  महों  करनी  चाहिए  ।  हमादे  म्‌म्बई  में  2  अक्तूबर  तक  ज्ञांति

 मुलायम  सिंह  जो  वहां  मेरे  पास  फोटो  भी  पंगम्बर  जो  का  जुलूस  बड़ी  शान  से  निकाला
 हजारों  लोग  अए  थे  ओर  उन्होंने  मुलायम  सिह  का  भाषण  सुना  श्रोर  जिस  प्रकार  का  उन्होंने  भाषण
 दिया  उसका  नतीजा  यह  हुमा  कि  जहां  पर  कांग्रंस  की  सरकार  जो  लोग  वापस  जा  रहे  थे  भाषण

 सुनने  के  बाद  उनको  भड़काया  गया  ओर  लोगों  में  वहां  पर  उत्तेजक  नारे  लगाए  ।

 मैं  इसमें  लोगों  को  दोषी  महीं  मानता  यह्‌  काम  नेताओं  का  है  जिनके  द्वारा  ऐश्ले  नारे  लगाए
 ऐसी  बात  नहीं  होनी  चःहिए  ।  वहां  पर  क्या  नारे  लगाए  गए  कि  जाते  समय  जो  हमसे  टकरएुमा

 श्३
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 मिट॒टी  में मिल  जो  अयोध्या  जायेंगे  लोटकर  तहीं  दूसरा  नारा  मस्जिद
 तो  क्या  सोमनाथ  भी  लेकर  रहेंगे  ।/”  इस  प्रकार  के  नारे  मुलायम  सिंह  जी  के  माषण  के  बाद  लगाए
 गए  और  जाते  समय  लोगों  ने  पत्थर  फेंके  ।  वहां  पर  फार्यारिग  भी  हुई  ।  मेरा  आपसे  प्नाग्रह  है  कि  कोमी

 एकता  पर  सब  लोगों  के  साथ  समस्वय  स्थापित  करके  बात  करनी  जिस  प्रकार  से  सुभाषिवी
 असी  जी  ने  अपने  भाषण  की  शुरूआत  अच्छे  ढंग  से  की  कि  मैं  किसी  पर  आरोप-प्रत्या रोप  नहीं  लगाऊंगी
 लेकिन  भाषण  समात्ति  पर  वह  कह  गई  कि  आडवाणी  जी  कौ  रथ  यात्रा  में--“'एक  एक  दो  बाबरी
 मस्जिद  को  तोड़  ऐसे  नारे  लगाए  गए  ।  ऐसी  राजनीति  उनको  नहीं  करनी  हम  श्बका
 रम  पर  विश्वास  है|

 क्षोमतो  सभाविनों  अलो  :  ऐसा  कल  जो  नवभारत  टाइम्स  में  प्रकाशित  हुआ  था  उसमें
 अ  डवाणो  जी  की  रथ  यात्रा  के  बारे  में  लेख  भाया  मैंने  उसको  प्रदांसा  करने  के  लिए  यह  बात

 कही  कि  वहां  पर  जब  यह  नारा  लगा  तो  आडयाणी  जौ  ने  खुद  लोगों  से  निवेदन  किया  कि  यहु'नारा
 आप  मत

 को  रास  नाईक  :  आडवाणी  जी  को  स्तुति  करते-फरते  जो  लोग  यहां  पर  थे  उनको  बदनाम  करने
 का  यह  तरोका  है  ।

 श्लोमतो  सभावितों  अलो  :  मैं  वहां  पर  नहीं  लेकिन  जो  पेपर  में  रिपोर्ट  आई  है  वह  यह  भाई
 है  कि  यह  नारा  वहां  लगा  तो  आडवाणी  जी  मे  स्वयं  लोगों  से  निवेदन  किया  कि  इस  नारे  को  मत
 लगाओ  ।  मुझे  इस  बात  से  बड़ी  उम्मीद  लगी  हैं  कि  जब  साडइवाणी  जो  '**

 ऐसा  कहा  ।
 इसीलिए  मैंने  इमका  उल्लेल  किया  |  मैंने  आडवाणी  जो  की  प्रदांसा  की  ।

 क्री  रास  माईक  :  भाडवाणी  जो  के  साथ  जो  हजारों  लोग  हैं  उनको  बदनाम  करमे  का  यह  तरौका
 भाप  ऐसा  खिलवाड़  न  सचमुच  में  रामइत  देश  को  जोड़ने  की  शक्ति  है  उस  शक्ति  का

 उपयोग  सारा  समाज  इसीलिए  महूात्मा  गांधी  जो  ने  कहा  था  कि  राम  राज्य  लाभा  पैसे
 तल्य  हम  उप्तमें  से  लें  और  इससे  देश  को  एक  नई  दिशा  दें  ओर  एक  सामंजस्य  बनाने  को  बष्ठि  से

 हुमें  प्रयास  करना  यदि  कोई  ऐसा  करता  है  तो  भारतीय  जनता  पार्टी  का  समन  मिलेगा  ।
 लेकिन  राम  के  नाम  को  अयोध्या  के  राम  मन्दिर  को  बदनाम  करने  का  कोई-प्रथत्न  करेगा  तो
 देश  माफ  नहीं  करेबा  ।

 इन  शब्दों  के  साथ  मैं  आपको  बहुत-बहुत  धन्यवाद  देता  हुं  कि  आपने  मुझे  बोलने  का  मौका
 दिया  ।

 8.00  भ  ०  १०

 ]

 *झरी  कादम्वुर  एम०  आर०  जनादंनन  :  माननीय  सभापति  जब  हम  देश
 में  सांप्रदायिक  स्थिति  पर  चर्चा  कर  रहे  तो  बाहर  क ेलोगों  को  घामिक  सहिष्णुता  का  उपदेश  देने

 से  हमारा  यह  कण्णव्य  बनता  है  कि  हम  संसद  के  सदस्य  के  रूप  में  दूसरे  सदस्थों  के  विचार  श्य॑
 ओर  सहिष्णुता  के  साथ  सुनें  ।

 $  मूलतः  तमिल  में  दिए  कए  भाषण  के अलतः  तमिल  में  दिए  कए  भाषण  के  अंग्रेजी  अनुवाद  का  हिन्दो  7” अनुवाद  का  हिन्दी
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 अधीन कथा  पयपयययय

 मुझे  उन  ऐतिहासिक  बर्षों  की  याद  क्षा  रही  है  जब  महात्मा  गांघी  लोगों  को  सम्बोधित
 करने  से  पहले  राघव  राजा  पतित  पावन  सीता  ईहवर  अल्लाह  तेरे  सब्रको
 सम्मत्ति  दे  भगवानਂ  का  गान  किया  करते  थे  ।  परन्तु  इस  सीता  के  वर्ष  महात्मा  गांधी  के  उस
 भजन  द्वारा  समाज  के  विभिन्‍न  समुदायों  को  एक  करने  के  प्रयत्नों  के  हम  सांप्रदायिकता  के
 प्रभाव  में  आपस  में  बंटकर  लड़  रहे  हैं  भोर  देश  में  हुई  साम्प्रदायिक  घटनाओं  पर  इस  सदन  में  चर्चा
 करने  के  लिए  बाध्य  हैं  ।

 क्रो  ए०  के०  राय  :  जब  माननीय  सदस्य  बोल  रहे  तो  मन्त्री  महोदय
 को  उन्हें  सुनना  वह  अपना  प्रयोग  नहीं  कर  रहे  इससे  पता  चलता  है  कि  वे

 हमारे  भाषणों  को  ओर  कितना  कम  ध्यान  देते  ऐसा  लग  रहा  है  जंसे  हम  यहां  पर  कोई
 चारिकता  निभा  रहे  कृपया  आप  भाषणों  को  समभिए  ।  अपना  हैडफोन  प्रयोग  कीजिए  ।  वास्तव
 में  गृहमन्त्री  को  खदस्यों  को  बात  सुननी  परन्तु  वह  गप्पें  हांक  रहे  यह  बढ़े  अपमान  को
 बात  क्‍या  वह  भाषण  समझ  रहे  हैं  ?

 जल-भूतल  परिवहन  मंत्री  के०  पी०  :  मैं  सुन  रहा  हूँ  ।

 क्री  ए०  के०  राय  :  मैं  नहीं  जानता  आप  कोन  से  मन्त्री  आप  जल-मूतल  परिवहन  मम्त्री
 वास्तव  में  मैं  चाहता  हूं  कि  गृह  मन्त्री  भाषण  को  सुने

 **'

 बित  संत्रो  मधु  ;  भाषण  सुनना  भी  सामूहिक  उत्त  रदायित्व  बह  भाषण
 सममभ  रहे  हैं  )

 *ही  कावम्ब॒र  एम०  आर०  जनादन  :  हम  महात्मा  गांधी  की  नोआखलो  यात्रा  को  अल  नहीं
 सकते  ।  जब  उप-महाद्वीप  भारत  ओर  पकिस्तान  में  विभाजित  ह्वो  ग्रया  तो  अह्त्मा  ग्रांधी  ने  यह्‌
 यात्रा  की  थी  ।  यहां  तक  कि  आओ-स्से-तु  ग  ने  भी  चोन  में  ऐसी  यात्रा  की  थी  ।  क्योंकि  बहुत  से  सदस्य
 यहां  हिन्दो  में  बोलते  इसलिए  मैं  भी  यहां  अपनी  मातृभाषा  तमिल  में  बोलने  में  ग़बं  अनुभव  करता
 हरे

 ये  यात्रायें  उन  महान  व्यक्तियों  ने  जो  भारत  का  निर्माण  करना  चाहते  थे  |  आज
 विज्ञान  तथा  विकास  के  इस  आधुनिक  युग  जबकि  भादमी  भांद  पर  पहुंच  चुका  कुछ  लोग  रुढ़िवा दी
 उद्द  ष्यों  की  प्राप्ति  के  लिए  यात्राओं  का  आयोजन  कर  रहे  हम  गरीब  लोगों  के  मत  पाकर  यहां
 बंठे  हमें  ऐसी  जो  कि  लोगों  के  हितों  के  विरुद्ध  हों  निकालने  से  पहले  कई  बार
 सोचना  ज्र।हिए  ।  मु  इन  यात्राओं  का  उदृं श्थ  कया  था  ?  इससे  किसे  लाभ  होगा  ?

 शान्तिपूर्ण  क्रान्ति  तथा  अहिसक  सत्याग्रहों  का  अभी  भी  दुनिया  भर  के  लोग  सम्प्रान
 करते  यह  देश  जो  महात्मा  गांधी  को  जभ्ममूमि  लहू-लुह्दान  उत्तर  प्रदेश  में  400
 निर्दोष  लोगों  की  जानें  चलो  गई  हैं  ।  जो  सदस्य  मुझसे  पहले  बोले  हैं  ।  उन्होंने  यह  बताया  है  ।

 माननीय  नेता  राजीव  जो  यात्रा  निकाल  रहे  भारतीय  जनता  पार्टी  के  माननीय  नेता  श्री
 एल०  के०  आडवाणी  भी  एक  यात्रा  का  नेतृत्व  कर  रहे  यह  वहू  समय  है  जब  कई  लाख  भारतीय
 खाड़ी  देशों  में  फंसे  हुए  हैं  ।  वहां  पर  स्थिति  विस्फोटक  बनी  हुई  है  और  हमारे  बहुत  से  लोग  वहां  पर
 मुखमरो के  कगार  पर  काइमीर  ओर  असम  में  हिसा  हो  रही  फिर  यह  यात्रा  किस
 क  तमिल  में  दिए  गए  भाषण  के  अंग्र  जी  अनुवाद  का  हिन्दी
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 उद्देश्य  के  लिए  हो  रही  है  ?  राम  जन्म  भूमि  के  लिए  ?  राम  वहां  पर  हैं  ?  क्या  वहू  हमारे  हृदयों  में

 नहीं  अल्जाह  हमारे  हृदयों  में  है  ।  ईसा  हमारे  हृदयों  में  एक  सदस्य  ने  बड़े  जोरदार  तरीके  से
 धरम  निर्षक्षता  के  बारे  में  भःघण  दिया  ।  उन्होंने  इसे  नई  परिभाषा  देने  का  प्रयास  क्रिया  ।  मैंने  इसे  बड़े
 ध्यान  से  सुना  ।  आप  तमिलनाडु  आईए  ।  नागौर  में  एक  दरगाह  ईलाई  सभी
 हस  दरगाह  पर  जा  कर  प्रार्थना  करते  वहां  पर  एक  गिरजाघर  भो  हिन्दू ,

 तथा  म्सलमान  सभी  अपनी  घमं  निष्ठा  की ओर  ध्यानन  देकर  इस  गिरजाघर  में

 की  करते  हैं  ।

 *झी  गोविन्द  चल  म॒ण्डा  सभापति  मैं  एक  व्यवस्था  का  भ्रइन  उठाना

 चाहता  हूं  ।

 सभापषि  महोदय  :  आपका  व्यवस्था  का  प्रएन  क्‍या  है  ?

 श्री  गोविन्द  चन्द्र  मुण्डा  :  माननीय  सदस्य  अपनी  मातृभाषा  तमिल  में  बोल  रहे

 वह  बड़े  स्पष्ट  तरीके  से  अपने  विचार  अभिग्न्यक्तत  कर  कह्दे  क्योंकि  वह  अपनी  तमिल  में

 बोल  रहे  इस  देश  में  जो  हो  रहा  उसके  विस्तार  में  जाने  की  आवश्यकता  नहीं  ।  अगर  में

 उड्डिया  में  तो  मैं  भी  भाषण  दे  सकता  महोदय  क्या  मुर्के  अपनी  मातृभाषा  उड़िया  में  बोलने
 की  अनुमति  है  ?

 कावस्थर  एम०  आर०  जनादं नन  :  हम  इस  उच्चतम  मंत्र  से  राष्ट्र  को  सम्बोधित  कर  रहे
 राम  की  हो  भांति  शिवजो  भी  हमारे  प्रमुख  उपास्य  भगवान  शिव  कहां  हैं  ?  वह  कलाश  पबंत

 पर  वह  कहां  पर  है  ?  आप  भगवान  शिव  के  दकह्यंत  करने  के  लिए  कलाश  पंत  पर  जा  सकते

 हैं  ?  इललिए  वास्तविकता  यह  है  कि  अपना  हृदय  टटोलिए  वहां  पर  आपको  भगवान  तथा

 इसरे  देवतत  मिल  जायेंगे  ।

 इसलिए  बड़े  अपमान  की  भावना  के  साथ  मैं  उस  तरीके  पर  खेद  व्यक्त  करना  चाहता  हूँ  जिसके
 द्वारा  हम  घामिक  मामलों  पर  आपसी  मगड़े  भड़का  रहे  हमें  अभी  ऐसे  राष्ट्र  का  निर्माण  करना

 जो  घामिक  सहिष्णुता  तथा  साम्प्रदायिक  सोहाद  की  भावनाओं  के  अनुरूप  विभिन्‍न  धामिक  समुदायों
 को  एक  जुट  कर  सके  ।

 समाचार  पत्रों  से  हमें  पता  चत्रा  है  कि  दिल्‍ली  के  ईमाम  तथा  कांची  कामाकोटी  के

 शंकराचाय  ने  रामजन्म  म्‌मि  मुह  को  निपटाने  का  निश्चय  किया  है  हमें  दलगत  भावनाओं  से  ऊपर  उठ
 कर  उनके  प्रयत्नों  का  स्वागत  करना  चाहिए  |  राजनेतिक  नेताओं  के  रूप  में  हमें  घामिक  भावनाओं

 से  ऊपर  उठकर  विचार  करना  यह  देश  विकास  की  बजाय  विनाश  को  श्रोर

 जाएगा  ।

 हिन्द त्व  एक  सामाजिक  घटक  इसका  आविर्भाव  प्राकृतिक  रूप  में  हुआ  इसका  न  तो  सृजन
 किया  जा  सकता  है  और  न  ही  इसे  नष्ट  किया  जा  सकता  यह  मिट्टी  ओर  हवा  को  भाँति  प्राकृतिक

 हिन्दुत्व  की  रक्षा  के  लिए  किसी  को  आवश्यकता  इसी  हिन  दुश्व  की  रक्षा  के  नाम
 पर  किसी  को  रथ-यात्रा  निकालने  की  आवश्यकता  नहों  ।

 जज
 * है  उड़िया  में  दिए  गए  भ  व  णकेअਂ

 प्र
 |  अनुवाद  का  हिन्दी  रूपान्तर  ।

 **  मूलतः  तमिल  में  दिए  गए  भ।षण  के  अंग्रेजी  अनुबाद  का  हिन्दी  रुपान्तर  ।
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 अभी  तक  साम्प्रदायिक  हिसा  मुख्यतः  उत्तर  क्षेत्र  तक  ही  सीमित  परन्तु  ऐसी  दांका
 की  जाती  है  कि  यह  हिंसा  दक्षिण  में  भी  पतली  मक्‍क्रल  काच्छी  ए०  नेता  डौ०
 रामदास  ने  कांग्रेस  तथा  ए०  गाई०  ए०  डी०  एम०  के०  के  संसद  सदल््यों  तथा  तमिलनाडु  के  विधान
 सभा  सदस्यों  का  मंडल  आयोग  का  विशीध  करने  के  लिए  घेराव  करने  का  आह्ुृन  किया  है  '  परत्त्तु
 वास्तविकता  यह  है  कि  हमने  मंडल  आयोग  की  सिफारिशों  का  समर्थन  किया  है  तथा  इसका  समथथंत
 करते  रहेंगे  ओर  इस  सम्बन्ध  में  कोई  शंका  नहीं  होनी  चाहिए  ।  डा०  रामद।स  को  यह  धमको  मुरुयमत्री
 श्री  करुणानिधि  जो  जिनको  सरकार  राष्ट्रीय  सरकार  को  समर्थक  सस्ते  राजनंतिक  ल।भ  प्राप्त  करने
 की  एक  चाल  6  अक्तूबर  को  एक  रलो  हो  रही  उन्होंने  आय॑  लोगों  को  भारत  छोड़मे  का

 आव्हान  किया  इस  आह  वान  के  क्‍या  गंभीर  परिणाम  होंगे  ?  बे  लोगों  की  भावनाओं  से  श्लल  रहें
 तमिलनाड  जोकि  कांग्रेस  तथा  अन्ना  के  समय  से  काफो  शान्त  राज्य  रहा  आपके  सहयोगी

 कदरुणानिधि  के  नेत॒त्व  में  धीरे-घोरे  सांप्रदायिक  तनाव  के  घेरे  में  आ  रहा

 अन्त  में  मैं  यह  दुहराना  चाहता  हूं  कि  चाहे  मैं  किसी  भो  राजनीतिक  दल  का  सदस्य  मैं  उसके
 प्रति  पूर्ण  सत्य  निष्ठ  हुं  और  मैं  उसकी  ओर  से  अपने  धमं  की  रक्षा  करने  के  लिए  बाध्य  नहीं  हूं  ।
 फहु  भगवान  का  काय  वह  धर्म  की  रक्षा  करेंगे  |  मेरा  प्रयास  ध्वांतिपृर्ण  सह-अस्तित्व  के  लिए  विभिन्‍न
 धर्मों  के  बोच  अंतर  को  समाप्त  करने  का  केवल  इसी  से  हमारे  बोध  सांप्रदायिक  सदृभाव  को

 सूनिदिच्तत  किया  जा  सकेगा  ।

 ]

 हो  राम  कृष्ण  यादव  :  माननीय  अधिष्छाता  हमारे  संविधान  नि  र्मातक््मो
 ते  देश  की  सारी  परिस्थितियों  को  समझ-बूककर  संविधान  में  कुछ  मूल  मंत्र  लिखे  प्रावधान  किये  थे
 जिनको  प्रजातन्त्र  कहा  जाता  जिनको  धर्म-निरपेक्षता  कहा  जाता  हैं  और  जिनको  सशाजवाद  कहा
 जाता  है  ।  सारे  देश.को  परिस्थितियों  का  मूल्यांकन  करने  के  -  हमारे  देश  के  संविधान  निर्माताओं

 देश  में  प्रजातनत्र  को  मजबत  करने  के  देक्ष  में  घमं-निरपेक्षता  को  मजबूत  करने  के  देश
 में  समाजवाद  को  मजबूत  करने  के  लिए  कुछ  संकल्प  लिए  ये  ।  क्योंकि  हमारे  देश  की  जो  परिस्थितियां

 जंसा  हमारा  विभिन्‍न  संस्कृति  ओर  संस्कारों  का  देश  उस  सन्दर्म  घमंनिपक्षता  का  लिखा
 बड़ा  आवद्यक  है  ओर  जहां  आज  हम  अपने  देश  में  प्रजातन्त्र  को  मजबूत  धम्म-निर्षेक्षता

 को  मजबत  समाजव।द  की  आत  करते  लेकिन  मुझे  दुख  के  साथ  कहना  पड़ता  है  कि.आज  हम
 प्रजातनन्‍्त्र  के  बारे  में  सोच  रहे  हैं  कि  हमारे  देद  में  प्रजातन्त्र  रहेगा  या  आज  हमें  भ्फ्तोस  के  साथ
 कहना  पड़  रहा  है  कि  हमारे  देश  के  लोग  इस  पर  पार्शियाप्रेण्ट  में  बहूस॒  कर  रहे  हैं  कि  इस  देदा  में
 निर्षेक्षता  रहेगी  या  समाजवाद  तो  दूर  की  बात  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  जब  तक  इस  देश  में
 प्रजातन्‍्त्र  मजबूत  नहीं  जब  तक  इस  देहा  में  घमं-निर्षेक्षता  मजबूत  नहीं  तब  तक  इस  देदा  में
 समाजवाद  नहीं  लेकिन  मुझे  कष्ट  के  साथ  कहना  पड़  रहा  है  कि  आज  देदा  को  राजनोतिक

 आज  देश  को  आथिक  आज  देहा  की  सामाजिक  ओर  सांस्कृतिक  उन  लोगों  के

 हाथ  में  चली  गई  है  जिनका  न  तो  प्रजातम्त्र  में  विश्वास  न  धमं-निर्षेक्षता  और  समाजवाद  में  विश्वास
 है  भोर  वे  लोग  आज  सारे  रेश  में  उपद्रव  का  वातावरण  तंयार  कर  रहे  जब  देश  का  किसान

 कमाने  अपनी  स्वाभिमान  और  सम्मान  के  लिए  भागे  बढ़कर  के
 यह  सोच  रहा  है  कि  हमें  भी  आजादी  में  कुछ  हिस्सा  तो  थे  सारी  ताऊतें  वेश  में  ऐसा  बाताथरण
 पंदा  कर  रहो  हैं  जिससे  उन  समस्याभों  से समाभ  का  सन  हूट  जाए  ।
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 समापति  भाण  जब  मण्डल  कमीशन  के  बारे  सामाजिक  परिवर्तन  को  बात  को  लेकर
 पालियामेंट  मे  फेसला  किया  था  कि  पिछड़ों  गरीबों  शोषितों  ओर  पीड़ितों  को  अधिकार
 बिलना  तो  ऐसे  समय  में  देश  में  आत्म-दाह  को  प्रवृत्ति  चलाई  जा  रही  आंदोलन  चलाए  जा

 रहे  हैं  और  रच-यात्रायें  निकाली  जा  रही  हैं  तथा  सवृभावना  यात्रायें  कराई  जा  रही  यह  पूरा  का

 पूरा  षड़यंत्र  है  ताकि  इस  देश  का  मजदूर  कमाने  व।ला  वपनी  नेतिक  और  सामाजिक
 अधिकार  की  चेतना  म  पा  सके  शोर  दूसरी  तरफ  अपना  मुश्र  मोड़  लेकिन  मैं  विदवास  दिलाना  चाहता
 हूँ  कि  इस  देश  में  अब  गरीब  का  किसान  का  मजदर  का  ब्रेटा  और  कमाने  वाले  के  बेठे  के
 बीच  में  राजनीतिक  और  सामाजिक  चेतना  पंदा  हो  रहो

 सभापति  मैं  विशेषकर  के  उस  इलाके  से  आया  हूँ  जो  अयोध्या  से  लगा  हुआ  गोंडा
 मेरी  कांस्टोट्यूएंसी  से  लगा  हुआ  मैं  जानता  हूं  कि  वहां  क्या  स्थिति

 भाजमगढ़  ऐसे  जिले  हैं  जहां  पर  किसी  प्रकार  का  झगड़ा  नहीं  यह  भूगड़ा  बाहर  से  पैदा  किया  जा

 रहा  वहां  को  दीवारों  पर  ये  मारे  लिख  हुए  है  -

 हिन्‍्दी  कहां  से  आए  मुसलमान  |
 मारो  इमको  नहीं  तो  भेजो  पाकिस्तान  ॥ਂ

 यह  भी  लिखा  हुआ

 के  सन्तानों  को  एक  घकका  भर  दोਂ

 पह  भी  लिखा  हुआ

 है  सरवार  देश  के  गदह्दार  की  ”

 यह  कोस  लिख  रहा  है  ?  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  इस
 देश  में  जो  संघर्ष  कर  रहे  उनको  कहा

 जाता  है  कि  ये  उग्रवादो  हमारे  भाई  अतिन्वर  पाल  जी  को  कहा  जाता  है  कि  ये  उम्रवादो  हमारे
 कमी  र  के  लोगों  को  कहा  जाता  है  कि  ये  देश  को  तोड़ते  का  काम  कर  रहे  मैं  चुनोतो  देना  चाहता  हूं
 कि  भाई  अविरदर  पाल  से  इस  देश  को  इतना  खतरा  नहीं  कश्मीर  के  उग्रवादियों से  इस  देश  को  इतनां
 खतरा  नहों  सैफिम  जो  देश  में  यह  लिख  रहे

 हिन्दी  कहां  से  आए  मुसलमाम  ।
 मारो  इनको  नहीं  तो  मेजो  पाकिस्तान

 और

 से  कहो  हम  हिन्द  हैंਂ

 ु
 इन  लोगों  प्ले  देश  को  ज्यादा  खतरा  मैं  जानता  हूं  ओर  पैं  इनको  चुनौतो  भी  देना  चाहता

 हूँ  ।  जिस  इलाके  से  मैं  आथा  हूं  वहां  पर  जगदगुरू  दाकराचायं  गिरफ्तार  हुए  थे  ।  हू  स्थान  जहां  के
 गिरफ्तार  हुए  वह  फूलपुर  है  जहां  मेरा  धर  पड़ता  इन  लोगों  फो  घ+ण्ड  शायद  २  हा  होगा  कि
 धंकराचायं  णो  के  गिरफ्तार  होने  से  उपद्रव  मच  लेकिन  मैं  आपसे

 चाहता  जब गिरफ्तार  तो
 उनके  पीछे

 एक  भी  बलने  को  तैयार  नहीं  हुआ  और  जो  लोग  ये  सब
 भाग  गए  ।  उस  घरती  को  हमने  घमं-निर्षक्षत  के  आधार  पर  सींषा  वहां  के  लोग  धमं-निर्षक्षता  में
 विश्वास  करते  जिस  समय  दांकराचाय  गिरफ्तार  हुए  कोई  उनके  पीछे  नहों  था  इसो  से  वां  की
 पधरमनिर्पेक्ष  जनता  का  पता  लग  जाता
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 श्री  राम  कृष्ण

 जाय  77  का  +++-  «

 सभापत्ति  आड्याणी  जो  रथ-यात्रा  कर  रहे  हैं  उसे  मैं  अंध्वमेष यज्ञ  को  परिभाषा
 देता  यह  जो  भह्वमेथ  यज्ञ  किया  जा  रहा  इससे  वहां  के  समाज  को  भड़काया  नहीं  जा

 वहां  की  घरती  बहुत  ही  घमं-निर्षेक्ष  बहराइल  ओर  गोंडा  आदि  ऐसों  जगह  है

 जहाँ  की  जनता  को  कोई  भड़का  नहीं  सकता  है  अगर  वहां  कोई  बाहरी  हस्तक्षेप  न  किया  मैं  कहना
 चाहता  हूं  ऐसे  वातावरण  में  जब  देश  की  जदता  को  सम्मान  और
 इज्जंते  को  जरूरत  जंव  देश  को  एक  महान  राष्ट्र  बनाने  की  जरूरत  है  ।

 ऐसै  समय  में  हम  धममं  के  बारे  घामिक  उन्माद  के  बारे  में  मोर  ऐसी  बातों  में  बहुस  म

 यह  हमारे  देश  के  लिए  बहुत  ही  शमंमाक  बात  इसलिए  मैं  कहना  चाहूंगा  कि  आज  घामिक  ताकतें
 जी  देश  में  खड़ी  हुई  हैं  हमारी  सच्चाई  है  हम  पालियामेंट  में  कुछ  बोलते  हैं  और  बाहर  कुछ  करते  हैं  ।
 आज  भारतौय  जनता  पार्टी  के  ज्ञोग  पालियाैंट  में  जो  कहते  हैं  वे ईम।नदारोी  से  बात  नहीं  कर  सकते

 या  तो  कह  दें  हम  हिन्दू  राष्ठ्र  नहीं  बनाना  चाहते  गांव-गांव  में  हिन्दू  ध्मं  का  नारा  लग।ए  हुए
 इसलिए  मैं  भारतीय  जमता  पार्टी  से  कहना  चाहता  हूं  कि  अगर  ईमानदारी  है  तो  जो  आप

 पैंट  में  कहते  हैं  वद्टो  बाहर  घबहना  खालो  मारे  जो  आप  लगा  रहे  हैं  इससे  देश  का  कल्याण

 होने  वाला  महीं  है  क्योंकि  भ्राप  सबसे  ज्यादा  शाष्ट्रवादी  बनते  राष्ट्र  को  बनाने  के  लिए  सारे  धर्मों
 की  हज्जत  करनी  मन्दिर  मरिणद  १),  गि*जा|धघर  एस  देहा  का  हर  नागरिक  राष्ट्र  को
 बनाने  में  लगा  हुआ  इसलिए  मैं  चाहूंगा  कि  ऐसी  ताकतें  तो  हिन्दुस्तान  में  धर्मं-निरपेंक्षता  को  पीछे
 घकेलना  चाहती  प्रजातन्त्र  को  पोछे  घकैलना  चाहठी  समाजवाव  को  पीछे  घकेलना  चाहती  यह
 घाहे  पार्टी  के  रूप  में  हो  चाहे  व्यक्तित  के  रूप  में  वह  देश  के  द्रोही  ऐसी  ताकतों  के  खिलाफ
 वातावरण  बनाना  यह  हमारी  जिम्मेदारी  इसलिए  मैं  राजनीतिक  नेताशों  से  अपौल  करना
 चाहता  हूं  कि  सारे  लोग  प्रजातन्त्र  को  मजबूत  करने  के  घमं-निरपेक्षता  को  मजबत  करने  के
 समाजवाद  को  मजबूत  करने  के  लिए  इकट्ठ  तभो  देश  में  एक  भावना  पंदा  होगी  ।  इन  शब्दों  के  साथ
 मैं  अपनी  वात  समाप्त  करता  हूं  ।

 ]
 क्री  टो०  बद्दोर  :  अत्यन्त  दुख  और  वेदना  से  हम  देश  को  सांप्रदायिक  स्थिति

 पर  चर्चा  कर  रहे  मेरे  सहयोगी  पहले  ही  मृकुय  मुद्दों  पर
 अपने  विच।र  प्रकट  कर  चुके  हैं  ।  मैं  उन्हें

 दोहराना  नहों  चाहता  यह्‌  एक  गंभीर  विषय  है  ।

 तीन  दिन  पहले  2  1990  को  गांधी  जयन्ती  और  उस  दिन  देहा  की  राजधानी  में  क्‍या
 हुआ  यह  हम  सभी  जानते  यह  अहिसा  के  अग्रदृत  महात्मा  गांधी  का  देश  हर  रोज  देश  के  बिभिन्‍्त
 भागों  में  सांप्रदायिक  आगजनी  ओर  अन्य  घटनाओं  के  सम-चार  प्राप्त  हो  रहे  जेसाकि  मेरे
 मित्रों  ने कहा  कि  जब  हम  देश  की  स्वतन्त्रता  मना  रहे  थे  तो  हमारे  राष्ट्रपिता  महात्मा  गांधी  यहां  नहीं

 वह  वुबले-पतले  वृद्ध  व्यक्ति  नौआखली  में  नंगे  पांव  घूमते  हुए  उन  पुरुषों  गौर  महिलाओं से  मिल
 रहे  थे  जिन्हें  सांप्रदायिक  हिसा  का  सामना  करना  पड़ा  ओर  जश्मी  हो  गये  थे  ।

 हमारे  लिए  यह  शर्मनाक  बात  है  कि  स्वतन्त्रता  के  चार  दशक  बाद  भी  हमारे  देश  में  बार-बार
 ऐसी  घटनाएं  घट  रही  हैं  ।  सहित  हमारे  वरिष्ठ  सहयोगियों  ने  बताया  है  कि  गोंडा  जिले  में *?  जल  मे
 कक्‍्या[हुआ  ओर  उन्होंने  बया-बया  देखा  ।  इस  क्षेत्र  के तनाव  बढ़ता  जा  रहा  मेरे  विधार से  भारत के
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 अधिकांश  सम्प्रदाय  हिंद  और  मुसलमान  दोनों  सांप्रदायिक  सद्भाव  चाहते  वह  णान्ति  से  रहता

 चाहते  हैं  ।  इन  समुदायों  का  छोटा-सा  वर्ग  इस  सांप्रदायिक  तनाव  को  भड़काने  के  लिए  उत्तरदायी

 हम  सभी  किसी  न  किसी  उत्तरदायी  राजनीतिक  दलों  के  सदस्य  हैं  और  हम  सभी  संसद  के  सदस्य

 जब  हम  दस  मामले  पर  विचार  करें  तो  हमें  सबसे  पहले  यह  समझना  चाहिए  कि  राजनोतिक

 दलों  कुछ  दायित्व  इस  सदन  में  जब  भी  इस  मामले  पर  चर्चा  हुई  तो  मुझे  याद  है  कि  अमैक

 सहयोगियों  ने राजनीतिक  दलों  की  आचार  संहिता  के  बारे  में  कहा  ।  लेकिन  यह
 दुर्भाग्यपूर्ण

 है  कि  अब  कुछ  राजनीतिक  दल  सांप्रदायिक  भावनाओं  का  फायदा  रहें  हैं  और  उनके  इसी  रवेये  के

 कारण  आज  यह  स्थिति  पैदा  हो  गई  आप  इसे  जानते  हैं  और  मैं  इस  पर  विप्तार  से  चर्चा  नहीं

 क्रना

 हम  इस  सभा  में  और  सभा  के  बाहर  राजनीति  के  साथ  धर्म  को  मिलाने  कौ  चर्चा  करते  हैं  ।

 लेक़्िम  अब  यह  हो  रहा  है.कि  कुछ  राजनीतिक  दलों  की  गतिविधियों  का  आधार  केवल  घमं  है|  यह
 एक  खतरनाक  स्थिति  मैं  नहीं  समझता  कि  यह  केवल  कानून  और  व्यवस्था  की  ही  समस्या

 लोगों  की  भागेदारी  भी  होनी  राजनीतिक  दलों  को  छ्वान्ति  के  लिए  प्रयास  करने  च।हिए  और

 लोगों  को  छिक्षित  किया  जाना  यह  किसका  द।यित्व  मेरे  विचार  से  राजनीतिक  दल  हस

 कार्य  के  लिए  उत्तरदायी  सभी  जानते  हैं  कि  जब  भी  ऐसा  होता  है  गरीब  व्यक्ति  ही  प्रभावित  होते
 यदि  आप  गोंडा  जिले  अथवा  अन्य  किसी  स्थान  की  घटनाएं  देखें  तो  आप  पाएंगे  कि  केवल  गरीब

 व्यक्ति  प्रभावित  होता  है  न  कि  अमीर  व्यक्ति  ।  जो  लोग  इसे  भड़काते  हैं  वह  इससे  कभी  भी  प्रभावित

 नहीं  होते  इस  प्रकार  इन  व्यक्तियों  का  इन  सांप्रदायिक  ताकतों  द्वारा  अपने  उद्देश्य  के  लिए  उपयोग
 किया  जाता  है  ।  मैं  सभा  का  अधिक  समय  नहीं  लेना

 कुछ  माननीय  मित्रों  ने  प्रादेशिक  सशस्त्र  बल  के  बारे  में  भी  चिता  प्रकट  की  इस  प्रकार  के
 दंगों  में  प्रदेशिक  सशस्त्र  बल  के  व्यवहार  को  आलोचना  की  गई  लेकिन  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं
 इस  सरकार  और  पिछली  सरकार  ने  ऐसी  घटनाओं  अथवा  स्थितियों  में  प्रादेशिक  सद्स्त्र  बल  के  आचरण
 की  गंभीरता  से  जांच  नहों  की  |  सभा  के  अन्दर  और  बाहर  15  सुत्री  कार्यक्रम  की  बात  कही  गई  है
 लेकिन  आज  जब  हम  इस  सभा  में  इस  विषय  पर  चर्चा  कर  रहे  हैं  तो  किसी  ने  इसका  उल्लेख  नहीं
 किया  ।  हमने  इन  मुद्दों  को  मुला  दिया  मैं  सरकार  से  अनुरोध  करता  हूं  कि  इन  मुद्दों  में  उल्लिखित
 कदम  उठाने  चाहिए  और  सरकार  को  यह  15  सूत्री  कार्यक्रम  कार्यान्वित  करना  चाहिए  ।

 हमने  इस  सदन  में  बहुत  बार  पुलिस  झोर  अद्धं-सं  निक  बलों  का  पुनगंठन  करने  की  बात  की
 मैं,इस  में  विस्तार  कुछ  नहीं  कहना  चाहता  हूं  ।  सभी  जानते  हैं  कि  इस  देश  में  पुलिस  और
 संनिक्‌  बलों  की  रचना  से  समाज  की  सही  तस्वीर  नहीं  उभरती  विभिन्‍न  सम्रुदायों  विशेष  रूप  से
 अल्पसंख्यक  समुदायों  का  इनमें  प्रतिनिधित्व  कम  है  जौर  इस  मुह  पर  इस  सभा  में  जब  भो  चर्चा  हुई

 इससे  सहमत  हमारे  माननीय  प्रधान  मंत्री  जी  ने  कहा  है  कि  मंडल  आयोग  की  सिफारिशों
 सशस्त्र  बलों  और  सेना  पर  लागू  नहीं  होती  है  |  मे  रा सरकार  से  अनुरोध  है  कि  इन  विभागों  में

 मण्फूलू  आयोग  की  सिफारिश्षें  लागू  को  हमारे  15  सूत्री  कार्यक्रम  का  यह  एक  मुख्य  मुद्दा $ दे  ।

 भारतीय  जनता  पार्टी  के  अनेक  मिन्नों  ने  अनेक  बातें  कहीं  कृपया  इन्हें  अनदेख

 नहीं  कीजिए  ।  जब  आप  तथ्यात्मक  स्थिति  को  ध्यान  से  देखेंगे  तभी  आप  कुछ  कार्यवाही  कर
 क्षी  तानो  भद॒ंठाआरयय  सभापति  मैं  उन  सभी  समस्याओं  के  बारे  में
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 नानो  भट्ट  चाय  ]
 बोल  गा  जिन  पर  इस  सभा  के  अन्य  सदस्य  पहले  ही  बोल  चुके  हैं  ।  मैं  अपने  विचार  प्रकट  करना  चाहता
 हे  ।  में  रा  यह  कहना  है  कि  सांप्रदायिक  हिसा  को  घटनाएं  इतनी  अधिक  बढ़  गई  हैं  कि  अनेक  राज्यों  में

 निर्दोष  व्यक्ति  मारे  गए  सावंजनिक  संपत्ति  और  निधन  व्यक्िययों  के  धरों  को  नुकसान  हुआ  है  जिसके
 कारण  आम  आदमी  को  काफी  हानि  हुईं  सांप्रशायिक  तनाव  बढ़ने  से  पूरा  वातावरण  दूषित  हो  रहा
 है  और  विघटनकारी  तथा  रूढ़िवादो  ताकतें  स्थिति  का  उठाकर  समस्या  को  और  गरभीर  बना
 रहो  हैं  ।  जंताकि  आप  जानते  हैं  कि  सबसे  प्रमुख  समस्या  राम  जम्म-भूमि  बाबरी  मस्जिद  को  हें
 बया  करना  होगा  ?  यह  एक  मुश्य  समस्या  है  ।  हमें  कोई  दो्धकालिक  कार्यक्रम  बनाना  चाहिए  और  साथ

 ही  यह  देखना  चाहिए  कि  सांप्रदायिक  समस्या  और  गंभीर  न  हो  तथा  किसी  भी  प्रकार  से  बाबरी
 मस्जिद  राम  जन्म  भूमि  मुह  का  समाधान  हो  यदि  ऐसा  नहीं  होगा  तो  नि:संदेह  उत्तर  प्रदेश  के
 सभी  दिल्नी  तथा  अन्य  हिन्दी  भषी  र/ज्पों  में  और  हमें  इसके  प्रति  सावधान
 रहना  हपें  ऐसा  कुछ  नहीं  करना  चाहिए  जिससे  नाजुक  स्थिति  में  समस्याएं  उत्पन्न  मैंने
 1946  में  कलकत्ता  में  दंगे  देख  हैं  जिन्होंने  ब्रिटिश  साम्राज्यव।द  मुस्लिम  लोग  ओर  कांग्रेस
 की  विभाजक  राजनीति  में  योगदाम  दिया  ।

 उन  मुद्दों  पर  मैं  विस्तार  से  चर्चा  करने  नहीं  जा  रहा  हूं  लेकिन  सांप्रदायिक  हिंसा  से  देश  को
 कोई  लाभ  नहीं  होने  वाला  बल्कि  इससे  देश  खंडित  होता  है  ।  इसलिये  मेरा  आपके  माध्यम  से  सरकार
 ओर  माननोय  सदस्यों  से  यह  निवेदन  है  कि  संचार  माध्यमों  का  उपयोग  कर  वे  लोगों  को  यह  बताएं
 कि  सांप्रदायिक  माहोल  आम  लोगों  के  हितों  राष्ट्र  एकता  के  लिये  तथा  उससे  जुड़ी  समस्याओं  के  लिए
 लाभदायक  नहीं  संविधान  में  समाहित  किये  धमं-निरपेक्ष  और  समाजवाद  के  सिद्धांतों  के  आधार
 पर  लोगों  को  एकजुट  करने  के  लिए  सभी  प्रकार  के  संचार  माध्यमों  का  उपयोग  किया  जाना  चाहिए  ।
 राज्य  के  विभिन्‍न  भागों  में  सांप्रदायिक  बातावरण  के  विरुद्ध  लोगों  को  एकजुट  करने  के  लिए  श्री
 मुलायम  सिंह  यादव  को  घन्यवाद  देता

 जो  लोग  घमं-निरपेक्षता  और  लोकतन्त्र  में  विध्वास  रखते  हैं  उनका  यह  कत्तंब्य  है  कि  वे
 विधघटनकारी  और  विनाशकारी  दाक्तियों  का  पता  लगाएं  ओर  उन्हें  जनता  से  अलग  करे

 ताकि  वे  अपने  उहं  श्यों  में  सफल  नहीं  हो  सके  ।  मैं  अपने  मित्रों  और  विद्येषकर  लोक  सभा  में  भारतीय
 जनता  पार्टी  से  यह  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  माननीय  सदस्य  श्री  आडवाणी  का  चाहे  अच्छा  उदं दय
 हो  हम  इस  बात  से  इंकार  नहीं  कर  सकते  कि  उनकी  इस  रथ  यात्रा  ने  सांप्रदायिक  भावनाओं  को  उन
 सभी  क्षेत्रों  में  भड़काया  है  जहां  से  भी  यह  गुजरी  भागलपुर  में  राम  घिला  पूजन  के  जुलूस  का
 परिणाम  मैं  जानता  हूं  जिसमें  सेकड़ों  लोगों  की  जानें  गई  ।  इसलिए  इस  रथ  यात्रा  का  उहंइ्य  घामिक
 कट्टरपंथी  से  नहीं  भी  जुड़ा  हो  सकता  है  लेकिन  उनके  उदय  को  लोग  नहीं  समझ  रहे  हैं  और  इसे
 सांप्रदायिक  काये  मानते  हुए  नारे  लगाये  जा  रहे  हैं  जेसाऊि  हमारे  सहयोगी  अलो  ने  कहा  मैं  भारतीय
 जनता  पार्टी  के  माननीय  सदस्यों  से  निवेदन  करता  हूं  कि  वे  यह्‌  घोषणा  कर  दें  कि  उन्हें  विध्व  हिन्द
 परिषद  या  बजरंग  दल  या  किसी  भी  अन्य  घामिक  संस्थाओं  से  परोक्ष  या  अपरोक्ष  रूप  से  कछ  भी  लेन
 हैना  नहीं  उन्हें  यह  घोषणा  करनी  चाहिए  कि  वे  धमं-निरपक्ष  नीति  के  साथ  हैं  और  उन्हें  उसो
 तरह  आचरण  करना  चाहिए  ।

 इम्हों  शब्दों  के  साथ  मैं  अपनी  बात  समाप्त  करता  हूं  ।

 सभापति  सहोदय  :  श्री  चित्त
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 झो  कालका  दास  :  सभापति  मेरा  निवेदन  है  हम  केवल  86  लोग  हैं  ओर  हम  दो  बोले

 कोई  सीमा  का  निर्धारण  है  ?

 ]
 सभापति  महोदय  :  मैं  सभी  दलों  को  बोलने  का  अंउ्सर  दे  रहा  हूं  ।  आपके  दल  के  दो  सदस्य

 बोल  चुके  पहले  मुझे  सभो  दलों  को  बोलने  का  अवध्षर  देना  उसके  बाद  मैं  आपको भी  अवसर
 मैं  इससे  इंकार  नहीं  कर  रहा  ।  हु

 ]

 शो  फालका  द।स  :  समापति  मेरा  निवेदन  है  कि  केवल  हम  86  लोग  हैं  ओर  उनमें  से  दो
 बोले  )

 ]

 सभापति  महोदय  :  मैं  आपको  अवसर  देने  से  इंकार  नहीं  कर  रह  मैं  सभी को  बुला  रहां
 नियम  193  के  अंतर्गत  चर्चा  के  दोरान  सभी  दलों  ad  बोलने  का  अवसर  दिया  जाता  यह

 अधिक  महत्वपूर्ण  आपके  दल  के  सदस्य  बोल  च्‌के  जनता  दन  से  भी  दो  सदस्य  बोले  हैं  ।  हम
 सभी  दलों  को  अवसर  देना  यदि  आपकी  इतनी  ही  रूचि  है  तो  इसके  हम  आपको  बोलने  का  अवसर
 देंगे  मैं  इससे  इंकार  नहीं  कर  रहा  हूं  इस  तरह  से  नहीं  हो  सकता  ।
 पहले  हमें  छोटे  दलों  को  बात  भी  सुनना  तब  उसके  ब।द  हम  आपको  अवश्तर  पहले  एक  या
 दो  दौर  इस  तरह  |  तब  हम  अन्य  सभी  ग्रूपों  को  भी  शामिल  करने  का  प्रयास

 हो  चित्त  बस  :  मेरे  विच;र  से  इस  समय  संसद  में  सांप्रदायिक  सद्‌  भावना
 को  बढ़!वा  देने  पर  बल  देते  की  आवश्यकता  नहीं  आज  सांप्रदायिकता  देश  की  अखंडता
 और  मैं  यहां  तक  कह  सकता  हूं  कि  स्व॒तस्त्रता  को  भी  गंभीर  खतरा  इसलिए  मेरा  यह  विचार  है
 कि  देश  में  सांप्रदायिकता  के  फेलने  के  कारणों  का  गहराई  अध्यपन  और  विश्लेषण  किया  जाना

 इस  समस्या  के  विश्लेषण  के  लिए  मरे  पास  ध्मय  नहीं  मैं  एक  दो  बातों  का  निश्चित
 प  से  उल्लेख  करना  चःहता  हूं  जित  पर  मेरे  विचार  से  सभा  विचार  करेगी  ।

 देश  के  धर्म  निरपेक्ष  स्वरूप  को  बिगाड़ने  की  प्रक्रिया  शुरू  हो  गई  इस  प्रक्रिया  को  तत्काल
 ररोका  जाना  यदि  इपको  नहीं  रोका  गया  तो  मेरे  विचार  से  देश  के  टुकड़-टुकड़  हो  जायेंगे
 और  हम  भारत  को  बंठेंगे  जिसके  लिए  हमने  संधं  किया  है  और  जिसका  हम  अ।ज  भो  स्वप्न  बेखते  हैं  ।

 हमारी  राष्ट्रीयता  का  मूल  आधार  घम्म  निरपेक्षता  यदि  हम  वास्तव  में  इसे  बनाये  रखना
 खाहते  हैं  तो  घ्मं  निरपेक्षता  का  पालन  करना  जरूरी  यह  हमारे  देश  और  इतिहास  का  मूल  दछ्ल न

 यह  हमारी  संस्कृति  मूलाघार  पैं  दुःख  के  साथ  कह  रहा  हूँ  कि  कुछ  लोग  कहते  हैं  कि  यह
 नकली  है  ।  मैं  नहीं  जानता  कि  नकलो  घर्त  निरपेक्ष  का  वाध्तर  में  क्‍या  अय॑  धमं  निरपेक्षता  एक

 यह  परिभाषित  है  ।  मेरे  विच।र  से  हमारे  बी०  जे०  पी०  के  भित्र  इस  ब।त  को  सुनकर  बहुत  प्रसन्न

 हम  सुनते  हैं  कि  सबसे  बड़ा  खतरा  अल  संखपक्ता  का  अल्ससंश्वकों  की  कुछ  अशाए  तथा  आकाक्षाएं
 हैं  और  उनमें  अपने  अधिकारों  के  प्रति  थोड़ो  बहुत  सजपता  परस्तु  यह  सरकार  अल्यमत  सरकार  जो
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 देश  में  सांप्रदायिक  वे  र-भाव  बढ़ा  रही  वे  यह  भी  कहते  है  कि  यह  अल्पसंख्यकों  को  खुश  करने  की

 त्रीति  है  जिसके  कारण  सांप्रदायिकता  में  बुद्धि  हो  गई  मेरे  विचार  से  यह  सोचने  की  बात  नहीं
 अल्पसंख्यक-अल्पसंख्यक  यदि  हम  भारत  को  सम्य  ओर  संगठित  रखना  चाहते  हैं  तो  बहुसंस्यक
 समृदाय  फी  यह  जिम्मेदायी  बनती  है  कि  वह  उनको  सुरक्षा  तथा  पहचान  मुहैया  कराये  ।  उनके  अनुसार
 जब  मैं  प्रल्यसंख्यकं  के  पक्ष  में  बात  करता  हूं  या  जब  मैं  घमं-निरपेक्षता  के  पक्ष  में  बात  करता  तो  वे

 धर्म  निरपेक्षता  को  अल्पसंख्यकों  को  सुरक्षा  प्रदान  करने  वाला  एक  हथियार  मानते  यह  एक  बहुत  द्वो
 संकीर्ण  स्पष्टीकरण  है  ओर  एक  संकोण्ण  दृष्टिकोण  इस  अल्पसंख्यकता  की  धारणा  से  या  अल्पसंख्यकों

 को  खश  करने  की  घारणा  से  टकराव  और  सांप्रदायिकरता  को  बढ़ावा  मिलता  यही  सबसे  बड़ा  खतरा
 आज  सभा  को  इस  बड़  खतरे  पर  विचार  करना

 जनता  पार्टी  क्री  यह  धारणा  है  कि  घमं  निरपेक्षता  को  अल्पसंख्यकों  विधेषतया
 मानों  को  संरक्षण  देने  के  हथियार  के  रूप  में  इस्तेमाल  किया  जा  रहा  है  जंसा  कि  मैं  कह  रहा  था  एंक
 दर्वंनिक  को  अभिलापा  को  विक्रुत  कर  दिया  गया  भारतीय  संस्कृति  के  प्रति  उनकी  समझ  कितनी
 संकीणं  यह  इस  बात  की  परिचालक  मैं  कहनः  चाहता  हूं  कि इस  नीति  के  कारण  हमारा  अनेक
 भागों  में  बंट  मैं  उनसे  अपील  करता  हूं  कि  यदि  वे  वास्तव  में  भारत  को

 समृद्ध  ओर  सशक्त  रूप  में  देखना  चाहते  तो  उनको  उस  सम्बन्ध  में  अपनी  घारणा  बदलनी  चाहिए

 कुछ  बातें  रथ  यात्रा  के  बारे  में  कही  गई  हैं  ।  मैं  श्री  आडवाणी  को  उद्धृत  करता  हूं  |  थह  इस
 सदन  के  माननीय  सदस्य  हैं  और  विशेषतया  मैं  उनका  बहुत  सम्मान  करता  मैं  उन्हें  उदधंत  करना
 चाहता  हूं  जिससे  कि  सभा  इस  रथ  यात्रा  का  उदूं  एय  सम  सप्रे  ।  यह  रास  जन्म  भुसि  ओर  बाबरी  मस्लिद
 के  विवाद  के  बारे  में  आपकी  अनुमति  से  मैं  उद्धुत  करता  हूं  ।

 घिकार  कब्जा  करने  आदि  के  मामलों  को  सुलका  सकती  है  ।  यह  निर्णय  नहीं  दिया  जा
 सकता  कि  क्‍या  बाबर  ने  वास्तव  में  अयोध्या  पर  आक्रमण  किया  मन्दिर  गिराया  था  और  उप्के
 स्थान  पर  मस्जिद  बनायी  थी  ।”  वह  आगे  कहते  हैं  यदि  न्यायालय  ऐसे  तथ्यों  पर  निर्णय  दे  भी  देता
 तो  यह  इतिहास  में  हुए  कलाविध्वस  को  सही  नहीं  कर  सकता  ।  इस  प्रकार  कौ  समस्या  को  आपस  में
 मिल  बंठकर  विवादास्पद  पार्टियों  द्वारा  या  सरकार  द्वारा  या  किसी  कानून  द्वारा  सुलभाया  जा  सकता  है

 मुकदमे  बाजी  द्वारा  सुलकाया  सकता  ।  /
 मुझे  स्पष्ट  करने  का  समय  नहीं  दिया  गया

 इस  बारे  में  मेरी  टिप्पणी  यह  है  यह  एक  ऐसा  विरोधी  विषय  है  जिस  पर  केवल  ण्यथं  का  प्रयोग
 किया  जा  रहा  है  ।  अगर  वह  महसूस  करते  हैं  कि  इसे  श्ञापसी  बातचीत  द्वारा  सूलकाया  जा  सकता
 तो  ठीक  वह  इस  बात  को  स्वीकार  करते  शर्त  यह  है  कि  इसे  हिन्दुओं  को  सौंप  दिया  जाना
 घाहिए  ओर  वार्या  के  लिए  एक  पूव॑  शर्त  क्या  यह  एक  समझौता  क्या  यह  एक  समझौते  की
 भावना  ए  सा  कुछ  नहीं  है  वल्कि  किसी  एक  विद्योष  समुदाय  हमारे  समाज  के  एक  हिस्से
 को  यह  स्वीकार  करने  के  लिए  मजबूर  करना  जिसको  वे  सही  ओर  जरूरी  समझते  यह
 परस्पर-विरोध  की  बात  है  वह  कहते  हैं  सरकार  निर्णय  ले  सकती  है  जी  सोमनाथ  का  निर्णय  सरक।र
 द्वारा  लिया  गया  था  ।  वे  भूल  गये  हैं  कि  अयोध्या  और  सोमनाथ  का  बिवाद  एक  जैसा  नहीं
 है  ।  यह एक  जसा  पहलू  नहीं  इतिहास  की  बही  नहीं  सोमनाथ  के  मामले  पर  कोई
 विवाद  नहीं  था  |  ठोक  या  गलत  परन्तु  श्री  नायक  इस  पर  विवाद  मैं  यह  नहीं  कह  रहा  हूं  यह  ठीक 61  £
 है  या  गलत  है  ।  सोमताथ  के  मामले  सोमनाथ  मन्दिर  के  निर्माण  के  मसले  प  कोई  विवाद  नहीं
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 था  |  सोभाग्य  या  दुर्भाग्य  से  यह  एक  विवाद  का  विषय  है  ।  अगर  यह  एक  विवाद  तो  मुकदमे  द्वारा

 स्‍्यायालय  का  निर्णय  ही  एकमात्र  रास्ता  है  ।  प्रत्येक  देशवासी  यह  स्वीकार  करता  है  कि  यदि  भापती

 बातचीत  से  कोई  हल  नहीं  तो  न्यायालय  के  निर्णय  को  स्वीकार  करना  ही  एकमात्र  उपाय

 मुसलमानों  के  सभी  नेताओं  ने  यह  स्पष्ट  कर  दिया  है  कि  वे  न्यायालय  का  फेसला  मानने  के  लिए

 तेयार  रहे  और  अपकी  अपनी  विश्व  हिन्दू  परिषद  जिसमें  बजरंग  दल  आर०  एस०  एस»  है  जिनको

 बो०  जे०  पीौ०  का  समर्थन  भी  प्राप्त  कहती  न्यायिक  निर्णय  इसमें  लागू  नहीं

 होता  /”  क्‍या  इसका  अभिप्राय  यह  है  कि  आप  इसमें  विश्वास  नहीं  करते  कि  न्याय  पालिक  हमारे

 संश्विरधान की  एक  महत्वपूर्ण  संस्था  या  अंग  है  ।

 अन्तिम  मुद्दा  सरकार  के  बारें  में  यदि  सरकार  को  इस  पर  निर्णय  देने  के  लिए  कहा
 जाता  तो  यदि  सरकार  हिन्दू  पक्ष  में  तो  निर्णय  हिम्द्‌  पक्ष  में  होगा  अगर  सरकार

 धानों  के  पक्ष  में  तो  निर्णय  मुसलमानों  के  पक्ष  में  होगा  ।  सरकार  इस  प्रकार  के  मसले

 पर  निर्णय  नहों  ले सकती  ।  पहले  वह  कहते  हैं  कि  यह  मामला  आपसी  समझोते  से  निपटाया

 जा  सकता  फिर  वे  कहते  हैं  कानून  द्वारा  ओर  फिर  सरकार  द्व।रा  स्यायपालिका  द्वारा  नहीं  ।

 यह  उनको  समझ  की  ओर  सोचने  थी  बात  है  |  मैं  महसूस  करता  हूं  कि  यह  उचित  नहीं  इसे

 लोकतन्त्र  वादियों  द्वारा  न्यायिक  विचारों  वाले  लोगों  द्वारा  ओर  देश  को  एकता  और  अखण्डता  में  विश्वास

 रखने  वाले  लोगों  द्वारा  स्वीकार  नहीं  है|  मैं  उनसे  अपील  करता  हूं  कि  उन्हें  भय्नी  स्थिति  पर

 विचार  करना  चाहिए  ओर  देश  को  विघटन  से  बचाना  चाहिए  ।

 श्री  इबांहौम  सुलेमान  सेट  सभ|पति  बहुत  ही  दु:ख  ओर  बव्यथा  के  साध  मैं
 सांप्रदायिक  स्थिति  पर  चर्चा  में  भाग  ले  रहा  हूं  |  मैं  यह  सोचकर  कांप  उठता  हूं  कि  हमारे  देश  का  क्‍या

 होगा  ।  मुझे  लगता  है  कि  आज  दुर्माग्यवश  भारत  के  लोग  मानवता  की  भावना  खो  चुके  है  प्रेम

 और  सहानुभूति  की  सहनश्ीलता  ओर  विश्वास  की  भःवना  पूर्ण  रूप  से  समाप्त  हो  चुको  है
 आऔर  दुर्भाग्पवश  आज  वे  जानवरों  से  भी  बदतर  हो  गये  है  ।  एंसा  मैं  इसलिए  नहीं  कहता  हूं  कर  आज

 हम  सिर्फ  लूट-मार  और  लोगों  की  हुंत्यायें  कर  रहे  हैं  बल्कि  इसके  साथ  ही  हम  छोट  बच्चों  भोर  औरतों

 को  भी  इस  भाग  में  कोंक  रह  उनकी  भो  हत्यायें  की  जा  रही  इस  देश  में  यह्‌  सब  हुआ  मैं
 भ्रापको  बतलाऊंगा  कि  अल्पसंख्वकों  में  कितनी  अधुरक्षा  की  भावना  है  ।  वे  सब  अपमान  की  भ।वना  के

 साथ  रह  रहे  हैं  भौर  यह  ब।त  आज  उत्पन्न  नहीं  हुई  है  विगत  43  वर्षों  स्वतन्त्रता  के  समय  से

 ही  वे  इस  प्रकार  से  रह  रहे

 गौंडा  में  कल  जो  हुआ  मैं  सिफ  उसकी  ही  चर्चा  करने  नहीं  जा  रह  हूं  बल्कि  त्रासदी  यह  है  कि

 विगत  43  वर्षों  से  इस  देश  में  सांप्रदयिक  दंगे  हो  रहे  हैं  ।  सबसे  खराब  दंगे  दिल्‍ली  में  हुए  थे  ओर  लोग

 सब  मूल  गए  इसके  बाद  भ।गलपुर  में  दंगों  ऊ  कारण  जो  नरसंहार  उसने  नेलली  की  घटना  को  भो

 भुला  दिया  गया  ।  हम  धर्म  निरपक्षता  की  बात  करते  लेकिन  में  पूछता  हूं  :  वे  लोग  कंह्व  हैं  ?  क्‍या
 देश  की  अखंडंता  को  बचाये  रखने  वाली  शक्तियां  अभी  भो  हैं  जो  कि  अःक्रमणकारी  ताकतों  को  रोल

 सकती  हैं  ओर  देश  को  अखंडता  की  रक्षा  कर  सकती  है  तथा  देश  में  सांप्रदायिक  रसदभावना  बनाये  रख

 सकती  है  ?  जी  नहीं  ।  यहां  आन्दोलन  हो  रहे  रथ  यें  निकाली  जः  रही  क्‍यों  ?  इसका  उदय
 कया है  ?  यह  ब।त  समझ्िए  कि  इनका  उदय  क्या  उदृं इ्य  बहुत  ही  स्पष्ट  इसका  उदय
 मस्जिद को  ध्वंस  करना  और  मन्दिर  का  निर्माण  करना  है  |  वे  चाहें  कुछ  भी  चाहें  वे  इसके  इन्कार

 उनका  उद्देश्य  यही  वे  ऐसा  कर  रहे  है--वे  बत-चीत  के  लिए  तंयार  नहीं  वे  न्यायिक  निर्णय
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 को  स्वीकार  करने  के  लिए  तैयार  नहीं  वे  कहते  हैं  कछ  भी  होਂ  यह  उनकी  बोषणा  उनको
 घोषणा  है  जो  भी  हो  हम  मस्जिद  को  ध्वंत  कर  मन्दिर  का  निर्माण  उन्होंने  इस  कर  पर
 बात-चोत  करना  स्वीकार  नहीं  किया  वे  कहते  हैं  कि  मन्दिर  के  निर्माण  के  मुह  पर  बात-चीत  नहीं  की
 जा  सकती  इसका  परिणाम  कया  होगा  ?  इसका  परिणाम  विनाश  है  इससे  अधिक  कुछ  नहीं  है  अपको  यह्‌
 सममभाना  यदि  अभी  भी  थोड़ी  बहुत  समझ  बाकी  रह  गथी  हो  और  यदि  इसकी  इच्छा  हो  तो  हम
 साथ  बंठ  कर  शांति  पूण  ढंग  से  इस  समस्या  को  सुलझा  सकते  जब  एक  पक्ष  इस  पर  अड़ा

 हुआ  है  तो  समस्या  का  निदान  किस  प्रकार  से  हो  सकता  है  ?  कोई  कहता  है  कि  हम  नारे  लगाते  हैं  और
 वह  अनुचित  है  ।  वे  कहते  है  :

 हिन्दू  हिन्दुस्तान
 भागो  भागो  पाकिस्तान

 म्‌र्के  यह  कहने  दीजिए  कि  उनमें  से  सिर्फ  एक  व्यक्ति  नहीं  बल्कि  हजारों  लोग  यह  नारे  लगाते  हैं
 कि  मुसलमान  जाति  के  लोग  यहां  नहीं  कह  सकते  ।  हम  यही  रहेंगे  ओर  यहीं  मरेंगे  यह  हमारा  भी  देश

 हमने  इस  देश  के  लिए  खून  बहाया  है|  हम  पाकिस्तान  नहीं  जा  रहे  हैं  । आपको  यह  बात  समभझनी
 इस  देश  को  स्थिति  दिन  प्रति  दिव  बदतर  होती  जा  रही  हैं  क्योंकि  सांप्रदायिक  ताकतें  दिन  प्रति

 दिन  शाक्तिशालोी  होती  जा  रही  मैं  आपको  यह  नहीं  बताऊगा  कि  वे  ताकतें  कोन  वे  भाज
 अलग  कांग्र  स  के  जनता  दल  के  सदस्य  और  कम्यूनिस्ट  दल  के  सदस्य  यहां  उपस्थित  हैं  वे
 भो  हिन्दू  वे  मस्जिद  को  तोड़ता  और  मन्दिर  फा  निर्माण  करना  नहीं  चाहते  ।  हमारे  देश  में
 विभिन्‍न  विभिन्‍न  संस्कृतियों  के  लोग  यहां  रहते  है  यह  विभिन्‍न  घर्मों  का  देश  है  ओर  यहां  विभिन्‍न
 भाषायें  बोलने  वाले  लोग  रहते  हैं  तथा  यहां  सिर्फ  घमं  नि-पेक्षता  ही  पनप  सकती  है  |  राष्ट्र
 यहां  स्थापित  नहीं  किया  जा  क्योंकि  तब  देश  विभाजित  हो  जायेगा  ;  यहू  बात  सब  को  समझनी

 चाहिए  ओर  ह॒ठपूर्ण  रवंया  छोड़  देना  मैं  हाथ  बोड़  कर  देश  के  लिए  इस  यात्राਂ  को  बन्द
 कर  देने  का  अनु रोध  करूंगा  ।  गत  वर्ष  नवम्बर  में  इस  तरह  की  बातों  का  अनुभव  हमें  हुआ  था  ।
 शिलाਂ  जलूस  जहां  कहीं  भी  सांप्रदायिक  दंगे  हुए  ।  आज  उन्होंने  यह  यात्राਂ  निकालो
 यदाषि  वे  कहते  हैं  कि  कुछ  नहीं  हुआ  है  फिर  भी  बहुत  कुछ  हो  चुका  उन्होंने  देश  को  सांप्रदायिक  दंगों
 को  आग  में  कोंक  दिया  गौंढा  में  आज  साम्प्रदायिक  दंगों  की आग  भड़क  रही  है  ।  महाराष्ट्र  में  भी

 यह  शुरू  हो  चुका  कर्नाटक  में  आज  क्या  हो  रहा  है  ?  गुजरात  ओर  राजस्थान  में  क्या  हो  रहा  है  ?
 इन  सब  स्थानों  पर  भी  साम्प्रदायिक  दंगों  की  अग  भड़कनी  शुरू  हो  चुकी  इस  महीने  की  30  तारीख
 तक  वह  यात्रा  जारो  रहेगी  ।  कृपया  समझने  को  कोशिश  कीजिए  कि  इन  25  दिनों  में  क्या  होगा  ।  देश
 सांप्रद,यिक  दंगों  को  लपटों  में  ढेर  हो  जायेगा  ।  मैं  भ,रतीय  जनता  पार्टी  के  मित्रों  स ेएक  अनु रोष  करना

 यदि  आप  में  राष्ट्र  भक्ति  को  भावना  तो  कृपया  देश  की  रक्षा  कीजिए  और  इस
 को  बन्द  हम  सब  को  एक  साथ  भिल  कर  बेठना  चाहिए  ओर  एक  समाषान  दूढ़ना  चाहिए  ।
 हम  कोई  मुकाबला  करना  नहीं  चाहते  |  हम  पिल  कर  शांति  और  सदभावना  के  साथ  रहना  चाहते
 यदि  इस  यात्रा  को  रोका  नहीं  तो  षायांति  बनाये  रखने  तथा  कानन  और  व्यवस्था  की  स्थिति  बनाये
 रखने  को  ज॑म्मेदारी  सरकार  को  गी  क्योंकि  यहां  अल्पसंरुयकों  इस  समय  खतरा  हम  मुसलमान  ही
 इन  त्ञाकतों  के  लक्ष्प

 है
 ।  दीवारों  पर  लिखे  गये  सभी  नारे  हमारे  विरुद्ध  ते  इस  बात  से  इन्कार  हों

 कर  सकते  ।  यह  बात  बिल्ठुल  स्पष्ट  हम  कोई  मु/बल।  करना  चाहते  ।  यदि  इस  यात्रा  को  रोका
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 नेदीं  जाता  तो  हमें  सरकार  से  कानून  और  व्यवस्था  बनाये  रखने  शांति  बनाये  रखने  की  मांग

 करनी  चाहिए  ओऔर  फिर  उन्हें  इस  यात्रा  पर  प्रतिबंध  लगाना  चाहिए  यह  सब  किया  जाना
 चाहिए  ।  वे

 कह  रहे  हैं  कि  न्यायालय  के  निर्णय  उन्हें  स्वीकार  नहीं  वे  कहते  हैं  कि  हमने  बानोਂ
 मामले  में  दिए  गए  निर्णय  को  स्वीकार  नहों  किया  लेक्नि  यह  कहुंगा  क्रि  शाह  बानों  का
 मामला  घोरियत  पर  आधारित  छोरियत  मुसलमानों  की  स्वीय  घामिक  कानून  का  भाग

 यहां  यह  एक  दोवानी  मामला  है  जो  हलाबादाद  उच्च  न्यायालय  के  समक्ष  लम्बित  पड़ा  है  और  वह  एक

 काननी  मामला

 गण  ्््््घप्््पखक्‍तभय  कफ  चेन

 हम  यह  संदेह  नहीं  कर  रहे  हैं  कि  रामचन्द्र  जी  का  जन्म  हुआ  था  अथवा  नहीं  ।  हम  उनके
 ऊबतार  के  बारे  में  दंंका  नहीं  कर  रहे  हम  सभी  घर्मों  का  सम्मान  करते  पविजन्रता  तो
 बनी  रहती  गिरिजाघरों  और  मस्जिदों  की  पविश्रता  बनी  रहनी  सिर्फ  इसलिए
 कि  यह  एक  धार्मिक  स्थल  ओर  पूजा  से  सम्बन्धित  यह्‌  एक  वास्तविक  मुद्दा  बन  गया

 इसके  राजनीतिक  दायरे  इस  प्रकार  के  मुह  का  उपयोग  चुनावी  उद्ृं  श्यों  के  लिए  किया  जा  रहा
 हस  प्रकार  के  मुह  का  उपयोग  भावनाओं  को  भड़काने  ओर  चुनावी  लाभ  प्राप्त  करने  के  लिए  किया  जा

 रहा  है  देश  में  यह  सब  हो  रहा  है  |  यह  आवद्यक  है  कि  हमारे  भाई  इस  नीति  को  छोड़  भारतीय
 बनता  पार्टी  के  हम्धरे  भाइयों  को  इस  प्रकार  की  नीति  को  त्याग  देना  चाहिए  और  शांतिसे  रहने  की
 कोछदिश  करनी  यदि  ऐसे  नहीं  होता  तो  सरकार  को  सभी  रथ  यात्राओं  पर  प्रतिबंध  लगा  देना
 जाहिए  ताकि  विनाश  से  देश  को  रक्षा  को  जा  सके  और  भारत  में  हर  कोई  शांति  से  रह  सके  ।

 मुझे  यही  अनुरोध  करना  था  ओर  मैं  आशा  करता  हूं  कि  सरकार  पहले  से  ही  कुछ  कार्यवाही
 मैं  अशा  करता  हूं  कि  हमारे  इन  भाईयों  के  मन  में  सौहाद्ंपूर्ण  भावनायें  उठोेंगी  ओर  वे

 बोत  के  लिए  आगे  आयेंगे  तथा  इस  समस्या  के  समाघान  के  लिए  सहमत  हो  जायेंगे  ।

 ]

 शो  सुल्तान  सलाउद्दीन  ओवेसोी  जनाब  चेयरमंन  जब  से  यहां  पर
 पालियामेंट  में  बड़े  अच्छे-अच्छे  भाषणों  को  सेक्युलरिज्म  को  बातें  जम्हूरियत  की  बातें

 अमन  की  बातें  लेकिन  जितनी  बातें  सुनीं  हमें  लुटे  तो  कोई  जम्हूरियत  की  दफा  को  मानने
 बाला  नहीं  अमन  को  बातें  लेकिन  43  बर्ष  के  अन्दर  अमन  की  पुकार  करने  वाला  मजसमों
 के  लिए  एक  आदमो  भी  नहीं  मरा  गौर  पालियामेंट  में  आकर  ऐसा  मालूम  होता  है  कि  जिस  तरोके  से
 सालाना  उस  ओर  यात्रा  में  आते  है  और  फूल  चढ़।कर  धन्ने  जाले  हैं  उस  तरीके  से  यह  हालत  यहां  हो
 रही  है  |  43  वर्ष  का  अरसा  ग्रुजर  लेकिन  आज  तक  कोई  मसले  का  हल  हमारे  सामने  नहढों

 सवाल  यह  है  कि  आखिर  करनेलगंज  ओर  पूरे  हिन्दुस्तान  में  ये फसाद।तों  का  सिलसिला  क्‍यों
 णुरू  हुआ  ।  आन्ध्र  प्रदेश  के  अन्दर  भी  भादिलाबाद  ओर  पिचोरा  और  दीगर  मुकामात  के  ऊपर
 फसावात  हुए  ।  यह  सब  कुछ  क्‍यों  यह  जेसे  ही  रथ  य।त्रा

 का  सिनसिला  शुरू  हंगामा  हुआ  ।
 खुद  हैदराबाद  में  निजाम  कालेज  ग्राउण्ड  के  ऊपर  आडवाणी  साहब  ने  जो  तकरीर  की  उसके  ऊपर  भआंधर
 प्रदेश  असेम्बली  के  अन्दर  हंगामा  हुआ  ।  उन्होंने  इश्तहारे  अगेज  तकरोर  की  और  ख़ुद  हुकुमत  ने  उसका
 नोटिस  लिया  और  यह  कहा  कि  वाकई  इस  तकरीर  के  खिलाफ़  कारंवाई  करनी  फिर  इल्जाम
 यह  दिया  जाता  है  जेसे  अभी  हमने  तकरीर  सुनी  कि  जुलुस  जा  रहा  पत्थर  फेंका  गया  ।  अब  कोई
 अकक्‍ल  वाला  तसलीम  कर  सकतणਂ  है  कि  एक  लाख  का  जुलूस  जाये  और  वहां  मामूली  अक्लियत  वालों
 के  पांच-दस  मकान  वे  पत्थर  फेंके  भोर  अपने  धरबार  को  जला  लें  ।

 गा
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 कोई  अक्ल  तसलीम  नहीं  कर  सकती  कि  कि  ।2  फीसद  हिस्दुस्‍्तान  में  मुसल  मान  रहता
 वह  लड़ने  की  बात  करे  यह  समक्ष  में  आने  वाली  बात  नहीं  है  ।  कोई  दिमाग  इसके  ऊपर  यकीन  नहीं

 कर  सकता  ।  मैं  अब  उप्ती  के  ऊपर  आ  रहा  हूं  कि  अब  हमने  आपका  बहुत  शुक्रिया  अदा  करना
 अंग्रेजों  ने  हमें  थपका-धपका  कर  सुलाया  था  ।  बहुत  छुक्रिया  अदा  तुम्हारा  कि  तुमने  हमें  म[र-मारकर
 उठाया  और  यह  बता  दिया  कि  अगर  हिन्दुस्तान  में  मुसलमान  को  जिन्दा  रहना  है  तो  फिर  हमको  भी

 हथियार  उठाना  यह  तुमने  बता  दिया  हम  तुम्हारा  शुक्रिया  अदा  करते  हैं  भोर  यहूबात
 याद  रखो  इस  तरोके  से  ये  चोजें  चलने  वाली  नहीं  हैं  ।  यह  बहुत  हो  अब्‌  तक  बहुत  सुन
 बहुत  मुगत  चुके  लेकिन  अब  आइन्दा  के  लिए  ८म  तेयार  नहीं  आप  गौर  करते  हैं  हम  जब  यहां
 आकर  बंठते  हैं  तो आज  देखते  हैं  कि  दोनों  तरफ  से  यही  हाल  होता  ग्राखिर  शिला  पूजा  की
 इजाजत  किसने  दी  ?  आप  लोगों  ने  ।  ओर  वहां  तक  ले  आए  अप  लोग  और  आज  रथयात्रा  की
 जत  कौन  दे  रहा  है  ?  आप  ओर  फिर  हम  यहां  काहे  के  लिए  बंठते  सिर्फ  आपका  भाषण  सुनने
 के  लिए  ?  सेक्पलरिज्म  का  भाषण  हो  रहा  अमन  के  ऊपर  भाषण  हो  रहा  लेकिन  सवाल  यह  है
 कि  आखिर  43  वर्ष  के  अरसे  में  कया  हो  रहा  है  और  और  दुनिया  जान  चुकी  है  कि  कया  हो  रहा
 तो  मैं  आज  यहो  कहूंगा  कि  आज  अगर  वाकयो  आप  चाहते  हैं  ओर  आपको  हमदर्दी  है  और  भाप  यह
 चाहते  हैं  कि अकल्लियतों  से  आपको  हमदर्दी  है  तो  आप  इस  जुलूस  को  बन्द  कराइए  ओर  रुकवाइए  ।
 ये  जुलूस  काहे  के  लिए  है  ओर  कितनी  तारीख  को  28-29  तारीख  को  भ्रयोष्या  पहुंचेगा  मौर
 30  तारीख  को  मम्विर  तोड़ा  जाएगा--वह  सब  इसलिए  शोर  फिर  यह  कहा  जा  रहा  है  कि  यह
 अमन  के  लिए  निकल  रहा  प्रचार  के  लिए  निकल  रहा  कया  अकल  आप  ही  रखते  हैं  ?  आखिर
 कब  तक  यह  तमाम  बातें  होंगी  ?  खुलकर  सामने  आखिर  कब  तक  ये  बातें  करेंगे  ?
 आप  यह  समभ  रहे  हैं  कि  आप  डी  इस  तरह  को  बातें  करके  सामने  आएगे  लेकिन  यही  पालिसी  है  कि
 आज  मुल्क  के  एक-एक  हिस्से  के  अन्दर  आज  अवाम  उठ  छड़े  हुए  आंध्र  के  अन्दर  नक्सलाइट्र  हैँ  तो
 पंजाब  के  अन्दर  क्या  हो  रहा  नागालेंड  में  क्या  हो  रहा  कश्मीर  में  क्या  हो  रहा  है  ?  यह  ज्‌
 घ्ितम  है  जिसको  बुनियाद  के  ऊपर  लोग  अपने  जिन्दा  रहने  के  लिए  उठ  खड़े  हो  गए  याद

 रखिए कि जिस दिन मन्दिर ट्‌ टेगा उस दिन हिन्दुस्तान यह बात याद रखें । ह
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 पु  श्री  गुमान  भल  लोढ़ा  :  माननीय  सभापति  आज  साम्प्रदायिक  सदुभावना
 का

 प्रयास  करने  हेतु  कुछ  भाषण  कुछ  भाषण  सांप्रदायिकता  उभारने  हेतु  हुए  ।  मैं  श्रोमान  के  सम्मुख
 केवल  एक  पक्ष  निवेदन  करना  चाहूंगा  और  वह  यह  है  कि  हमें  इतिहास  के  परनों  से  सबक  लेना  चाहिए  ।
 भाज  जो  यहां  पर  लम्बी-लम्बी  तकरीरें  कर  रहे  जो  कह  रहे  हैं  कि  इस  देश  में  हम  जस्मे  हम  देश
 में  मरेंगे  ।  हम  चाहते  हैं  कि  इस  भावना  के  साथ  सब  राष्ट्र  की  मेनस्ट्रीम  में  लेकिन  हम  इतिहास
 के  पन्‍नों  को  नहीं  भूल  सकते  कि  जब  महात्मा  गांधी  ने  गोलमेज  सम्मेलन  में  और  सब  स्थानों  पर  जाकर
 कहा  कि  राष्ट्र  एक  है  तो  जिनना  साहब  ने  कहा  कि  आप  हिन्दुस्तान  के  हिन्दुओं  को  रिश्रेजेंट  करते  हैं

 ]
 जो  आप  हिन्दुओं  के  नेता  आप  गलती  करते  हैं  जब  आप  कहते  हैं  कि  आप  भारत

 के  या  यहां  के  लोगों  का  प्रतिनिधित्व  करते  हैं  ।

 ]

 यह  हमारा  दुर्भाग्य  रहा  ।  सभापति  आपको  याद  होगा  कि  उस  समय  राष्ट्र  के  दो
 टुकड़े  इस  आधार  पर  किये  गये  कि  यहां  वो  भाई  आपस  में  प्रम  से  रह  नहीं  सकते  और  आज  कहा  जा

 रहा  है  कि  कुछ  प्रतिशत  लोग  क्या  इस  देश  में  खून-लराबा  कर  सकते  दंग  करा  सकते  वह
 हात  उस्त  समय  भी  था  ।  लेकिन  हम  उस  समय  को  नहीं  मूल  सकते  जब  कलकत्ता  की  सड़कों  पर  खून
 की  बोछार  करने  वाले  सोहरावर्दी  ने  सारे  देश  के  अन्दर  जिस  प्रकार  से  ताण्डव  किया  जिन्‍ना  ने
 सारे  देश  में  जिस  प्रकार  से  आग  लगायी  उसी  का  परिणाम  था  कि  जो  महात्मा  गांधी  कह्दा  करते  थे
 कि  मैं  राष्ट्र  के टुकड़े  नहीं  होने  दू  मेरे  शरीर  के  टुकड़े  भले  ही  हो  उन्हें  भी  उभ्के  सामने
 समपंण  पड़ा  ।  लेकिन  आज  मैं  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  राष्ट्र  अब  सजग  हो  चुका
 ऊपर  उठ  चुका  जग  चुका  अब  वह  निबंलता  राष्ट्र  में  नहीं  भाज  जो  राष्ट्र  क ेजीवन  के  साथ
 खिलवाड़  करना  चाहते  उन्हें  पता  होना  चाहिए  कि  इस  राष्ट्र  में  अब  निबंलता  के  स्थान  पर  सबलता

 राष्ट्रीय  अभिन्‍नता  और  राष्ट्रीय  एकर्व  आ  चुका  बार-बार  कहा  जा  रहा
 है  कि  आप  न्यायालय  से  निर्णय  करा  लीजिए  ।

 मैं  आपफे  सामने  केवल  एक  ही  प्रश्त  पर  अपनी  बात  कहना  चाहता  सबसे  पहले  मैं  उनसे

 पूछना  चाहता  हुं  जो  आन  न्यायालय  का  निर्णय  कराने  को  बात  कहते  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री

 मुलायम  सिंह  जी  का  हवाला  देकर  पूछता  चाहता  जब  1986  में  राम  जन्म  भूमि  का  ताला  खोलने  को
 भाज्ञा  न्यायाघीश  पाण्डेय  ने  दी  न्यायाधीश  पाण्डेय  ने  अपना  फेसला  देने  से  पहले  बह्ां  के  एस०पी०
 झौर  कलेक्टर  सबका  एफिडेविट  लिया  उस  न्यायाघीश  पाण्डेय  के  साथ  आपके  मुलायम  सिह  यादव
 जी  ने  फंसा  व्यवहार  मुलायम  सिह  जी  के  वे  वाक्य  मैं  इस  सदन  में  पढ़कर  सुनाना  चाहता
 इलाहाबाद  हाई  कोट  के  चार  चीफ  जस्टिसों  एक  के  बाद  जस्टिम  जस्टिस  अ्रश्रवाल
 क्रादि  चार  चीफ  जस्टिसों  ने  रिकमैंड  किया  कि  जस्टिस  पाण्डेय  जो  डिस्ट्रिक्ट  जज  उन्हें  हाई  कार्ट
 का  जज  बना  दिया  लेकिन  आपके  मुलायम  सिंह  यादव  णी  क्या  लिखते  अपनी  कलम  से  उन्होंने
 लिखा  है  कि  यद्यपि  न्यायाधीश  पाण्डेय  एक  सुलमे  ईमानदार  व  कत्तंन्यनिष्ठ  न्यायाधीश
 पति  मही  मैं  चाहुंगा  कि  अभी  इधर  से  जो  माननीय  सदस्य  कर  रहे  ये  कि  न्यायालय  के  निणंय  में
 विश्वास  मैं  उन्हें  खास  तोर  से  बताना  चाहता  हूं  भोर  इधर्‌.के  अपने  मित्रों  को  भी  याद  दिलाना

 चाहता  हूं  जो  कहते  हैं  कि  न्‍्याय।लय  के  निर्णय  को  मानना  लेकिन  कौन  निष्पक्ष  निर्णय
 जब  मुलायम  विहु  जौ  ऐसा  लिक्षते  हैं  कि  यद्यपि  पाण्डेय  जी  एक  सुलभ  ईमानदार  व

 कत्तंब्यनिष्ठ

 व
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 गुमान मल  सोढा  ]
 म्यायाधीक्ष  फिर  भी  सन्‌  1986  में  उन्होंने  राम  जन्मभूसि  का  ताला  खुलवाने  का  आदेश  दैकर
 यहां  साम्प्रदायिक  तनाव  की  स्थिति  पेंदा  कर  दो  लिहाजा  में  उनके  नाम  को  संपुष्टि  नहीं  कर

 ये  मुलायम  सिंह  जो  के  शब्द  हैं  ।

 सभापति  यदि  एक  न्या|यांघोश  को  इस  बात  का  दण्ड  दिया  जाए  कि  उसने  राम

 भाम  का  ताला  खोलने  को  आज्ञा  दी  तो  दूधरा  कौन-सा  न्यायाधीश  ऐसा  दो  सकता  है  जो  यह  कहेगा
 फि  यह  राम  जस्मभुमि  यहां  किसी  समय  बाबर  ने  हमला  किया  मस्जिद  बनाने  की  कोदिष्ा  की

 भले  ही  वह  बना  नहीं  इसलिए  राम  जन्ममृमि  मन्दिर  का  जोर्णोद्रार  करने  को  अपुर्मति  दैने
 में  कोई  भापत्ति  नहों  होनी  चाहिए  ।  मैं  हत  लोगों  से  पूछना  चाहता  जो  कहते  हैं  कि  स्वायालय  का

 निर्णय  करवा  लिया  कि  जिस  दिन  सुप्रीभ  कोर्ट  मे  झ्ाह  बानो  कै  केस  में  जपता  भिर्णय  दिया

 एक  मुखलमान  औरत  को  दो  जून  को  रोटी  देने  के  बारे  में  ही  केवल  मात्र  वह  फंसला  लेकिन

 बम्बई  की  सड़कों  पर  उस  निर्णय  को  आग  लगायी  थी  ।  बम्बई  को  सड़कों  पर  आग  लगाने  वाले  केवल

 मुस्लिम  लोग  के  लोग  द्वी  नहीं  अनेक  कांग्रेस  पार्टी  के  नेता  वहां  पर  नेतृत्व  करने  के  लिए
 इस  सदन  का  केवल  एक  ही  व्यक्ति  ऐता  जिसने  उसका  विरोध  आज  वह  जनता  दल  में  है
 और  एक  मंत्री  के  नाते  इस  सदन  में  बंठता  बाकी  सब  लोगों  ने  वहां  जाकर  सुप्रीम  फोर्ट  के  निर्णय
 को  धज्जियां  आग  लगा  सुप्रीम  कोर्ट  के  जजेज  के  पुतले  जलाये  आज  बे  ही  लोगं  कहते
 हैं  कि  हम  न्यायालय  के  निर्णय  को  स्वीकार  करने  के  लिए  तंयार  सभापति  जिस  समय

 राम  जन्मभूमि  का  ताला  खोले  जाने  का  निर्णय  काइमोर  की  क्यारियों  में  किसने  आग
 काइमीर  में  मन्दिरों  को  किसने  26  रिपब्लिक  डे  को  किससे  ब्लेक  ड  के  कप  में
 स  रे  देश  में  किसने  उस  निर्णयका  विरोध  किया  ?  किसने  उस  समम  विरोध  किया  क्‍या
 भारतीय  जनता  पार्टी  ने  विरोध  किया  रष्ट्रीय  स्वयंसेवक  संघ  ने  विरोध  किया  था  या  विश्व  हिन्दू
 परिषद्‌  ने  विरोध  किया  खुले-आम  सुप्रोम  कोर्ट  के  सामने  बगावत  किंसने  की  थी  /  कलकत्ता  हं।ईई
 कोर्ट  में  एक  व्यक्ति  ने  कुरान  को  लेकर  एक  रिट  यात्रिका  दायर  को  थी  कि  इसमें  कुंछ  आपत्ति  जनक
 चीजें  हैं  परन्तु  कलकत्ता  हाई  कोर्ट  को  घर  लिया  गया  कि  हमारी  कुरान  के  बारे  में  कोई  न्यायालय
 फंसला  नहीं  कर  सकता  ।  क्यों  कुरान  के  आरे  में  कोई  न्यायालय  फैसला  नैंहों  कर  संकृता  ?  किसने  किया
 था  न्यायालय  का  घेराव  ?  फिर  किस  आधार  पर  आप  कहते  हो  कि  मर्यावा  पुरुषोत्तम  राम  की
 भाति  के  बारे  में  कोई  फंसला  कर

 मैं  जानना  चाहता  हूं  जो  कलकत्ता  के  हमारे  मित्र  अभी  बोल  रहे  थे  कि  ईस्टनं  गार्डन  के  कल्ल
 के  केस  के  वहां  के  डिप्टी  स्पीकर  के  साथ  जो  एक  आदमी  लगा  हुआ  उसके  बारे  में
 कलकत्ता  हाईकार्ट  ने  आज्ञा  दो  कि  इसके  दाव  को  कब्र  से  पोस्टमार्टम  किया

 कलकत्ता  हाईकोर्ट  को  घेर  लिया  गया  कि  हमारे  मजह॒व  में  पोस्ट-मार्टम  कब्र  से  निकालकर

 नहों  किया  जा  सकता  ।  वहां  पर  न्यायालय  को  ठोकर  मांर  दी  जाती  आग  लगा  दी  जातो
 जलि  दे  दी  जाती  है  ओर  यहां  आकर  बड़  जोर-शोर  से  कहा  जाता  है  कि  न्यायालय  के  फेसले  को  माना
 जत्एभा  ।

 श्रौमान  सभापति  मैं  पूछना  चाहता  ऐसे  एक  नहीं  अमेक  उदाहरण  जहां  न्यायालयों
 की  अवमानना  की  गई  अभी  इस  समय  आरक्षण  के  विषय  में  सटे  आर्डर  सुप्रौम  कोट  ने  दिया  और
 राज्य  सभा  में  क्या  करेंट  तुअ४--अनगता  दल  के  जाकिशिय्ल  स्पोक्‍्समेन  ने  कहा  ---
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 उच्चतम  न्यायालय  के  निर्णय  से  हम  सहमत  नहीं  हैं  ।

 वहां  पर  आप  सुप्रीम  कोर्ट  की  विजडम  से  डिफर  करते  हो  भौर  यहां  आकर  के  कहते  हो  कि

 सप्रीम  कोर्ट  का  निर्णय  मैं  जानना  चाहता  हू  कि  दो  प्रकार  की  भाषाओं  का  कंसे  उपयोग
 किया  जा  रहा  है  ?  जिन्हींने  कमी  सुप्रीम  कोर्ट  के  लिए'नहीं  श्वाज  वे-दो  सु  प्रेम  कोर्ट  को  बात

 करते

 अभी  हमारे  कम्युनिस्ट  साथी  बोल  रहे  थे  कि  सुप्रीम  कोर्ट  का  निर्णय  अडवाणी  जी

 मेंहदी  मान  रहे  में  उनसे  पूछना  चाहता  हूं  कि  क्या  नश्बृदरोपाद  ने  थह्  नहीं  कहा कि  ये
 ये  सारेन्‍्यांयाघीश  वायस्ड  क्लास  हैं  ओर  क्या  हिंदायतुल्ला  ने  उनको  कण्टंम्प्ट  आफ  फोर्टे  में  इसलिए
 प्तजा  नहीं  दी  कि  इनका  न्यायालय  में  फेथ  नहीं  है  ?  बेंक  नेशनलाइजेशन  के  केस  के  प्रिवीपसं  के
 बाद  में  सप्रीम  कोर्ट के  निर्शध  को  खुले  भाम  सड़कों  पर  क्या  चुनोती  नहों  दी  गई  और  कया  यह नहीं
 कहा  गया  कि  ये  न्‍्याथ!लय  क्लास  सोसायटी  के  कपीटलिस्ट  सोस।यटी  के  इसलिए  हुम  इस  निर्णय
 को  नहीं  मानते  ओर  आज  हुंमारे  कांग्र  स  के  बंघुओं  को  यह  कहने  बी  हिम्मत  ही  रहो  है  कि  स्याय।लय
 को  मानो  ?  जिन्होंने  जस्टिस  दे  तीन-तीन  न्यायाधीशों  जस्टिस  ज॑स्टिस  ग्रीवर  और  जिस्टस
 हैले  को  सुपरसीड  चीफ  जस्टिस  बनाया  ।  उसने  ईनके  अनुसार  निर्णय  उसने  कमिटेड

 जुडोशिपरो  नहीं  मानी  ।  प्रतिबद्ध  न्यायपालिका  नहीं  जिस  प्रकार  से  कार्थपालिफा  चाहे  वेसे
 निर्णय  ढेना  स्वीकार  जस्टिस  बेग  जस्टिस  खन्‍ना  को  सुपरसीढ  करके  बनाया  तो
 जस्टिंस  खन्ना  ने  कहा  कि  इस  दैद्  के  अन्दर  जभ्म  लेने  वाले  आदवथी  को  जोने  का  अधिकार
 कल  2!  नहीं  आर्टीकल  22  नहीं  देता  ।  इतलिए  शिवक्रान्त  के  मुकदमे  मेंथह्‌  कंसला  किया  जा
 रहा  था  कि  इमजेन्सी  के  अन्दर  किसी  व्यक्ति  को  जीने  का  अधिकार  न  उससे  मे  रा  डिफरेंस  भाफ
 ध्पिनिंयन  इसलिए  जस्टिस  खन्‍ना  को  सुपरसीढ  किया

 सभाषति  अत्यन्त  महत्वपूर्ण  ब।त  जिन  लोगों  ने  जगमोह्नन  सिन्हा  के  निर्णय  को
 पालियामेंट  में  रातोंरात  कानून  इंदिरा  गांधी  की  चुनाव-प।चिका  के  फंसले  बदल  वे
 आज  हमको  यहां  आकर  सत्रक  सिख,ते  हैं  कि  हम  न्यायालय  के  निर्णय  की  जब  आपके  अनुसार
 निर्णय  न  हो  तब  तो  आप  न्यायालय  को  पलीता  लगा  आग  लगा  दावनल  से  जला  दोगे  और
 अब  आपके  पक्ष  में  निर्ण  प  तब  आप  उसको  मानोगे  ?

 सभापति  मैं  एक  प्रदन  पूछमा  चाहता  हूं  कया  किसो  युग  के  अन्दर  हम।रो  श्रद्धा  का
 विषय  न्यायालय  हो  सकता  है  !  इस  बारे  में  मंथिलीशरण  ने  तो  यहां  तक  कह  कि  राम  कया  तुम  मानव

 यदि  तुम  मानव  तो  मैं  निरीश्वर  हूं  ।  राम  तुम  मुझे  क्षमा  करना  ।  क्या  मैं  तुम्हें  ईइव  र  समझता
 हूँ  ।  कया  क्या  क्राइस्ट  भोर  क्‍या  ये  कहां  कंसे  ये  मायथालाजी  को  धाते
 न्यायालय  में  निर्णोत  को  जाएंगी  ?  एक  करोड़  सतासो  लाख  वर्ष  पहल  के  जन्मस्थ.न  का  क्‍या  आज
 सबूत  लाया  जाएगा  ?  क्‍या  वहां  पर  किसी  प्रक।/र  का  रिकार्ड  ?  नगरप।लिका  या  पथ
 रिकाई  मिलेगा  ?  या  किपी  प्रकार  के  सेटनपमरेंट  का  रिकार्ड  मिलेगा  ?  यह  असंभव  बात  है  ।

 मैं  एक  बात  ओर  कहना  चा।हुता  हूं  कि  शिनीज  आफ  रिकार्ड  कक  में  लिखा  हुआ

 ग़ल  हक tS  की
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 है--पूना  के  एक  न्‍्यायाघीश  ने  1205  में  दायर  एक  जो  महन्त  के  बारे  में  था  कि  घामिक

 जुलूस  और  घाभिक  स्थानों  में  कोन  प्रसाइड  कर  सकता  उस  मुकदमे  का  फैसला  अभी  1966  में  किया

 161  वष्ष  के  बाद  में  वह  फंसला  हुआ  और  अभी  तो  फेवता  हुआ  इसके  बाद  रिवीजन  और

 रिव्यू  इस  राम  जन्म  मूमि  के  केस  में  40  वर्ष  हो  गए  आज  तक  एक  भी  गवाह  न्यायालय  में

 पे्  तक  नहीं  हुआ  मैं  स्वयं  लखनऊ  दह्ाईकोर्ट  में  जाकर  आया  जब  40  वर्ष  में  एक  भी  गवाह

 नहीं  तो  500-700  वर्ष  शठाब्दी  तक  भी  यह  निर्णय  नहों  हो  सकता  है  ओर  क्या

 विश्वनाथ  प्रताप  सिह  और  निणणंय  को  मानने  की  बात  कहने  वाले  हमारे  मुलायम  सिह  यादव

 तक  देखते  रहेंगे  कि  क्या  निर्णय  होता  है  ?

 a

 500  वर्ष

 सभापति  यह  न्यायालय  से  निर्णय  कराने  की  बात  केवल  अम  जनता  को  धोखा  देने

 के  लिए  कही  जा  रहो  जिनका  स्थायालय  में  विश्वास  नहीं  जिन्होंने  न्यायाधीशों  को  सुपरसीड
 कर्नाटक  के  एक  स्यायाघीक्ष

 की
 नियाज  को  सुप्रीम  कोर्ट  ने इसलिए  इन्कार  कर  दिया  कि  उन्होंने

 हेगड़े  के  पक्ष  में  कुलदीप  सिह  के  कमीशन  को  रह  करने  से  इस  याविका  को  अस्‍्वीकार  कर  ये

 बोलते  आंकड़े  ज्वलन्त  उदाहरण  कल  कुलदीप  सिंह  आयोग  ने  हेगड़े  को  भ्रष्ट  आचरण  के  लिए

 दोषी  पहले  एक  रिंट  याचिका  की  गई  कि  इसको  निरस्त  कर  दिया  वहां  के  एक  चीफ

 जस्टिस  ने  निरस्त  करने  से  इन्कार  कर  उसका  नाम  यहां  पर  सुप्रीम  कोर्ट  के  चीफ  जस्टिस

 दे  दिया  लेकिन  हम।री  वर्तमान  सरकार  पुरानी  सरकार  को  बात  नहीं  उसको  मना  कर  दिया  ।

 वे  बया  न्यायालय  के  निर्णय  को  क्या  न्यायालय  निष्पक्ष  निर्णय  दे  सकेगा  ?  इसलिए  मैं  कहना

 आह॒ता  हूं  कि  न्यायालय  के  निर्णय  की  ब।त  बहुत  बड़ा  घोशा  यह्‌  जनता  को  ग्रुमराहू  करने  का  सवाल

 इसलिए  भारत  को  जनता  स्पष्ट  रूप  से  कह  रही  है  कि  राम  जन्मभूमि  के  स्थान  पर  कोई  मस्जिद

 नहीं  वहां  चलकर  मेरे  साथ  बताएं  ।  सेकड़ों  सानों  से  वहां  कोई  नमाज  नहीं  कोई  बजू

 पढ़ने  के  लिए  किसी  प्रकार  का  कुआं  नहीं  कोई  मस्जिद  का  साधन  नहीं  किसी  प्रकार  की  मस्जिद

 नहीं  लेकिन  रवामस्वाह्‌  एक  विवाद  बनाने  के  लिए  आज  यह  प्रदन  उठाया  जा  रहा  प्रधान  मंत्री

 मै  जब  चार  महीने  का  समय  मैं  विश्व  हिन्दू  परिषद  को  तरफ  राम  जन्मभूमि  के  ट्रस्ट  की

 तरफ  से  प्रधानमंत्री  के  पास

 दिया

 जाए  ।  यदि  वातच्चीत  से  समस्या  का  समाधान  निकल  भाता  है  तो  कोई  भी  इसमें  किसी  प्रकार  से  इंकार

 तहीं  करेगा  ।  लेकिन  चार  महीने  के  बाद  क्या  हुआ  ?  चार  महीने  के  बाद  वही  स्थिति  उसके  बाद

 फिर  चार  महौने  निकल  भाज  आडवाणी  जी  के  रथ  का  विरोध  किया  जा  रहा  हमारे  उत्तर

 प्रदेश  के  मुख्यमंत्री  श्री  मुलायम  विंहू  यादव  रं  नीज  करते  हुए  फिर  रहे  हैं  |  मैं  एक  वात  बताऊंगा  ।  मैं

 बम्बई  में  काटन  एक्सचेंज  में  आडवाणी  जी  का  रथ  बोरीवली  में  रथ  लाखों  लोग

 बहुत  बड़ी  तादाद  में  एक  छोटी  सी  भी  हिसा  की  घटना  नहीं  कहीं  पर  किसी  प्रकार  की  दधंटना

 नहीं  हुई  ।  लेकिन  चार  दिन  बाद  जब  मुल!यम  सिह  यादव  वहां  पर  गए  तो  हिसा  भड़क  कणों  ?
 जवाब  क्‍या  कारण  था  ?  क्योंकि  मुलाथम  सिह  आग  उगलते  गालियां  देते  हैं  ।

 हिंसा  भड़क  उ  ठी  ।  लेकिन  अडवागी  जोीके  रथ  में  कोई  हिंसा  नहीं  भाडवाणी
 जी  सारे

 देश  में  भ्रमण  कर  अज  जो  यहां  पर  कह  रहे  दैँ  मैं  उनसे  जानना  चाहता

 हूं  कि कश्मीर  से  लाखों  हिन्दुओं  को  किसने  कया  अ'डवाणी  जी  का  रथ  वहां  पर

 चार  महीने  का  समय  इस  बात  के  लिए  दिया  गया  था  कि  बातचीत  से  समस्या  को  सुलमा
 |
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 पाकिस्तान  से  लाखों  हिन्दुओं  को  किसने  किसने  बर्बाद  लाखों  माता  भों  के  सिम्दूर को
 किसमें  समाप्त  लाखों  बहनों  की  गोद  को  किसने  समाप्त  क्या  आडवाणी  जी  का  रथ

 वहां  पर  गया  था  ?

 नौहारवाली  में  कया  आइवाणी  जी  का  रथ  चोरी-चोरा  में  क्या  आश्वाणी  जो  का  रथ  था  ?

 आडवाणी  जो  के  रथ  का  विरोध  करने  वाले  लोग  दुर्भावना  से  विरोध  कर  रहे  आपस  में  सदभाव
 से  कोई  भी  कार्य  किया  जाए  उसका  स्वागत  किया  जाएगा  परन्तु  इधर-उधर  के  बहाने  न्यायपालिका  को
 छिखंडी  बनाकर  इस  प्रकार  से  जो  लोग  चाहते  हैं  कि  राम  जन्ममूमि  का  कार्य  30  तारीख  को  न  हो
 उनसे  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  हमारे  सारे  राष्ट्र  का  इस  प्रकार  का  संकल्प  है  कि  मन्दिर  का
 निर्माण  किया  जाएगा  और  यदि  राम  सिद्धास्त  से  उनको  विरोध  है  तो  मैं  उनको
 कहना  चाहता  हूं  कि  भारत  में  यदि  राम  का  नारा  नहीं  अयोध्या  में  राम  का  मन्दिर  नहीं  बनेगा  ।
 तो  क्‍या  राम  का  मन्दिर  मकका  और  मस्जिद  में  क्या  राम  का  मन्दिर  लंका  में  बनेगा  क्या  राम
 का  मन्दिर  लन्दन  में  बनेगा  ?  अयोध्या  आज  से  हजारों-लाखों  वर्षों  से  सरय्‌  नदी  के  किनारे
 स्थित  लेकित  मुझे  इस  बात  का  दुःख  है  कि  केवल  विषय  से  भटकाने  के  लिय  यह  बात  कही
 जाती  इसलिए  मैं  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  यहां  पर  आज  उत्तर  प्रवेश  के  अन्दर  एक  स्थान  पर

 हुई  हिसा  कै  नाम  पर  जो  राम  जम्मम॒मि  के  रथ  के  ऊपर  और  क्षाडथाणी  जी  के  ऊपर  नाना  प्रकार  से
 ममगढ़न्त  आरोप  सगाए  रहे  हैं  उन  सबका  हम  प्रतिवाद  करना  चाहते  हैं  और  स्पष्ट  करना

 थाहते  हैं  कि  हम  राष्ट्रीय  मेनस्ट्रीम  में  विचारघारा  में  भी  व्यकित  भाता  है  उनका  स्वागत

 ]

 लेकिम  राष्ट्र  विरोध  तत्व  चाहे  कश्मीर  में  आकर  कश्मीर  कौ  शांति  को  भंग  करना  घाहेंपा
 श्रस्य  स्थानों  मैं  इसे  करना  चाहें  उनके  लिये  कोई  स्वीकृति  उम्हें  महीं  दौ  जायेगी  |  श्राज  |  947  वाला
 समय  नहीं  है  जब  निबंलता  थी  ।  भाज  इस  देश  मेतत्व  संगठित  ओर  मजबत  हाथों  में  है  जो  वाजपेयो
 लाल  कृष्ण  आडवाणी  और  बाला  साहब  देवरस  जंसे  सुदृढ़  हाथों  में  राष्ट्र  को  हासि  पहुंचाने  वालों
 को  कोई  भी  बर्दाइत  नहीं  करेगा  |  देश  अखंड  दैश  भागे  बढ़ता  रहेगा  और  विद्व  में  भारत  की
 छवि  ओर  भच्छो  बनेगी  ।  जो  राष्ट्र  बिरोधी  तत्व  इसका  विरोध  करेंगे  उतको  इसका  समुवरित  उत्तर  विया
 जायेगा  ।

 सभापति  महोदय  :  अब  श्री  आर०  एन०  राकैश्

 भी  रमेश  जेग्नोयाला  :  उनके  भाषण  से  पहले  मैं  कुछ  कहना  चाहुता हमें  समाचार  मिला  है  कि  तिहाड़  जेल  में  विद्रोह  हो  गया  इसमें  9  व्यक्तियों  की  मृत्यु  हो  गई जी
 130  लोग  घायल  हो  गये  डाक्टरों  की  हड़ताल  चल  रहो  है 681 ्ि

 सभापति  महोदय
 :  नहीं  ।  मैं  आपको  इसको  अमुमति  नहीं  दे  रहा

 )

 श्री  रमेश  चेन्नीयाला  गृह  मंत्री  महोदय  यहां  उपल्थित  हम  वास्तविक  स्थिति
 जानता  चाहते

 118
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 सभाषति  महोंक्थ  :  हस  मुह  कोोःआप  अवसर  मिलने  पर  उठा  सकते  कमी  नहीं  ।  अभी  श्री
 रमेश  बोल

 मे  रभेक्षਂ  चस्मोभाजा  :  वह  इसके  करे  में  जानकारी  दें  ।

 श्से  आर०  एन०  राकैश  :  सभापति  गांधी  जो  के  देहा  में  साम्प्रदायिकता  पर
 बहुस  कुछ  लोग़  अपने  को  मस्जिद  का  वकोल  कुछ  लोग  अपने  को  मन्दिर  का  वकोल  कहैं  और
 इन्सान  को  वकील  न  यह  देश  के  लिए  दुर्भाग्यपूर्ण  बात  है  ।

 डिस्ट्रिक्ट  में  जो  घटना  घटी  साम्प्रदायिकता  की  आड़  में-उस  पर  बहुस  करने  के  लिए
 मैं  यहां  हुआ  है-जो  तथ्य  हमारे  जानकारी  में  हैं  उनके  ऋनुसार  गत  29  को  कनंलगंज
 में  एक  सावंजलिक  स्थान  पर  मशायरा  हो  रहा  था  जिसमें  कुछ  लोग  उसके  बाद  30  तारीख  को

 दुर्गान्‍्फूजा  जुलस  निकला  ओर  उस  जुलस  में  कहते  हैं  कि  जाने  कहां  से  कंसे  वहां  हैंड  बम  फेंका
 उसके  बाद  वहां  यह  दंगा  भड़का  ।  कुछ  लोगों  ने  कहा  वहां  वाले  नारे  भी  दिये  गये  ।  मेरे  पास
 वो  इन  दंगों  में  पीड़ित  श्रादमी  आये  उनमें  स ेएक  नाम  मौलाना  जफ़रूर  उसने  मु  खुद  बताग्रा  कि
 कहां  कंसे-कंस  नारे  दिये  जुलूस  जो  दुर्गा  पूजा  का  जा  रहा  उसमें  दुर्गा  का  भजन  नहीं  हो  रहा
 दुर्गा  मां  के  नहीं  सये  जा  रहे  मां  दुर्गा  की  महिमा  का  वर्णन  नहीं  हो  रहा  था  ।  नारा  दिया  था

 रहा  था  गई  बाबर  को  क्या  बन  कई  कब्रिस्ताम  दूसरा  नारा  था  कस्लों  को
 भाग  जाओ  पाकिस्तानਂ  ये  नारे  मां  दुर्गा  जी  की  पूजन  में  सुनाये  जा  रहे  थे  ।

 बसे  कन्‍लका  सरकार  मे  जिनको  गिरक्तार  किया  उनकश  नाम/तो  फहुसे  बतथे  ।

 क्री  आर०  एन०  राकेश  :  यह  नारा  किसने  दिया  हैं  मैं  उनका  नाम  नहीं  ले  रहा  हूं  ।

 )

 मै  बोल  रह्ष  हूं  वह  धुझे  बोलने-दिया  जाये  ।

 को  कालका  बास  !  जिन  लोगों  को  गिरफ्तार  किया  उनके  नाम  यादव  हुसेन  और  खालिकोः

 ***(इयबधानत)**ਂ
 की  श्रार०  एन०  राकेश  ;  उसके  बाद  स्थिति  भयंकर  रूप  से  बिगड़ी  ।  फिर  उसके  बाद  एक

 तारीख  को  दंगा  हुआ  और  दाहर  से  चलकर  गांव  तक  इसका  परिणाम  यह  हुआ  कि  अब  तक  जो
 रिफो्  आई  उसके  अनुसार  27  गांवः  जल्ना  दिफ्रेगये  400  से  अऋष्निक  ल्सेग  मरे  गए  और  मरने
 बालों  ज्पादात्तर  काजो  गोहियम,का

 पॉडेचोरा  आदि  में  इन  मरने  वाहनों  में  दुफमुद्के  बच्चे  तक  कहें  जला

 ढिया  सो  से  अधिक  बच्चे  लापता  दस  हजार  से  अधिक  लोग  गांव  छोड़कर  भाग  गये  हैं  भौर
 जो  बचे  उनकों  गांव  में  खाना  नहीं  मिल  रहा  पानो  नहीं  भिलਂ  रहा  दवा  नहीं  मिल  रही  न
 जाने  कितनी  स्त्रियों  का  सुहाग  लुट  गया  उप्त  पर  क्‍या  गुजरती  कह  नहीं  सकते  ।  कजेमऊ  गांव
 में  ते।इप्त-तरहु  कर  किये  कि,पस्वि।र  का  एक  छोड़ा  सा  कध्यय  भी  तहीं  बचा

 कजे मऊ  गांव  के  9  परिवारों  को  एकदम  तहुस  नहस  कर  दिया  उत्तकोਂ  इस्न,तरदू  से.अला

 (  126
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 दिया  गया  ज॑से  होली  में  लोग  लकड़ो  जलाते  इस  तरह  से  उनको  जला  दिया  उत्तर  प्रदेश

 में  गाजीपुर
 जिले  भी  दंगे  की  चपेट  में  भा  गये  हैं  और  बहराइच  में  भी  दंगा  हो  गया  ये  दंगे

 मध्य  बिहार  आदि  में  हो  रहे  आज  सरकार  के  सामने  यह
 गम्भीर  सवाल  है  ।

 हस  सम्बन्ध  में  दो  तीन  सवाल  मैं  गृह  मंत्री  जी  सरकार  से  पूछना  चाहता  हूं  ।  एक  तो  यह
 कि  इस  दंगे  को  एफ०  आई०  आ।र०  आपके  पास  आ  चूको  आप  एफ०  आई०  आर०  पढ़कर  बताइये
 कि  किस  पार्टी  क ेलोग  उस  एफ०  आई०  आर»  में  मुलाजिम  हैं  भौर  कौन-कौन  गिरफ्तार  होकर  जल
 गये  हैं  ?  मैं  यह  बताना  चाहता  हूं  कि  10  महीने  के  अन्दर  यह  दंगे  क्‍यों  इतने  ज्यादा  बढ़  रहे  तोन
 साल  के  अन्दर  जो  घटनायें  कांग्र  स  क ेऊपर  यह  भारोप  यह  बात  सही  जिन  लोगों  ने  कही
 कि  कांग्र  स  के  ऊपर  अगर  यह  आरोप  है  कि  उसके  जमाने  में  शिला  पूजन  हुआ  तो  यह  सरकार  इमसे
 नहीं  बच  सकती  है  कि  इसके  जमाने  में  रथ  यात्रायें  हो  रही  साम्प्रदायिकता  के  नारे  लगाये  जा
 रहे  हैं  ।

 उत्तर  प्रदेश  का  जहां  तक  सवाल  उत्तर  प्रदेश  में  बड़ी  गरिमा  के  लोग  मुश्य  मंत्री  हुए  ।
 उत्तर  प्रदेश  में  चौधरी  चरण  सिंह  मुख्य  मंत्री  एक  दंगा  नहीं  हुमा  ।  उत्तर  प्रदेश  में  पष्डिल  गोविन्द
 बल्लभ  पन्‍न्त  से  लेकर  सी०  बी०  गुप्ता  तक  मुझ्य  मंत्री  देमवतो  नन्‍्दन  बहुगुणा  26  महीने  तक

 मुख्य  मंत्री  है  लेकिन  उस  बीच  एक  भी  कम्युनल  दंगा  नहीं  एक  भी  हरिजन  नहीं  मारा  गया
 उनके  समय  में  53  जिले  उत्तर  प्रदेश  में  थे  जिनमें  से  13  डो०  एम०  छोडयूल्ड  दोड्यूल्ड
 ट्राइब्स  के  8  डी०  एम०  माइनीरिटोज  के  थे  और  8  एमस्ृ०  पी०  माइनोरिटीज  के  थे  |  आज  सत्ता  में
 बेठे  लोग  अपनी-अपनी  बिरादरी  के  लोगों  को  पुलिस  के  पदों  पर  बिठा  रहे  जिले  में

 एस०  एस०  पी०  और  डी०  एम०  अपने-अपमे  बिठा  रहे  कहां  है  सेकुलर  फीलिग  ?  मैं  आपसे  दो
 बातें  कहना  चाहता  एक  तो  यह  कि  आज  दोनों  तरफ  से  जो  बहस  हुई  चाहे  बहस  इधर  से  हो  या
 उधर  सत्ता  पक्ष  के  लोगों  के  बीच  में  जो  बहस  आई  उसको  देखकर  जातक  को  गणिका  की  याद
 आती  उसका  रिए्ता  जब  भौराहे  पर  खुल  जाता  जब  वह  घर  से  बाहर  निकलती  है  तो  घर  के
 अन्दर  जा  कर  तो  लोग  उस  गणिका  को  पूजा  करते  हैं  ।

 घर  के  बाहर  उनको  कहते  हैं  गनिका  आज  सरकार  में  बंठ  हुए  लोग  चाहे  जनता  दल  के  चाहे
 भारतीय  जनता  पार्टी  के  इन  सबकी  हालत  यही  है  ।  वामपन्‍थी  साथियों  को  बहस  करते  हुए  देखता

 तो  पाता  कि  इनकी  भी  हालत  यही  है  ।  एफ  बहन  जी  ठीक  ही  कहा  जो  सत्ता  पार्टी  में  बंठ

 हुए  लोग  जो  लोग  काम्युनल  रायट  करा  रहे  उनके  लिए  एक  ही  मारा  उन्होंने  जिसका
 मतलब  यह  हुआ  मन  न  रंगाए  रंगाए  जोगिन  कपड़ा  दस  देश  में  कसे-कसे  लोग  बंठ  हुए  मन  को  रंगने
 वाले  लोग  नहीं  किस  तरह  से  देश  में  लोगों  को  लड़ा  रहे  वेश  में  साम्प्रवायिकता  फैला  रहे  हैं  ।
 आप  लोगों  ने  देश  में  दस  महीने  के  अभ्दर  क्या  हालत  कर  दी  आपने  देश  दस  महीने  के  अन्दर  यह
 हालत  कर  दी  है  कि  घस  काटने  वाले  को  सजा  होती  लेकिन  हृरिजन  मुपलमान  को  काटने  वाले  को

 कुछ  भी  नहीं  होता  है  ।  आज  सरकार  यह  हालत  है  भोर  यह  अपने  आपको  सेक्‍्युलर  कहती  जनता
 लोगों  अपने  को  हृरिजन-माइनोरिटी  का  शुभ  चिस्तक  कहती  यह  हालत  मारतीय  जनता

 पार्टी के  लोगों  को  जो  अपने  को  सेक्‍्युनर  कहते  मैं  कहता  हूं  कि  यह  हालत  सेक्युलर की  नहीं

 काम्युनल को सच तो यही 2।
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 सभापति  महोदय  :  कायंवाही  वृत्तान्त  में  कुछ  सम्मिलित  नहीं  किया  मैं  अनुमति  महीं

 दे  रहा

 स०  सरवार  पाल  सिघ  सभापति  यह  अत्यन्त  ही  गम्भीर  एवं  संवेदनक्षील
 >  सभा  का  ज्यादा  समय  नहीं  लू  सभा  के  विचाराधोन  भौर  राष्ट्र  के लिए  विचार  यीग्य

 $  चार  मुद्दे  उठाना  चाहता  इस  देक्ष  में  घ्म-निरपेक्षता  की  बात  की  जाती  इस
 देह  में  साम्प्रदायिकता  की  बात  की  जाती  इस  देश्ष  में  को  बात  कौ
 जाती  पहले  हुम  इन  तीन  विषयों  १र  अपने-अपने  विचार  स्पष्ट  धर्म-निरपैक्षता  दाब्द
 माननीय  मन्त्री  महोदय  से  निवेदन  करूंगा  कि  वे  इस  विषय  को  गम्भीरता  से

 मैं  माननीय  मन्त्री  जी  से  निवेदन  करूंगा  कि  वे  गम्मीरता  से  इस  विषय  को  लें  ।  जिस  वक्‍त
 धर्म  निरपेक्षता  की  बात  दस  देद  में  की  जातो  है  तो  उस  वक्त  हमको  ध्यान  में  रखना  चाहिये  कि  जिस
 समय  हमारे  संविघान  निर्माताओं  ने  इस  देख  के  लिये  अपने  संविधान  का  निर्माण  उस  समय  उन्होंने
 भारत  वर्ष  के  नाम  सेक्यूलर  शब्द  इस्तेमाल  नहीं  किया  था  मैं  आपसे  पूछना  चाहता  हूं  भ्रौर  यह
 करण  भी  चाहता  हूं  कि  एक  दाब्द  को  संविधान  संशोषन  संविधान  में  शामिल  कर  देने  से  संविधान  का
 प्रार्प  संक्युलर  हो  जाता  घम  निरपेक्ष  हो  जाता  अगर  नहीं  तो  फिर  घ॒र्म  निरपेक्षता  का  शब्द
 उस  संविधान  में  शामिल  करने  का  क्‍या  भौचित्य  जिसकी  कि  अभी  तक  कोई  डेफिनेशन  नहीं  कौ

 कोई  परिभाषा  नहीं  बनाई  गई  तो  पहले  इस  शब्द  को  परिभाषित  हम  घममं  निरपेक्ष  नहीं
 हैं  क्योंकि  हम  बहुसंडयक  समुदाय  के  अनुकूल  साबित  नहीं  होते  ओर  वह  सब  कुछ  धर्म-निरपक्ष  है  जो  थ

 हुसंख्पक  समाज  के  अनुसार  बन  जाता  है  ढल  जाता  है  या  स्वोकाय  होता  अगर  बी  धर  निरपंक्षता
 की  परिभाषा  है  तो  यह  परिभाषा  संविधास  के  अनुकूल  फंसे  है  ?  सांप्रदायिकता  को  परिभाषा
 सांप्रदायिक  कौन  है  ?  अगर  पंजाब  भें  कोई  बात  की  जाती  है  तो  पंजाब  का  सिक्‍ख  सांप्रदाय्कि  हो  जाता
 है  भौर  जिस  समय  वहां  पंजाब  में  दूसरा  समुदाय  अपनी  लाठियों  पर  सिगरेट  बांघ  कर  अगर  नारा  लगाता
 है  कि  कड्डा  और  मेज  देंगे  उस  समय  वे  देशभक्त  होता  है  भोर  सिक्‍्ख
 साम्प्रदायिक  होता  है  तो  कपया  साम्प्रदायिक  की  परिभाषा  भी  नियत  कीजिये  ।  क्या  वे  सभी  स|क्रदायिक
 हैं  जो  बहुसंसपषक  समाज  के  अनुकूल  अपने  श्रापको  नहीं  ढाल  सकते  ।  अध्यक्ष  मैं  सिर्फ
 तौन  मुह  रखने  जा  रहा  आपका  ज्यादा  समय  नहीं  लू  गा  क्या  साम्प्रदायिकता
 भाधित  की  जायेगी  ?  जब  तक  सांप्र  दायिकता  को  परिभाषित  नहीं  किया  जाता  तब  तक  किसी  के  ऊपर
 सांप्रदायिक  होने  का आरोप  आप  कंसे  लगा  सकते  हैं  ?  मेन  स्ट्रीम  को  बात  को  जाती  आखिर  इस
 देश  सें  मुख्य  घारा  की  परिभाषा  क्या  है  ?  जो  लोग  संविधान  में  अपना  विद्वास  प्रकट  करते  आप  उन्हें
 भी  मुख्य  घारा  में  नहीं  मानते  भोर  जो  लोग  घमं  को  राजनोति  के  लिये  इस्तेमाल  करते  हैं  बाप  उन्हें
 नुख्य  घारा  में  मानते  जो  लोग  रथ  यात्रा  निकालते  हैं  वे  लोग  मुल्य  धारा  में  हैं  ओर  जो  लोग  इसका
 विरोध  करते  हैं  वे  मुख्य  में  नहीं  साम्प्रदाधिक  हैं  तो  ये  कसी  परिभाषायें  फंसा  दोग्लपन
 केसी  दो  म ुही  नीति  है  ओर  कसा  दोम॒ ही  सिद्धांत  है  ?  इसको  स्पण्ट

 जज  ~

 कं  न्वृत्तास्त  में  सम्मिलित  नहीं  किया
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 कृपया  भारतवर्ष  की  एकता  और  सदभावना  के  लिये  और  भारतवषं  की  अखंडता  के  लिये  इन
 सभौो  को  भारतीयता  के  आधार  पर  नियत  किया  जब  तक  आप  इस  आथार  को  नियत  नहीं  करते

 तब  तक  आप  इस  वेश  के  संविधान  के  साथ  और  भारतीयता  की  भावना  के  साथ  घोल्या  कर  र

 मैं  आपसे  निवदन  कहूंगा  कि  जहां  तक  बाबरी  मस्जिद  का  सवाल  अगर  उसे  हल  करना  है  तो

 तो  क्‍यों  न  उसे  अयोध्या  के  लोगों  के  लिए  छोड़  दिया  जाये  ओर  अगर  नहीं  तो  बाबरी  मस्जिद  को  इस

 राष्ट्र  का घाभिक  स्थल  घोषित  कर  दिया  जाये  और  इन  दोनों  समुदायों  को  उनके  ब्लास-पास  अपना-अपना
 धार्मिक  स्थल  बनाने  के  लिये  जमीन  दे  दी  जाये  ।  अगर  उनको  यह  स्वीकार  नहीं  है  तो  सरकार  को  खुद
 मन्दिर  और  मस्जिद  बना  कर  दे  देना  चाहिये  और  जो  इस  समय  मस्जिद  है  उसे  भारतीयता  धमं  का
 केंन्द्र  बना  कर  रखना  संभालना  चाहिये  ।

 मैं  आपके  यह  भी  मिवेदन  ककूंगा  कि  जसे  ही  यहां  डिमाध्ड्स  की  गई  फि  रथ  यात्रा  को  बन  किया
 जाये  और  आडवाणी  जो  को  भिरफ्तार  क्रिया  जाये  क्योंकि  इसके  पी  छे  राजनेतिक
 फऋ्रित  मुद्दे  मैं  सरकार  से  नियेदन  करूंगा  कि  आडवाणी  साहब  को  गिरफ्तार  करा  कर  उन्हें  हिन्दुओं
 का  लीडर  मत  बना  दीजियेगा  ।  उन्हें  चलने  जहां  तक  जाते  जाने  दीजिए  ओर  पूरी  की  प्री
 संसद  को  चाहिए  कि  30  तारीख  को  बाबरी  मस्जिद  पर  पहुंच  कर  अपनी  एकता  दिखाकर  उसको
 बचाएं  ।

 को  कालका  दास  !  सभापति  आज  हम  देझ्न  में  हो  रहे  सांप्रदायिक  दंगों  पर
 चर्चा  कर  रहे  गोंडा  में  जो  सांप्रदायिक  दंगे  सभावति  आपने
 अखबार  में  पढ़ा  होगा  कि  29  तारीख  को  दक्षहरे  के अवसर  पर  वहां  पर  दुर्गा  मां  की  मूर्तियां  हर  वर्ष
 को  शरह  जा  रही  थों  |  यह  जुलूस  जब  कसाई  गंज  में  एक  दल  के  कार्यालय  के  पाप्त  पहुचा  तो  उस
 कार्यालय  की  छत  से  हृथगोले  तथा  पत्थर  फेंके  जिससे  वहां  सेकड़ों  लोगों  की  जानें  17  बच्चे
 अभी  तक  लापता  इस  सम्बन्ध  में  पुलिस  ने  वहां  पर  यावर  मुन्ना  ओर  हली  की  नामक  व्यक्तियों
 को  गिरफ्तार  किया  है  ।  ये  जो  वुर्मा  मां  को  मूर्तियां  जा  रही  उन  पर  हमला  जिसमें  ।8  ट्रकों
 को  ध्वस्त  कर  दिया  जिन  पर  मूर्तियां  रखी  हुई  क्या  यह  आडवाणी  जी  की  रथ  यात्रा  जा
 रही  पी  ।  हर  अष  को  तरह  दशहूरे  के  अवसर  पर  सूर्तिस्स॑ं  जा  रही  इसमें  आडवाणी  जी  को  रथ  यात्रा
 का  क्‍या  सम्बन्ध  लेकिन  एक  तरह  का  फोबिया  बन  गया  है  ।  अब  कहां  तो  गोंडा  की  बात  कर  रहे

 गोंडा  में  सांप्रदायिक  दंगे  दशहरे  का  जुलूस  जा  रहा  उत्तके  ऊपर  हमला  एक  विश्येष
 समुदाय  के  व्यक्षितयों  न ेउतत  जुलूस  पर  हमला  हथभोले  फेंके  और  वहां  पर  बच्चे  मारे  से  कड़ों
 लोग  मारे  35  भांवों  में  यह  सारा  विवाद-फंला  हुआ  है  ।  अब  इसके  महत्व  को  कम  करने  के  लिए
 इसको  गभ्भोरता  को  खत्म  करने  के  लिए  इसको  दूसरी  तरफ  ले  जा  रहे  हैं  ।

 !

 सभापति  समय  बहुत  कम  इसलिए  मैं  सिर्फ  प्वाइंट्स  हो  कह  रहा  मैं  बताना
 चाहृता  हूं  कि  जहां  जहां  भी  आडवाणी  जो  को  रथ  यात्रा  गई  चाहे  गृजरात  में  गई  कर्नाटक  में
 णई  महाराष्ट्र  में  मई  कहीं  पर  दंगे  नहीं  हुए  आडवाणी  जी  सदभावना  यात्रा  कर  रहे  हैं
 जन-ज।गरण  के  लिए  रथ  यात्रा  कर  रहे  लेकिन  कांग्रं  स  वे  तथा  दूसरे  लोग  एक  तरह  का  अंधकार
 कलाने  को  कोशिक्ष  कर  रहे  गुमराह  करने  कौ  कोशिश  कर  रहे  इस  अंधकार  को  मिटाने  के
 नन-चेतना  पेदा  करने  के  भारतोय  जनता  पार्टी  का  क्या  उस्त  मुद्दे  को  स्पष्ट  करने  के  लिए
 जन-जं॑न  में  जा  रहे  हैं  ।  हर  संप्रदाय  के  हर  बर्भ  के  लोग  उनका  स्वागत  कर  रहे  इसलिए  इस

 123.
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 रथ  यात्रा  का  सांप्रदायिक  दंगों  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  जेसा  अभी  लोढ़ा  जी  ने  जो  लोग  दुद्दाई
 दे  रहे  हैं  कि  सुप्रीम  कोर्ट  का  फैसला  माना  लेकिन  यह  कहां  का  न्याय  है  कि  यदि  फैला  उनके  पक्ष
 में  हो  तब  तो  ठोक  है  अगर  पक्ष  में  न  हो  तो  गलत  अनेक  उदाहरण  देकर  इस  बात  को  समझाया  गया

 है  ।

 सभापति  यह  जो  वोट  को  राजनीति  कर  रहे  गुमराह  करने  की  कोशिश  कर  रहे  लेकिन
 आडवाणी  जी  की  रथ  यात्रा  का  इन  दंगों  से  कोई  सम्बन्ध  नहों  अभी  मेरे  मित्र  त्रिपाठीजी  ने  कहा
 fs  बहुमत  की  जो  सांप्रदायिकता  यह  बुत  खतरनाक  अल्पमत  को  सांप्रदायिकता  खतरनाक  नहीं

 अब  यह  क्‍या  बात  हुई  कि  बहुमत  का  जो  विचार  बहुमत  को  जो  आत्मा  जो  चितन  वहू  तो
 खराब  लेकिन  अल्पमत  की  सांप्रदायिकता  अच्छी  यह  बात  हमारी  समझ  में  नहीं  आती  ।  यह
 तांत्रिक  देश  यहां  पर  जन-भावनाओं  को  देखता  होता  जो  जन-भावना  उसकी  कद्र  करनी  चाहिए
 ताकि  सदभावना  हम  लोगों  का  सम्रकमा  रहे  हैं  कि  बहुमत  का  सम्बन्ध  है  राम-मन्दिर  बहुमत
 यह  चाहता  है  कि  राम-म्ंदिर  बतना  यह  बहुमत  का  फेसला  है  ।  जब  बहुमत  का  यह  फंसला  है
 तो  और  कोन  फँसला  करेगा  ।  अगर  मान  लो  कोर्ट  फंपला  कर  भी  दे  तो  85  फीस  दो  लोग  अगर  उस
 फंप्ले  को  नहीं  मानेंगे  तो  उस  फंप़ले  को  कार्यान्वित  कौन  करेगा  |  यहू  कार्यान्वित  कंसे  होगा  ?  यह
 हमारी  जन  भावनाओं  से  सम्बन्धित  है  ।  कुछ  लोग  इस  तरह  से  सांप्रदायिकता  फेलाना  चाहते  विशेष
 कर  जो  उत्तर  प्रदेश  के  चीफ  मिनिस्टर  जो  कड़वी  वाणी  बोल  रहे  हैं  उससे  दंगे  फेल  रहे  दंगे
 आडवाणी  जी  को  रथ-यात्रा  से  नहीं  फंल  रहे

 करो  रमेश  चेन्नीयाला  :  समापति  इस देश  में  सांप्रदायिकता  बढ़  रही  इस
 देश  की  एकता  और  अश्वण्डता  को  नुकसान  पहुचाने  के  लिए  कुछ  शक्तियां  कोशिश  कर  रहे  इन
 महान  देश  में  खून  की  नदियां  बहाने  की  जो  कोशिश  कर  रहे  हैं  उनका  विरोध  जरूर  होना
 अभी  शअभी  हमारे  बी०  जे०  पी०  के  साथी  ने  कि  आडवाणी  जी  की  रथ-यात्रा  से  क्या  नुकसान  हो
 रहा  इस  देक्ष  में  कम्युनल  सेंटीमेंटस  इस  रथ-यात्रा  से  भड़क  रहे  इस  देश  के  हर  कोने  में
 दाथिक  दंगों  की  भावना  बढ़  रही  इस  देश  की  एकता  ओर  अखंडता  को  कायम  रखने  के  लिए  सारी
 दाक्तियों  को  एक  होकर  काम  करना  गोंडा  जिले  में  जो  कुछ  यह  केवल  गोंडा  जिले  में  नहीं

 इस  देश  के  हर  कोन  में  ऐसो  स्थिति  पंदा  दो  रही  है  ।  महाराष्ट्र  में  क्या  स्थिति  है  ?  वहां  जो  दंगे

 हुए  हैं  वे  बम्बई  के  हर  इल।के  में  फेल  रहे  र/जस्थान  में  आर्मी  को  बुलाना  पड़ा  तथा  अन्य  प्रदेशों
 में  भी  यही  हालत  हो  रही  है  |  गुजरात  में  क्या  हो  रहा  वहां  ।2  लोग  अभी  तक  मारे  स्थिति
 अत्यन्त  गम्भीर  हो  रही  वहां  पर  कफयूਂ  एक  बार  हटाया  लेकिन  दोबारा  लगाना  पड़ा  ।  बड़ौदरा
 में  स्थिति  गम्भीर  हो  रही  है  ।  र/जस्थान  के  चित्तोड़गढ़  और  पालो  में  स्थिति  ठोक  नहीँ  है  ।

 वहां  आर्मी  को  बुलाना  पड़ा  ।  आम  लोगों  को  इतनी  परेशानी  हो  रही  है  कि  इसको  बयान  नहीं  किया
 जा  रायपुर  में  क्या  हुआ  ?  रायपुर  छाहर  में  ए०बो*बी०  पी०  ने  दंगा  यह  सारे  सम्र।भा
 पत्रों  में  आया  है  ।  इस  देश  के  हर  कोने  में  साम्प्रदायिक  भावना  और  दंगे  फंल  रहे  फल  इसके  लिए
 सरकार  को  कदम  उठाना  है  ।  सरकार  को  निश्चिचत  रूप  से  इसको  रोकने  के  लिए  प्रथास  करना  है  ।
 इस  सांप्रदायिकता  को  बढ़ाने  में  बी०  जे०  पी  ०  का  हाथ  है  ।  जो  हो  रही  है  इससे  कम्युनल
 सेंटीमेंटस  भड़क  रहे  इसको  रोकने  के  लिए  सारे  दल  के  सदस्यों  ने  अपने  भाषणों  में  इस
 रथ  यात्रा  को  बन्द  करना  यह  रथन्यात्रा  इस  देश  को  तोड़ने  के  प्रयास  में  है  ।  है
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 मन्दिर  और  मस्जिद  के  संबंध  में  हमारे  देश  की  परम्परा  ओर  इतिहास  को  हम  यह  उंसे
 परम्परा  को  तोड़ने  के  लिए  हो  रहा  हमारे  साथी  ने  कहा  कि  वोट  की  राजनीति  कोन  कर  रहा  है
 बोट  की  राजनीति  ?  वोट  की  राजनीति  हम  लोग  भाप  लोग  कर  रहे  मन्दिर  और  मस्जिद  के
 विवाद  को  बढ़ा  कर  आप  हमारी  परम्पराओं  को  नुकसान  पहुंचाने  की  कोशिश  कर  रहे  मण्डल
 भायोग  को  जल्दबाजी  में  लागू  करने  स ेजातिवाद  भड़क  रहा  इसके  बारे  में  चर्चा  इसलिए  मैं
 डिटेल  में  नहीं  जाना  चाहता  |  इन  ताकतों  का  मुकाबला  करने  के  लिए  सारे  लोगों  को  एक  होकर  प्रयास
 करना  है|  इस  वातावरण  को  हमें  बदलता  इन  शक्तियों  को  मिटाने  के  लिए  सदभावना  करने
 की  कोशिश  करनो  हमारे  देश  की  एकता  और  भखण्डता  को  कायम  रखने  के  लिये  वातावरण  को
 चेंज  करना  है  तथा  इन  शक्तियों  का  विरोध  करने  के  लिए  सभी  को  काम  करने  का  प्रयास  करना  है  ।

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुबोध  कान्त  :  सभापति  आज  संसद  जिस  गंभीरता
 के  साथ  ओभोर  साम्प्रदायिक  स्थिति  पर  विचार  कर  रही  मैं  पह  समझता  हूं  किसी  मंसद  के  अन्दर  ही
 नहीं  बल्कि  संसद  से  बाहर  भी  उतनी  गंभीरता  के  साथ  इसमें  जुटेंगे  तभी  इसका  कोई-त-कोई  निद्धान

 मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  जहां  तक  सरकार  का  सवाल  है  तो  जो  गाइड-लाइन  कम्युनल
 पौनी  के  लिए  या  सांप्रदायिकता  को  कुचलने  के  लिए  पिछली  सरकार  ने  बनाया  अगर  वे  अपने  पुरामे
 कार्यकाल  को  देखें  और  आज  के  कायंकाल  में  उस  गाइड-लाइन  को  देखें  तो  मैं  दावे  के  साथ  कह  सकता

 हैँ  कि  राष्ट्रीय  मोर्चा  की  सरकार  और  उससे  संबंधित  राज्य  सरकारों  ने  इन-टोटा  उसको  लागू  करने
 का  काम  किया  है  ।

 9.51  म०  प०

 महोबय  पीठासीन  हुए ]
 जिमक्रा  उदाहरण  उत्तर  प्रदेश  सरकार  है  जिसने  सि्फं  जिला  प्रशासन  के  लोगों  को  जिम्मेदार

 नहीं  ठहराया  बल्कि  उसके  लिए  जो  सिद्धांत  मुकरंर  किया  गया  था  ग।इड-लाइन  तहत  लोगों  के  ट्रांसफर
 और  संस्पेन्शन  करने  का  काम  किया  है  +  गोंडा  के  सवाल  को  लेकर  झाज  हम  चिंतित  मैं  कहना
 चाहता  हूं  कि  हमारे  तमाम  माननीय  सदस्यों  ने  सारी  चीजीं  के  बारे  में  अपनी  राय  दी  एक  मामूली
 सी  घटना  हुई  कि  दुर्गा  पूजा  के  प्रोसेशन  से  कोई  खेल  खेला  जा  रहा  उस  समय  आपस  में  कुछ
 लोगों  को  मामूली  सी  चोट  लग  गई  ।  रीयपर  यह  फंल  गई  कि  किसी  दूसरे  घ॒ंप्रदाय  के  खोगों  ने  किसी
 को  मार  दिया  |  इसी  में  पत्यरब'जी  शुरू  हो  इतनी  अकिश्वास  को  स्थिति  यह  कोई  राष्ट्रीय
 मोर्चा  की  सरकार  के  कार्यकाल  की  अवधि  नहीं  है  ।  इस  देश  में  पिछले  चालीस  सालों  में  जिस  तरह  से
 लोगों  के  मन  में  गंदगी  फंलाने  का  काम  किया  यह  उसका  काम  है  |  सरकार  में  नहीं  बल्कि  समाज  के
 तमाम  तबके  के  रूप  में  अ!ज  संसद  में  बेठे  हुए  हैं  और  नेशनल  इंटीग्रं शन  काउन्स्तिल  ने  एक  मत से
 यिकता  को  कुवनने  के  निए  फेपला  किया  उधी  तरह  से  आज  संसद  में  या  देश  में  जो
 यिकता  की  स्थिति  बनी  है  उसको  कुचलने  के  लिए  फंसला  लें  तो  सरकार  एक  इंच  भी  पीछ  नहीं
 इतना  मैं  विश्वास  दिलाना  चाहता

 शो  भोगगद्र  झा  :  माननीय  सदस्य  ने  कहा  है  कि  गोंडा  में  दुर्गा  पूजा  के जलस  पर
 किसी  पार्टी  के  कार्यालय  से  पथराव  किया  क्या  यह  बात  सही  कया  सरकार  को  जानकारी  है का  ः  —
 या  नहीं  ।
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 भी  सेधोंते  कॉन्स  संहर्णि  :  अंगरਂ  गुनहगा।र  हमारी  सरकार  के  अम्दर  होगा  तो  उसको  भी  सरकार
 माफ  नहीं  करेगी  किसों  राजनीति  पार्टों  की  बात  छोड़  दौजिए  |  जो  कस्त्रीट  होता  वह  फ्हला  पत्थर
 मारता  है  उतके  बाद  पूरा  जलूस  ग्रौर  समोज  परथर  चंशाने  लगता  पहला  पत्थर  किसने  मारा  हैं  तो
 उसको  समाज  की  पकड़ने  को  जिस्मेदारों

 राज्य  सरकार  ने  अविलम्ब  कार्यवाही  की  जो  लॉग  इस  घटना  से  प्रभावित  हुए  जिनकी

 मृत्यु  हुई  है  उनके  परिवार  वालों  को  एक-एक  लाख  रुपये  का  मुभ्रावजा  दिया  घायलों  को  पांच  हजार
 रुपये  और  मामूली  घायलों  को  दो  हजार  रुपये  दिये  कई  लॉगौं  ने  कहा  कि  वहां  रिलीफ  का  काम

 नहीं  किया  जा  रहा  ऐसी  बात  नहीँ  है  राहत  के  रूप  में  15  लाख  रुपये  दिए  गये  अश्य  राज्पोँ  में

 भी  इस  तरह  की  घटनायें  हो  रही  है  जिसे  बिहार  में  भी  हुई  ।  राष्ट्रीय  मोर्चा  की  सरकार  आने  के  बींद

 दो-तीन  महीने  तौ  बहीं  श्ञांतिपूर्थ  और  ऐसिकसिक  म।र  उसके  बंद  देदा  में  अस्थिरता  पंदा  करने
 की  कोशिश  करके  कुछਂ  लडेंग  अपनों  राजनौंतिं  करना  चाहते  मध्य
 उत्तर  कर्भानिक  में  भमौ  इस  तरह  को  फ्टेनायें  हुई  ।  पहलेਂ  जह्ल॑  कर्नाटक  में  एकाघ  घटन्त  होती  थी

 जेब  दहाई  में  होनें  लगी  राजस्थान  ओर  आंध्र  इसमें  भी  छोटी-क्ड़ी  घटनायें  हो  रही
 आशज  हमने  गोंडा  पर  बहुफ्त  की  ओर  जो  ठक्ापों  स्थिति  जिसकेःकरे  में  तमाम  माननीय  सदस्यों  ने  अपनी
 राय  जाहिर  की  सममंता  हूं  उसको  केमौरता  से  सरकार  अवगत  है  जोर  जेसा  हमने  कहा  कि

 कानन  की  परिधि  में  चाहिंकितमा  भी  बड़  से  बहा  व्यक्ति  क्‍यों  मे  हो  अगर  वह  एंतंति  व्यवस्था  में  लिए
 झतरा  होगा  तो  सरकार  कदम  उठाने  से  नहीं  मैं  आपको  विश्वास  दिलाना  चाहता  हूं  जो

 गाइड  छाइंस  राष्ट्रीय  एकता  परिषद  में  तय  को  हैं  भौर  जो  वहां  फेसला  हुआ  है  उसको  हम  पृक  टोटो
 लाग  राज्य  स्तर  पर  भी  ऐसी  कमेटो ज  बनाई  जायेगी  ओर  जिला  स्तर  पर  भी  ऐसी  समितियां

 बनाई  जायेंगो  जिसमें  समाज  के  तमाम  तबके  के  लोग  हों  भौर  उंनमें  एक  ऐसा  वातावरण  बनाया  जाये

 कि  घटना  से  पहले  हो  स्थिति  पर  कार्य  पा  जिया  जाये  जिससे  रिलौंफे  बीटने  को  ओरं  मॉतमपुर्सोी  का

 मोकर  ही  न  जिन  जिलों  में  ऐँसों  घटनायें  ज्यादा  होतीं  उनको  हम  पहचान  कर  रहें  हैं  और

 उनमें  जरूरी  मेजर्स  लिए  था  रहे  हैं कि  सांर्स्प्रदोयिकतां  की  कुचेला  जां  सके  ।  जिस  गश्भीरतेਂ  के:साथ

 सैदन  नें  इस  पर  बहस  की  आधो  राते  तक  बेंटंकर  और  फसल  किया  है  उसकी  गम्मी  रता  के  सब  सरकार

 उनकी  भावनस्ओों  को  संभमभते  हुए  काय॑  वाही  करेंगी  ।

 झोंजी०  एम०  ब्मातंथाल₹  :  किसी  भी  अहम  मुह  पर  कोई  जवाब  नहों  दिया  है  ।

 ]
 क्या  यहो  जवाब  है  ?

 भो  रमेश  चेन्नोथाला  :  तिहाड़  जेल  में  विद्रोह  हुआ  तिहाड़  बेल
 में  बड़ी  गंभोर  स्थिति  बनौं  हुईं

 ]

 झे
 सुबोध  कानत  सहाय  :  माननोथ  सदस्य  को  अगरओर  जानकारी  चाहिएँ  तो  मैं  उनको  बाद

 में  दे  दू

 को  हरोश  जिस  प्रकार  से  सरकार  की  तरफ  से  निराशापूणण  उत्तर  दिया  गया  हैं'**

 अध्यक्ष  लह्ेश्य  :  कोई  अ।साजनक  प्रस्त/क  पास
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 झो  सुथोध  कान्‍्त  सहाय  :  इसो  प्रस्ताव  की  उम्मोद  पर  हमने  धार्ट  कर  दिया

 ]
 भो  पी०  ज०  क्रियन  :  मैं  ऐसा  नहीं  कर  सकता  परू्तु  इतता  कहमा  चाहता  हूं  कि  हम  इस

 जबाब  से  संतुष्ट  नहीं  मंत्री  महोदय  ने  अनेक  बातों  पर  ध्यान  नहीं  दिया  है  ।

 ]
 10.00 म०  १०

 प्री०  फी०  ले  ०  कर  शन  :  हम ऋश  चर्जा  को  साकंजस्पवूर्ण  ढंग  से  समाप्त  करना

 अाहते  हैं  ।  देष में  शो  कुछ  हो  रहा  है  वित्तितःहैं  €शसिए्‌  मैं  समछता  हूं  .
 *'

 मैं  छक्‍्को  स्वीकार्य  बताकर  कहना  आाहता हू  खस्यो  का  नहीं  कल्प  के  बारेओंआम  अहमति  हैं
 जो  कि  सकारात्मक  है  और  उसमें  चर्चा  का  महत्वपूर्ण  भाग  समाहित  भी  जसशंत  सिह  भरे  उस-प्रस्वाव
 को  मुझे  दिता  किया  है  ओर  उसस्ले  अध्यक्ष  महोदय भी  अद्ठमत  हैं  ।  इस  संकल्प  पर  विज्षर  किया  गया  है
 भौर  मैं  हमफता  हूं  कि  सभा  के  सभी  प्रथम  इससे  धह्ठमत  हैं  इम  इससे  पुरो  तरह  सहमत  हैं  यदि  इस  संकल्प
 को  सबंसस्मत  से  प/रित  कर  दिया  जाए  तो  अच्छी  बात

 वित्त  मंध्री  अधु  के  सभापन'से  पहले  इसे  प।रित  कर  दिब्रा  जाए

 संकल्प

 सोस्लशांणिक  जलंत्रिरफ्त  रफ्त्व के  भाषक्ष के  अति  क्यकगाड ता
 अध्यक्ष  महोदय  :  सभा  लोकतंत्रिक धरम  निरपेक्ष  राज्य  के  हमारे'सभाज:पैं

 सद॒भ।बना  तथा  हमारी  जनता  के  सभी  वर्गों  के  बीच  मंत्री  भाव  के  श्रंति  अपनी  वच्तनवश्ध ता  कौ
 दोहरातो  अस्य  सभी  श्रात्रों  से  ऊपर  डाष्ट्र  में  सदृभाववा  ओर  सोहाद॑  भाव  के  प्रति  यह
 हमारी  प्रतिबद्धता  द्वी  जो  हमें  अपने  देश  के  लोगों  से  यह  अप्रोल  करने  को  कहती  है  कि  वे  हमारे
 पझंविधान  यें  निहित  इस  विश्वास  को  कम  बह्ढीं  होने  के  मध्य  कोई  फूट
 सांप्रदायिक  वेमवस्य  पेदा  कर  सकने  वाले  किसी  तथा  सभी  क्रश्योंको  शबल  अयोग  करके  अथवा  किस

 समुदाय  की  भावनाओं  को  आध।त  पहुंचकर  नहीं  बल्कि  आपसी  बातचीत  तथा  तकंसंगत  व्रा्तल्कप
 हारा  हल  किया  जा  सकता  ।

 मैं  आशा  करता  हूं  कि-सभा  इतसे  अहमत  है  ।

 कछ  माननोय  सबस्य  :  हां  ।

 संकल्प  स्थीकत

 प्रध्यक्ष  सहोदय  :  नियम  377  के  अधीन  उन  सभी  सदस्थीं  के  वक्‍तक्ष्यों  को  सभा  में  चढ़ा  हुआ
 माना  जिल्हें  इसको  अनुमति  दी  गई  है  ।
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 10.02  भ०  प०

 नियम  377  के  श्रधीन  मामले

 महाराष्ट्र  के  विदर्भ  क्षेत्र  को  रिचाई  परियोजनाओं  को  मंजरो  विए  जाने  को
 सांग

 भो  शांताराम  पोट  बल  :  महाराष्ट्र  के  विद  क्षेत्र  की  विशेषत  चन्द्रपुर  और
 बिरौली  जिलों  को  सिंचाई  परियोजनायें  सरकार  के  पर्यावरण  विभाग  की  स्वीकृति  के  लिए  लंबित हैं  ।

 विद  में  जदयी  जो  वास्तव  में  राजस्व  भूमि  है  परन्तु  इसका  चारागाह  के  रूप  में  प्रयोग
 किया  जाता  का  मामला  न  सुलटने  के  कारण  इन  परियोजनाओं  की  स्वीकृति  नहीं  दी  गई  मेरा
 सरकार  से  अनु रोध  है  कि  इन  परियोजनाओं  को  तत्काल  मंजरी  दी  जाए  ओर  जदुपी  वन  जिसे
 राजस्व  ममि  समझा  जा  रटा  उपयोग  पर्यावरण  मंत्रालय  द्वारा  चलाये  जा  रहे  वनरोपण  कायंक्रम  के
 लिये  किया  जाना

 देवदासियों  के  प्‌नर्वास  के  लिए  घनाई  गई  योजना  को  स्वीकृति  वैने  और  उसके
 कार्या-वयम  के  लिए  कर्माटक  सरकार  को  विश्तोय  सहायता  विए  जाते  को
 माँग

 श्री  सो०  पी०  मुदाल  गिरियप्पा  :  स्वत-श्रत्व  के  43  वर्षों  के  बाद  भी  देश  में

 महाराष्ट्र  और  आंध्र  प्रदेश  के  सोमावर्तों  क्षेत्रों  में  देवदासियों  के  रूप  में  लड़कियों  को  अपित
 करने  को  घटनायें  घट  रही  सती  प्रथा  की  तरह  यह  भी  एक  अमानवीय  प्रथा

 1987  में  आंध्र  प्रदेश  सरकार  ने  वेवदासो  प्रथा  पर  रोक  लगाने  के  लिए  एक  कानन  बनाया
 कर्नाटक  सरकार  ने  भी  इस  कुरीति  को  समाप्त  करने  के  लिए  अनेक  उपाय  किए  इसके

 जद  भो  यह  प्रथा  देश  में  फेली  हुई  है  यद्यपि  इन  घटनाओं  की  संखू्या  में  कमी  आई  दुभग्यवश  ये

 लहकियां  दलित  समुदाय  को

 हाल  ही  में  कर्माटक  सरकार  ने  वेबवासियों  के  बारे  में  बेलगांव  के  मभी  ताल्‍्लुकों  का  व्यापक
 सर्वे  कराया  है और  जो  आंकड़े  एकत्रित  किए  गए  हैं  उन्हें  कम्प्यूटर  द्वारा  प्रोसिस  किया  जा  रहा है  ।
 इसी  बीच  सर्वेक्षण  के  आघार  पर  दवेबदासी  प्रथा  की  शिकार  लड़कियों  के  पुनर्वास  के  लिए  विभिन्‍न
 उषायों  के  बारे  में  एक  परियोजना  रिपोर्ट  तंयार  की  है  और  इसे  मंजरों  के  लिए  सरकार के  पास  भेज
 दिया  गया  है  ।

 मेरा  सरतार  से  अनुरोध  है  कि  इस  परियोजना  को  स्वीकृति  दी  जाए  और  कर्नाटक  सरकार
 को  पर्याप्त  वित्तीय  सहायता  दी  जाए  ताकि  हस  प्रथा  की  शिकारं  लड़कियों  का  भविष्य  बेहतर  बना
 जा  सके  |

 उत्तर  प्रदेश  के  पव॑तोय  क्षेत्रों  में  ब्ूरदर्शन  टाथर  स्थापित  किए  जाने  को  मांग

 ]
 झ्रो  हरोकझ्ष  रावत  ु  दर्शन  विस्तार  को  अन्तग्रेत  पव॑तौय  पिछड़े

 व  सोमान्त  क्षेत्रों को  प्राथमिकता  देने  का  उल्लेख  किया  ग़या  दुर्भाग्य  से  इस  घोषित  प्राथमिकताओं
 का  अनुसरण  उत्तर  प्रदेश  के

 पवंतीय
 क्षैत्रों  में  दूरदर्शन  सुविधाओं  के  विस्तार  के  वक्‍त  नहीं  किया  गया
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 13  1912  नियम  377 के  भ्रधोम  मामले
 ee  =  न

 «  इस क्षेत्र  में  आज  भी  25  प्रतिद्वत  से  कम  लोग  ही  दूरवांन  के  दृष्टब्य  का  लाभ  लेपा रहे  इस
 मंत्रालय  द्वारा  पू  में  स्वीकृत  स्थानों  में  भी  वूरदशंन  टावर  स्थापित  नहीं  किए  जाने  से  इन  सोमांत
 जाति  प्रधान  क्षेत्रों  मे ंभयंकर  असंतोष  व्याप्त

 मेरा  इस  मंत्रालय  के  माननीय  मंत्री  से  अनु  रोष  है  कि  उत्तर  प्रदेश  के  पर्व॑तोय  क्षेत्रों  के  तहस॑
 व  उप-तहसील  मुश्यालयों  जंसै  कपकोष्ट

 मोलेखाल  में  इसी  वर्ष  दूरदर्शन  टावर  स्थापित  किए  जायें  ।

 शा्ट्रीप  विशेषकर  मोहनलालगंज  संसदौप  निर्वाचन  क्षेत्र  तै  होकर
 गणजरते  वाले  राष्ट्रीय  राजसागों  के  निर्मांण/मरम्मत  के  लिए  उत्तर  प्रदेश

 सरकार  को  बित्तीप  सहायता  दिए  जाने  को  मांग

 भो  सरण  प्रसाद  सरोज  :  मैं  सदन  के  द्वारा  सरकार  का  इयाम
 लालगंज  संसदीय  क्षेत्र  की ओर  दिलामा  चाहता  हूं  जो कि  उत्तर  प्रवेश  में  आता  है  और  वहां
 से  कई  राष्ट्रीय  राजमार्ग  गुजरते  हैं  लैकिन  इन  राजमार्गों  की  हालत  बहुत  दयनीय  है  |  जब  से  ये  बने  है

 ”
 सब  से  इन  राजमार्गों  का  काम  पूरा  महाँ  हो  पाया  है  ज॑से  कहीं  पर  ये  छोटे  कहीं  पर  कच्चे  हैं  ओर

 कहीं  पर  खाली  गिष्टिटयां  हौ  पड़ी  सड़कों  पर  बिजली  को  रोशनी  का  शअ्रभाव  है  जिससे  कई
 भयानक  धुघंटतायें  हो  भकों  बरसात  में  हन  सड़कों  पर  पानी  भर  जाता  हैं  जिससे  भाने  जाने  में
 काफी  विफ्कतें  होती  हैं  ।

 मैं  इस  राजमार्गों  में  से  कुछ  का  विवरण  है  रहा  जसे  हरवोईं  रोड  बाया
 मोहाम  रोड  जो  कि  मोहन  से  उस्नाव  से  कानपुर  लक्षनऊ  से  सुलतामपुर

 वाया  गोसाईगंज  रोड  ओर  लखनऊ  से  बनारस  वाया  रायबरेली  |  इन  सड़कों  पर  मुड़ने  वाली  भन्य  सड़कों
 की  भी  हालत  बहुत  खराब  घन  के  क्रभाव  से  ये  अभी  तक  नहीं  बन  पाई

 अतः  केन्द्र  सरकार  सै  मैं  पुरजोर  मांग  करता  हूं  कि  इन  राजमार्गों  ओरु  उनसे  छुड़ते  चाली  सड़क  ,
 जो  कि  धन  फे  अभाव  से  नहीं  बन  पा  रही  उनको  बनाने  के  लिए  कैन्त्र  सरकार  राज्य  सरकार  व

 तुरन्त  10  करोड़  शपये  की  सहायता  बे  जिससे  उम्हें  अविलम्बय  बताया  भोर  सुधारा  जा  सके  ।

 उत्तर  प्रदे्ष  में इलाहाबाद  उच्चच  ग्यायालय  को  खंश्पोट  स्वापित  किए
 जाने  कौ  भांग

 क्री  रामजी  लाल  सुभन  :  अध्यक्ष  मैं  के  तहत  आपके
 माध्यम  से  सरकार  का  यान  इलाहाबाद  उच्च  न्यायालय  की  खंडपीठ  को  स्थापना  आगरा  में  किए
 जाने  की  ओर  आकर्षित  करना  चाहता  हूं  ।  सरकार  ने  स्थापना  की  संभावनाओं  का  पता  लगाने

 हैतु  जसवंत  सिह  आयोग  का  गठन  किया  जिसको  सबल  संस्तुति  आयोग  ने  आगरा  में  खंडपोठ
 स्थापना  हेतु  की  थो  ।  सरकार  अविलम्ब  खंडपीठ  भागरा  में  जिससे  मविध्य  में  होने  बाले
 लन  को  रोका  जा  सके  ।

 छा०  अम्बेशकर  को  प्रतिमाओं  को  लंडित  करने  वाले  व्यक्तियों  के  विदठ  कार्य
 वाही  किए  जाने  को  सांग

 करो  कालकार  वास  :  देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  बाबा  साहैब  डा०  अम्बेडकर  को
 जन्म  छाताब्दी  वर्ष

 के
 अबसर  पर  जब  सरकार  ने  इसे  सामाजिक  न्याय  वर्ष  घोषित  किया  ऐसी  खबरें

 हैँ  कि  देश  के  कुछ  भ्रांतित  युवक  और  असामाजिक  तत्वों  ने  देश  में  हिंसा  मड़काने  और  समाज भोर  देश
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 को टुकड़ों  मे ंबांटने  की  नीयत  से  बाबा  साहैब  की  मूर्तियों  को  खंडित  किया  बाबा  साहेब  डा०

 अम्बेडकर  जी  की  राष्ट्र  भक्त  और  उनके  सामाजिक  महान  कार्यों  को  अभी  जन-जन  तक  पहुंचाने  की

 श्रावश्यकता  प्रतीत  हो  रही  वे  तो  सभी  के  थे  ।

 सरकार  ऐसे  गुमराह  किए  गए  युवकों  और  असामाजिक  तत्वों  को  पकड़े  और  बनके  विरुद्ध

 काननी  कार्यवाहो  करै  ।

 भारतीय  पटसन  निगम  हारा  सीधे  उत्पादकों  से  पट्सन  को  खरीद  सुनिश्चित
 करने  ओर  उसके  मुल्य  अधिक  लाभप्रद  बताए  जाने  को  मांग

 ]

 शो  जय  सम  खापोष्याय  :  पश्चिम  बंगाल  में  पढसम  दो  मुश्य  नकदी  फसलों  में  से

 एक  है  ।  जहां  तक  नाडिया  जिले  में  मेरे  चुनाव  क्षेत्र  का  प्रदन  पटसन  मुस्य  नकदी  फश्चल  पटसन
 उत्पादों  से  काफी  मात्रा  में  विदेशी  मुद्रा  भी  अजित  होती  किन्तु  उत्पादकों  को  उनको  कड़ी  मेहनत
 से  उत्पप्न  किए  गए  उत्पादों  के  लिए  लाभकारी  मुल्य  से  वंचित  किया  जा  रहा  भारतीय  पटसन
 निम्म  के  खरीद  केन्द्रों  बी  कमी  के  इन  गरीब  उत्पादकों  को  भारतीय  पटसन  निगम  के  पास
 अपने  उत्पादों  को  बेचने  का  अवसर  नहीं  मिलता  ।  परिणामरवरूप  वे  दलालों  के  दिकार  बन  जाते  हैं  और

 उन्हें  काफी  कम  दरों  पर  अपने  उत्पादों  को  उनके  पास  बेचना  पड़ता

 इसलिए  मैं  सरकार  से  निवेदन  करता  हूं  कि  भारतीय  पटसन  निगभ  द्वारा  मूल  उत्पादकों  से
 कच्चे  पटसन  की  पूरी  मात्रा  खरोदने  के  लिए  वे  अविलंब  विरतृत  ध्यवस्थाएं  करें  ।  मैं  सरकार  से  यह
 भी  निवेदन  ककछगा  कि  पहले  वह  निर्धारित  किए  गए  ल्लाभकारो  गूह्यों  में  संशोधन  करें  ओर  650/-  र०

 प्रति  क्विटल  ओर  मेस्टा  के  लिए  प्रति  क्विटल  450/-  छुपये  निर्धारित

 पंजाब  सें  धान  की  खरोद  सरकारी  अभिकरणों  हारा  किया  जानां  सुतिष्चित
 किए  जाने  को  मांग

 थरो  राजदेव  सिह  बहुत  कड़ी  मेहमत  के  बाद  पंजाब  के  किसानों  ने  अच्छी  धान  को
 फसल  पैदा  की  फिम्तु  श्रथ  पंजाब  की  मंडियों  में  घान  सड़  रहा  ऐसा  सरकारी  एजेंसियों  द्वारा
 मंडियों  में  पहुंच  रहे  घान  को  न  खरोद  पाने  के  कारण  हो  रहा  बिभिन्‍्न  जिलों  की  मंडियों  में  घान
 बड़ो  मात्रा  में  जमा  हो  गया  है  ।  पिछले  दिनों  भारी  वर्षा  से  भी  घान  को  काफी  मात्रा  में  नुकसान
 बाया  किसान  उत्पाद  को  लेकर  मंडियों  में  पिछले  20  दिनों  से  बंठे  हुए  हैं  किन्तु  सरकारी
 सियां  उन्हें  नहीं  खरीद  रही  इन  एलेसियों  के  अफसर  बाजार  जाते  हैं  और  कुछ  सैकड़ों  थेलियां
 खरीदकर  बाजार  से  चले  जाते  यह  खरीद  बाजार  में  केवल  भपनी  उपस्थिति  का  अहसास  कराने  के
 लिए  करते  चावल  बेचने  वाले  भी  कोई  खरीद  नहीं  कर  रहे  हैं  क्‍योंकि  वे  प्रतोज्ञा  कर  रहे  हैं  कि
 किसान  अपने  उत्पादों  की  आपात  बिक्री  करने  पर  मजबूर  होना  यह  बहुत  गम्भीर  विषय
 पंजाब  में  सरकारी  अभिकरणों  द्वारा  घान  की  खरीद  किए  जाने  के  लिए  सरकार  को  तुरन्त  कदम  उठाने
 चाहिए  ।

 चिकित्सा  अनुसंघाम  को  बढ़ाथा  बैते  और  उपयोगी  पक्षंग्ों  के  प्रतिरोपण  को
 प्रिय  बनाने  के  लिए  धाव  स्थोकार  करने  हेतु  विधान  बनाए  जाने  को  मांग

 भो  गोपोनाथ  गजपति  ।  प्राचोन  भारत  चरक  थओर  सुस्त्‌ ता  के  समय  के
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 शरीर-रचना  विज्ञान  ने  बहुत  प्रगति  कर  ली  थी  ।  वर्ष  1982  भी  महत्वपूर्ण  जब  जेरेमी
 उपयोगितावादी  ने  चिकित्सकीय  अनुसंघान  के  लिए  अपना  शरीर  अपित  कर  दिया

 भारत  सर्वप्रथम  1952  में  श्री  पाण्ड  रंगा  गांधीवादी  अध्यापक  ने  अपना  शरीर  अपित  किया

 पह्चिचम  में  मृत्यु  होने  पर  अपने  शरीर  का  दान  करने  का  संकल्प  जिसे
 कीय  अनुसंघान  ओर  शरीर  के  अंगों  के  प्रतिरोपण  के  लिए  शव  का  दान  कहा  जाता  अब  एक  आम
 बात  हो  गई  है  ।  हम।रे  देश  अन्धविष्वासों  ओर  प्रतिबन्धों  के  कारण  छाव-परोक्षा  की  सामान्य
 प्रक्रिया  भी  नहीं  कराई  शरीर  के  अंग  और  छारोर  का  दान  तो  और  भी  कभ  1985  से
 कलकत्ता  में  कायंरत  एक  ऐच्छिक  संस्था  आंगिक  प्रतिरोपण  और  चिकित्सा  अनुसंधान  के

 लिए  शरोर  के  दान  को  लोकप्रिय  बनाने  के  लिए  काफ़ी  योग्यता  से  अभियान  चला  रहो

 अब  के  द्वारा  400  से  अधिक  लोगों  के  मृत्यु-पश्वतत्‌  अउना  शरीर  दान  करने
 का  संकल्प  किया  है  ।  समय  की  आवश्यकता  यह  है  कि  चक्ष॒  पटल  गुर्दा  और  हृदय
 रोपण  ओर  चिकित्सा  अनुसंघान  के  लिए  शव  उपलब्ध  कराने  के  लिए  शव  को  सफल  बनाने  के  लिए

 तुरन्त  आवश्यक  व्यवस्था  कराई  इस  सम्बन्ध  मेंजो  आवश्यक  सुरक्षात्मक  कदम  उठाया
 जाना  है  वह  गर्दे  का  ग ेरकानूनी  एबं  लाभप्रद  व्यापार  बन्द  करने  के  कड़े  कदम  व्यावश्षायिक
 रूप  से  अंगों  को  प्रतिरोपण  के  लिए  बेचने  से  इस  उदं षय  का  दुरुपयोग  होता  है  जिस  पर  रोक  लगा  दी
 जानी  चाहिए  ओर  इसके  साथ  ही  शाव-दान  के  लिए  विस्तुत  रूप  से  अभियान  चलाया  जाना

 मैं  सरकार  से  निवेदन  करूंगा  किन  केवल  जोवनीपयोगी  आवद्यक  अ'गों  के  प्रतिरोपण  की
 लोकप्रिय  बनाने  के  अपितु  महत्वपूर्ण  चिकित्सा  अनुसंधान  को  बढ़ावा  देने  के  भहास  कार्यों  के लिए
 वे  तुरस्त  एक  उचित  कानून  पारित  करें  जिससे  मृत्यु  पहचात्‌  शव  स्वीकार  करने  की  अनुमति  दी  जा
 सके  ।

 डाक  और  तार  बिभाग  में  विभागेतर  कर्मच।रियों  को  सेवाएं  नियस्तित  किए  जाने
 को  मांग

 क्रो  गोविग्द  चन्द्र  मुण्डा  ड।क  और  तार  विभाग  में  ऐसे  हजारों  कमंचारी
 काम  करते  हैं  जिन्हें  विभागेतर  कमंचारी  कहा  जाता  समय  से  वे  काफी  कम  तनझवाह  पर
 काम  कर  रहे  उनके  सेवा  सम्बन्धी  विभाग  के  स्थायी  कमंचारियों  के  सेवा  सम्बन्धी  नियमों
 से  भिन्‍न  उन्हें  उड़ीसा  में  कहा  जाता  वे  ढाक  के  मुख्य  या  उप-डाकखाने  से  शाखा  ढाक
 खाने  से  लाते  या  ले  जाते  हैं  ।  वे  सम्बोधित  व्यक्तियों  को  धन-आदेश  और  पासंल  भी  पहुंचाते  हैं  ।
 उनमें  से  अधिकतर  अनुसूचित  जातियों  और  अनुसूबित  जनजातियों  के  हैं  ।  यह  दुर्भाग्यपूर्ण  है  कि  जो
 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  वास्तविक  क।म  कर  रहे  हैं  उनके  लिए  कोई  नियमित  सेवा  नियम  नहीं  हैं  ।

 मैं  निवेदन  करता  हूं  कि  उड़ीसा  और  अन्य  राज्पों  के  डाक  और  तार  विभाग  में  विभागेतर
 कर्मचारियों  की  सेवाओं  को  नियमित  कर  दिया  उन्हें  सेव/-१रितोषिक  और
 बोनस  इत्य।दि  सविधाएं  भी  उपलब्ध  कराई  जानी

 भारत-भूढान  खोमा  पर  रहने  वाले  भारतोयों  को  समस्या्रों  पर  ध्यान  दिए
 जाने  को  मांए

 क्षी  मालिक  सासयाल  मूठान  की  शाही  सरकार  ने  देश  में  ध्याप्त  वततमान
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 उथल-पुथल  से  निबटने  के  लिए  जो  कार्यवाही  की  है  उससे  भारत-मूटान  सीमा  पर  रहने  वाले

 भारतीयों  को  गहरी  चिम्ता  भूटान  सेनिक  बल  द्वारा  हाल  ही  में  की  गई  जिसमें  तीन  सो

 से  अधिक  मूटानी  नागरिक  मारे  ने  भारत-मूटान  सीमा  पर  रहने  वाले  भारतीयों  के  दिलों  पर  उनको
 शान्ति  को  लेकर  गहरा  प्रभाव  डाला  है  |  भूटान  सरकार  की  यद्द्‌  कायंवाही  केवल  उनके  अपने

 इलाके  तक  ह्वी  सोमित  नहीं  23  अकार  को  जलपंगुड़ी  जिले  के  बनारहट  पुलिस  स्टेंशन  के

 अघीन  चनभटो  चाय  बाग।न  के  निकट  अकार  मूटानी  भिलिट्री  ते  अकारण  ही  गोलीबारी  की
 जिसके  कारण  दो  भारतीय  नागरिकों  को  मृत्यु  हो गई  ओर  जलपंगुड़ी  के  अतिरिक्त  पुलिस  अधोक्षक  के

 ड।इबर  को  गंभीर  चोटें  आई  ओर  इससे  भारतीय  लोगों  में  भय  बढ़  गया  मूटान  सरकार  ने
 शीमा  को  सील  कर  दिया  है  ओर  भूटान  में  भारतीय  नागरिकों  के  प्रवेश  पर  रोक  लगा  दी  है|  इसके

 उन  भारतीयों  जो  जिनके  पास  परिचय  पत्र  है  ओर  जो  मटान  में  सीमेण्ट  फंक्टरी  ओर  अन्य
 स्थाओं  में  काम  करते  उन्हें  भी  उस  देश  में  जाने  की  अनुमति  नहीं  है  ।  इसका  प्रभाव  मटान

 सरकार  के  साथ  वतंमान  मंत्री  सम्बन्धों  पर  पड़  सकता  है  ।

 इसे  ध्यान  में  रखते  हुए  मैं  केन्द्रीय  सरकार  से  निवेदन  करता  हूं  कि  वे  इस  विषय  को  भटान

 सरकार  के  साथ  उठाएं  ताकि  सामान्य  स्थिति  बहाल  को  जा  सके  ओर  हमारे  लोगों  के  बीच  से

 असरक्षा  की  भावना  को  तुरन्त  दूर  किया  जा  सके  ।

 उत्तर  बिहार  के  सर्वागोण  विकास  के  लिए  कदस  उठाए  जाने  को  सांग

 झरो  भोगेस्द्र  झा  :  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  उत्तर  बिहार  के  मिथिला  क्षेत्र  के
 खिलाफ  भेदभाव  बरता  जता  तथा  देश  का  केवल  एक  यही  ऐसा  क्ष त्र  है  जहां  पर  वास्तव  में  रेलवे
 सविधाओं  में  कमी  भाई  है  ।  दो  बार  उक्तित  तरीके  से इसका  उद्घाटन  किया  गया  था  तथा  बजट  में

 समस्तीप्र-दरभंगा  लाइन  को  बड़ी  रेलव  लाईन  में  बदलने  तथा  तथा  इसी  रेलवे  ल।इन  को  जय  नगर
 तथा  रक्सोल  तक  बढ़ाने  के  अरस्ताव  को  भी  अतेक  बार  ताक  पर  रख  दिया  मया  है  ।  इस  समय  अत्यन्त
 घोमी  गति  से  कार्य  आगे  चल  रहा  है  तथा  इसके  शोपघ्र  पूरा  होने  की  भो  कोई  गारंटी  नहीं  है  ।

 सूखा  तथा  विद्युत  संकट  इस  क्षेत्र  के एक  स्थायी  अंग  बन  भुके  हैं  तथा
 महानंदा  तथा  मशान  नदी  पर  बहुउह  शीय  बांध  निर्माण  के  लिए  को  प्रयत्न  भौ  नहीं  किया  गया  है
 जबकि  केवल  इसी  तरीके  से  ही  अनेक  राज्यों  को  पर्थाप्त  जलविद्युत  प्रदान  करने  के  अलावा  नेपाल  के
 तराई  वाले  क्षेत्र  तथा  उत्तर  बिहार  की अधिकतर  समस्याओं  का  स्थायी  समाधान  हो  सकता  ।  कोसी
 नदी  पर  बहु-उदं  शोय  उच्च  बांघ  सबंबी  परियोजना  को  रिपोर्ट  जो  नेपाल  नरेश  को  भेजी  गई  थी  उसके
 लिए  राजनेतिक  स्तर  पर  गंभोरतापूर्वक  प्रयास  नहीं  किया  जा  रहा

 यहां  तक  कि  मधुबनी  तथा  दरमंगा  की  ठाकुर  पेपर  मिल्स  अश्योक  पेपर  मिल्स  तथा  फ्र  ट
 प्रोसेसिंग  फ़ेक्टरी  जसे  उद्योगों  में

 भी
 गिरावट  आई  है  तथा  लोहत  तथा  सकरी  की  पुरानी  चीनी

 मिलों  की  भी  आधुनिक  नहीं  बनाया  जा  रहा  पष्तिचमी  कोसी  नहर  को  पूरा  करने  के
 काय॑  में  भी

 वबलम्ब  किया  जा  रहा  है  ।

 यहां  तक  कि  आल  |  रेडियो  के  दरभंगा  स्टेशन  की

 क्षमता भी संसाधनों की कमी के नाम पर नहीं बढ़ाई जा रही प्रति व्यक्ति विद्युत खपत बिहार की औसत खपत के पांचवे हिस्से से भी कम है जो स्वयं ही भोत्॒त राष्ट्रीय स्तर से काफी कम
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 इस  प्रकार  उस  क्षेत्र  की  जनता  लगातार  उपेक्षा  किए  जाने  के  कारण  पूरी  तरह  निराश  हो

 चुकी  है  ।

 मैं  केन्द्र  सरकार  से  अनु रोध  करूंगा  कि  वह  उत्तर  बिहार  के  आधथिक  विकास  की  दिशा  में  कदम

 उठाए  तथा  वहां  के  लोगों  की  स्थिति  की

 बिहार  के  रोसेड़ा  संसदीय  निर्वाचन  क्षेत्र  में  बिरोल  या  कुशेतवर  स्थल  में  द  रदशन
 केमा  स्थापित  किए  जाने  को  मांग

 ]
 को  दसई  चौधरो  :  बिहार  राज्य  का  संसदोय  निर्वाचन  क्षेत्र  रोसेड़ा  अत्यभ्त

 ही  पिछड़ा  इलाका  है  ।  ग्रामीण  लोगों  को  दूरद््ंन  के  कार्यक्रम  देखने  में  काफो  होती  है  ।

 च्‌कि  दरभंगा  एवं  सहरसा  में  ही  दृ  रदर्शन  केन्द्र  उक्त  दोनों  स्थानों  के  बोच  में  रहने  वाले  लोगों को
 श्री  द्रदशं  न  के  कार्यक्रमों  में  काफी  अभिरूचि  रहती  है|  दरभंगा  जिला  के  बिरोल  एवं  कुशेश्वर  स्थान

 प्रखंड  अत्यन्त  हो  देहाती  इलाका  है  |  बिरोल  या  कुशेश्वर  स्थान  प्रखंड  में  एक  दूरदक्षेत  केन्द्र  स्थापित
 करने  हेतु  मैंने  मंत्री  जी  को  पत्र  भी  लिखा  है  ।

 दरभंगा  जिले  के  बिरौल  गा  कुशेष्वर  स्थान  में  दूरदशंन  का  केन्द्र  स्थापित  किया

 झारखंड  समस्या  को  सौहादंपूर्ण  ढंग  से निपटाए  जाने  को  मांग

 |

 श्री  ए०  के  ०  राय  :  भारत  सरकार  ने  वर्ष  1989  में  फ्रारखंड  सामंलों  संबंधी  एक
 समिति  का  गठन  संवेघानिक  ढांचे  के  भीतर  उस  क्षत्र  की  जनता  अर्थात्‌  बिहार  के  छोठा  मागपुर  तथा
 संचाल  परगना  तथा  पद्दिचम  मध्य  प्रदेश  के  आस-पास  के  क्षत्र  जहां  पर  कि'अंधिकतर
 आदिवासी  तथा  अन्य  दलित  यगगं  रहते  हैं  न्‍्यायोचित  आकेक्षा।ओं  का  पता  लगाने  तंथा'इसे  पुरा  करने  के
 तरीकों  की  सिफारिद  करने  द्वेतु  किया  वहां  के  लोग  झारखंड  ताम  से  एफ  अलग  राश्य  की
 स्थापना  हैतु  पिछले  पचास  वर्षों  से  आन्दोलन  कर  रहे  थे  ।

 समिति  ने  काफी  गहन  अध्ययन  करने  के  पदचात्‌  तथा  जनप्रतिनिधियों'और  वहाँके  राजनेतिक
 दलों  के  नेताओं  के  साथ  अनेक  बठकों  करने  के  पश्चात्‌  1990  में  बिहार  के  छोटा  नामपुर  तथा
 संधाल  परगना  के  सभी  संसद  सदस्यों  की  उपस्थिति  में  अपनी  रिपोर्ट  केन्द्रीय  मृह  मंत्री  को  प्रस्तुत  को

 यद्यपि  उन्होंने  एक  महीने  के  अन्दर  ही  कारंवाई  करने  का  झइवासन  दिया  था  परष्तु  अभी  तक
 संसद  के  समक्ष  वह  रिपोर्ट  प्रस्तुत  नहीं  की  गई  जिससे  कि  उसके  बारे  में  कछ  अथंपूर्ण  चर्चा  को  जा  सके
 न  ही  उसे  प्रकाशित  किया  गया  इससे  झारखंड  क्षत्र  को  जनता  में  भारी  असंतोष  व्याप्त  हो  गया
 है  जो  कि  अब  उग्रवाद  के  पथ  पर  उतर  आई  8  अक्तूबर  को  बन्द  का  आह  वान  फ्हुले  ही  किया  गया
 है  तथा  कोयला  तथा  लोह  सहित  सभी  खनिज  पदार्थों  को  एक  सप्ताह  तक  रोक  कर  रखने  से  पूरे  देश  का
 ओद्योगिक  जीवन  लगभग  पंग॒  हो  गया  है  ।

 जब  देश  के  सभो  क्षत्रों  में  अश्यांति  फेली  हुई  है  तब  उध्त  स्थिति  में  देश  इस  ओऔद्योगिक  केन्द्र  में
 हन  अड़चनों

 का  असर  काफी  विनाशकारी  होगा  ।  मेरा  सरकार  से  अनुरोध  है  कि  वह  इस  रिपोर्ट
 के  आधार  पर  अथंपूर्ण  चर्चा  आरम्भ  करे  तथा  झारखंड  मसले  के  सम्बन्ध  में  कोई  शांतिपूर्ण  समभोते
 पर  पहुंचे  तथा  वहाँ  की  जनता  के  सीय  ब्याय  करे  ।

 +  (33
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 अध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  यह  सब  छोटा  किन्तु  बहुत  महत्वपूर्ण  रहा  सात
 सितम्बर  को  अनिश्चित  काल  के  लिए  स्थगित  होने  के  पश्चात्‌  सभा  की  ब्वंठक  एक  अक्तूबर  को

 पुनः  आरम्भ  हुई  ।  बोच  में  छट्टियां  पड़  जाने  क ेकारण  हम  केवल  तीन  ही  बंठक  कर  तथापि  सभा
 ने  संविधान  (67  वाँ  1980  लगभग  स्वंसम्मति  के  पास  किया  जिसके  लिए  वह
 बधाई  का  पात्र  इससे  यह  सिद्ध  होता  है  कि  हमारा  लोकतन्त्र  गतिशोल  है  और  जब  कठिनाई  आती

 है  तो  हम  बिना  समय  गवाये  एक  हो  जाते  पंजाब  समस्या  पर  ठीक  यही  हुआ

 नाना

 सभा  में  काफी  उपयोगी  वाद-विवाद  सबसे  महत्वपूर्ण  मण्डल  आयोग  के  प्रतिवेदन  पर
 सरकार  के  निर्णय  के  विरुद्ध  छात्रों  के  आम्दोन्नन  पर  लाए  गए  स्थगन  प्रस्ताव  पर  चर्चा  मुझे  पक्का

 विध्व/स  है  कि  इस  व[द-विवाद  से  गलतफहमियां  दूर  होंगी  ओर  छात्र  समुदाय  में  यह  विश्वास  पैदा

 होगा  कि  यह  सभा  उनके  उनकी  आशा।ओं  ओर  आकांक्षाओं  के  प्रति  पूणं  जागरूक

 वे  खान्त  परिस्थितियां  जिनमें  कि  हमारे  देश  के  मुख्य  श्यायाधीश  की  म॒त्यु  हुई  उसके  प्रति

 इस  सभा  तथा  सरकार  मे  अपनी  गहरी  संवेदना  व्यक्त  की  ।

 देश  में  साम्प्रदायिक  स्थिति  एक  ब।र  फिर  गहरी  चिम्ता  का  विषय  बन  गई  है  तथा  यह  काफी
 ठीक  हुआ  है  कि  सभ।|  में  आज  नियम  193  के  अन्तगंत  इस  मामले  पर  चर्चा  हुई  मुझ  पूरी  आशा

 है  कि  यहां  से  जो  संदेश  जाएगा  उससे  तनाव  कम  करने  तथा  सामान्य  स्थिति  बहाल  करने  में  काफी
 मदद  मिलेगी  ।

 माननीय  जनता  की  आकांक्षाओं  एवं  उनकी  जिन्ताओं  को  अभिव्यक्ति  देने  को  हमारी
 कठिन  जिम्मेदारी  है  |  हमें  उनको  अ।शाओं  के  अनुरूप  आचरण  करना  चाहिए  ओर  राष्ट्र  के  सह्दी
 निधि  के  रूप  में  अपना  कत्तंव्य  निभाना  हम  अपने  निर्वाचकों  के  पास  हस  सभा  के
 घंक्षिप्त  काल  में  किए  गए  कार्यों  के  प्रति  कुछ  संतोष  लेकर  जाते  हैं  ।

 अपनी  बात  समाप्त  करने  से  पूर्व  मैं  अपने  सहयोगियों  महोदय  तथा  सभापतियों  के
 पेनल  के  सदस्यों  को  इस  सभा  के  कार्य  संचालन  में  मुझे  सहयोग  तथा  सहायता  देने  हेतु  उनके  प्रति
 अपना  आभार  प्रकट  करता  हूं  ।  यह  कहने  को  जरूरत  नहीं  कि  उनके  सहयोग  के  बिना  मैं  इस  गहन
 जिम्मेदारी  को  नहीं  निभा  मैं  संसदीय  कार्यों  के  उनके  विभिन्‍न  दलों  तथा

 समूहों  के  नेताओं  तथा  प्रत्येक  म।ननीय  सदस्य  को  मुझे  सहयोग  करने  में  तथा  मेरा  कार्य  आसान  करने
 के  लिए  धन्यवाद  करता  हू  ।

 सुलमा  ओर  प्रसारण  मम्त्रो  तथा  संसदोष  कार्य  पी०  :  मैं  भी  आपको
 तरह  सभो  सदस्यों  का  घन्यवाद  करता  हूं  ।  यह्‌  एक  संक्षिप्त  किन्तु  सुखद  सत्र  रहा  तथा  एक  विश्विष्ट
 कार्य  संपादन  के  लिए  एक  अत्यन्त  छोटे  नोटिस  पर  बुलाया  गया  था  ।  वह  कार्य  काफो  सुचादरु  तरोके  से
 कर  दिया  गया  मैं  सभी  दलों  तथा  उनके  नेताओं  तथा  विद्यिोष  रूप  से  विपक्ष  को  इस  कार्यंसंचालन
 में  सहयोग  देने  के  लिए  घन्‍्यवाद  करता  हूंਂ

 **

 भो  संतोष  सोहन  देख  क्या  भ्राप  भोजन  उपरान्त  ऐसा  कह  रहे  हैँ  7?

 अध्यक्ष महोदय : हम देख रहे दें इन्होंने सुबह से कुछ ख/या ये मूलखे हैं ।
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 जे  जया जययथप्निानन  ननिययययं  हाय  प/हपो»ि|/"पपुफपुपफश/थ/श  उपाध्यक्ष क्‍  ,ूलपिपैफ/:पहपए/पपपपिप/“/»प»प/ख7 रे  बम

 श्री पो०  उपरद्र  :  मैं  उपाध्यक्ष  सभापति  तथा  सचिवालय  को  उनके  उत्कृष्ट
 सहयोग  के  लिए  धन्यवाद  करता  हूं  ।  उनके  मार्गदर्शन  में  हम  इस  चार-दिवसीय  सन्र  को  अस्यस्त

 सफलतापूर्वक  पूरा  कर  सके  हमने  अपने  पूर्य-निर्धारित  कार्य  के  अतिरिक्त  कई  अन्य  महत्वपूर्ण  कार्यों
 पर  भी  चर्चा  को  अपनी  बात  समाप्त  करने  से  पूर्व  मैं  सभी  माननीय  सदस्यों  को  दीपावली  की  शुम
 कामनाएं  देता  हूं  ।  हम  कुछ  बौर  महत्वपूर्ण  कार्यों  को  पूरा  करने  हेतु  पुनः  शीतकालीन  सत्र  में  मिलेंगे

 '

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  भी  आप  सभी  माननीय  सदस्यों  को  शुभ  दीपावली  की  शुभ  कामनाएं  देता

 हुं  ।

 श्री  इप्राहिम  सलेमाम  सेट  टोक  है  अब  आपने  काफी  धन्यवाद  कर

 एक  माननोय  सदस्य  :  हम  आपसे  र।त्रि  भोज  नहीं  पा  सके  ।

 झो  पो०  मुझे  उसके  लिए  अश्यस्त  दुःख  समझोता  यह  था  कि  विपक्ष  का  मुख्य
 सचेतक  ''  '

 विश  सन्त्रो  मधु  :  इसके  विरोध  में  हम  अपके  यहां  रात्रि  भोज  पर  भा  रहे
 क्री  पो०  उप्र  :  उन्होंने  भी  इसबा  विरोध  किया  था  परन्तु  माननीय  सदस्यों  को  जो असविधा

 हुई  है  उसके  लिए  मैं  क्षमा  चाहता  हूं  ।  आप  सभी  को  बहुत-बहुत  घन्यवाद  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  क्षब  सभा  अनिश्चितकाल  के  लिए  स्थगित  होती

 10.06  म०  प०

 तरपद्चा त्‌  लोक  सभा  अनिष्दितत  काल  के  लिए  स्थगित  हुई  ।

 भुद्रक  :  सनलाइट  2265,  डा»  सेन
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 िि--िक्‍७ऑ्ःथ  खचच  ख  जआआ  आााचचडईडईडईडईड

 6  प्रतिलिप्यधिकार  लोक  सभा  सचिवालय

 लोक  सभा के  प्रक्रिया  तथा  कार्य  संचालन  नियम  संस्करण )
 के  नियम  379  झोर  382  के  अंतर्गत  प्रकाशित  धोर

 सनलाईट  2265,  डा०  सेन  मार्ग  ,  द्वारा


